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     Politbarometer Ost 1992 (Kumulierter Datensatz) 
     ZA-NR. 2287     Zugang: C                   ZA-KAT. 15 
 
 
     Erhebungszeitraum      Erhebungszeitraum 
          Januar 1992 bis Dezember 1992 
 
 
     Primärforscher 
          Manfred Berger, Matthias Jung, Dieter Roth, 
          Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim; 
          USUMA, Berlin 
 
 
     Erhebungsverfahren 
          Mündliche Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
 
     Datensatz 
          Anzahl der Einheiten:  11746 
          Anzahl der Variablen:    332 
          Anzahl der Karten: 
 
 
     VARIABLEN-KORRESPONDENZLISTE      VARIABLEN-KORRESPONDENZLISTE 
 
     VARIABLEN-NAME          JAN FEB MäR APR MAI JUN JUL SEP OKT NOV DEZ  
                             ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___  
     STUDIENNUMMER 2287      V1 V1 V1 V1 V1 V1 V1 V1 V1 V1 V1  
     BEFRAGTENNUMMER         V2 V2 V2 V2 V2 V2 V2 V2 V2 V2 V2  
     ERHEBUNGSMONAT          01 02 03 04 05 06 07 09 10 11 12  
     BRD:WICHTIGSTES PROBLEM  1  1  1  1  1  1  1  1  1  1  1  
     BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  
     EINST. ZUR DEMOKRATIE    3  3  3  3  3 45 38 40 41 39 41  
     LEUTE IN FüHR. STELLUNG  4  -  4  -  4  - 39  - 42 40  -  
     SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG  5  4  5  4  5  3  3  3  3  3  3  
     SONNTAG:PARTEIENWAHL     6  5  6  5  6  4  4  4  4  4  4  
     BTW 90:PARTEIENWAHL      7  6  7  6  7  5  5  5  5  5  5  
     KOALITIONSWUNSCH:SPD     -  -  -  7A  -  -  -  -  -  6A  6A  
     KOALITIONSWUNSCH:CDU/CSU  -  -  -  7B  -  -  -  -  -  6B  6B  
     KOALITIONSWUNSCH:GRüNE   -  -  -  7C  -  -  -  -  -  6C  6C  
     KOALITIONSWUNSCH:FDP     -  -  -  7D  -  -  -  -  -  6D  6D  
     KOALITIONSWUNSCH:REPS    -  -  -  7E  -  -  -  -  -  6E  6E  
     KOALITIONSWUNSCH:ANDERE  -  -  -  7F  -  -  -  -  -  6F  6F  
     SKALOMETER SPD           8  7  8  8  8  6  6  6  6  7  7  
     SKALOMETER CDU           9  8  9  9  9  7  7  7  7  8  8  
     SKALOMETER CSU          10  9 10 10 10  8  8  8  8  9  9  
     SKALOMETER FDP          11 10 11 11 11  9  9  9  9 10 10  
     SKALOMETER BüNDNIS 90   12 11 12 12 12 10 10 10 10 11 11  
     SKALOMETER GRüNE        13 12 13 13 13 11 11 11 11 12 12  
     SKALOMETER PDS          14 13 14 14 14 12 12 12 12 13 13  
     SKALOMETER REPUBLIKANER  -  -  -  - 15 13 13 13 13 14 14  
     SKALOMETER DSU           -  -  -  -  -  -  -  - 14  -  -  
     SKALOMETER: KOALITION   15 14 15 15 16 14 14 14 15 15 15  
     SKALOMETER: SPD-OPPOSIT. 16 15 16 16 17 15 15 15 16 16 16  
     SKALOMETER:LANDESREGIER. 17 16 17 17 18 16 16 16 17 17 17  
     WUNSCHBUNDESKANZLER     18 17  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     WICHG.POL.:BIEDENKOPF    -  - 18A  -  - 17A  -  - 77A  -  -  
     WICHG.POL.:BLüM          -  - 18B  -  - 17B  -  - 77B  -  -  
     WICHG.POL.:BRANDT        -  - 18C  -  - 17C  -  - 77C  -  -  
     WICHG.POL.:DIEPGEN       -  - 18D  -  - 17D  -  - 77D  -  -  
     WICHG.POL.:EGGERT        -  -  -  -  -  -  -  - 77E  -  -  
     WICHG.POL.:ENGHOLM       -  - 18E  -  - 17E  -  - 77F  -  -  
     WICHG.POL.:GENSCHER      -  - 18F  -  - 17F  -  - 77G  -  -  
     WICHG.POL.:GYSI          -  - 18G  -  - 17G  -  - 77H  -  -  
     WICHG.POL.:HILDEBRANDT   -  - 18H  -  - 17H  -  - 77I  -  -  
     WICHG.POL.:KINKEL        -  -  -  -  - 17I  -  - 77M  -  -  
     WICHG.POL.:KLOSE         -  - 18I  -  - 17J  -  - 77L  -  -  
     WICHG.POL.:KOHL          -  - 18J  -  - 17K  -  - 77J  -  -  
     WICHG.POL.:G.KRAUSE      -  - 18K  -  - 17L  -  - 77K  -  -  
     WICHG.POL.:LAFONTAINE    -  - 18L  -  - 17M  -  - 77N  -  -  
     WICHG.POL.:LAMBSDORFF    -  - 18M  -  - 17N  -  - 77O  -  -  
     WICHG.POL.:MERKEL        -  - 18N  -  - 17O  -  - 77P  -  -  
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     WICHG.POL.:MöLLEMANN     -  - 18O  -  - 17P  -  - 77Q  -  -  
     WICHG.POL.:RAU           -  - 18P  -  - 17Q  -  - 77R  -  -  
     WICHG.POL.:RüHE          -  -  -  -  - 17R  -  - 77S  -  -  
     WICHG.POL.:SCHäUBLE      -  - 18Q  -  - 17S  -  - 77T  -  -  
     WICHG.POL.:SEEHOFER      -  -  -  -  -  -  -  - 77U  -  -  
     WICHG.POL.:SEITERS       -  - 18R  -  - 17T  -  - 77V  -  -  
     WICHG.POL.:STOLPE        -  - 18S  -  - 17U  -  - 77W  -  -  
     WICHG.POL.:STOLTENBERG   -  - 18T  -  -  -  -  -  -  -  -  
     WICHG.POL.:SüSSMUTH      -  - 18U  -  - 17V  -  - 77X  -  -  
     WICHG.POL.:THIERSE       -  - 18V  -  - 17W  -  - 77Y  -  -  
     WICHG.POL.:TöPFER        -  - 18W  -  - 17X  -  - 77Z  -  -  
     WICHG.POL.:VOGEL,B.      -  - 18X  -  - 17Z  -  - 772  -  -  
     WICHG.POL.:VOGEL,H.-J.   -  - 18Y  -  - 17Y  -  - 771  -  -  
     WICHG.POL.:WAIGEL        -  - 18Z  -  - 17ä  -  - 773  -  -  
     WICHG.POL.:WEIZSäCKER    -  - 18ä  -  - 17ö  -  - 774  -  -  
     WICHG.POL.:SONSTIGE      -  - 18ö  -  - 17ü  -  - 775  -  -  
     SKALOMETER:K.BIEDENKOPF 19 18 19 18 19 18 17 17 18 18 18  
     SKALOMETER:N. BLüM      20 19 20 19 20 19 18 18 19 19 19  
     SKALOMETER:W.BRANDT      -  -  -  - 21 20  -  -  -  -  -  
     SKALOMETER: DIEPGEN      - 20  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     SKALOMETER:DUCHAC       21  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     SKALOMETER: B. ENGHOLM  22 21 21 20 22 21 19 19 20 20 20  
     SKALOMETER:H.D. GENSCHER 23 22 22 21 23 22 20 20 21 21 21  
     SKALOMETER:GOMOLKA      24 23 23  -  -  -  -  -  -  -  -  
     SKALOMETER:R.HILDEBRANDT  -  -  -  - 24 23 21 21 22  - 22  
     SKALOMETER: K.KINKEL     -  -  -  -  - 24 22 22 23 22 23  
     SKALOMETER: U. KLOSE    25 24 24  -  -  -  -  -  -  -  -  
     SKALOMETER: H. KOHL     26 25 25 22 25 25 23 23 24 23 24  
     SKALOMETER: O.LAFONTAINE 27 27 27 23 26 26 24 24 25 24 25  
     SKALOMETER: O.LAMBSDORFF  - 26 26  -  -  -  -  -  -  -  -  
     SKALOMETER: MERKEL      28 28  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     SKALOMETER:J.MöLLEMANN  29 29 28 24 27 27  - 25 26 25 26  
     SKALOMETER: MüNCH       30 30 29 25 28 28 25 26 27 26 27  
     SKALOMETER: J. RAU       - 31 30  - 29 29  -  -  -  -  -  
     SKALOMETER: V.RüHE       -  -  -  -  - 30  - 27 28  - 28  
     SKALOMETER: W. SCHäUBLE 31 32 31 26 30 31 26 28 29 27 29  
     SKALOMETER: B.SEITE      -  -  - 27 31 33 27 29 30 28 30  
     SKALOMETER:R. SEITERS   32 33 32 28 32 34 28 30 31 29 31  
     SKALOMETER:M. STOLPE    33 34 33 29 33 35 29 31 32 30 32  
     SKALOMETER: R. SüßMUTH  34 35 34 30 34 36 30 32 33 31 33  
     SKALOMETER: B.VOGEL      - 36 35 31 35 37 31 33 34 32 34  
     SKALOMETER: T. WAIGEL   35 37 36 32 36 38 32 34 35 33 35  
     RANGPLATZ PARTEIEN,1.N  36 38 37 33 37 39 33 35 36 34 36  
     RANGPLATZ PARTEIEN,2.N  37 39 38 34 38 40 34 36 37 35 37  
     RANGPLATZ PARTEIEN,3.N  38 40 39 35 39 41 35 37 38 36 38  
     BEWERTUNG: BUNDESKANZLER  -  -  - 36  -  -  - 61  -  -  -  
     SONNTAG LTW:PARTEIENWAHL 39 41 40 37 40 42 36 38 39 37 39  
     LTW 90:WAHLENTSCHEIDUNG  - 42 41 38 41 43 37 39 40 38 40  
     PARTEI-EINIGKEIT:SPD     - 43  - 39  - 48  - 41  -  - 42  
     PARTEI-EINIGKEIT:CDU     - 44  - 40  - 49  - 42  -  - 43  
     PARTEI-EINIGKEIT:CSU     - 45  - 41  - 50  - 43  -  - 44  
     PARTEI-EINIGKEIT:FDP     - 46  - 42  - 51  - 44  -  - 45  
     PARTEI-EINIGKEIT:GRüNE   - 47  -  -  -  -  - 45  -  - 46  
     PARTEI-EINIGKEIT:PDS     - 48  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     FDP:KOALITIONSWECHSEL?   -  -  - 43  -  -  -  -  -  -  -  
     FDP:KOALITIONSAUSSAGE?   -  -  - 44  -  -  -  -  -  -  -  
     GESELLSCHAFTLICHE KRISE?  -  -  -  -  - 46 40  -  -  -  -  
     STEHT KRISE BEVOR?       -  -  -  -  - 47 41  -  -  -  -  
     ZUSTAND DER GESELLSCHAFT  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 47  
     AUSLäNDER IN DEUTSCHLAND 40 49 42 45 42 71 53 55 51 52 56  
     WIRTSCHAFT BRAUCHT AUSL. 41 50  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     AUSL:KULTUR.BEREICHERUNG 42 51  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     NACH WESTLICHEM MUSTER   -  -  -  - 43  -  -  - 44  -  -  
     BEURTEILUNG VEREINIGUNG 43 52 43 46 44  - 42 46 45 42 48  
     EIG.ERWARTUNGEN ERFüLLT? 44 53 44 47 45  - 43 47  - 43 49  
     BEURT. WIRTSCHAFT OST-D 45 54 45 48 46 57 44 48 46 44 50  
     WIRTSCH.LAGE OST 1 JAHR 46 55 46 49 47 58 45 49 47 45 51  
     EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE  47 56 47 50 48 59 46 50 48 46 52  
     EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR   48 57 48 51 49 60 47 51 49 47 53  
     EIG.WIRT.LAGE VOR 1 JAHR 49 58 49 52 50  -  -  -  -  -  -  
     W.VERB.WIRTSCHAFT OST?  50 59 50 53 51 61 48 52 50 48 54  
     LEBENSVERHäLTNISSE OST  51 60 51 54 52  - 49 53  - 49  -  
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     VERHäLTNISANGLEICHUNG   52 61 52 55 53  - 50 54  - 50  -  
     WäHRUNGSUNION RüCKBLICK  -  -  -  -  -  - 51  -  -  -  -  
     WIRTSCHAFTL.LAGE V.DM-E.  -  -  -  -  -  - 52  -  -  -  -  
     EINKOMMENSVERZICHT       -  -  -  -  - 62  -  -  -  -  -  
     ZEITRAUM BIS ANGLEICHUNG  -  -  -  -  - 63  -  -  - 51  -  
     VERBESSERT SEIT WENDE,1.  -  -  -  -  -  -  - 56A  -  -  -  
     VERBESSERT SEIT WENDE,2.  -  -  -  -  -  -  - 56B  -  -  -  
     VERBESSERT SEIT WENDE,3.  -  -  -  -  -  -  - 56C  -  -  -  
     VERBESSERT SEIT WENDE,4.  -  -  -  -  -  -  - 56D  -  -  -  
     VERBESSERT SEIT WENDE,5.  -  -  -  -  -  -  - 56E  -  -  -  
     VERSCHLECHTERT, 1.NENNG.  -  -  -  -  -  -  - 57A  -  -  -  
     VERSCHLECHTERT, 2.NENNG.  -  -  -  -  -  -  - 57B  -  -  -  
     VERSCHLECHTERT, 3.NENNG.  -  -  -  -  -  -  - 57C  -  -  -  
     VERSCHLECHTERT, 4.NENNG.  -  -  -  -  -  -  - 57D  -  -  -  
     VERSCHLECHTERT, 5.NENNG.  -  -  -  -  -  -  - 57E  -  -  -  
     BEURT.TREUHANDANSTALT   53 62 53  -  -  -  -  -  -  - 55  
     WIRT.LAGE VOR WENDE      -  - 71  -  -  -  - 58  -  -  -  
     WIRT.LAGE VERBESSERT?    -  - 72  -  -  -  -  -  -  -  -  
     WENDE:SOZIALE SICHERHEIT  -  - 73  -  -  -  -  -  -  -  -  
     WENDE:PERS.FREIHEITEN    -  - 74  -  -  -  -  -  -  -  -  
     WENDE:BEZIEHG.MITMENSCH  -  - 75  -  -  -  -  -  -  -  -  
     WICHTIGSTER KANZLER      -  -  -  -  -  -  - 59  -  -  -  
     ZWEITWICHTIGSTER KANZLER  -  -  -  -  -  -  - 60  -  -  -  
     PARTEIVERDROSSENHEIT,1.N  -  -  -  -  -  -  - 223A  -  -  -  
     PARTEIVERDROSSENHEIT,2.N  -  -  -  -  -  -  - 223B  -  -  -  
     PARTEIVERDROSSENHEIT,3.N  -  -  -  -  -  -  - 223C  -  -  -  
     PARTEIVERDROSSENHEIT,4.N  -  -  -  -  -  -  - 223D  -  -  -  
     PARTEIVERDROSSENHEIT,5.N  -  -  -  -  -  -  - 223E  -  -  -  
     PARTEIVERDROSSENHEIT,6.N  -  -  -  -  -  -  - 223F  -  -  -  
     STEUERERHöHUNG:NOTWENDIG  -  -  - 56  -  -  -  -  - 53*  -  
     STEUERERHöHUNG:EINVERST.  -  -  - 57  -  -  -  -  - 54  -  
     STEUERERH.:DIESES JAHR?  -  -  - 58  -  -  -  -  -  -  -  
     STAATSSCHULDEN ERHöHT    -  -  - 59  -  -  -  -  -  -  -  
     SOLIBEITRAG WIEDER EINF.  -  -  -  -  -  -  -  -  - 55  -  
     SPAREN STATT STEUERERHöH  -  -  -  -  -  -  -  -  - 56  -  
     WIEDERVEREINIGG.RICHTIG?  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 72  
     STOLZ DEUTSCHER ZU SEIN  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 73  
     D-MARK STABILITäT BEDR.? 54  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     WER HäLT D-MARK STABIL? 55  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     WER LöST ASYLPROBLEM?   56 63 54 62 54  -  -  -  - 65 65  
     BEURTEILUNG ASYLRECHT   57 64 55 63 55  -  - 76 65 61 61  
     WIRD ASYLRECHT MIßBR.?  58 65 56 64 56  -  - 77 66 62 62  
     ASYLRECHT:GG äNDERN?    59 66 57 65 57  -  - 78 67 63 63  
     ASYLVERFAHREN BESCHLEUN. 60  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     GEMEINSCHAFTSUNTERKUNFT 61  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     BL-ZUTEILUNG ASYLBEWERB.  -  -  -  -  -  -  - 79  -  -  -  
     ASYLBEWERBER ANSTURM     -  -  -  -  -  -  - 80 68 64 64  
     ASYL:RECHTSWEGGARANTIE   -  -  -  -  -  -  -  - 69  -  -  
     ENGHOLM-POLITIK ASYLFR.  -  -  -  -  -  -  -  -  - 66  -  
     ASYLBEWERBER ABSCHIEBEN?  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 66  
     ASYLRECHT:EINIGUNG MöGL.  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 67  
     VERSTäNDNIS FüR GEWALT?  -  -  -  -  -  -  -  - 70  -  -  
     GEWALTTäTER:RECHTSRAD.?  -  -  -  -  -  -  -  - 71  -  -  
     RECHTSRADIKAL:EIN PROBL.  -  -  - 75  -  -  - 81  -  -  -  
     RECHTSRADIKAL:OST-WEST   -  -  - 76  -  -  -  -  -  -  -  
     BEURTEILG.:LOHNFORDERUNG 62 67 58*  -  -  -  -  -  -  -  -  
     ANGEMESSENE LOHNSTEIGERG 63 68 59*  -  -  -  -  -  -  -  -  
     STREIK ALS DRUCKMITTEL   - 69 60*  -  -  -  -  -  -  -  -  
     LOHNUNTERSCHIED OST-WEST 68  -  - 66  -  -  -  -  -  -  -  
     EINKOMMEN:INFLATIONSAUS.  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 76  
     LOHN VS. UNTERNEHMEN S.  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 77  
     BRAUCHT DEUTSCHL. ARMEE?  -  -  -  -  -  - 54  -  -  -  -  
     BERUFSARMEE VS WEHRPFL.  -  -  -  -  -  - 55  -  -  -  -  
     BUNDESWEHR VERRINGERN?   -  -  -  -  -  - 56  -  -  -  -  
     BUNDESWEHR:AUßERH.NATO?  -  -  -  -  -  - 57  -  -  -  -  
     BUNDESWEHR:DEUTSCHE INT.  -  -  -  -  -  -  - 71 59  -  -  
     BUNDESWEHR:BLAUHELM-EINS  -  -  -  -  -  - 58  -  -  -  -  
     BUNDESWEHR:JUGOSLAWIEN   -  -  -  -  -  - 59  -  -  -  -  
     SEEBLOCKADE G.SERBIEN    -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 75  
     EUROPäISCHER STAAT       -  -  -  -  - 72  -  -  -  -  -  
     DEUTSCHE + MAASTRICHT    -  -  -  -  -  -  - 62 52  - 57*  
     VOLKSABST. MAASTRICHT?   -  -  -  -  -  -  - 63  -  -  -  
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     EG-MITGLIED:VOR-NACHTEIL  -  -  -  -  - 73  - 64 53  - 58  
     BINNENMARKT:VOR-NACHTEIL  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 59  
     BEURTLG. ECU-EINFüHRUNG 64  -  -  -  - 74  - 65 54  - 60  
     ECU STABIL WIE D-MARK?  65  -  -  -  -  -  - 66  -  -  -  
     DEUTSCH ALS AMTSSPRACHE? 66  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EG:BALTISCHE STAATEN?   67A  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EG:POLEN?               67B  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EG:WEISSRUSSLAND?       67C  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EG:DIE UKRAINE?         67D  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EG:TSCHECHOSLOWAKEI?    67E  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EG:ÖSTERREICH           67F  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EG: SCHWEIZ?            67G  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EG: UNGARN?             67H  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EG: TüRKEI?             67J  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EINHEIT VS.VERANTWORTUNG 69  -  -  -  -  -  -  -  -  - 74  
     EINFLUß BUNDESLäNDER     -  -  -  -  -  -  -  - 55  -  -  
     BUNDESLäNDER TROTZ EG?   -  -  -  -  -  -  -  - 56  -  -  
     STASI:STRAFVERFOLGUNG?  71  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     STASI-AKTEN EINSICHT    72 71 61 67 58  -  -  -  -  -  -  
     STASI-VERGANGENHEIT     73 72 62 68 61  -  -  -  - 59  -  
     KIRCHL.STASI-KONTAKTE    -  - 66  -  -  -  -  -  -  -  -  
     STOLPE:STASI-INFORMANT   -  - 67  - 59  -  -  -  - 57  -  
     STOLPE:RüCKTRITT ALS MP?  -  -  -  - 60  -  -  -  - 58  -  
     VOGEL: DUCHAC-NACHFOLGER  - 74  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     SPITZENPOSITIONEN OST    - 75  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     NEUEN RENTENBESCHEID ERH  - 76  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     RENTENBESCHEID FEHLERHA.  - 77  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     RENTENHöHE JANUAR        - 78  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     BEURTEILUNG RENTENHöHE   - 79 68  -  -  -  -  -  -  -  -  
     RENTNER:LEBENSVERHäLTNIS  -  - 69  -  -  -  -  -  -  -  -  
     BEURTLG.ABTREIBUNG       -  -  -  - 62  -  -  -  -  -  -  
     ABTREIBUNG:GESETZL.REGEL  -  -  -  - 63  -  -  -  -  -  -  
     WOHNUNGSMARKT-SITUATION  -  -  -  - 64  -  -  -  -  -  -  
     WER VERB.WOHNUNGSMARKT?  -  -  -  - 65  -  -  -  -  -  -  
     ZUFRIEDEN:EIG.WOHNUNG?   -  -  -  - 66  - 60  -  -  -  -  
     WOHNDAUER IN JAHREN      -  -  -  - 67  -  -  -  -  -  -  
     ZENTRALHEIZUNG VORHANDEN  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 68  
     HEIZKöRPER ABDREHBAR?    -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 69  
     WOHNEN SIE ZUR MIETE?    -  -  -  - 68  - 61  -  -  - 70  
     JETZIGE MIETE GüNSTIG?   -  -  -  - 69  - 62  -  -  - 71  
     MIETERHöHUNG GERECHT?    -  -  -  -  -  - 63  -  -  -  -  
     WOHNUNGSSUCHE L.5 JAHRE?  -  -  -  - 70  -  -  -  -  -  -  
     ZINSSTEUER BEKANNT?      -  -  -  -  -  -  - 67  -  -  -  
     VERäNDERUNG STEUERSATZ   -  -  -  -  -  -  - 68  -  -  -  
     SCHULD:BUNDESREGIERUNG   -  -  -  -  -  -  - 70A  -  -  -  
     SCHULD:DDR-WIRTSCHAFT    -  -  -  -  -  -  - 70B  -  -  -  
     SCHULD:GEWERKSCHAFTEN    -  -  -  -  -  -  - 70C  -  -  -  
     SCHULD:LANDESREGIERUNG   -  -  -  -  -  -  - 70D  -  -  -  
     SCHULD:TREUHAND          -  -  -  -  -  -  - 70E  -  -  -  
     SCHULD:WESTUNTERNEHMEN   -  -  -  -  -  -  - 70F  -  -  -  
     SCHULD:SONSTIGE          -  -  -  -  -  -  - 70G  -  -  -  
     DURCH KRIMINALITäT BEDR?  -  -  -  - 71  -  - 72 62  -  -  
     W.BEKäMPFT KRIMINALITäT?  -  -  -  - 72  -  -  -  -  -  -  
     SCHäRFERE GESETZE ERFORD  -  -  -  - 73  -  -  -  -  -  -  
     ORGANISIERTES VERBRECHEN  -  -  -  - 74  -  - 73 63  -  -  
     PFLEGEVERSICHERUNG:BEURT  -  -  -  - 75  -  -  -  -  -  -  
     PFLEGEVERS.:STAATLICH?   -  -  -  - 76  -  -  -  -  -  -  
     PFLEGEVERS.:KOSTENTRäGER  -  -  -  - 77  -  -  -  -  -  -  
     PFLEGEVERS.:KARENZTAG    -  -  -  -  -  -  -  - 60  -  -  
     PFLEGEVERS.:FEIERTAG ST.  -  -  -  -  -  -  -  - 61  -  -  
     KOSTENSENKUNG GESUNDHEIT  -  -  -  -  -  -  -  - 72  -  -  
     SPAREN BEI ARZTHONORAREN  -  -  -  -  -  -  -  - 73  -  -  
     SPAREN BEI MEDIKAMENTEN  -  -  -  -  -  -  -  - 74  -  -  
     SPAREN:PATIENTENBETEILIG  -  -  -  -  -  -  -  - 75  -  -  
     SPAREN:GESUNDHEITREFORM  -  -  -  -  -  -  -  - 76  -  -  
     HONECKER AUSLIEFERN?    74 73 63 69  -  -  -  -  -  -  -  
     STRAFMAß FüR HONECKER    -  -  - 70  -  -  -  -  -  -  -  
     HONECKER WIRKLICH KRANK?  -  - 64  -  -  -  -  -  -  -  -  
     HONECKER NACH CHILE?     -  - 65  -  -  -  -  -  -  -  -  
     HONECKER:KREBSERKRANKUNG  -  -  -  -  -  -  - 74  - 60*  -  
     LINKS-RECHTS-EINSTUFUNG 75 80 76 71 78 77 68 84 78 79 81  
     STäRKE POLITIKINTERESSE  -  -  -  -  -  -  - 85 43 41  -  
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     ZERFALL DER SOWJETUNION 70 70  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     PALAST DER REPUBLIK SAN.  -  - 70  -  -  -  -  -  -  -  -  
     INTERESSE AN SPORT       -  - 77  -  -  -  -  -  -  -  -  
     OLYMPIASIEGER GEDOPT?    -  - 78  -  -  -  -  -  -  -  -  
     HELFEN DOPINGKONTROLLEN?  -  - 79  -  -  -  -  -  -  -  -  
     D.SPORTLER BENACHTEILIGT  -  - 80  -  -  -  -  -  -  -  -  
     AUF KONTROLLEN BESTEHEN?  -  - 81  -  -  -  -  -  -  -  -  
     KRABBE-SPERRE RICHTIG?   -  - 82 72  -  -  -  -  -  -  -  
     SOLLTE KRABBE STARTEN?   -  - 83 73  -  -  -  -  -  -  -  
     OLYMPIA-BEWERBUNG BERLIN  -  -  -  -  -  - 64  -  -  -  -  
     BONN-BERLIN-ENTSCHEIDUNG  -  -  -  -  -  - 65  -  -  -  -  
     GRüNDUNG EINER OSTPARTEI  -  -  -  -  -  - 66  -  -  -  -  
     OSTPARTEI WäHLBAR?       -  -  -  -  -  - 67  -  -  -  -  
     KOMMITEE F.GERECHTIGKEIT  -  -  -  -  -  -  - 69 57  -  -  
     DSU IM LANDTAG GEWüNSCHT  -  -  -  -  -  -  -  - 58  -  -  
     GENTECHNIK:LEBENSMITTEL  -  -  -  -  -  - 69  -  -  -  -  
     TODESZEITPUNKT SELBST B.  -  - 84  -  -  -  -  -  -  -  -  
     TODESZEITPUNKT: äRZTE    -  - 85  -  -  -  -  -  -  -  -  
     SIND SIE RELIGIöS?       -  - 86  -  -  -  -  -  -  -  -  
     VERLäßLICHER PARTNER     -  - 91  -  -  -  -  -  -  -  -  
     DEUTSCHLAND IN DER NATO  -  - 92  -  -  -  -  -  -  -  -  
     BEDEUTUNG USA IN ZUKUNFT  -  - 93  -  -  -  -  -  -  -  -  
     SYMPATHIE FüR AMERIKANER  -  - 94  -  -  -  -  -  -  -  -  
     US-STREIKRäFTE ABZIEHEN?  -  -  - 74  -  -  -  -  -  -  -  
     US-PRäSIDENTSCHAFTSWAHL  -  -  -  -  -  -  - 75 64  -  -  
     SYMPATHIE:FRANKREICH     -  -  -  -  -  -  -  -  - 67  -  
     SYMPATHIE:GROßBRITANNIEN  -  -  -  -  -  -  -  -  - 68  -  
     SYMPATHIE:ISRAEL         -  -  -  -  -  -  -  -  - 69  -  
     SYMPATHIE:GRIECHENLAND   -  -  -  -  -  -  -  -  - 70  -  
     SYMPATHIE:POLEN          -  -  -  -  -  -  -  -  - 71  -  
     SYMPATHIE:RUSSLAND       -  -  -  -  -  -  -  -  - 72  -  
     SYMPATHIE:USA            -  -  -  -  -  -  -  -  - 73  -  
     SYMPATHIE:SPANIEN        -  -  -  -  -  -  -  -  - 74  -  
     VERWALTUNGSREFORM OST    -  -  -  -  -  -  -  -  - 75  -  
     VERWALTUNGSREFORM:EINV.?  -  -  -  -  -  -  -  -  - 76  -  
     WESTDEUTSCHLAND BESUCHT?  -  -  -  -  -  -  -  -  - 77  -  
     BESUCH N.GRENZöFFNUNG?   -  -  -  -  -  -  -  -  - 78  -  
     STöRT OSSI-WESSI?        -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 78  
     PROMILLE-GRENZE:0,8-0,5?  -  -  - 60  -  -  -  -  -  -  -  
     ALKOHOLKONTROLLEN        -  -  - 61  -  -  -  -  -  -  -  
     IM SOMMER URLAUB GEMACHT  -  -  -  -  -  -  - 82  -  -  -  
     URLAUBSLAND              -  -  -  -  -  -  - 83  -  -  -  
     RüCKBLICK 1992           -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 79  
     AUSBLICK 1993            -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 80  
     GESCHLECHT              200 200 200 200 200 200 200 200 200 200 200  
     ALTER KATEGORISIERT     201 201 201 201 201 201 201 201 201 201 201  
     FAMILIENSTAND           202 202 202 202 202 202 202 202 202 202 202  
     ZUSAMMENLEBEN M.PARTNER 203 203 203 203 203 203 203 203 203 203 203  
     SCHULABSCHLUß           204 204 204 204 204 204 204 204 204 204 204  
     ABGESCHLOSSENE LEHRE    205 205 205 205 205 205 205 205 205 205 205  
     BERUFSTäTIGKEIT         206 206 206 206 206 206 206 206 206 206 206  
     ARBEITSPLATZ GEWECHSELT? 207  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  
     EIG.ARBEITSPLATZ GEFäHRD 208 207 207 207 207 207 207 207 207 207 207  
     BERUFSGRUPPE            209 208 208 208 208 208 208 208 208 208 208  
     HAUSHALTSGRößE          210 209 209 209 209 209 209 209 209 209 209  
     HH:PERSONEN AB 18 JAHRE 211 210 210 210 210 210 210 210 210 210 210  
     HAUSHALTSVORSTAND       212 211 211 211 211 211 211 211 211 211 211  
     HHVORSTAND:BERUFSTäTIG  213 212 212 212 212 212 212 212 212 212 212  
     HHVORSTAND:BERUFSGR:    214 213 213 213 213 213 213 213 213 213 213  
     HHVORSTAND:ABG.LEHRE    215 214 214 214 214 214 214 214 214 214 214  
     HH:GEWERKSCH.-MITGLIED A 216 215 215 215 215 215 215 215 215 215 215  
     GEWERKSCH:BEITRAGSZAHLER  - 216 216 216 216 216 216 216  -  -  -  
     KONFESSION              217 217 217 217 217 217 217 217 216 216 216  
     KIRCHGANG-HäUFIGKEIT    218 218 218 218 218 218 218 218 217 217 217  
     PARTEINEIGUNG           219 219 219 219 219 219 219 219 218 218 218  
     STäRKE DER PARTEINEIGUNG 220 220 220 220 220 220 220 220 219 219 219  
     ORTSGRößE               221 221 221 221 221 221 221 221!220 220 220  
     BUNDESLAND              222 222 222 222 222 222 222 222 221 221 221  
     TAG DER BEFRAGUNG       TAG TAG TAG TAG TAG TAG TAG TAG!TAG TAG TAG  
     FAKTOR HAUSHALTSGEWICHT HHG HHG HHG HHG HHG HHG HHG HHG HHG HHG HHG  
     FAKTOR REPRäSENTATIVGEW. RGW RGW RGW RGW RGW RGW RGW RGW RGW RGW RGW  
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V1    STUDIENNUMMER 2287                                   Ref.Nr.: 1 V1    STUDIENNUMMER 2287                                   Ref.Nr.: 1 

Position:    1 

Länge:       4 

ZA-Studiennummer S2287 

V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 

Position:    5 

Länge:       4 

Befragtennummer 

V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 

Position:    9 

Länge:       2 

Erhebungsmonat 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Januar                                                  1030   8.77 
02. Februar                                                 1098   9.35 
03. März                                                    1080   9.19 
04. April                                                   1101   9.37 
05. Mai                                                     1182  10.06 
06. Juni                                                    1112   9.47 
07. Juli                                                    1064   9.06 
09. September                                               1004   8.55 
10. Oktober                                                 1006   8.56 
11. November                                                1028   8.75 
12. Dezember                                                1041   8.86 

                                                           11746 100.00 
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V4    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                              Ref.Nr.: 4 V4    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                              Ref.Nr.: 4 

Position:   11    FW1: 99 

Länge:       2 

F.1  Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste 
Problem in Deutschland? 

    01. Probleme/Finanzierung der Einheit 
    02. Arbeitslosigkeit 
    03. Wirtschaftsaufschwung 
    04. Renten/Alte/Alterssicherung 
    05. Löhne 
    06. Umweltschutz 
    07. Lebenshaltungskosten/Preise/Zinsen 
    08. Steuern/Steuererhöhungen 
    09. Mieten/Wohnungsmarkt 
    10. Gesundheitswesen/Pflegenotstand 
    11. ı 218/Abtreibung 
    12. Wirtschaftsgefälle zum Westen 
    13. Verkehrsprobleme/Straßenbau 
    14. EG/Europa/Binnenmarkt (ab Monat 10) 
    15. Staatsverschuldung (ab Monat 05) 
    16. Politikergehälter/Parteienfinanzierung (ab Monat 07) 
    17. Tarifkonflikt/Streik (04,05) 
    18. Frieden allgemein (Monate 01-03) 
    19. Entspannung/Ost-West allgemein (01-03) 
    20. Entspannung/Frieden/Ost-West allgemein (ab Monat 04) 
    21. Jugoslawien/Kroatien/Serbien 
    22. ehemalige Sowjetunion/GUS 
    23. Asylanten 
    24. Ausländer 
    25. Honecker 
    26. Stasi (Monate 01-05) 
        Stasi/Seilschaften (Monat 10) 
        Stasi/Seilschaften/alte politische Strukturen (11,12) 
    27. Rechtsradikale/Rechtsextreme 
    28. Ruhe und Ordnung/Kriminalität 
    29. sonstige soziale Probleme 

    30. sonstige Probleme (in den Monaten 10-12 nur dann, wenn 
        keine Konkretisierung als 32 bis 50 vorhanden) 

    32. Treuhand (Monat 10) 
    33. innerer Parteienstreit (Monat 10) 
    34. Bürokratie (Monate 10-12) 
    35. Schulsystem (Monat 10) 
        Schulsystem/Bildungssystem (Monat 12) 
    36. Glaubwürdigkeit der Parteien (Monat 10) 
        Unzufriedenheit mit Parteien (Monate 11,12) 
    37. Glaubwürdigkeit der Politiker (Monat 10) 
        Unzufriedenheit mit Politikern (Monate 11,12) 
    38. Unzufriedenheit mit Regierung (Monate 11,12) 
    39. Eigentumsprobleme (Monat 10) 
    40. Kindergartenplätze (Monat 10) 
        Kinder/Kindergarten (Monat 12) 
    41. Aggressionen (Monat 10) 
    42. Bundeswehreinsatz/NATO (Monat 10) 
        Bundeswehreinsatz/NATO/Handel mit atomaren 
        Waffen (11,12) 
    43. Jugend (Monate 10,12) 
    44. Zukunftsangst (Monat 10) 
        allgemeine persönliche Probleme/familiäre Probleme/ 
        Zukunftsangst/Arbeitsklima (Monate 11,12) 
    45. ostdeutsche Politiker an der Macht (Monate 10,12) 
    46. Frauen und Berufstätigkeit (Monate 10,12) 
    47. Drogen (Monate 10,12) 
    48. Medien (Monate 11,12) 
    49. Kriegsopferentschädigung (Monat 12) 
    50. Sicherung der Demokratie (Monat 12) 

    99. KA 
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V4    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   80|   72|   90|   91|  106|   81|   91|   75|   75|   55|   51| 
  %  |  7.8|  6.6|  8.3|  8.3|  9.0|  7.3|  8.6|  7.5|  7.5|  5.4|  4.9| 

  2  |  484|  579|  532|  582|  545|  572|  564|  447|  482|  454|  399| 
  %  | 47.3| 52.8| 49.3| 53.0| 46.3| 51.4| 53.2| 44.7| 47.9| 44.2| 38.4| 

  3  |  116|  121|   95|  108|  107|   99|   83|   79|   81|   94|   86| 
  %  | 11.3| 11.0|  8.8|  9.8|  9.1|  8.9|  7.8|  7.9|  8.1|  9.1|  8.3| 

  4  |   55|   49|   58|   54|   72|   57|   50|   40|   38|   51|   49| 
  %  |  5.4|  4.5|  5.4|  4.9|  6.1|  5.1|  4.7|  4.0|  3.8|  5.0|  4.7| 

  5  |   28|   40|   48|   26|   47|   29|   20|   14|   21|   15|   15| 
  %  |  2.7|  3.6|  4.4|  2.4|  4.0|  2.6|  1.9|  1.4|  2.1|  1.5|  1.4| 

  6  |   13|   26|   17|   23|   21|   17|   24|    1|   10|    9|    8| 
  %  |  1.3|  2.4|  1.6|  2.1|  1.8|  1.5|  2.3|   .1|  1.0|   .9|   .8| 

  7  |   28|   16|   24|   16|   35|   14|   19|   16|   16|   20|   14| 
  %  |  2.7|  1.5|  2.2|  1.5|  3.0|  1.3|  1.8|  1.6|  1.6|  1.9|  1.3| 

  8  |    2|    5|    1|    3|    4|    3|    1|    1|    1|    1|    4| 
  %  |   .2|   .5|   .1|   .3|   .3|   .3|   .1|   .1|   .1|   .1|   .4| 

  9  |   19|    8|   28|   26|   35|   37|   44|   31|   19|   30|   26| 
  %  |  1.9|   .7|  2.6|  2.4|  3.0|  3.3|  4.1|  3.1|  1.9|  2.9|  2.5| 

 10  |    8|    8|    7|    7|    6|    4|    7|    3|    6|    5|    5| 
  %  |   .8|   .7|   .6|   .6|   .5|   .4|   .7|   .3|   .6|   .5|   .5| 

 11  |    3|    1|    3|    1|    3|    2|    4|     |    1|    1|    2| 
  %  |   .3|   .1|   .3|   .1|   .3|   .2|   .4|     |   .1|   .1|   .2| 

 12  |   27|   38|   26|   24|   44|   35|   35|   15|   20|   19|   18| 
  %  |  2.6|  3.5|  2.4|  2.2|  3.7|  3.1|  3.3|  1.5|  2.0|  1.8|  1.7| 

 13  |    3|    2|    5|    3|    3|    3|    4|    3|    6|    1|    3| 
  %  |   .3|   .2|   .5|   .3|   .3|   .3|   .4|   .3|   .6|   .1|   .3| 

 14  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     |   .1| 

 15  |     |     |     |     |    8|    3|    2|    2|     |    1|    2| 
  %  |     |     |     |     |   .7|   .3|   .2|   .2|     |   .1|   .2| 

 16  |     |     |     |     |     |     |   10|    4|    4|    2|    5| 
  %  |     |     |     |     |     |     |   .9|   .4|   .4|   .2|   .5| 

 17  |     |     |     |    1|   11|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .1|   .9|     |     |     |     |     |     | 

 18  |   35|   31|   35|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.4|  2.8|  3.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 19  |   15|   17|   16|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  1.5|  1.5|  1.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 20  |     |     |     |   27|   23|   27|   25|   25|   22|   24|   17| 
  %  |     |     |     |  2.5|  2.0|  2.4|  2.4|  2.5|  2.2|  2.3|  1.6| 

 21  |     |    1|     |     |    1|    4|     |    5|    1|    2|    1| 
  %  |     |   .1|     |     |   .1|   .4|     |   .5|   .1|   .2|   .1| 

 22  |    1|    2|    4|     |    1|    1|    1|    1|     |     |     | 
  %  |   .1|   .2|   .4|     |   .1|   .1|   .1|   .1|     |     |     | 

 23  |   24|   12|   14|   15|   14|   15|   12|  112|   74|   87|   94| 
  %  |  2.3|  1.1|  1.3|  1.4|  1.2|  1.3|  1.1| 11.2|  7.4|  8.5|  9.1| 

 24  |   25|   12|    5|   13|   19|   10|   10|   47|   35|   52|   68| 
  %  |  2.4|  1.1|   .5|  1.2|  1.6|   .9|   .9|  4.7|  3.5|  5.1|  6.6| 

 25  |     |     |    7|    5|     |    1|     |     |    2|     |    1| 
  %  |     |     |   .6|   .5|     |   .1|     |     |   .2|     |   .1| 

 26  |    7|   10|    4|    2|    2|     |     |     |    1|    1|     | 
  %  |   .7|   .9|   .4|   .2|   .2|     |     |     |   .1|   .1|     | 
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V4    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

 27  |   11|    8|    3|    8|   11|   14|    7|   23|   45|   39|  124| 
  %  |  1.1|   .7|   .3|   .7|   .9|  1.3|   .7|  2.3|  4.5|  3.8| 11.9| 

 28  |   17|   23|   29|   37|   30|   34|   27|   30|   25|   38|   37| 
  %  |  1.7|  2.1|  2.7|  3.4|  2.5|  3.1|  2.5|  3.0|  2.5|  3.7|  3.6| 

 29  |   11|    9|   14|   13|   12|   25|    7|   13|    9|    8|    2| 
  %  |  1.1|   .8|  1.3|  1.2|  1.0|  2.2|   .7|  1.3|   .9|   .8|   .2| 

 30  |   12|    7|   14|   14|   17|   25|   14|   14|    3|    4|    2| 
  %  |  1.2|   .6|  1.3|  1.3|  1.4|  2.2|  1.3|  1.4|   .3|   .4|   .2| 

 33  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     |     | 

 34  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     | 

 36  |     |     |     |     |     |     |     |     |    3|    4|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .3|   .4|     | 

 37  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    5|    2| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .5|   .2| 

 38  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|   .1| 

 41  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     |     | 

 42  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|    1|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|   .1|     | 

 44  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|    3|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|   .3|     | 

 45  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     |     | 

 46  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1| 

 99  |   6M|   1M|   1M|   2M|   5M|     |   3M|   3M|     |     |   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V5    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                              Ref.Nr.: 5 V5    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                              Ref.Nr.: 5 

Position:   13    FW1: 99 

Länge:       2    FW2: 98 

F.2  Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 
(Int.: Antworten nicht vorlesen, nur eine Antwort!) 

    01. Probleme/Finanzierung der Einheit 
    02. Arbeitslosigkeit 
    03. Wirtschaftsaufschwung 
    04. Renten/Alte/Alterssicherung 
    05. Löhne 
    06. Umweltschutz 
    07. Lebenshaltungskosten/Preise/Zinsen 
    08. Steuern/Steuererhöhungen 
    09. Mieten/Wohnungsmarkt 
    10. Gesundheitswesen/Pflegenotstand 
    11. ı 218/Abtreibung 
    12. Wirtschaftsgefälle zum Westen 
    13. Verkehrsprobleme/Straßenbau 
    14. EG/Europa/Binnenmarkt (ab Monat 10) 
    15. Staatsverschuldung (ab Monat 05) 
    16. Politikergehälter/Parteienfinanzierung (ab Monat 07) 
    17. Tarifkonflikt/Streik (04,05) 
    18. Frieden allgemein (Monate 01-03) 
    19. Entspannung/Ost-West allgemein (01-03) 
    20. Entspannung/Frieden/Ost-West allgemein (ab Monat 04) 
    21. Jugoslawien/Kroatien/Serbien 
    22. ehemalige Sowjetunion/GUS 
    23. Asylanten 
    24. Ausländer 
    25. Honecker 
    26. Stasi (Monate 01-05) 
        Stasi/Seilschaften (Monat 10) 
        Stasi/Seilschaften/alte politische Strukturen (11,12) 
    27. Rechtsradikale/Rechtsextreme 
    28. Ruhe und Ordnung/Kriminalität 
    29. sonstige soziale Probleme 

    30. sonstige Probleme (in den Monaten 10-12 nur dann, wenn 
        keine Konkretisierung als 32 bis 50 vorhanden) 

    32. Treuhand (Monat 10) 
    33. innerer Parteienstreit (Monat 10) 
    34. Bürokratie (Monate 10-12) 
    35. Schulsystem (Monat 10) 
        Schulsystem/Bildungssystem (Monat 12) 
    36. Glaubwürdigkeit der Parteien (Monat 10) 
        Unzufriedenheit mit Parteien (Monate 11,12) 
    37. Glaubwürdigkeit der Politiker (Monat 10) 
        Unzufriedenheit mit Politikern (Monate 11,12) 
    38. Unzufriedenheit mit Regierung (Monate 11,12) 
    39. Eigentumsprobleme (Monat 10) 
    40. Kindergartenplätze (Monat 10) 
        Kinder/Kindergarten (Monat 12) 
    41. Aggressionen (Monat 10) 
    42. Bundeswehreinsatz/NATO (Monat 10) 
        Bundeswehreinsatz/NATO/Handel mit atomaren 
        Waffen (11,12) 
    43. Jugend (Monate 10,12) 
    44. Zukunftsangst (Monat 10) 
        allgemeine persönliche Probleme/familiäre Probleme/ 
        Zukunftsangst/Arbeitsklima (Monate 11,12) 
    45. ostdeutsche Politiker an der Macht (Monate 10,12) 
    46. Frauen und Berufstätigkeit (Monate 10,12) 
    47. Drogen (Monate 10,12) 
    48. Medien (Monate 11,12) 
    49. Kriegsopferentschädigung (Monat 12) 
    50. Sicherung der Demokratie (Monat 12) 

    98. kein weiteres Problem 
    99. KA 
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V5    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   36|   53|   39|   54|   72|   51|   53|   36|   41|   57|   44| 
  %  |  3.6|  4.9|  3.7|  5.0|  6.2|  4.6|  5.1|  3.7|  4.2|  5.6|  4.3| 

  2  |  151|  158|  149|  133|  177|  152|  153|  191|  169|  146|  179| 
  %  | 15.0| 14.7| 14.1| 12.2| 15.3| 13.8| 14.6| 19.5| 17.2| 14.5| 17.5| 

  3  |  114|  122|  116|  108|   88|  106|   94|   86|   85|   98|   92| 
  %  | 11.3| 11.3| 10.9|  9.9|  7.6|  9.6|  9.0|  8.8|  8.7|  9.7|  9.0| 

  4  |   56|   63|   64|   58|   78|   61|   48|   35|   41|   54|   47| 
  %  |  5.6|  5.9|  6.0|  5.3|  6.7|  5.5|  4.6|  3.6|  4.2|  5.4|  4.6| 

  5  |   80|  124|   96|   89|  100|   75|   85|   44|   43|   42|   19| 
  %  |  8.0| 11.5|  9.1|  8.2|  8.7|  6.8|  8.1|  4.5|  4.4|  4.2|  1.9| 

  6  |   60|   65|   61|   57|   44|   57|   52|   34|   20|   31|   31| 
  %  |  6.0|  6.0|  5.8|  5.2|  3.8|  5.2|  5.0|  3.5|  2.0|  3.1|  3.0| 

  7  |   73|   55|   60|   95|   73|   81|   75|   49|   52|   47|   50| 
  %  |  7.3|  5.1|  5.7|  8.7|  6.3|  7.4|  7.2|  5.0|  5.3|  4.7|  4.9| 

  8  |    8|   21|    6|   10|    9|    9|    4|    2|   10|   15|   10| 
  %  |   .8|  2.0|   .6|   .9|   .8|   .8|   .4|   .2|  1.0|  1.5|  1.0| 

  9  |   54|   55|   95|   96|  109|  137|  143|   83|   80|   87|   74| 
  %  |  5.4|  5.1|  9.0|  8.8|  9.4| 12.4| 13.7|  8.5|  8.2|  8.6|  7.3| 

 10  |   13|   12|   13|    8|   14|   23|   17|   12|   22|   10|    4| 
  %  |  1.3|  1.1|  1.2|   .7|  1.2|  2.1|  1.6|  1.2|  2.2|  1.0|   .4| 

 11  |    9|    9|    8|    3|    5|    7|    7|    2|    4|    1|    6| 
  %  |   .9|   .8|   .8|   .3|   .4|   .6|   .7|   .2|   .4|   .1|   .6| 

 12  |   47|   58|   38|   44|   50|   48|   46|   20|   29|   29|   22| 
  %  |  4.7|  5.4|  3.6|  4.1|  4.3|  4.4|  4.4|  2.0|  3.0|  2.9|  2.2| 

 13  |   13|    6|   15|   12|    7|   14|   17|    2|   10|    7|    5| 
  %  |  1.3|   .6|  1.4|  1.1|   .6|  1.3|  1.6|   .2|  1.0|   .7|   .5| 

 14  |     |     |     |     |     |     |     |     |    3|    1|    7| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .3|   .1|   .7| 

 15  |     |     |     |     |    9|    7|    6|    2|    4|    4|    8| 
  %  |     |     |     |     |   .8|   .6|   .6|   .2|   .4|   .4|   .8| 

 16  |     |     |     |     |     |     |   17|    6|    2|   12|    9| 
  %  |     |     |     |     |     |     |  1.6|   .6|   .2|  1.2|   .9| 

 17  |     |     |     |    6|    5|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .6|   .4|     |     |     |     |     |     | 

 18  |   52|   35|   47|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  5.2|  3.3|  4.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 19  |    8|   18|    8|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .8|  1.7|   .8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 20  |     |     |     |   35|   19|   22|   25|   13|   13|   15|   14| 
  %  |     |     |     |  3.2|  1.6|  2.0|  2.4|  1.3|  1.3|  1.5|  1.4| 

 21  |     |     |    1|    1|    4|    7|    4|   10|    4|    6|    7| 
  %  |     |     |   .1|   .1|   .3|   .6|   .4|  1.0|   .4|   .6|   .7| 

 22  |    6|    8|    4|    3|    1|    1|     |    1|     |    1|     | 
  %  |   .6|   .7|   .4|   .3|   .1|   .1|     |   .1|     |   .1|     | 

 23  |   32|   28|   31|   38|   46|   34|   31|  132|  100|  124|   97| 
  %  |  3.2|  2.6|  2.9|  3.5|  4.0|  3.1|  3.0| 13.5| 10.2| 12.3|  9.5| 

 24  |   29|   33|   15|   35|   31|   21|   27|   58|   53|   42|   44| 
  %  |  2.9|  3.1|  1.4|  3.2|  2.7|  1.9|  2.6|  5.9|  5.4|  4.2|  4.3| 

 25  |    4|     |    5|     |    1|    1|    1|    1|    2|    1|    1| 
  %  |   .4|     |   .5|     |   .1|   .1|   .1|   .1|   .2|   .1|   .1| 

 26  |   18|   10|   18|   10|    3|     |     |     |     |     |     | 
  %  |  1.8|   .9|  1.7|   .9|   .3|     |     |     |     |     |     | 
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V5    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

 27  |   32|   17|   19|   32|   51|   23|   17|   52|   52|   71|  114| 
  %  |  3.2|  1.6|  1.8|  2.9|  4.4|  2.1|  1.6|  5.3|  5.3|  7.0| 11.2| 

 28  |   75|   72|   92|   96|   92|  108|   86|   62|   81|   67|   93| 
  %  |  7.5|  6.7|  8.7|  8.8|  8.0|  9.8|  8.2|  6.3|  8.3|  6.6|  9.1| 

 29  |   29|   29|   29|   42|   39|   30|   30|   23|   39|   26|   18| 
  %  |  2.9|  2.7|  2.7|  3.9|  3.4|  2.7|  2.9|  2.4|  4.0|  2.6|  1.8| 

 30  |    7|   25|   31|   21|   29|   26|    8|   22|    9|    6|    7| 
  %  |   .7|  2.3|  2.9|  1.9|  2.5|  2.4|   .8|  2.2|   .9|   .6|   .7| 

 32  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     |     | 

 34  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |    3| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     |   .3| 

 35  |     |     |     |     |     |     |     |     |    2|     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2|     |   .1| 

 36  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|    4| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|   .4| 

 37  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|    2|    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|   .2|   .1| 

 38  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    2|    3| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2|   .3| 

 39  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     |     | 

 40  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     |   .1| 

 42  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     | 

 43  |     |     |     |     |     |     |     |     |    3|     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .3|     |   .1| 

 44  |     |     |     |     |     |     |     |     |    2|    2|    3| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2|   .2|   .3| 

 46  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     |     | 

 48  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     | 

 50  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1| 

 98  |  16M|  15M|  16M|  10M|  18M|   8M|  17M|  23M|  25M|  19M|  18M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |   8M|   7M|   4M|   5M|   8M|   3M|   1M|   3M|     |     |   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V6    EINST. ZUR DEMOKRATIE                                Ref.Nr.: 6 V6    EINST. ZUR DEMOKRATIE                                Ref.Nr.: 6 

Position:   15    FW1: 9 

Länge:       1 

F.3  Was würden Sie allgemein zur Demokratie in Deutschland, 
d.h. zu unserem ganzen politischen System sagen? 
Sind Sie damit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11656 

1. eher zufrieden                                           4714  40.13  40.44 
2. eher unzufrieden                                         6942  59.10  59.56 

9. KA                                                         90   0.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  551|  515|  501|  494|  497|  370|  390|  341|  390|  323|  342| 
  %  | 54.0| 47.4| 46.8| 45.2| 42.2| 33.5| 36.9| 34.3| 39.0| 31.6| 33.3| 

  2  |  469|  572|  569|  600|  682|  735|  667|  653|  611|  699|  685| 
  %  | 46.0| 52.6| 53.2| 54.8| 57.8| 66.5| 63.1| 65.7| 61.0| 68.4| 66.7| 

  9  |  10M|  11M|  10M|   7M|   3M|   7M|   7M|  10M|   5M|   6M|  14M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V7    LEUTE IN FüHR. STELLUNG                              Ref.Nr.: 7 V7    LEUTE IN FüHR. STELLUNG                              Ref.Nr.: 7 

Position:   16    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.3a  Glauben Sie, daß heute bei uns in Deutschland im großen 
und ganzen die richtigen Leute in den führenden Positionen 
sind oder glauben Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6347 

1. ja, glaube ich                                           1336  11.37  21.05 
2. nein, glaube ich nicht                                   3693  31.44  58.18 
3. weiß nicht                                               1318  11.22  20.77 

9. KA                                                         43   0.37    . 
0. in den Monaten 02,04,06,09 und 12 nicht erhoben          5356  45.60    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  293|     |  264|     |  222|     |  176|     |  203|  178|     | 
  %  | 28.6|     | 24.6|     | 18.9|     | 16.8|     | 20.3| 17.4|     | 

  2  |  511|     |  579|     |  686|     |  678|     |  607|  632|     | 
  %  | 49.9|     | 54.1|     | 58.3|     | 64.7|     | 60.6| 61.7|     | 

  3  |  220|     |  228|     |  269|     |  194|     |  192|  215|     | 
  %  | 21.5|     | 21.3|     | 22.9|     | 18.5|     | 19.2| 21.0|     | 

  9  |   6M|     |   9M|     |   5M|     |  16M|     |   4M|   3M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |1098M|     |1101M|     |1112M|     |1004M|     |     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V8    SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG                              Ref.Nr.: 8 V8    SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG                              Ref.Nr.: 8 

Position:   17    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4  Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, würden 
Sie dann zur Wahl gehen? 
(Int.: Achtung, Filter!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11728 

1. ja                                                       8178  69.62  69.73 
2. nein                                                     2336  19.89  19.92 
3. weiß nicht                                               1214  10.34  10.35 

9. KA                                                         18   0.15    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  779|  793|  789|  770|  825|  727|  681|  676|  707|  691|  740| 
  %  | 75.8| 72.5| 73.4| 69.9| 69.9| 65.4| 64.1| 67.3| 70.4| 67.3| 71.1| 

  2  |  166|  186|  189|  216|  234|  262|  263|  206|  199|  218|  197| 
  %  | 16.1| 17.0| 17.6| 19.6| 19.8| 23.6| 24.7| 20.5| 19.8| 21.2| 18.9| 

  3  |   83|  115|   97|  115|  121|  122|  119|  122|   98|  118|  104| 
  %  |  8.1| 10.5|  9.0| 10.4| 10.3| 11.0| 11.2| 12.2|  9.8| 11.5| 10.0| 

  9  |   2M|   4M|   5M|     |   2M|   1M|   1M|     |   2M|   1M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V9    SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 9 V9    SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 9 

Position:   18    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.4a  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Welche Partei würden Sie dann wählen? 
(Int.: Bitte Liste 1 vorlegen, nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8864 

01. A - die CDU                                             2462  20.96  27.78 
02. B - die SPD                                             3373  28.72  38.05 
03. C - die F.D.P.                                           627   5.34   7.07 
04. D - die PDS                                              755   6.43   8.52 
05. E - Bündnis 90/GRÜNE                                     873   7.43   9.85 
06. F - die DSU                                               61   0.52   0.69 
07. G - die Republikaner                                     251   2.14   2.83 
08. H - die DVU (Deutsche Volksunion)                         26   0.22   0.29 
09. I - die NPD                                               22   0.19   0.25 
10. J - die Grauen (Panther)                                  60   0.51   0.68 
11. K - die ökologisch Demokratische Partei (ÖDP)             29   0.25   0.33 
12. L - eine andere Partei                                   325   2.77   3.67 

99. KA                                                       546   4.65    . 
00. TNZ (Code 2 in F.4)                                     2336  19.89    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  288|  285|  258|  237|  224|  186|  181|  168|  230|  205|  200| 
  %  | 35.4| 33.6| 31.1| 28.2| 24.9| 22.8| 24.0| 22.2| 30.0| 27.0| 25.7| 

  2  |  307|  327|  326|  315|  348|  303|  295|  273|  277|  278|  324| 
  %  | 37.8| 38.5| 39.3| 37.5| 38.7| 37.1| 39.2| 36.0| 36.1| 36.7| 41.6| 

  3  |   71|   64|   66|   74|   68|   50|   50|   50|   42|   50|   42| 
  %  |  8.7|  7.5|  8.0|  8.8|  7.6|  6.1|  6.6|  6.6|  5.5|  6.6|  5.4| 

  4  |   41|   36|   54|   69|   64|   88|   83|   83|   71|   80|   86| 
  %  |  5.0|  4.2|  6.5|  8.2|  7.1| 10.8| 11.0| 10.9|  9.3| 10.6| 11.0| 

  5  |   66|   87|   75|   78|   94|  111|   75|   93|   61|   63|   70| 
  %  |  8.1| 10.2|  9.0|  9.3| 10.5| 13.6| 10.0| 12.3|  8.0|  8.3|  9.0| 

  6  |    2|    8|    3|    7|   11|    6|    6|    3|    6|    7|    2| 
  %  |   .2|   .9|   .4|   .8|  1.2|   .7|   .8|   .4|   .8|   .9|   .3| 

  7  |    8|    7|    9|   23|   28|   36|   22|   39|   34|   30|   15| 
  %  |  1.0|   .8|  1.1|  2.7|  3.1|  4.4|  2.9|  5.1|  4.4|  4.0|  1.9| 

  8  |    5|    4|     |    3|    4|    2|     |    4|    2|     |    2| 
  %  |   .6|   .5|     |   .4|   .4|   .2|     |   .5|   .3|     |   .3| 

  9  |    4|    1|    3|    1|     |    1|    2|    5|    2|    3|     | 
  %  |   .5|   .1|   .4|   .1|     |   .1|   .3|   .7|   .3|   .4|     | 

 10  |    3|    8|    4|    3|    7|    8|    2|    5|    7|    7|    6| 
  %  |   .4|   .9|   .5|   .4|   .8|  1.0|   .3|   .7|   .9|   .9|   .8| 

 11  |    2|    2|    2|    4|    3|     |    4|    3|    2|    4|    3| 
  %  |   .2|   .2|   .2|   .5|   .3|     |   .5|   .4|   .3|   .5|   .4| 

 12  |   16|   20|   30|   27|   48|   26|   33|   32|   33|   31|   29| 
  %  |  2.0|  2.4|  3.6|  3.2|  5.3|  3.2|  4.4|  4.2|  4.3|  4.1|  3.7| 

 99  |  51M|  63M|  61M|  44M|  49M|  33M|  48M|  40M|  40M|  52M|  65M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 166M| 186M| 189M| 216M| 234M| 262M| 263M| 206M| 199M| 218M| 197M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V10   BTW 90:PARTEIENWAHL                                  Ref.Nr.: 10 V10   BTW 90:PARTEIENWAHL                                  Ref.Nr.: 10 

Position:   20    FW1: 99 

Länge:       2 

F.4b  Wie war das eigentlich bei der Bundestagswahl am 
2. Dezember 1990? Welche Partei haben Sie da gewählt? 
(Int.: Bitte Liste 2 vorlegen, nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11397 

01. A - die CDU                                             4627  39.39  40.60 
02. B - die SPD                                             2685  22.86  23.56 
03. C - die F.D.P.                                           667   5.68   5.85 
04. D - die PDS/Linke Liste                                 1013   8.62   8.89 
05. E - Bündnis 90/GRÜNE                                     612   5.21   5.37 
06. F - die DSU                                               89   0.76   0.78 
07. G - die Republikaner                                      59   0.50   0.52 
08. H - die NPD                                               17   0.14   0.15 
09. I - die Grauen (Panther)                                  27   0.23   0.24 
10. J - die ökologisch Demokratische Partei (ÖDP)             10   0.09   0.09 
11. K - eine andere Partei                                    79   0.67   0.69 

12. L - habe nicht gewählt                                  1310  11.15  11.49 
13. M - war nicht wahlberechtigt                             202   1.72   1.77 

99. KA                                                       349   2.97    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  444|  440|  415|  410|  464|  405|  421|  378|  440|  403|  407| 
  %  | 44.8| 41.4| 40.4| 38.1| 40.6| 37.5| 40.6| 38.8| 44.5| 40.4| 39.9| 

  2  |  226|  274|  247|  268|  267|  256|  249|  236|  213|  219|  230| 
  %  | 22.8| 25.8| 24.1| 24.9| 23.3| 23.7| 24.0| 24.3| 21.6| 21.9| 22.6| 

  3  |   62|   61|   68|   74|   68|   68|   68|   37|   49|   47|   65| 
  %  |  6.3|  5.7|  6.6|  6.9|  5.9|  6.3|  6.6|  3.8|  5.0|  4.7|  6.4| 

  4  |   58|   63|   86|  109|   97|   96|  103|  104|   89|  109|   99| 
  %  |  5.8|  5.9|  8.4| 10.1|  8.5|  8.9|  9.9| 10.7|  9.0| 10.9|  9.7| 

  5  |   54|   66|   58|   49|   62|   65|   52|   64|   39|   44|   59| 
  %  |  5.4|  6.2|  5.6|  4.6|  5.4|  6.0|  5.0|  6.6|  3.9|  4.4|  5.8| 

  6  |    7|    7|   11|   10|   10|    9|    8|    8|    6|    6|    7| 
  %  |   .7|   .7|  1.1|   .9|   .9|   .8|   .8|   .8|   .6|   .6|   .7| 

  7  |    3|    4|    4|   10|    9|    9|    3|    7|    4|    5|    1| 
  %  |   .3|   .4|   .4|   .9|   .8|   .8|   .3|   .7|   .4|   .5|   .1| 

  8  |    3|    2|    1|    1|    1|    1|    1|    1|    2|    1|    3| 
  %  |   .3|   .2|   .1|   .1|   .1|   .1|   .1|   .1|   .2|   .1|   .3| 

  9  |    3|    6|    4|    3|    1|    1|    2|    1|    4|    1|    1| 
  %  |   .3|   .6|   .4|   .3|   .1|   .1|   .2|   .1|   .4|   .1|   .1| 

 10  |     |     |    1|    3|    1|    1|    1|    1|    1|     |    1| 
  %  |     |     |   .1|   .3|   .1|   .1|   .1|   .1|   .1|     |   .1| 

 11  |    5|    5|    7|    4|    8|    6|    5|    8|   14|   14|    3| 
  %  |   .5|   .5|   .7|   .4|   .7|   .6|   .5|   .8|  1.4|  1.4|   .3| 

 12  |  111|  121|  107|  122|  132|  144|  113|  107|  111|  125|  117| 
  %  | 11.2| 11.4| 10.4| 11.3| 11.5| 13.3| 10.9| 11.0| 11.2| 12.5| 11.5| 

 13  |   16|   14|   18|   13|   24|   18|   12|   21|   16|   24|   26| 
  %  |  1.6|  1.3|  1.8|  1.2|  2.1|  1.7|  1.2|  2.2|  1.6|  2.4|  2.6| 

 99  |  38M|  35M|  53M|  25M|  38M|  33M|  26M|  31M|  18M|  30M|  22M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V11   KOALITIONSWUNSCH:SPD                                 Ref.Nr.: 11 V11   KOALITIONSWUNSCH:SPD                                 Ref.Nr.: 11 

Position:   22    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5  Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei 
alleine regieren kann, welche Parteien sollten dann Ihrer Mei- 
nung nach zusammen die Regierung bilden? 
(Int.: Mehrfachnennungen möglich) 

F.5(a) SPD 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3018 

1. genannt                                                  2075  17.67  68.75 
0. nicht genannt                                             943   8.03  31.25 

8. KA                                                        152   1.29    . 
9. in den Monaten 01-03,05-10 nicht erhoben                 8576  73.01    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |     |  357|     |     |     |     |     |  326|  260| 
  %  |     |     |     | 33.6|     |     |     |     |     | 33.6| 26.4| 

  1  |     |     |     |  706|     |     |     |     |     |  645|  724| 
  %  |     |     |     | 66.4|     |     |     |     |     | 66.4| 73.6| 

  8  |     |     |     |  38M|     |     |     |     |     |  57M|  57M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V12   KOALITIONSWUNSCH:CDU/CSU                             Ref.Nr.: 12 V12   KOALITIONSWUNSCH:CDU/CSU                             Ref.Nr.: 12 

Position:   23    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(b) In einer Koalition erwünscht: CDU/CSU 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3018 

1. genannt                                                  1212  10.32  40.16 
0. nicht genannt                                            1806  15.38  59.84 

8. KA                                                        152   1.29    . 
9. in den Monaten 01-03,05-10 nicht erhoben                 8576  73.01    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |     |  637|     |     |     |     |     |  578|  591| 
  %  |     |     |     | 59.9|     |     |     |     |     | 59.5| 60.1| 

  1  |     |     |     |  426|     |     |     |     |     |  393|  393| 
  %  |     |     |     | 40.1|     |     |     |     |     | 40.5| 39.9| 

  8  |     |     |     |  38M|     |     |     |     |     |  57M|  57M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V13   KOALITIONSWUNSCH:GRüNE                               Ref.Nr.: 13 V13   KOALITIONSWUNSCH:GRüNE                               Ref.Nr.: 13 

Position:   24    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(c) In einer Koalition erwünscht: GRÜNE/Bündnis 90 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3018 

1. genannt                                                   994   8.46  32.94 
0. nicht genannt                                            2024  17.23  67.06 

8. KA                                                        152   1.29    . 
9. in den Monaten 01-03,05-10 nicht erhoben                 8576  73.01    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |     |  736|     |     |     |     |     |  638|  650| 
  %  |     |     |     | 69.2|     |     |     |     |     | 65.7| 66.1| 

  1  |     |     |     |  327|     |     |     |     |     |  333|  334| 
  %  |     |     |     | 30.8|     |     |     |     |     | 34.3| 33.9| 

  8  |     |     |     |  38M|     |     |     |     |     |  57M|  57M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V14   KOALITIONSWUNSCH:FDP                                 Ref.Nr.: 14 V14   KOALITIONSWUNSCH:FDP                                 Ref.Nr.: 14 

Position:   25    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(d) In einer Koalition erwünscht: FDP 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3018 

1. genannt                                                  1204  10.25  39.89 
0. nicht genannt                                            1814  15.44  60.11 

8. KA                                                        152   1.29    . 
9. in den Monaten 01-03,05-10 nicht erhoben                 8576  73.01    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |     |  621|     |     |     |     |     |  610|  583| 
  %  |     |     |     | 58.4|     |     |     |     |     | 62.8| 59.2| 

  1  |     |     |     |  442|     |     |     |     |     |  361|  401| 
  %  |     |     |     | 41.6|     |     |     |     |     | 37.2| 40.8| 

  8  |     |     |     |  38M|     |     |     |     |     |  57M|  57M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V15   KOALITIONSWUNSCH:REPS                                Ref.Nr.: 15 V15   KOALITIONSWUNSCH:REPS                                Ref.Nr.: 15 

Position:   26    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(e) In einer Koalition erwünscht: Republikaner 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3018 

1. genannt                                                   101   0.86   3.35 
0. nicht genannt                                            2917  24.83  96.65 

8. KA                                                        152   1.29    . 
9. in den Monaten 01-03,05-10 nicht erhoben                 8576  73.01    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |     | 1030|     |     |     |     |     |  930|  957| 
  %  |     |     |     | 96.9|     |     |     |     |     | 95.8| 97.3| 

  1  |     |     |     |   33|     |     |     |     |     |   41|   27| 
  %  |     |     |     |  3.1|     |     |     |     |     |  4.2|  2.7| 

  8  |     |     |     |  38M|     |     |     |     |     |  57M|  57M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V16   KOALITIONSWUNSCH:ANDERE                              Ref.Nr.: 16 V16   KOALITIONSWUNSCH:ANDERE                              Ref.Nr.: 16 

Position:   27    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5(f) In einer Koalition erwünscht: sonstige Partei 

<Vollständiger Fragetext F.5> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3018 

1. genannt                                                   357   3.04  11.83 
0. nicht genannt                                            2661  22.65  88.17 

8. KA                                                        152   1.29    . 
9. in den Monaten 01-03,05-10 nicht erhoben                 8576  73.01    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |     |  968|     |     |     |     |     |  833|  860| 
  %  |     |     |     | 91.1|     |     |     |     |     | 85.8| 87.4| 

  1  |     |     |     |   95|     |     |     |     |     |  138|  124| 
  %  |     |     |     |  8.9|     |     |     |     |     | 14.2| 12.6| 

  8  |     |     |     |  38M|     |     |     |     |     |  57M|  57M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V17   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 17 V17   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 17 

Position:   28    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6  Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Was halten 
Sie - so ganz allgemein - von den politischen Parteien? 
Sagen Sie es bitte anhand dieser Skala! 
+5 bedeutet, daß Sie sehr viel von der Partei halten. 
-5 bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihr halten; mit den 
Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. 
(Int.: Bitte Skalenblatt 1 vorlegen) 

F.6(a)  Was halten Sie von der SPD? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11638 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 400   3.41   3.44 
02. -4                                                       175   1.49   1.50 
03. -3                                                       424   3.61   3.64 
04. -2                                                       475   4.04   4.08 
05. -1                                                       475   4.04   4.08 
06. 0                                                       1498  12.75  12.87 
07. +1                                                      1385  11.79  11.90 
08. +2                                                      2306  19.63  19.81 
09. +3                                                      2647  22.54  22.74 
10. +4                                                      1080   9.19   9.28 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        773   6.58   6.64 

99. KA                                                       108   0.92    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   33|   43|   40|   23|   38|   47|   38|   46|   42|   30|   20| 
  %  |  3.2|  3.9|  3.8|  2.1|  3.3|  4.3|  3.6|  4.6|  4.2|  2.9|  1.9| 

  2  |   10|   17|   14|   18|   13|   20|   17|   20|   15|   15|   16| 
  %  |  1.0|  1.6|  1.3|  1.6|  1.1|  1.8|  1.6|  2.0|  1.5|  1.5|  1.6| 

  3  |   32|   42|   27|   31|   35|   44|   54|   46|   40|   37|   36| 
  %  |  3.1|  3.9|  2.5|  2.8|  3.0|  4.0|  5.1|  4.6|  4.0|  3.6|  3.5| 

  4  |   43|   47|   45|   29|   47|   51|   55|   44|   48|   35|   31| 
  %  |  4.2|  4.3|  4.2|  2.6|  4.0|  4.6|  5.2|  4.4|  4.8|  3.4|  3.0| 

  5  |   41|   38|   43|   40|   50|   37|   53|   48|   48|   48|   29| 
  %  |  4.0|  3.5|  4.0|  3.6|  4.3|  3.4|  5.0|  4.8|  4.8|  4.7|  2.8| 

  6  |  133|  115|  128|  123|  154|  168|  140|  147|  152|  128|  110| 
  %  | 13.0| 10.6| 12.1| 11.2| 13.2| 15.2| 13.2| 14.8| 15.3| 12.6| 10.7| 

  7  |  100|  115|  112|  125|  139|  152|  139|  122|  119|  139|  123| 
  %  |  9.8| 10.6| 10.5| 11.4| 11.9| 13.8| 13.1| 12.2| 11.9| 13.7| 12.0| 

  8  |  199|  225|  208|  217|  233|  203|  215|  173|  196|  197|  240| 
  %  | 19.5| 20.6| 19.6| 19.8| 19.9| 18.4| 20.3| 17.4| 19.7| 19.4| 23.3| 

  9  |  218|  267|  265|  267|  257|  250|  226|  221|  187|  228|  261| 
  %  | 21.4| 24.5| 25.0| 24.3| 22.0| 22.7| 21.3| 22.2| 18.8| 22.4| 25.4| 

 10  |  126|  101|  106|  146|  117|   74|   70|   85|   77|   86|   92| 
  %  | 12.4|  9.3| 10.0| 13.3| 10.0|  6.7|  6.6|  8.5|  7.7|  8.5|  8.9| 

 11  |   85|   80|   74|   79|   86|   56|   52|   44|   72|   74|   71| 
  %  |  8.3|  7.3|  7.0|  7.2|  7.4|  5.1|  4.9|  4.4|  7.2|  7.3|  6.9| 

 99  |  10M|   8M|  18M|   3M|  13M|  10M|   5M|   8M|  10M|  11M|  12M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V18   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 18 V18   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 18 

Position:   30    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(b)  Parteiskalometer: CDU 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11644 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1427  12.15  12.26 
02. -4                                                       666   5.67   5.72 
03. -3                                                      1144   9.74   9.82 
04. -2                                                      1020   8.68   8.76 
05. -1                                                       874   7.44   7.51 
06. 0                                                       1422  12.11  12.21 
07. +1                                                      1105   9.41   9.49 
08. +2                                                      1132   9.64   9.72 
09. +3                                                      1234  10.51  10.60 
10. +4                                                       822   7.00   7.06 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        798   6.79   6.85 

99. KA                                                       102   0.87    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   69|   96|  111|  109|  138|  157|  176|  188|  128|  140|  115| 
  %  |  6.8|  8.8| 10.4|  9.9| 11.8| 14.2| 16.6| 18.9| 12.8| 13.9| 11.2| 

  2  |   40|   49|   38|   76|   62|   89|   58|   59|   67|   59|   69| 
  %  |  3.9|  4.5|  3.6|  6.9|  5.3|  8.1|  5.5|  5.9|  6.7|  5.8|  6.7| 

  3  |   78|   92|   94|   99|  102|  125|  137|  115|   89|  100|  113| 
  %  |  7.6|  8.4|  8.8|  9.0|  8.7| 11.3| 12.9| 11.6|  8.9|  9.9| 11.0| 

  4  |   70|   81|   92|   71|  114|  102|  111|   92|   97|   91|   99| 
  %  |  6.8|  7.4|  8.6|  6.5|  9.7|  9.3| 10.5|  9.2|  9.7|  9.0|  9.6| 

  5  |   59|   70|   93|   81|   95|  100|   95|   81|   68|   69|   63| 
  %  |  5.8|  6.4|  8.7|  7.4|  8.1|  9.1|  8.9|  8.1|  6.8|  6.8|  6.1| 

  6  |  131|  146|  114|  126|  171|  143|  116|  121|  131|  118|  105| 
  %  | 12.8| 13.4| 10.7| 11.5| 14.6| 13.0| 10.9| 12.2| 13.1| 11.7| 10.2| 

  7  |  104|  117|  107|   99|  101|  100|   88|   76|   81|  110|  122| 
  %  | 10.2| 10.7| 10.1|  9.0|  8.6|  9.1|  8.3|  7.6|  8.1| 10.9| 11.9| 

  8  |  102|   98|  118|  119|  123|   97|   80|   79|   90|  101|  125| 
  %  | 10.0|  9.0| 11.1| 10.8| 10.5|  8.8|  7.5|  7.9|  9.0| 10.0| 12.2| 

  9  |  154|  127|  117|  141|  126|   86|   88|   89|  116|   93|   97| 
  %  | 15.1| 11.6| 11.0| 12.8| 10.8|  7.8|  8.3|  8.9| 11.6|  9.2|  9.4| 

 10  |  100|   96|   91|   95|   73|   54|   50|   54|   71|   72|   66| 
  %  |  9.8|  8.8|  8.6|  8.7|  6.2|  4.9|  4.7|  5.4|  7.1|  7.1|  6.4| 

 11  |  115|  119|   89|   82|   67|   49|   63|   41|   62|   57|   54| 
  %  | 11.3| 10.9|  8.4|  7.5|  5.7|  4.4|  5.9|  4.1|  6.2|  5.6|  5.3| 

 99  |   8M|   7M|  16M|   3M|  10M|  10M|   2M|   9M|   6M|  18M|  13M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V19   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 19 V19   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 19 

Position:   32    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(c)  Parteiskalometer: CSU 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11441 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                2150  18.30  18.79 
02. -4                                                       877   7.47   7.67 
03. -3                                                      1099   9.36   9.61 
04. -2                                                       980   8.34   8.57 
05. -1                                                       856   7.29   7.48 
06. 0                                                       2418  20.59  21.13 
07. +1                                                       945   8.05   8.26 
08. +2                                                       825   7.02   7.21 
09. +3                                                       644   5.48   5.63 
10. +4                                                       383   3.26   3.35 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        264   2.25   2.31 

99. KA                                                       305   2.60    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  145|  170|  191|  195|  201|  218|  243|  235|  180|  186|  186| 
  %  | 14.4| 16.1| 18.2| 18.0| 17.5| 20.0| 23.3| 24.1| 18.4| 18.6| 18.3| 

  2  |   68|   55|   77|   71|   80|  102|  102|   74|   86|   69|   93| 
  %  |  6.8|  5.2|  7.4|  6.6|  7.0|  9.4|  9.8|  7.6|  8.8|  6.9|  9.2| 

  3  |   77|   93|   96|  106|  118|  109|  119|  111|   78|   98|   94| 
  %  |  7.7|  8.8|  9.2|  9.8| 10.3| 10.0| 11.4| 11.4|  8.0|  9.8|  9.3| 

  4  |   82|   83|   75|   75|  115|  113|   97|   82|   86|   91|   81| 
  %  |  8.2|  7.8|  7.2|  6.9| 10.0| 10.4|  9.3|  8.4|  8.8|  9.1|  8.0| 

  5  |   72|   79|   67|   79|  100|   89|   73|   65|   79|   74|   79| 
  %  |  7.2|  7.5|  6.4|  7.3|  8.7|  8.2|  7.0|  6.7|  8.1|  7.4|  7.8| 

  6  |  236|  251|  231|  225|  235|  228|  188|  204|  209|  213|  198| 
  %  | 23.5| 23.7| 22.1| 20.8| 20.5| 21.0| 18.0| 20.9| 21.4| 21.3| 19.5| 

  7  |   84|  103|   96|   96|  100|   87|   67|   58|   80|   83|   91| 
  %  |  8.3|  9.7|  9.2|  8.9|  8.7|  8.0|  6.4|  5.9|  8.2|  8.3|  9.0| 

  8  |   88|   73|   76|   84|   75|   61|   58|   63|   70|   77|  100| 
  %  |  8.7|  6.9|  7.3|  7.8|  6.5|  5.6|  5.6|  6.5|  7.2|  7.7|  9.9| 

  9  |   76|   60|   60|   71|   71|   43|   56|   42|   63|   54|   48| 
  %  |  7.6|  5.7|  5.7|  6.6|  6.2|  4.0|  5.4|  4.3|  6.4|  5.4|  4.7| 

 10  |   36|   53|   50|   49|   35|   26|   23|   28|   26|   31|   26| 
  %  |  3.6|  5.0|  4.8|  4.5|  3.0|  2.4|  2.2|  2.9|  2.7|  3.1|  2.6| 

 11  |   42|   38|   28|   31|   19|   12|   18|   13|   21|   23|   19| 
  %  |  4.2|  3.6|  2.7|  2.9|  1.7|  1.1|  1.7|  1.3|  2.1|  2.3|  1.9| 

 99  |  24M|  40M|  33M|  19M|  33M|  24M|  20M|  29M|  28M|  29M|  26M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V20   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 20 V20   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 20 

Position:   34    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(d)  Parteiskalometer: F.D.P. 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11555 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 585   4.98   5.06 
02. -4                                                       384   3.27   3.32 
03. -3                                                       606   5.16   5.24 
04. -2                                                       710   6.04   6.14 
05. -1                                                       817   6.96   7.07 
06. 0                                                       2581  21.97  22.34 
07. +1                                                      1791  15.25  15.50 
08. +2                                                      1747  14.87  15.12 
09. +3                                                      1397  11.89  12.09 
10. +4                                                       571   4.86   4.94 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        366   3.12   3.17 

99. KA                                                       191   1.63    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   36|   34|   59|   27|   64|   71|   71|   86|   65|   37|   35| 
  %  |  3.6|  3.2|  5.6|  2.5|  5.5|  6.5|  6.7|  8.7|  6.6|  3.7|  3.4| 

  2  |   29|   29|   33|   22|   49|   36|   45|   51|   33|   30|   27| 
  %  |  2.9|  2.7|  3.1|  2.0|  4.2|  3.3|  4.3|  5.1|  3.3|  3.0|  2.6| 

  3  |   42|   53|   46|   51|   55|   69|   70|   65|   66|   37|   52| 
  %  |  4.2|  4.9|  4.4|  4.7|  4.7|  6.3|  6.6|  6.6|  6.7|  3.7|  5.1| 

  4  |   44|   57|   70|   56|   59|   75|   86|   88|   68|   62|   45| 
  %  |  4.4|  5.3|  6.6|  5.1|  5.1|  6.8|  8.1|  8.9|  6.9|  6.2|  4.4| 

  5  |   57|   67|   73|   68|   89|  102|  100|   65|   61|   67|   68| 
  %  |  5.6|  6.2|  6.9|  6.2|  7.6|  9.3|  9.5|  6.6|  6.2|  6.7|  6.6| 

  6  |  226|  252|  222|  203|  268|  251|  217|  236|  251|  225|  230| 
  %  | 22.4| 23.5| 21.0| 18.6| 23.0| 22.9| 20.5| 23.8| 25.4| 22.5| 22.4| 

  7  |  162|  164|  154|  164|  181|  166|  161|  127|  160|  166|  186| 
  %  | 16.0| 15.3| 14.6| 15.0| 15.5| 15.1| 15.2| 12.8| 16.2| 16.6| 18.1| 

  8  |  140|  175|  151|  184|  177|  159|  157|  129|  132|  168|  175| 
  %  | 13.9| 16.3| 14.3| 16.8| 15.2| 14.5| 14.9| 13.0| 13.3| 16.8| 17.1| 

  9  |  155|  140|  138|  183|  133|  108|   85|   85|   99|  141|  130| 
  %  | 15.3| 13.0| 13.1| 16.7| 11.4|  9.9|  8.0|  8.6| 10.0| 14.1| 12.7| 

 10  |   73|   66|   59|   78|   57|   37|   36|   42|   31|   41|   51| 
  %  |  7.2|  6.2|  5.6|  7.1|  4.9|  3.4|  3.4|  4.2|  3.1|  4.1|  5.0| 

 11  |   46|   36|   51|   58|   32|   22|   28|   17|   24|   25|   27| 
  %  |  4.6|  3.4|  4.8|  5.3|  2.7|  2.0|  2.7|  1.7|  2.4|  2.5|  2.6| 

 99  |  20M|  25M|  24M|   7M|  18M|  16M|   8M|  13M|  16M|  29M|  15M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V21   SKALOMETER BüNDNIS 90                                Ref.Nr.: 21 V21   SKALOMETER BüNDNIS 90                                Ref.Nr.: 21 

Position:   36    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(e)  Parteiskalometer: Bündnis 90 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11494 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 712   6.06   6.19 
02. -4                                                       285   2.43   2.48 
03. -3                                                       449   3.82   3.91 
04. -2                                                       553   4.71   4.81 
05. -1                                                       751   6.39   6.53 
06. 0                                                       3087  26.28  26.86 
07. +1                                                      1909  16.25  16.61 
08. +2                                                      1621  13.80  14.10 
09. +3                                                      1233  10.50  10.73 
10. +4                                                       558   4.75   4.85 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        336   2.86   2.92 

99. KA                                                       252   2.15    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   55|   72|   72|   48|   67|   71|   60|   86|   85|   51|   45| 
  %  |  5.5|  6.7|  6.9|  4.4|  5.8|  6.5|  5.7|  8.8|  8.6|  5.1|  4.4| 

  2  |   27|   29|   28|   27|   32|   19|   16|   33|   28|   21|   25| 
  %  |  2.7|  2.7|  2.7|  2.5|  2.8|  1.7|  1.5|  3.4|  2.8|  2.1|  2.5| 

  3  |   56|   35|   32|   42|   45|   39|   41|   50|   33|   37|   39| 
  %  |  5.6|  3.3|  3.0|  3.9|  3.9|  3.6|  3.9|  5.1|  3.3|  3.7|  3.8| 

  4  |   51|   56|   58|   50|   68|   40|   48|   46|   51|   41|   44| 
  %  |  5.1|  5.2|  5.5|  4.6|  5.9|  3.7|  4.6|  4.7|  5.2|  4.1|  4.3| 

  5  |   59|   57|   63|   58|   70|   77|   55|   54|   96|   82|   80| 
  %  |  5.8|  5.3|  6.0|  5.3|  6.0|  7.1|  5.3|  5.5|  9.7|  8.2|  7.9| 

  6  |  268|  282|  262|  282|  319|  291|  299|  256|  285|  279|  264| 
  %  | 26.6| 26.4| 25.0| 25.9| 27.5| 26.7| 28.6| 26.1| 28.9| 27.9| 26.0| 

  7  |  148|  167|  176|  175|  206|  197|  198|  159|  150|  154|  179| 
  %  | 14.7| 15.6| 16.8| 16.1| 17.8| 18.1| 18.9| 16.2| 15.2| 15.4| 17.6| 

  8  |  134|  155|  135|  162|  159|  160|  154|  136|  123|  148|  155| 
  %  | 13.3| 14.5| 12.9| 14.9| 13.7| 14.7| 14.7| 13.8| 12.5| 14.8| 15.3| 

  9  |  112|  127|  129|  130|  114|  110|  111|   98|   83|  113|  106| 
  %  | 11.1| 11.9| 12.3| 11.9|  9.8| 10.1| 10.6| 10.0|  8.4| 11.3| 10.4| 

 10  |   58|   57|   58|   77|   54|   49|   36|   42|   32|   39|   56| 
  %  |  5.7|  5.3|  5.5|  7.1|  4.7|  4.5|  3.4|  4.3|  3.2|  3.9|  5.5| 

 11  |   41|   31|   37|   38|   24|   38|   29|   22|   20|   34|   22| 
  %  |  4.1|  2.9|  3.5|  3.5|  2.1|  3.5|  2.8|  2.2|  2.0|  3.4|  2.2| 

 99  |  21M|  30M|  30M|  12M|  24M|  21M|  17M|  22M|  20M|  29M|  26M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V22   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 22 V22   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 22 

Position:   38    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(f)  Parteiskalometer: GRÜNE 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11538 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 700   5.96   6.07 
02. -4                                                       339   2.89   2.94 
03. -3                                                       493   4.20   4.27 
04. -2                                                       611   5.20   5.30 
05. -1                                                       775   6.60   6.72 
06. 0                                                       2599  22.13  22.53 
07. +1                                                      2009  17.10  17.41 
08. +2                                                      1752  14.92  15.18 
09. +3                                                      1334  11.36  11.56 
10. +4                                                       558   4.75   4.84 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        368   3.13   3.19 

99. KA                                                       208   1.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   60|   61|   80|   56|   56|   66|   56|   84|   84|   51|   46| 
  %  |  5.9|  5.7|  7.6|  5.1|  4.8|  6.0|  5.3|  8.5|  8.5|  5.1|  4.5| 

  2  |   31|   35|   38|   29|   43|   25|   20|   35|   26|   29|   28| 
  %  |  3.1|  3.3|  3.6|  2.7|  3.7|  2.3|  1.9|  3.5|  2.6|  2.9|  2.8| 

  3  |   57|   42|   38|   57|   53|   36|   40|   52|   43|   36|   39| 
  %  |  5.6|  3.9|  3.6|  5.2|  4.5|  3.3|  3.8|  5.3|  4.3|  3.6|  3.8| 

  4  |   60|   73|   58|   47|   68|   45|   42|   46|   60|   58|   54| 
  %  |  5.9|  6.8|  5.5|  4.3|  5.8|  4.1|  4.0|  4.7|  6.1|  5.8|  5.3| 

  5  |   64|   68|   58|   64|   70|   84|   67|   67|   77|   79|   77| 
  %  |  6.3|  6.3|  5.5|  5.9|  6.0|  7.6|  6.4|  6.8|  7.8|  7.9|  7.6| 

  6  |  233|  228|  277|  240|  256|  235|  240|  211|  243|  215|  221| 
  %  | 23.0| 21.3| 26.2| 22.0| 22.0| 21.4| 22.9| 21.4| 24.5| 21.4| 21.8| 

  7  |  165|  187|  155|  164|  243|  199|  212|  165|  163|  170|  186| 
  %  | 16.3| 17.4| 14.7| 15.0| 20.9| 18.1| 20.2| 16.7| 16.4| 16.9| 18.4| 

  8  |  149|  155|  139|  166|  165|  186|  187|  148|  138|  165|  154| 
  %  | 14.7| 14.5| 13.1| 15.2| 14.2| 16.9| 17.8| 15.0| 13.9| 16.5| 15.2| 

  9  |  106|  139|  135|  154|  121|  124|  116|  101|   97|  120|  121| 
  %  | 10.5| 13.0| 12.8| 14.1| 10.4| 11.3| 11.1| 10.2|  9.8| 12.0| 11.9| 

 10  |   55|   55|   46|   75|   60|   49|   35|   46|   35|   46|   56| 
  %  |  5.4|  5.1|  4.3|  6.9|  5.2|  4.5|  3.3|  4.7|  3.5|  4.6|  5.5| 

 11  |   31|   29|   34|   39|   30|   50|   34|   31|   25|   34|   31| 
  %  |  3.1|  2.7|  3.2|  3.6|  2.6|  4.5|  3.2|  3.1|  2.5|  3.4|  3.1| 

 99  |  19M|  26M|  22M|  10M|  17M|  13M|  15M|  18M|  15M|  25M|  28M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V23   SKALOMETER PDS                                       Ref.Nr.: 23 V23   SKALOMETER PDS                                       Ref.Nr.: 23 

Position:   40    FW1: 99 

Länge:       2 

F.6(g)  Parteiskalometer: PDS 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11558 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                3597  30.62  31.12 
02. -4                                                       731   6.22   6.32 
03. -3                                                       920   7.83   7.96 
04. -2                                                       717   6.10   6.20 
05. -1                                                       623   5.30   5.39 
06. 0                                                       2285  19.45  19.77 
07. +1                                                       860   7.32   7.44 
08. +2                                                       653   5.56   5.65 
09. +3                                                       566   4.82   4.90 
10. +4                                                       322   2.74   2.79 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        284   2.42   2.46 

99. KA                                                       188   1.60    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  412|  412|  382|  378|  381|  276|  262|  284|  259|  278|  273| 
  %  | 40.7| 38.4| 36.2| 34.7| 32.8| 25.1| 24.9| 28.8| 26.1| 27.6| 26.6| 

  2  |   72|   62|   88|   79|   69|   62|   55|   63|   60|   55|   66| 
  %  |  7.1|  5.8|  8.3|  7.2|  5.9|  5.6|  5.2|  6.4|  6.0|  5.5|  6.4| 

  3  |   84|   77|   78|   89|  102|   88|   84|   65|   96|   84|   73| 
  %  |  8.3|  7.2|  7.4|  8.2|  8.8|  8.0|  8.0|  6.6|  9.7|  8.3|  7.1| 

  4  |   52|   77|   55|   58|   85|   60|   81|   56|   62|   49|   82| 
  %  |  5.1|  7.2|  5.2|  5.3|  7.3|  5.5|  7.7|  5.7|  6.2|  4.9|  8.0| 

  5  |   42|   57|   54|   52|   76|   67|   60|   45|   52|   66|   52| 
  %  |  4.1|  5.3|  5.1|  4.8|  6.5|  6.1|  5.7|  4.6|  5.2|  6.5|  5.1| 

  6  |  203|  215|  217|  217|  214|  217|  198|  184|  210|  204|  206| 
  %  | 20.0| 20.0| 20.6| 19.9| 18.4| 19.7| 18.8| 18.7| 21.1| 20.2| 20.1| 

  7  |   46|   65|   64|   69|   79|  104|  111|   83|   70|   82|   87| 
  %  |  4.5|  6.1|  6.1|  6.3|  6.8|  9.5| 10.5|  8.4|  7.0|  8.1|  8.5| 

  8  |   41|   42|   49|   58|   47|   87|   63|   72|   64|   52|   78| 
  %  |  4.0|  3.9|  4.6|  5.3|  4.0|  7.9|  6.0|  7.3|  6.4|  5.2|  7.6| 

  9  |   26|   32|   34|   47|   57|   69|   63|   65|   46|   68|   59| 
  %  |  2.6|  3.0|  3.2|  4.3|  4.9|  6.3|  6.0|  6.6|  4.6|  6.7|  5.8| 

 10  |   18|   21|   13|   25|   30|   33|   36|   43|   47|   34|   22| 
  %  |  1.8|  2.0|  1.2|  2.3|  2.6|  3.0|  3.4|  4.4|  4.7|  3.4|  2.1| 

 11  |   17|   14|   20|   18|   23|   36|   40|   26|   27|   36|   27| 
  %  |  1.7|  1.3|  1.9|  1.7|  2.0|  3.3|  3.8|  2.6|  2.7|  3.6|  2.6| 

 99  |  17M|  24M|  26M|  11M|  19M|  13M|  11M|  18M|  13M|  20M|  16M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V24   SKALOMETER REPUBLIKANER                              Ref.Nr.: 24 V24   SKALOMETER REPUBLIKANER                              Ref.Nr.: 24 

Position:   42    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.6(h)  Parteiskalometer: Republikaner 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7338 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                4991  42.49  68.02 
02. -4                                                       496   4.22   6.76 
03. -3                                                       346   2.95   4.72 
04. -2                                                       230   1.96   3.13 
05. -1                                                       126   1.07   1.72 
06. 0                                                        594   5.06   8.09 
07. +1                                                       167   1.42   2.28 
08. +2                                                       127   1.08   1.73 
09. +3                                                       115   0.98   1.57 
10. +4                                                        63   0.54   0.86 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                         83   0.71   1.13 

99. KA                                                        99   0.84    . 
00. in den Monaten 01-04 nicht erhoben                      4309  36.68    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |  770|  714|  754|  646|  668|  676|  763| 
  %  |     |     |     |     | 66.1| 65.1| 71.2| 65.2| 67.1| 67.1| 74.4| 

  2  |     |     |     |     |   93|   75|   80|   66|   55|   61|   66| 
  %  |     |     |     |     |  8.0|  6.8|  7.6|  6.7|  5.5|  6.1|  6.4| 

  3  |     |     |     |     |   65|   67|   46|   38|   44|   52|   34| 
  %  |     |     |     |     |  5.6|  6.1|  4.3|  3.8|  4.4|  5.2|  3.3| 

  4  |     |     |     |     |   39|   32|   30|   32|   29|   30|   38| 
  %  |     |     |     |     |  3.3|  2.9|  2.8|  3.2|  2.9|  3.0|  3.7| 

  5  |     |     |     |     |   18|   15|   12|   21|   21|   19|   20| 
  %  |     |     |     |     |  1.5|  1.4|  1.1|  2.1|  2.1|  1.9|  2.0| 

  6  |     |     |     |     |   95|   93|   75|   92|   98|   88|   53| 
  %  |     |     |     |     |  8.2|  8.5|  7.1|  9.3|  9.8|  8.7|  5.2| 

  7  |     |     |     |     |   24|   30|   15|   30|   23|   27|   18| 
  %  |     |     |     |     |  2.1|  2.7|  1.4|  3.0|  2.3|  2.7|  1.8| 

  8  |     |     |     |     |   19|   24|   17|   22|   19|   15|   11| 
  %  |     |     |     |     |  1.6|  2.2|  1.6|  2.2|  1.9|  1.5|  1.1| 

  9  |     |     |     |     |   27|   16|   14|   14|   16|   16|   12| 
  %  |     |     |     |     |  2.3|  1.5|  1.3|  1.4|  1.6|  1.6|  1.2| 

 10  |     |     |     |     |    5|   13|    8|   13|    9|   10|    5| 
  %  |     |     |     |     |   .4|  1.2|   .8|  1.3|   .9|  1.0|   .5| 

 11  |     |     |     |     |   10|   17|    8|   17|   13|   13|    5| 
  %  |     |     |     |     |   .9|  1.6|   .8|  1.7|  1.3|  1.3|   .5| 

 99  |     |     |     |     |  17M|  16M|   5M|  13M|  11M|  21M|  16M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V25   SKALOMETER DSU                                       Ref.Nr.: 25 V25   SKALOMETER DSU                                       Ref.Nr.: 25 

Position:   44    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.6(i)  Parteiskalometer: DSU 

<Vollständiger Fragetext F.6> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    972 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 389   3.31  40.02 
02. -4                                                       103   0.88  10.60 
03. -3                                                        87   0.74   8.95 
04. -2                                                        65   0.55   6.69 
05. -1                                                        44   0.37   4.53 
06. 0                                                        196   1.67  20.16 
07. +1                                                        47   0.40   4.84 
08. +2                                                        16   0.14   1.65 
09. +3                                                        12   0.10   1.23 
10. +4                                                         7   0.06   0.72 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                          6   0.05   0.62 

99. KA                                                        34   0.29    . 
00. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben               10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V26   SKALOMETER: KOALITION                                Ref.Nr.: 26 V26   SKALOMETER: KOALITION                                Ref.Nr.: 26 

Position:   46    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7a  Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung (CDU/ 
CSU-FDP) in Bonn eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
Bitte sagen Sie es mir wieder anhand dieser Skala von 
plus 5 bis minus 5. 
+5 bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
voll und ganz zufrieden sind, 
-5 bedeutet, daß Sie mit den Leistungen der Regierung in Bonn 
vollständig unzufrieden sind. 
Auch hier können Sie mit den Zahlen dazwischen Ihre Meinung 
abgestuft sagen. 
(Int.: Bitte Skalenblatt 2 vorlegen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11718 

01. -5 mit der Regierung vollständig unzufrieden            1201  10.22  10.25 
02. -4                                                       772   6.57   6.59 
03. -3                                                      1451  12.35  12.38 
04. -2                                                      1150   9.79   9.81 
05. -1                                                       849   7.23   7.25 
06. 0                                                       1294  11.02  11.04 
07. +1                                                      1189  10.12  10.15 
08. +2                                                      1541  13.12  13.15 
09. +3                                                      1496  12.74  12.77 
10. +4                                                       474   4.04   4.05 
11. +5 mit der Regierung voll und ganz zufrieden             301   2.56   2.57 

99. KA                                                        28   0.24    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   61|   67|   83|   80|  112|  143|  140|  165|  115|  121|  114| 
  %  |  6.0|  6.1|  7.7|  7.3|  9.5| 12.9| 13.2| 16.4| 11.5| 11.8| 11.0| 

  2  |   34|   52|   37|   54|   82|   85|   80|   94|   86|   80|   88| 
  %  |  3.3|  4.8|  3.4|  4.9|  6.9|  7.7|  7.5|  9.4|  8.6|  7.8|  8.5| 

  3  |   76|  117|  126|  120|  152|  172|  160|  132|  116|  136|  144| 
  %  |  7.4| 10.7| 11.7| 10.9| 12.9| 15.5| 15.0| 13.1| 11.6| 13.3| 13.9| 

  4  |   86|   98|   85|  115|  126|  123|  118|   99|   93|  115|   92| 
  %  |  8.4|  9.0|  7.9| 10.5| 10.7| 11.1| 11.1|  9.9|  9.3| 11.2|  8.9| 

  5  |   61|   74|   77|   80|   81|  110|   78|   52|   69|   88|   79| 
  %  |  6.0|  6.8|  7.2|  7.3|  6.9|  9.9|  7.3|  5.2|  6.9|  8.6|  7.6| 

  6  |  119|  119|  135|  116|  137|  106|  122|  117|  104|  107|  112| 
  %  | 11.6| 10.9| 12.6| 10.5| 11.6|  9.6| 11.5| 11.7| 10.4| 10.4| 10.8| 

  7  |  105|  125|  125|  136|  139|   84|   96|   83|   85|   98|  113| 
  %  | 10.3| 11.4| 11.6| 12.4| 11.8|  7.6|  9.0|  8.3|  8.5|  9.6| 10.9| 

  8  |  165|  157|  174|  158|  148|  126|  102|  109|  152|  130|  120| 
  %  | 16.1| 14.4| 16.2| 14.4| 12.5| 11.4|  9.6| 10.9| 15.1| 12.7| 11.6| 

  9  |  177|  171|  136|  165|  153|  114|  116|  105|  133|  109|  117| 
  %  | 17.3| 15.6| 12.7| 15.0| 13.0| 10.3| 10.9| 10.5| 13.2| 10.6| 11.3| 

 10  |   84|   71|   53|   47|   28|   24|   34|   28|   38|   30|   37| 
  %  |  8.2|  6.5|  4.9|  4.3|  2.4|  2.2|  3.2|  2.8|  3.8|  2.9|  3.6| 

 11  |   56|   43|   44|   29|   23|   22|   18|   20|   13|   12|   21| 
  %  |  5.5|  3.9|  4.1|  2.6|  1.9|  2.0|  1.7|  2.0|  1.3|  1.2|  2.0| 

 99  |   6M|   4M|   5M|   1M|   1M|   3M|     |     |   2M|   2M|   4M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V27   SKALOMETER: SPD-OPPOSIT.                             Ref.Nr.: 27 V27   SKALOMETER: SPD-OPPOSIT.                             Ref.Nr.: 27 

Position:   48    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7b  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der SPD in der Opposition in Bonn? 
(Int.: Bitte Skalenblatt 2 vorlegen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11646 

01. -5 vollständig unzufrieden                               473   4.03   4.06 
02. -4                                                       382   3.25   3.28 
03. -3                                                       776   6.61   6.66 
04. -2                                                       898   7.65   7.71 
05. -1                                                       979   8.33   8.41 
06. 0                                                       2126  18.10  18.26 
07. +1                                                      1864  15.87  16.01 
08. +2                                                      1987  16.92  17.06 
09. +3                                                      1513  12.88  12.99 
10. +4                                                       479   4.08   4.11 
11. +5 voll und ganz zufrieden                               169   1.44   1.45 

99. KA                                                       100   0.85    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   32|   36|   39|   27|   54|   65|   45|   69|   37|   36|   33| 
  %  |  3.1|  3.3|  3.6|  2.5|  4.6|  5.9|  4.2|  6.9|  3.7|  3.5|  3.2| 

  2  |   23|   24|   18|   24|   38|   34|   51|   47|   43|   34|   46| 
  %  |  2.3|  2.2|  1.7|  2.2|  3.3|  3.1|  4.8|  4.7|  4.3|  3.3|  4.5| 

  3  |   38|   46|   67|   58|   82|   93|   84|   84|   72|   85|   67| 
  %  |  3.7|  4.3|  6.3|  5.3|  7.0|  8.4|  7.9|  8.4|  7.2|  8.3|  6.5| 

  4  |   68|   76|   75|   79|   98|  104|   97|   66|   70|   98|   67| 
  %  |  6.7|  7.0|  7.0|  7.3|  8.4|  9.4|  9.2|  6.6|  7.0|  9.6|  6.5| 

  5  |   89|   80|   72|   87|   97|  105|   95|   79|   87|  107|   81| 
  %  |  8.7|  7.4|  6.7|  8.0|  8.3|  9.5|  9.0|  7.9|  8.7| 10.5|  7.9| 

  6  |  169|  172|  213|  203|  211|  201|  212|  191|  185|  185|  184| 
  %  | 16.6| 15.9| 19.9| 18.6| 18.0| 18.1| 20.0| 19.0| 18.6| 18.1| 17.8| 

  7  |  160|  190|  180|  163|  171|  186|  149|  143|  186|  166|  170| 
  %  | 15.7| 17.6| 16.8| 15.0| 14.6| 16.8| 14.1| 14.3| 18.7| 16.3| 16.5| 

  8  |  198|  217|  179|  222|  189|  164|  161|  168|  141|  166|  182| 
  %  | 19.4| 20.1| 16.7| 20.4| 16.2| 14.8| 15.2| 16.7| 14.2| 16.3| 17.7| 

  9  |  161|  172|  170|  142|  159|  110|  122|  117|  118|   95|  147| 
  %  | 15.8| 15.9| 15.9| 13.0| 13.6|  9.9| 11.5| 11.7| 11.9|  9.3| 14.3| 

 10  |   56|   50|   43|   69|   46|   35|   30|   26|   43|   39|   42| 
  %  |  5.5|  4.6|  4.0|  6.3|  3.9|  3.2|  2.8|  2.6|  4.3|  3.8|  4.1| 

 11  |   25|   19|   14|   15|   24|   11|   14|   13|   13|    9|   12| 
  %  |  2.5|  1.8|  1.3|  1.4|  2.1|  1.0|  1.3|  1.3|  1.3|   .9|  1.2| 

 99  |  11M|  16M|  10M|  12M|  13M|   4M|   4M|   1M|  11M|   8M|  10M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V28   SKALOMETER:LANDESREGIER.                             Ref.Nr.: 28 V28   SKALOMETER:LANDESREGIER.                             Ref.Nr.: 28 

Position:   50    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7c  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen Ihrer Landesregierung (Berlin: Senat)? 
(Int.: Bitte Skalenblatt 2 liegen lassen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11572 

01. -5 vollständig unzufrieden                               781   6.65   6.75 
02. -4                                                       564   4.80   4.87 
03. -3                                                      1035   8.81   8.94 
04. -2                                                       897   7.64   7.75 
05. -1                                                       781   6.65   6.75 
06. 0                                                       1754  14.93  15.16 
07. +1                                                      1323  11.26  11.43 
08. +2                                                      1546  13.16  13.36 
09. +3                                                      1599  13.61  13.82 
10. +4                                                       826   7.03   7.14 
11. +5 voll und ganz zufrieden                               466   3.97   4.03 

99. KA                                                       174   1.48    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   57|   55|   71|   58|   70|   86|   77|   83|   86|   74|   64| 
  %  |  5.6|  5.1|  6.9|  5.3|  6.0|  8.0|  7.3|  8.3|  8.6|  7.2|  6.2| 

  2  |   58|   36|   48|   71|   44|   46|   50|   64|   51|   48|   48| 
  %  |  5.7|  3.3|  4.7|  6.5|  3.8|  4.3|  4.7|  6.4|  5.1|  4.7|  4.6| 

  3  |   71|  100|   80|  100|  128|   90|   97|   93|   93|   94|   89| 
  %  |  7.0|  9.2|  7.8|  9.1| 11.1|  8.4|  9.1|  9.3|  9.3|  9.2|  8.6| 

  4  |   71|   64|   84|   90|   99|   99|   72|   67|   77|   83|   91| 
  %  |  7.0|  5.9|  8.2|  8.2|  8.5|  9.3|  6.8|  6.7|  7.7|  8.1|  8.8| 

  5  |   46|   71|   90|   81|   64|   67|   80|   59|   75|   80|   68| 
  %  |  4.5|  6.5|  8.8|  7.4|  5.5|  6.3|  7.5|  5.9|  7.5|  7.8|  6.6| 

  6  |  150|  165|  145|  153|  196|  169|  191|  143|  123|  161|  158| 
  %  | 14.7| 15.2| 14.1| 14.0| 16.9| 15.8| 18.0| 14.3| 12.3| 15.7| 15.3| 

  7  |  117|  134|   93|  108|  117|  128|  132|  125|  114|  127|  128| 
  %  | 11.5| 12.4|  9.1|  9.9| 10.1| 12.0| 12.4| 12.5| 11.4| 12.4| 12.4| 

  8  |  141|  148|  143|  150|  159|  145|  129|  142|  131|  136|  122| 
  %  | 13.8| 13.7| 14.0| 13.7| 13.7| 13.6| 12.2| 14.2| 13.1| 13.3| 11.8| 

  9  |  155|  165|  127|  163|  165|  141|  131|  131|  141|  134|  146| 
  %  | 15.2| 15.2| 12.4| 14.9| 14.2| 13.2| 12.3| 13.1| 14.1| 13.1| 14.1| 

 10  |   92|   94|   87|   80|   73|   65|   63|   61|   77|   61|   73| 
  %  |  9.0|  8.7|  8.5|  7.3|  6.3|  6.1|  5.9|  6.1|  7.7|  5.9|  7.1| 

 11  |   62|   52|   57|   41|   43|   33|   39|   30|   34|   28|   47| 
  %  |  6.1|  4.8|  5.6|  3.7|  3.7|  3.1|  3.7|  3.0|  3.4|  2.7|  4.5| 

 99  |  10M|  14M|  55M|   6M|  24M|  43M|   3M|   6M|   4M|   2M|   7M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V29   WUNSCHBUNDESKANZLER                                  Ref.Nr.: 29 V29   WUNSCHBUNDESKANZLER                                  Ref.Nr.: 29 

Position:   52    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.8  Wenn es nach Ihnen ginge, wen hätten Sie lieber als 
Bundeskanzler, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2001 

1. Helmut Kohl oder                                          848   7.22  42.38 
2. Björn Engholm?                                           1153   9.82  57.62 

9. KA                                                        127   1.08    . 
0. in den Monaten 03-12 nicht erhoben                       9618  81.88    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  412|  436|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 42.8| 42.0|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  550|  603|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 57.2| 58.0|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  68M|  59M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V30   WICHG.POL.:BIEDENKOPF                                Ref.Nr.: 30 V30   WICHG.POL.:BIEDENKOPF                                Ref.Nr.: 30 

Position:   53    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9  Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die fünf wichtigsten 
Politiker bzw. Politikerinnen in der Bundesrepublik? 

F.9(1) Biedenkopf, Kurt 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   661   5.63  20.88 
0. nicht genannt                                            2504  21.32  79.12 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  869|     |     |  874|     |     |  761|     |     | 
  %  |     |     | 81.4|     |     | 79.2|     |     | 76.6|     |     | 

  1  |     |     |  199|     |     |  229|     |     |  233|     |     | 
  %  |     |     | 18.6|     |     | 20.8|     |     | 23.4|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V31   WICHG.POL.:BLüM                                      Ref.Nr.: 31 V31   WICHG.POL.:BLüM                                      Ref.Nr.: 31 

Position:   54    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(2) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Blüm, Norbert 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   598   5.09  18.89 
0. nicht genannt                                            2567  21.85  81.11 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  901|     |     |  878|     |     |  788|     |     | 
  %  |     |     | 84.4|     |     | 79.6|     |     | 79.3|     |     | 

  1  |     |     |  167|     |     |  225|     |     |  206|     |     | 
  %  |     |     | 15.6|     |     | 20.4|     |     | 20.7|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V32   WICHG.POL.:BRANDT                                    Ref.Nr.: 32 V32   WICHG.POL.:BRANDT                                    Ref.Nr.: 32 

Position:   55    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(3) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Brandt, Willy 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   425   3.62  13.43 
0. nicht genannt                                            2740  23.33  86.57 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  917|     |     |  957|     |     |  866|     |     | 
  %  |     |     | 85.9|     |     | 86.8|     |     | 87.1|     |     | 

  1  |     |     |  151|     |     |  146|     |     |  128|     |     | 
  %  |     |     | 14.1|     |     | 13.2|     |     | 12.9|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 



ZA-Nr. 2287     Politbarometer Ost 1992 (kumulierter Datensatz)     Seite   37 

V33   WICHG.POL.:DIEPGEN                                   Ref.Nr.: 33 V33   WICHG.POL.:DIEPGEN                                   Ref.Nr.: 33 

Position:   56    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(4) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Diepgen, Eberhard 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   196   1.67   6.19 
0. nicht genannt                                            2969  25.28  93.81 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  991|     |     | 1042|     |     |  936|     |     | 
  %  |     |     | 92.8|     |     | 94.5|     |     | 94.2|     |     | 

  1  |     |     |   77|     |     |   61|     |     |   58|     |     | 
  %  |     |     |  7.2|     |     |  5.5|     |     |  5.8|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V34   WICHG.POL.:EGGERT                                    Ref.Nr.: 34 V34   WICHG.POL.:EGGERT                                    Ref.Nr.: 34 

Position:   57    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(5) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Eggert, Heinz 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    994 

1. genannt                                                    15   0.13   1.51 
0. nicht genannt                                             979   8.33  98.49 

8. KA                                                         12   0.10    . 
9. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2287     Politbarometer Ost 1992 (kumulierter Datensatz)     Seite   38 

V35   WICHG.POL.:ENGHOLM                                   Ref.Nr.: 35 V35   WICHG.POL.:ENGHOLM                                   Ref.Nr.: 35 

Position:   58    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(6) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Engholm, Björn 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                  1329  11.31  41.99 
0. nicht genannt                                            1836  15.63  58.01 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  661|     |     |  652|     |     |  523|     |     | 
  %  |     |     | 61.9|     |     | 59.1|     |     | 52.6|     |     | 

  1  |     |     |  407|     |     |  451|     |     |  471|     |     | 
  %  |     |     | 38.1|     |     | 40.9|     |     | 47.4|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V36   WICHG.POL.:GENSCHER                                  Ref.Nr.: 36 V36   WICHG.POL.:GENSCHER                                  Ref.Nr.: 36 

Position:   59    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(7) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Genscher, Hans-Dietrich 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                  1569  13.36  49.57 
0. nicht genannt                                            1596  13.59  50.43 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  415|     |     |  587|     |     |  594|     |     | 
  %  |     |     | 38.9|     |     | 53.2|     |     | 59.8|     |     | 

  1  |     |     |  653|     |     |  516|     |     |  400|     |     | 
  %  |     |     | 61.1|     |     | 46.8|     |     | 40.2|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V37   WICHG.POL.:GYSI                                      Ref.Nr.: 37 V37   WICHG.POL.:GYSI                                      Ref.Nr.: 37 

Position:   60    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(8) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Gysi, Gregor 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   353   3.01  11.15 
0. nicht genannt                                            2812  23.94  88.85 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  989|     |     |  957|     |     |  866|     |     | 
  %  |     |     | 92.6|     |     | 86.8|     |     | 87.1|     |     | 

  1  |     |     |   79|     |     |  146|     |     |  128|     |     | 
  %  |     |     |  7.4|     |     | 13.2|     |     | 12.9|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V38   WICHG.POL.:HILDEBRANDT                               Ref.Nr.: 38 V38   WICHG.POL.:HILDEBRANDT                               Ref.Nr.: 38 

Position:   61    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(9) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Hildebrandt, Regine 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                  1052   8.96  33.24 
0. nicht genannt                                            2113  17.99  66.76 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  721|     |     |  758|     |     |  634|     |     | 
  %  |     |     | 67.5|     |     | 68.7|     |     | 63.8|     |     | 

  1  |     |     |  347|     |     |  345|     |     |  360|     |     | 
  %  |     |     | 32.5|     |     | 31.3|     |     | 36.2|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 



ZA-Nr. 2287     Politbarometer Ost 1992 (kumulierter Datensatz)     Seite   42 

V39   WICHG.POL.:KINKEL                                    Ref.Nr.: 39 V39   WICHG.POL.:KINKEL                                    Ref.Nr.: 39 

Position:   62    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(10) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Kinkel, Klaus 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2097 

1. genannt                                                   236   2.01  11.25 
0. nicht genannt                                            1861  15.84  88.75 

8. KA                                                         21   0.18    . 
9. in den Monaten 01-05,07,09,11,12 nicht erhoben           9628  81.97    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |     |     |     |  992|     |     |  869|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 89.9|     |     | 87.4|     |     | 

  1  |     |     |     |     |     |  111|     |     |  125|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 10.1|     |     | 12.6|     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V40   WICHG.POL.:KLOSE                                     Ref.Nr.: 40 V40   WICHG.POL.:KLOSE                                     Ref.Nr.: 40 

Position:   63    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(11) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Klose, Ulrich 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                    43   0.37   1.36 
0. nicht genannt                                            3122  26.58  98.64 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     | 1049|     |     | 1088|     |     |  985|     |     | 
  %  |     |     | 98.2|     |     | 98.6|     |     | 99.1|     |     | 

  1  |     |     |   19|     |     |   15|     |     |    9|     |     | 
  %  |     |     |  1.8|     |     |  1.4|     |     |   .9|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V41   WICHG.POL.:KOHL                                      Ref.Nr.: 41 V41   WICHG.POL.:KOHL                                      Ref.Nr.: 41 

Position:   64    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(12) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Kohl, Helmut 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                  1635  13.92  51.66 
0. nicht genannt                                            1530  13.03  48.34 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  531|     |     |  599|     |     |  400|     |     | 
  %  |     |     | 49.7|     |     | 54.3|     |     | 40.2|     |     | 

  1  |     |     |  537|     |     |  504|     |     |  594|     |     | 
  %  |     |     | 50.3|     |     | 45.7|     |     | 59.8|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V42   WICHG.POL.:G.KRAUSE                                  Ref.Nr.: 42 V42   WICHG.POL.:G.KRAUSE                                  Ref.Nr.: 42 

Position:   65    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(13) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Krause, Günther 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   195   1.66   6.16 
0. nicht genannt                                            2970  25.29  93.84 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     | 1002|     |     | 1027|     |     |  941|     |     | 
  %  |     |     | 93.8|     |     | 93.1|     |     | 94.7|     |     | 

  1  |     |     |   66|     |     |   76|     |     |   53|     |     | 
  %  |     |     |  6.2|     |     |  6.9|     |     |  5.3|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V43   WICHG.POL.:LAFONTAINE                                Ref.Nr.: 43 V43   WICHG.POL.:LAFONTAINE                                Ref.Nr.: 43 

Position:   66    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(14) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Lafontaine, Oskar 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   397   3.38  12.54 
0. nicht genannt                                            2768  23.57  87.46 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  902|     |     |  971|     |     |  895|     |     | 
  %  |     |     | 84.5|     |     | 88.0|     |     | 90.0|     |     | 

  1  |     |     |  166|     |     |  132|     |     |   99|     |     | 
  %  |     |     | 15.5|     |     | 12.0|     |     | 10.0|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V44   WICHG.POL.:LAMBSDORFF                                Ref.Nr.: 44 V44   WICHG.POL.:LAMBSDORFF                                Ref.Nr.: 44 

Position:   67    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(15) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Lambsdorff, Otto Graf 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   199   1.69   6.29 
0. nicht genannt                                            2966  25.25  93.71 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  998|     |     | 1032|     |     |  936|     |     | 
  %  |     |     | 93.4|     |     | 93.6|     |     | 94.2|     |     | 

  1  |     |     |   70|     |     |   71|     |     |   58|     |     | 
  %  |     |     |  6.6|     |     |  6.4|     |     |  5.8|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V45   WICHG.POL.:MERKEL                                    Ref.Nr.: 45 V45   WICHG.POL.:MERKEL                                    Ref.Nr.: 45 

Position:   68    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(16) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Merkel, Angela 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   145   1.23   4.58 
0. nicht genannt                                            3020  25.71  95.42 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     | 1020|     |     | 1041|     |     |  959|     |     | 
  %  |     |     | 95.5|     |     | 94.4|     |     | 96.5|     |     | 

  1  |     |     |   48|     |     |   62|     |     |   35|     |     | 
  %  |     |     |  4.5|     |     |  5.6|     |     |  3.5|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V46   WICHG.POL.:MöLLEMANN                                 Ref.Nr.: 46 V46   WICHG.POL.:MöLLEMANN                                 Ref.Nr.: 46 

Position:   69    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(17) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Möllemann, Jürgen 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   347   2.95  10.96 
0. nicht genannt                                            2818  23.99  89.04 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  959|     |     |  976|     |     |  883|     |     | 
  %  |     |     | 89.8|     |     | 88.5|     |     | 88.8|     |     | 

  1  |     |     |  109|     |     |  127|     |     |  111|     |     | 
  %  |     |     | 10.2|     |     | 11.5|     |     | 11.2|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V47   WICHG.POL.:RAU                                       Ref.Nr.: 47 V47   WICHG.POL.:RAU                                       Ref.Nr.: 47 

Position:   70    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(18) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Rau, Johannes 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                    75   0.64   2.37 
0. nicht genannt                                            3090  26.31  97.63 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     | 1035|     |     | 1074|     |     |  981|     |     | 
  %  |     |     | 96.9|     |     | 97.4|     |     | 98.7|     |     | 

  1  |     |     |   33|     |     |   29|     |     |   13|     |     | 
  %  |     |     |  3.1|     |     |  2.6|     |     |  1.3|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V48   WICHG.POL.:RüHE                                      Ref.Nr.: 48 V48   WICHG.POL.:RüHE                                      Ref.Nr.: 48 

Position:   71    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(19) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Rühe, Volker 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2097 

1. genannt                                                   101   0.86   4.82 
0. nicht genannt                                            1996  16.99  95.18 

8. KA                                                         21   0.18    . 
9. in den Monaten 01-05,07,09,11,12 nicht erhoben           9628  81.97    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |     |     |     | 1049|     |     |  947|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 95.1|     |     | 95.3|     |     | 

  1  |     |     |     |     |     |   54|     |     |   47|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |  4.9|     |     |  4.7|     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V49   WICHG.POL.:SCHäUBLE                                  Ref.Nr.: 49 V49   WICHG.POL.:SCHäUBLE                                  Ref.Nr.: 49 

Position:   72    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(20) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Schäuble, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   543   4.62  17.16 
0. nicht genannt                                            2622  22.32  82.84 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  879|     |     |  920|     |     |  823|     |     | 
  %  |     |     | 82.3|     |     | 83.4|     |     | 82.8|     |     | 

  1  |     |     |  189|     |     |  183|     |     |  171|     |     | 
  %  |     |     | 17.7|     |     | 16.6|     |     | 17.2|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V50   WICHG.POL.:SEEHOFER                                  Ref.Nr.: 50 V50   WICHG.POL.:SEEHOFER                                  Ref.Nr.: 50 

Position:   73    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(21) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Seehofer, Horst 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    994 

1. genannt                                                    11   0.09   1.11 
0. nicht genannt                                             983   8.37  98.89 

8. KA                                                         12   0.10    . 
9. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V51   WICHG.POL.:SEITERS                                   Ref.Nr.: 51 V51   WICHG.POL.:SEITERS                                   Ref.Nr.: 51 

Position:   74    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(22) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Seiters, Rudolf 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   170   1.45   5.37 
0. nicht genannt                                            2995  25.50  94.63 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  991|     |     | 1059|     |     |  945|     |     | 
  %  |     |     | 92.8|     |     | 96.0|     |     | 95.1|     |     | 

  1  |     |     |   77|     |     |   44|     |     |   49|     |     | 
  %  |     |     |  7.2|     |     |  4.0|     |     |  4.9|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V52   WICHG.POL.:STOLPE                                    Ref.Nr.: 52 V52   WICHG.POL.:STOLPE                                    Ref.Nr.: 52 

Position:   75    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(23) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Stolpe, Manfred 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   789   6.72  24.93 
0. nicht genannt                                            2376  20.23  75.07 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  786|     |     |  764|     |     |  826|     |     | 
  %  |     |     | 73.6|     |     | 69.3|     |     | 83.1|     |     | 

  1  |     |     |  282|     |     |  339|     |     |  168|     |     | 
  %  |     |     | 26.4|     |     | 30.7|     |     | 16.9|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V53   WICHG.POL.:STOLTENBERG                               Ref.Nr.: 53 V53   WICHG.POL.:STOLTENBERG                               Ref.Nr.: 53 

Position:   76    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(24) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Stoltenberg, Gerhard 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1068 

1. genannt                                                    17   0.14   1.59 
0. nicht genannt                                            1051   8.95  98.41 

8. KA                                                         12   0.10    . 
9. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V54   WICHG.POL.:SüSSMUTH                                  Ref.Nr.: 54 V54   WICHG.POL.:SüSSMUTH                                  Ref.Nr.: 54 

Position:   77    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(25) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Süßmuth, Rita 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   402   3.42  12.70 
0. nicht genannt                                            2763  23.52  87.30 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  919|     |     |  937|     |     |  907|     |     | 
  %  |     |     | 86.0|     |     | 85.0|     |     | 91.2|     |     | 

  1  |     |     |  149|     |     |  166|     |     |   87|     |     | 
  %  |     |     | 14.0|     |     | 15.0|     |     |  8.8|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V55   WICHG.POL.:THIERSE                                   Ref.Nr.: 55 V55   WICHG.POL.:THIERSE                                   Ref.Nr.: 55 

Position:   78    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(26) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Thierse, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   242   2.06   7.65 
0. nicht genannt                                            2923  24.89  92.35 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  979|     |     |  994|     |     |  950|     |     | 
  %  |     |     | 91.7|     |     | 90.1|     |     | 95.6|     |     | 

  1  |     |     |   89|     |     |  109|     |     |   44|     |     | 
  %  |     |     |  8.3|     |     |  9.9|     |     |  4.4|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V56   WICHG.POL.:TöPFER                                    Ref.Nr.: 56 V56   WICHG.POL.:TöPFER                                    Ref.Nr.: 56 

Position:   79    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(27) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Töpfer, Klaus 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   112   0.95   3.54 
0. nicht genannt                                            3053  25.99  96.46 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     | 1016|     |     | 1059|     |     |  978|     |     | 
  %  |     |     | 95.1|     |     | 96.0|     |     | 98.4|     |     | 

  1  |     |     |   52|     |     |   44|     |     |   16|     |     | 
  %  |     |     |  4.9|     |     |  4.0|     |     |  1.6|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V57   WICHG.POL.:VOGEL,B.                                  Ref.Nr.: 57 V57   WICHG.POL.:VOGEL,B.                                  Ref.Nr.: 57 

Position:   80    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(28) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Vogel, Bernhard 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                    85   0.72   2.69 
0. nicht genannt                                            3080  26.22  97.31 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     | 1026|     |     | 1079|     |     |  975|     |     | 
  %  |     |     | 96.1|     |     | 97.8|     |     | 98.1|     |     | 

  1  |     |     |   42|     |     |   24|     |     |   19|     |     | 
  %  |     |     |  3.9|     |     |  2.2|     |     |  1.9|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V58   WICHG.POL.:VOGEL,H.-J.                               Ref.Nr.: 58 V58   WICHG.POL.:VOGEL,H.-J.                               Ref.Nr.: 58 

Position:   81    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(29) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Vogel, Hans-Jochen 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   106   0.90   3.35 
0. nicht genannt                                            3059  26.04  96.65 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     | 1029|     |     | 1066|     |     |  964|     |     | 
  %  |     |     | 96.3|     |     | 96.6|     |     | 97.0|     |     | 

  1  |     |     |   39|     |     |   37|     |     |   30|     |     | 
  %  |     |     |  3.7|     |     |  3.4|     |     |  3.0|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V59   WICHG.POL.:WAIGEL                                    Ref.Nr.: 59 V59   WICHG.POL.:WAIGEL                                    Ref.Nr.: 59 

Position:   82    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(30) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Waigel, Theo 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   632   5.38  19.97 
0. nicht genannt                                            2533  21.56  80.03 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  878|     |     |  903|     |     |  752|     |     | 
  %  |     |     | 82.2|     |     | 81.9|     |     | 75.7|     |     | 

  1  |     |     |  190|     |     |  200|     |     |  242|     |     | 
  %  |     |     | 17.8|     |     | 18.1|     |     | 24.3|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V60   WICHG.POL.:WEIZSäCKER                                Ref.Nr.: 60 V60   WICHG.POL.:WEIZSäCKER                                Ref.Nr.: 60 

Position:   83    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(31) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Weizsäcker, Richard von 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                  1281  10.91  40.47 
0. nicht genannt                                            1884  16.04  59.53 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     |  633|     |     |  643|     |     |  608|     |     | 
  %  |     |     | 59.3|     |     | 58.3|     |     | 61.2|     |     | 

  1  |     |     |  435|     |     |  460|     |     |  386|     |     | 
  %  |     |     | 40.7|     |     | 41.7|     |     | 38.8|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V61   WICHG.POL.:SONSTIGE                                  Ref.Nr.: 61 V61   WICHG.POL.:SONSTIGE                                  Ref.Nr.: 61 

Position:   84    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.9(32) Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Sonstige Politiker 

<Vollständiger Fragetext F.9> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3165 

1. genannt                                                   184   1.57   5.81 
0. nicht genannt                                            2981  25.38  94.19 

8. KA                                                         33   0.28    . 
9. in den Monaten 01,02,04,05,07,09,11,12 nicht erhoben     8548  72.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  0  |     |     | 1003|     |     | 1023|     |     |  955|     |     | 
  %  |     |     | 93.9|     |     | 92.7|     |     | 96.1|     |     | 

  1  |     |     |   65|     |     |   80|     |     |   39|     |     | 
  %  |     |     |  6.1|     |     |  7.3|     |     |  3.9|     |     | 

  8  |     |     |  12M|     |     |   9M|     |     |  12M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|     |1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V62   SKALOMETER:K.BIEDENKOPF                              Ref.Nr.: 62 V62   SKALOMETER:K.BIEDENKOPF                              Ref.Nr.: 62 

Position:   85    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10  Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 
5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern hal- 
ten. 
+5 bedeutet, daß Sie sehr viel von dem Politiker halten; 
-5 bedeutet, daß Sie überhaupt nichts von ihm halten. Wenn 
Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn na- 
türlich nicht einzustufen. 
Was halten Sie von... 
(Int.: Weißes Kartenspiel mischen und übergeben. Skalenblatt 
liegenlassen!) 

F.10(a)  Skalometer: Kurt Biedenkopf 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10955 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              242   2.06   2.21 
02. -4                                                       135   1.15   1.23 
03. -3                                                       329   2.80   3.00 
04. -2                                                       476   4.05   4.35 
05. -1                                                       434   3.69   3.96 
06. 0                                                       2095  17.84  19.12 
07. +1                                                      1359  11.57  12.41 
08. +2                                                      1986  16.91  18.13 
09. +3                                                      1928  16.41  17.60 
10. +4                                                      1098   9.35  10.02 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     873   7.43   7.97 

99. KA                                                       791   6.73    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   12|   14|   35|   19|   27|   23|   31|   17|   16|   26|   22| 
  %  |  1.3|  1.4|  3.5|  1.8|  2.4|  2.2|  3.1|  1.8|  1.7|  2.7|  2.3| 

  2  |    8|   10|   13|   12|   15|   11|   16|   14|   16|    9|   11| 
  %  |   .8|  1.0|  1.3|  1.2|  1.4|  1.1|  1.6|  1.5|  1.7|   .9|  1.1| 

  3  |   17|   22|   29|   36|   34|   36|   37|   42|   20|   29|   27| 
  %  |  1.8|  2.2|  2.9|  3.5|  3.1|  3.5|  3.7|  4.6|  2.1|  3.0|  2.8| 

  4  |   26|   32|   57|   44|   68|   47|   44|   48|   42|   26|   42| 
  %  |  2.7|  3.2|  5.6|  4.2|  6.1|  4.6|  4.4|  5.2|  4.5|  2.7|  4.3| 

  5  |   30|   42|   48|   46|   64|   31|   39|   43|   27|   28|   36| 
  %  |  3.1|  4.1|  4.7|  4.4|  5.8|  3.0|  3.9|  4.7|  2.9|  2.9|  3.7| 

  6  |  178|  177|  213|  204|  226|  203|  189|  191|  185|  172|  157| 
  %  | 18.6| 17.5| 21.0| 19.6| 20.4| 19.7| 18.9| 20.8| 19.7| 17.8| 16.2| 

  7  |  103|  134|  109|  108|  137|  137|  141|   92|   98|  148|  152| 
  %  | 10.7| 13.2| 10.8| 10.4| 12.4| 13.3| 14.1| 10.0| 10.4| 15.3| 15.7| 

  8  |  179|  171|  172|  193|  180|  203|  183|  157|  191|  176|  181| 
  %  | 18.7| 16.9| 17.0| 18.6| 16.3| 19.7| 18.3| 17.1| 20.3| 18.2| 18.6| 

  9  |  176|  195|  152|  179|  185|  193|  174|  184|  154|  170|  166| 
  %  | 18.4| 19.2| 15.0| 17.2| 16.7| 18.8| 17.4| 20.0| 16.4| 17.6| 17.1| 

 10  |  115|  117|  112|  115|   91|   86|   83|   83|  103|   96|   97| 
  %  | 12.0| 11.5| 11.1| 11.1|  8.2|  8.4|  8.3|  9.0| 11.0|  9.9| 10.0| 

 11  |  115|  100|   72|   84|   79|   58|   61|   49|   87|   88|   80| 
  %  | 12.0|  9.9|  7.1|  8.1|  7.1|  5.6|  6.1|  5.3|  9.3|  9.1|  8.2| 

 99  |  71M|  84M|  68M|  61M|  76M|  84M|  66M|  84M|  67M|  60M|  70M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 



ZA-Nr. 2287     Politbarometer Ost 1992 (kumulierter Datensatz)     Seite   64 

V63   SKALOMETER:N. BLüM                                   Ref.Nr.: 63 V63   SKALOMETER:N. BLüM                                   Ref.Nr.: 63 

Position:   87    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(b)  Skalometer: Norbert Blüm 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11436 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              686   5.84   6.00 
02. -4                                                       447   3.81   3.91 
03. -3                                                       880   7.49   7.69 
04. -2                                                       957   8.15   8.37 
05. -1                                                       967   8.23   8.46 
06. 0                                                       1738  14.80  15.20 
07. +1                                                      1608  13.69  14.06 
08. +2                                                      1712  14.58  14.97 
09. +3                                                      1430  12.17  12.50 
10. +4                                                       648   5.52   5.67 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     363   3.09   3.17 

99. KA                                                       310   2.64    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   58|   84|   79|   61|   68|   63|   76|   55|   51|   52|   39| 
  %  |  5.8|  7.9|  7.6|  5.6|  5.9|  5.9|  7.3|  5.7|  5.2|  5.2|  3.8| 

  2  |   45|   56|   43|   43|   45|   32|   34|   33|   41|   40|   35| 
  %  |  4.5|  5.3|  4.1|  4.0|  3.9|  3.0|  3.3|  3.4|  4.2|  4.0|  3.4| 

  3  |   81|   76|   79|   78|   88|   83|   87|   86|   68|   60|   94| 
  %  |  8.1|  7.1|  7.6|  7.2|  7.7|  7.7|  8.3|  8.9|  6.9|  6.0|  9.2| 

  4  |   81|   72|  111|   79|   86|   92|   95|   82|   79|   88|   92| 
  %  |  8.1|  6.8| 10.6|  7.3|  7.5|  8.6|  9.1|  8.5|  8.0|  8.7|  9.0| 

  5  |   75|   78|   91|   95|  114|   83|   92|   67|   78|  108|   86| 
  %  |  7.5|  7.3|  8.7|  8.8|  9.9|  7.7|  8.8|  7.0|  7.9| 10.7|  8.4| 

  6  |  155|  169|  146|  181|  179|  167|  142|  157|  148|  149|  145| 
  %  | 15.5| 15.9| 14.0| 16.7| 15.6| 15.6| 13.6| 16.3| 15.0| 14.8| 14.2| 

  7  |  142|  138|  148|  150|  151|  139|  135|  146|  141|  166|  152| 
  %  | 14.2| 13.0| 14.2| 13.9| 13.1| 13.0| 13.0| 15.1| 14.3| 16.5| 14.9| 

  8  |  139|  171|  147|  158|  177|  158|  163|  140|  163|  148|  148| 
  %  | 13.9| 16.1| 14.1| 14.6| 15.4| 14.7| 15.6| 14.5| 16.5| 14.7| 14.5| 

  9  |  135|  133|  116|  135|  146|  144|  120|  114|  135|  103|  149| 
  %  | 13.5| 12.5| 11.1| 12.5| 12.7| 13.4| 11.5| 11.8| 13.7| 10.2| 14.6| 

 10  |   55|   57|   58|   67|   63|   65|   61|   56|   52|   62|   52| 
  %  |  5.5|  5.4|  5.6|  6.2|  5.5|  6.1|  5.9|  5.8|  5.3|  6.2|  5.1| 

 11  |   36|   31|   26|   35|   33|   46|   37|   28|   30|   31|   30| 
  %  |  3.6|  2.9|  2.5|  3.2|  2.9|  4.3|  3.6|  2.9|  3.0|  3.1|  2.9| 

 99  |  28M|  33M|  36M|  19M|  32M|  40M|  22M|  40M|  20M|  21M|  19M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V64   SKALOMETER:W.BRANDT                                  Ref.Nr.: 64 V64   SKALOMETER:W.BRANDT                                  Ref.Nr.: 64 

Position:   89    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(c)  Skalometer: Willy Brandt 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2226 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               27   0.23   1.21 
02. -4                                                         5   0.04   0.22 
03. -3                                                        23   0.20   1.03 
04. -2                                                        56   0.48   2.52 
05. -1                                                        69   0.59   3.10 
06. 0                                                        369   3.14  16.58 
07. +1                                                       258   2.20  11.59 
08. +2                                                       347   2.95  15.59 
09. +3                                                       433   3.69  19.45 
10. +4                                                       344   2.93  15.45 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     295   2.51  13.25 

99. KA                                                        68   0.58    . 
00. in den Monaten 01-04,07-12 nicht erhoben                9452  80.47    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |   12|   15|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  1.0|  1.4|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |    3|    2|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |   .3|   .2|     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |   11|   12|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  1.0|  1.1|     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |   33|   23|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  2.9|  2.1|     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |   43|   26|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |  3.8|  2.4|     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |  187|  182|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 16.3| 16.9|     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |  124|  134|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 10.8| 12.4|     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |  162|  185|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 14.1| 17.1|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  225|  208|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 19.6| 19.3|     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |     |     |  189|  155|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 16.5| 14.4|     |     |     |     |     | 

 11  |     |     |     |     |  157|  138|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 13.7| 12.8|     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |  36M|  32M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|     |     |1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V65   SKALOMETER: DIEPGEN                                  Ref.Nr.: 65 V65   SKALOMETER: DIEPGEN                                  Ref.Nr.: 65 

Position:   91    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(d)  Skalometer: Eberhard Diepgen 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               11   0.09   1.10 
02. -4                                                         7   0.06   0.70 
03. -3                                                        32   0.27   3.20 
04. -2                                                        47   0.40   4.70 
05. -1                                                        63   0.54   6.30 
06. 0                                                        222   1.89  22.20 
07. +1                                                       146   1.24  14.60 
08. +2                                                       178   1.52  17.80 
09. +3                                                       160   1.36  16.00 
10. +4                                                        78   0.66   7.80 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      56   0.48   5.60 

99. KA                                                        98   0.83    . 
00. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                  10648  90.65    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V66   SKALOMETER:DUCHAC                                    Ref.Nr.: 66 V66   SKALOMETER:DUCHAC                                    Ref.Nr.: 66 

Position:   93    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(e)  Skalometer: Josef Duchac 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    780 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              120   1.02  15.38 
02. -4                                                        55   0.47   7.05 
03. -3                                                        73   0.62   9.36 
04. -2                                                        55   0.47   7.05 
05. -1                                                        48   0.41   6.15 
06. 0                                                        330   2.81  42.31 
07. +1                                                        43   0.37   5.51 
08. +2                                                        31   0.26   3.97 
09. +3                                                        18   0.15   2.31 
10. +4                                                         5   0.04   0.64 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                       2   0.02   0.26 

99. KA                                                       250   2.13    . 
00. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                     10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V67   SKALOMETER: B. ENGHOLM                               Ref.Nr.: 67 V67   SKALOMETER: B. ENGHOLM                               Ref.Nr.: 67 

Position:   95    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(f)  Skalometer: Björn Engholm 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11411 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              179   1.52   1.57 
02. -4                                                       115   0.98   1.01 
03. -3                                                       203   1.73   1.78 
04. -2                                                       336   2.86   2.94 
05. -1                                                       429   3.65   3.76 
06. 0                                                       1511  12.86  13.24 
07. +1                                                      1519  12.93  13.31 
08. +2                                                      2126  18.10  18.63 
09. +3                                                      2305  19.62  20.20 
10. +4                                                      1576  13.42  13.81 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1112   9.47   9.74 

99. KA                                                       335   2.85    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   14|   13|   19|   14|   11|   21|   25|   26|   16|   11|    9| 
  %  |  1.4|  1.2|  1.8|  1.3|  1.0|  1.9|  2.4|  2.7|  1.6|  1.1|   .9| 

  2  |    9|    8|    9|   11|    7|   11|    9|   19|   11|   12|    9| 
  %  |   .9|   .8|   .9|  1.0|   .6|  1.0|   .9|  2.0|  1.1|  1.2|   .9| 

  3  |   17|   13|   18|   10|   19|   11|   22|   17|   32|   23|   21| 
  %  |  1.7|  1.2|  1.7|   .9|  1.7|  1.0|  2.1|  1.8|  3.3|  2.3|  2.1| 

  4  |   19|   32|   30|   24|   37|   27|   28|   44|   36|   36|   23| 
  %  |  1.9|  3.0|  2.9|  2.2|  3.2|  2.5|  2.7|  4.6|  3.7|  3.6|  2.3| 

  5  |   30|   43|   39|   40|   36|   42|   55|   39|   42|   32|   31| 
  %  |  3.0|  4.0|  3.8|  3.7|  3.1|  3.9|  5.3|  4.1|  4.3|  3.2|  3.0| 

  6  |  104|  112|  152|  169|  145|  167|  138|  120|  140|  145|  119| 
  %  | 10.4| 10.5| 14.6| 15.7| 12.6| 15.5| 13.3| 12.6| 14.2| 14.4| 11.7| 

  7  |  111|  121|  132|  134|  152|  138|  159|  140|  125|  159|  148| 
  %  | 11.1| 11.4| 12.7| 12.4| 13.2| 12.8| 15.3| 14.7| 12.7| 15.8| 14.6| 

  8  |  156|  185|  187|  184|  221|  194|  204|  199|  188|  215|  193| 
  %  | 15.5| 17.4| 18.0| 17.1| 19.2| 18.0| 19.7| 20.9| 19.1| 21.4| 19.0| 

  9  |  228|  219|  222|  233|  232|  194|  186|  182|  199|  186|  224| 
  %  | 22.7| 20.5| 21.3| 21.6| 20.2| 18.0| 18.0| 19.1| 20.2| 18.5| 22.0| 

 10  |  175|  170|  138|  159|  183|  160|  125|   99|  117|  107|  143| 
  %  | 17.4| 15.9| 13.3| 14.7| 15.9| 14.8| 12.1| 10.4| 11.9| 10.6| 14.1| 

 11  |  141|  150|   94|  101|  107|  113|   85|   66|   77|   81|   97| 
  %  | 14.0| 14.1|  9.0|  9.4|  9.3| 10.5|  8.2|  6.9|  7.8|  8.0|  9.5| 

 99  |  26M|  32M|  40M|  22M|  32M|  34M|  28M|  53M|  23M|  21M|  24M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V68   SKALOMETER:H.D. GENSCHER                             Ref.Nr.: 68 V68   SKALOMETER:H.D. GENSCHER                             Ref.Nr.: 68 

Position:   97    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(g)  Skalometer: Hans-Dietrich Genscher 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11596 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               92   0.78   0.79 
02. -4                                                        53   0.45   0.46 
03. -3                                                       107   0.91   0.92 
04. -2                                                       165   1.40   1.42 
05. -1                                                       178   1.52   1.54 
06. 0                                                        800   6.81   6.90 
07. +1                                                       843   7.18   7.27 
08. +2                                                      1308  11.14  11.28 
09. +3                                                      2095  17.84  18.07 
10. +4                                                      2389  20.34  20.60 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    3566  30.36  30.75 

99. KA                                                       150   1.28    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |    4|    4|    9|    4|    8|    8|   15|   16|    9|    7|    8| 
  %  |   .4|   .4|   .8|   .4|   .7|   .7|  1.4|  1.6|   .9|   .7|   .8| 

  2  |    8|    6|    4|    6|    5|    1|    1|    6|    4|    4|    8| 
  %  |   .8|   .6|   .4|   .5|   .4|   .1|   .1|   .6|   .4|   .4|   .8| 

  3  |   12|   11|   11|   10|    9|    5|   11|   12|    9|    5|   12| 
  %  |  1.2|  1.0|  1.0|   .9|   .8|   .5|  1.0|  1.2|   .9|   .5|  1.2| 

  4  |    8|   14|   19|   18|   21|    9|   16|   13|   15|   13|   19| 
  %  |   .8|  1.3|  1.8|  1.6|  1.8|   .8|  1.5|  1.3|  1.5|  1.3|  1.9| 

  5  |   13|   24|   16|   18|   22|    6|   16|   16|    9|   20|   18| 
  %  |  1.3|  2.2|  1.5|  1.6|  1.9|   .5|  1.5|  1.6|   .9|  2.0|  1.8| 

  6  |   51|   76|   62|   75|   59|   82|   70|   83|   81|   86|   75| 
  %  |  5.0|  7.0|  5.8|  6.8|  5.1|  7.5|  6.6|  8.4|  8.1|  8.4|  7.3| 

  7  |   63|   76|   84|   76|   72|   82|   80|   65|   74|   90|   81| 
  %  |  6.2|  7.0|  7.9|  6.9|  6.2|  7.5|  7.6|  6.6|  7.4|  8.8|  7.9| 

  8  |  117|  129|  106|  118|   91|  112|  153|  126|  128|  115|  113| 
  %  | 11.5| 11.9| 10.0| 10.8|  7.8| 10.2| 14.5| 12.8| 12.8| 11.3| 11.1| 

  9  |  188|  207|  207|  203|  194|  192|  175|  178|  192|  168|  191| 
  %  | 18.5| 19.1| 19.4| 18.5| 16.6| 17.5| 16.6| 18.1| 19.3| 16.5| 18.7| 

 10  |  224|  250|  242|  239|  264|  226|  190|  180|  180|  199|  195| 
  %  | 22.1| 23.1| 22.7| 21.8| 22.6| 20.6| 18.0| 18.3| 18.1| 19.5| 19.1| 

 11  |  326|  285|  305|  330|  422|  375|  326|  288|  296|  311|  302| 
  %  | 32.1| 26.3| 28.6| 30.1| 36.2| 34.2| 31.0| 29.3| 29.7| 30.6| 29.5| 

 99  |  16M|  16M|  15M|   4M|  15M|  14M|  11M|  21M|   9M|  10M|  19M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V69   SKALOMETER:GOMOLKA                                   Ref.Nr.: 69 V69   SKALOMETER:GOMOLKA                                   Ref.Nr.: 69 

Position:   99    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(h)  Skalometer: Alfred Gomolka 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2579 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              138   1.17   5.35 
02. -4                                                        84   0.72   3.26 
03. -3                                                       115   0.98   4.46 
04. -2                                                       137   1.17   5.31 
05. -1                                                       137   1.17   5.31 
06. 0                                                       1046   8.91  40.56 
07. +1                                                       304   2.59  11.79 
08. +2                                                       270   2.30  10.47 
09. +3                                                       204   1.74   7.91 
10. +4                                                        92   0.78   3.57 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      52   0.44   2.02 

99. KA                                                       629   5.36    . 
00. in den Monaten 04-12 nicht erhoben                      8538  72.69    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   33|   31|   74|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  4.2|  3.6|  8.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |   23|   18|   43|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  2.9|  2.1|  4.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |   27|   25|   63|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.4|  2.9|  6.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |   31|   37|   69|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.9|  4.3|  7.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |   31|   39|   67|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.9|  4.5|  7.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |  334|  366|  346|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 42.2| 42.3| 37.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |   95|   99|  110|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 12.0| 11.4| 11.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |   89|  110|   71|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 11.3| 12.7|  7.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |   76|   76|   52|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  9.6|  8.8|  5.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |   33|   39|   20|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  4.2|  4.5|  2.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |   19|   26|    7|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  2.4|  3.0|   .8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  | 239M| 232M| 158M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V70   SKALOMETER:R.HILDEBRANDT                             Ref.Nr.: 70 V70   SKALOMETER:R.HILDEBRANDT                             Ref.Nr.: 70 

Position:  101    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(i)  Skalometer: Regine Hildebrandt 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6004 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              100   0.85   1.67 
02. -4                                                        49   0.42   0.82 
03. -3                                                        78   0.66   1.30 
04. -2                                                       103   0.88   1.72 
05. -1                                                       125   1.06   2.08 
06. 0                                                        773   6.58  12.87 
07. +1                                                       447   3.81   7.45 
08. +2                                                       677   5.76  11.28 
09. +3                                                       887   7.55  14.77 
10. +4                                                       909   7.74  15.14 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1856  15.80  30.91 

99. KA                                                       405   3.45    . 
00. in den Monaten 01-04,11 nicht erhoben                   5337  45.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |   26|   14|   13|   22|   20|     |    5| 
  %  |     |     |     |     |  2.3|  1.3|  1.3|  2.4|  2.1|     |   .5| 

  2  |     |     |     |     |    8|    7|    9|   11|    7|     |    7| 
  %  |     |     |     |     |   .7|   .7|   .9|  1.2|   .7|     |   .7| 

  3  |     |     |     |     |    8|   18|    8|   16|   12|     |   16| 
  %  |     |     |     |     |   .7|  1.7|   .8|  1.7|  1.3|     |  1.6| 

  4  |     |     |     |     |   27|   15|   25|   13|   14|     |    9| 
  %  |     |     |     |     |  2.4|  1.4|  2.5|  1.4|  1.5|     |   .9| 

  5  |     |     |     |     |   27|   23|   21|   17|   20|     |   17| 
  %  |     |     |     |     |  2.4|  2.2|  2.1|  1.8|  2.1|     |  1.7| 

  6  |     |     |     |     |  157|  143|  129|  109|  124|     |  111| 
  %  |     |     |     |     | 14.2| 13.7| 13.1| 11.8| 13.0|     | 11.2| 

  7  |     |     |     |     |   88|   88|   76|   60|   62|     |   73| 
  %  |     |     |     |     |  7.9|  8.4|  7.7|  6.5|  6.5|     |  7.4| 

  8  |     |     |     |     |  110|  126|  118|  119|  107|     |   97| 
  %  |     |     |     |     |  9.9| 12.0| 12.0| 12.9| 11.3|     |  9.8| 

  9  |     |     |     |     |  151|  168|  142|  131|  126|     |  169| 
  %  |     |     |     |     | 13.6| 16.1| 14.4| 14.2| 13.2|     | 17.1| 

 10  |     |     |     |     |  168|  151|  140|  144|  165|     |  141| 
  %  |     |     |     |     | 15.2| 14.4| 14.2| 15.6| 17.4|     | 14.3| 

 11  |     |     |     |     |  338|  293|  305|  283|  294|     |  343| 
  %  |     |     |     |     | 30.5| 28.0| 30.9| 30.6| 30.9|     | 34.7| 

 99  |     |     |     |     |  74M|  66M|  78M|  79M|  55M|     |  53M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|     |     |     |     |     |1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V71   SKALOMETER: K.KINKEL                                 Ref.Nr.: 71 V71   SKALOMETER: K.KINKEL                                 Ref.Nr.: 71 

Position:  103    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(j)  Skalometer: Klaus Kinkel 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5636 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              177   1.51   3.14 
02. -4                                                       123   1.05   2.18 
03. -3                                                       214   1.82   3.80 
04. -2                                                       295   2.51   5.23 
05. -1                                                       363   3.09   6.44 
06. 0                                                       1918  16.33  34.03 
07. +1                                                       848   7.22  15.05 
08. +2                                                       837   7.13  14.85 
09. +3                                                       575   4.90  10.20 
10. +4                                                       208   1.77   3.69 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      78   0.66   1.38 

99. KA                                                       619   5.27    . 
00. in den Monaten 01-05 nicht erhoben                      5491  46.75    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |   37|   26|   38|   26|   24|   26| 
  %  |     |     |     |     |     |  3.8|  2.8|  4.3|  2.8|  2.5|  2.7| 

  2  |     |     |     |     |     |   20|   31|   20|   15|   12|   25| 
  %  |     |     |     |     |     |  2.0|  3.3|  2.3|  1.6|  1.3|  2.6| 

  3  |     |     |     |     |     |   23|   37|   41|   41|   37|   35| 
  %  |     |     |     |     |     |  2.3|  4.0|  4.7|  4.4|  3.9|  3.6| 

  4  |     |     |     |     |     |   55|   63|   44|   43|   35|   55| 
  %  |     |     |     |     |     |  5.6|  6.7|  5.0|  4.6|  3.7|  5.7| 

  5  |     |     |     |     |     |   55|   60|   48|   61|   65|   74| 
  %  |     |     |     |     |     |  5.6|  6.4|  5.5|  6.6|  6.8|  7.7| 

  6  |     |     |     |     |     |  388|  351|  314|  280|  307|  278| 
  %  |     |     |     |     |     | 39.6| 37.5| 35.8| 30.1| 32.3| 28.9| 

  7  |     |     |     |     |     |  132|  129|  146|  130|  162|  149| 
  %  |     |     |     |     |     | 13.5| 13.8| 16.6| 14.0| 17.0| 15.5| 

  8  |     |     |     |     |     |  144|  126|  109|  166|  153|  139| 
  %  |     |     |     |     |     | 14.7| 13.5| 12.4| 17.9| 16.1| 14.4| 

  9  |     |     |     |     |     |   86|   75|   81|  114|   98|  121| 
  %  |     |     |     |     |     |  8.8|  8.0|  9.2| 12.3| 10.3| 12.6| 

 10  |     |     |     |     |     |   32|   25|   25|   37|   40|   49| 
  %  |     |     |     |     |     |  3.3|  2.7|  2.9|  4.0|  4.2|  5.1| 

 11  |     |     |     |     |     |    9|   12|   11|   16|   18|   12| 
  %  |     |     |     |     |     |   .9|  1.3|  1.3|  1.7|  1.9|  1.2| 

 99  |     |     |     |     |     | 131M| 129M| 127M|  77M|  77M|  78M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V72   SKALOMETER: U. KLOSE                                 Ref.Nr.: 72 V72   SKALOMETER: U. KLOSE                                 Ref.Nr.: 72 

Position:  105    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(k)  Skalometer: Ulrich Klose 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2489 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               76   0.65   3.05 
02. -4                                                        47   0.40   1.89 
03. -3                                                       105   0.89   4.22 
04. -2                                                       133   1.13   5.34 
05. -1                                                       147   1.25   5.91 
06. 0                                                       1114   9.48  44.76 
07. +1                                                       304   2.59  12.21 
08. +2                                                       292   2.49  11.73 
09. +3                                                       194   1.65   7.79 
10. +4                                                        54   0.46   2.17 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      23   0.20   0.92 

99. KA                                                       719   6.12    . 
00. in den Monaten 04-12 nicht erhoben                      8538  72.69    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   16|   30|   30|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  2.0|  3.6|  3.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |   11|   15|   21|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  1.4|  1.8|  2.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |   26|   25|   54|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.3|  3.0|  6.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |   29|   35|   69|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.7|  4.2|  7.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |   39|   40|   68|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  5.0|  4.8|  7.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |  341|  393|  380|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 43.5| 47.4| 43.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |   93|  102|  109|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 11.9| 12.3| 12.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |  108|  100|   84|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 13.8| 12.1|  9.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |   84|   65|   45|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 10.7|  7.8|  5.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |   27|   18|    9|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.4|  2.2|  1.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |   10|    6|    7|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  1.3|   .7|   .8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  | 246M| 269M| 204M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V73   SKALOMETER: H. KOHL                                  Ref.Nr.: 73 V73   SKALOMETER: H. KOHL                                  Ref.Nr.: 73 

Position:  107    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(l)  Skalometer: Helmut Kohl 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11625 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker             1390  11.83  11.96 
02. -4                                                       744   6.33   6.40 
03. -3                                                      1021   8.69   8.78 
04. -2                                                       935   7.96   8.04 
05. -1                                                       728   6.20   6.26 
06. 0                                                       1223  10.41  10.52 
07. +1                                                      1015   8.64   8.73 
08. +2                                                      1180  10.05  10.15 
09. +3                                                      1364  11.61  11.73 
10. +4                                                      1051   8.95   9.04 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     974   8.29   8.38 

99. KA                                                       121   1.03    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   61|   89|   98|  110|  143|  154|  169|  157|  132|  151|  126| 
  %  |  6.0|  8.2|  9.2| 10.0| 12.2| 14.1| 16.0| 15.9| 13.2| 14.8| 12.2| 

  2  |   44|   50|   55|   57|   93|   82|   88|   67|   79|   62|   67| 
  %  |  4.3|  4.6|  5.2|  5.2|  7.9|  7.5|  8.3|  6.8|  7.9|  6.1|  6.5| 

  3  |   64|   86|   74|   82|   95|   97|  121|  111|   93|   82|  116| 
  %  |  6.3|  8.0|  7.0|  7.5|  8.1|  8.9| 11.4| 11.2|  9.3|  8.0| 11.3| 

  4  |   82|   70|   68|   67|   98|  115|  121|   88|   69|   69|   88| 
  %  |  8.0|  6.5|  6.4|  6.1|  8.3| 10.5| 11.4|  8.9|  6.9|  6.8|  8.5| 

  5  |   55|   61|   52|   68|   74|   79|   84|   56|   60|   72|   67| 
  %  |  5.4|  5.6|  4.9|  6.2|  6.3|  7.2|  7.9|  5.7|  6.0|  7.1|  6.5| 

  6  |   77|  108|  100|  143|  131|  122|  101|  104|  114|  114|  109| 
  %  |  7.5| 10.0|  9.4| 13.0| 11.2| 11.1|  9.6| 10.5| 11.4| 11.2| 10.6| 

  7  |   98|  103|  105|  104|  120|   71|   70|   91|   76|   94|   83| 
  %  |  9.6|  9.5|  9.9|  9.5| 10.2|  6.5|  6.6|  9.2|  7.6|  9.2|  8.1| 

  8  |  110|  107|  132|  124|  137|   98|   76|  106|   90|  103|   97| 
  %  | 10.8|  9.9| 12.4| 11.3| 11.7|  8.9|  7.2| 10.7|  9.0| 10.1|  9.4| 

  9  |  144|  145|  148|  136|  127|  118|   96|   93|  116|  124|  117| 
  %  | 14.1| 13.4| 13.9| 12.4| 10.8| 10.8|  9.1|  9.4| 11.6| 12.2| 11.4| 

 10  |  125|  115|  110|  116|   81|   79|   74|   72|   89|   92|   98| 
  %  | 12.3| 10.6| 10.4| 10.6|  6.9|  7.2|  7.0|  7.3|  8.9|  9.0|  9.5| 

 11  |  160|  146|  120|   92|   75|   80|   57|   45|   81|   56|   62| 
  %  | 15.7| 13.5| 11.3|  8.4|  6.4|  7.3|  5.4|  4.5|  8.1|  5.5|  6.0| 

 99  |  10M|  18M|  18M|   2M|   8M|  17M|   7M|  14M|   7M|   9M|  11M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V74   SKALOMETER: O.LAFONTAINE                             Ref.Nr.: 74 V74   SKALOMETER: O.LAFONTAINE                             Ref.Nr.: 74 

Position:  109    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(m)  Skalometer: Oskar Lafontaine 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11396 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              701   5.97   6.15 
02. -4                                                       467   3.98   4.10 
03. -3                                                       739   6.29   6.48 
04. -2                                                       922   7.85   8.09 
05. -1                                                       951   8.10   8.35 
06. 0                                                       2000  17.03  17.55 
07. +1                                                      1615  13.75  14.17 
08. +2                                                      1637  13.94  14.36 
09. +3                                                      1377  11.72  12.08 
10. +4                                                       673   5.73   5.91 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     314   2.67   2.76 

99. KA                                                       350   2.98    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   42|   56|   38|   52|   45|  108|  114|   83|   70|   46|   47| 
  %  |  4.2|  5.3|  3.7|  4.8|  3.9| 10.0| 11.0|  8.6|  7.1|  4.6|  4.6| 

  2  |   24|   27|   27|   28|   36|   76|   68|   56|   45|   52|   28| 
  %  |  2.4|  2.5|  2.6|  2.6|  3.1|  7.1|  6.5|  5.8|  4.6|  5.2|  2.8| 

  3  |   60|   55|   53|   50|   51|  117|   83|   81|   75|   64|   50| 
  %  |  6.0|  5.2|  5.1|  4.6|  4.5| 10.9|  8.0|  8.4|  7.6|  6.4|  4.9| 

  4  |   76|   73|   84|   62|   75|  107|  121|   82|   99|   58|   85| 
  %  |  7.6|  6.9|  8.1|  5.7|  6.6|  9.9| 11.6|  8.5| 10.1|  5.8|  8.4| 

  5  |   71|   68|   67|   79|  101|  114|  112|   73|   94|   88|   84| 
  %  |  7.1|  6.4|  6.5|  7.3|  8.8| 10.6| 10.8|  7.6|  9.6|  8.8|  8.3| 

  6  |  142|  163|  161|  214|  223|  187|  172|  171|  192|  183|  192| 
  %  | 14.2| 15.3| 15.6| 19.8| 19.5| 17.4| 16.6| 17.8| 19.6| 18.4| 18.9| 

  7  |  152|  159|  172|  153|  167|  110|  119|  127|  124|  170|  162| 
  %  | 15.2| 15.0| 16.6| 14.1| 14.6| 10.2| 11.5| 13.2| 12.6| 17.1| 15.9| 

  8  |  185|  182|  168|  142|  181|  112|  106|  135|  118|  138|  170| 
  %  | 18.5| 17.1| 16.2| 13.1| 15.8| 10.4| 10.2| 14.1| 12.0| 13.8| 16.7| 

  9  |  147|  154|  139|  171|  149|   84|   81|  102|   97|  122|  131| 
  %  | 14.7| 14.5| 13.4| 15.8| 13.0|  7.8|  7.8| 10.6|  9.9| 12.2| 12.9| 

 10  |   73|   85|   86|   81|   76|   38|   50|   40|   41|   53|   50| 
  %  |  7.3|  8.0|  8.3|  7.5|  6.6|  3.5|  4.8|  4.2|  4.2|  5.3|  4.9| 

 11  |   30|   40|   39|   50|   41|   24|   13|   10|   26|   23|   18| 
  %  |  3.0|  3.8|  3.8|  4.6|  3.6|  2.2|  1.3|  1.0|  2.7|  2.3|  1.8| 

 99  |  28M|  36M|  46M|  19M|  37M|  35M|  25M|  44M|  25M|  31M|  24M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V75   SKALOMETER: O.LAMBSDORFF                             Ref.Nr.: 75 V75   SKALOMETER: O.LAMBSDORFF                             Ref.Nr.: 75 

Position:  111    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(n)  Skalometer: Otto Graf Lambsdorff 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2076 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              140   1.19   6.74 
02. -4                                                        86   0.73   4.14 
03. -3                                                       150   1.28   7.23 
04. -2                                                       190   1.62   9.15 
05. -1                                                       180   1.53   8.67 
06. 0                                                        391   3.33  18.83 
07. +1                                                       267   2.27  12.86 
08. +2                                                       299   2.55  14.40 
09. +3                                                       221   1.88  10.65 
10. +4                                                       108   0.92   5.20 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      44   0.37   2.12 

99. KA                                                       102   0.87    . 
00. in den Monaten 01,04-12 nicht erhoben                   9568  81.46    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |   63|   77|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  6.0|  7.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |   40|   46|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  3.8|  4.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |   71|   79|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  6.7|  7.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |   95|   95|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  9.0|  9.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |   81|   99|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  7.7|  9.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |  200|  191|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 19.0| 18.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |  144|  123|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 13.7| 12.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |  159|  140|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 15.1| 13.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  115|  106|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 10.9| 10.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |   59|   49|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  5.6|  4.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |     |   26|   18|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  2.5|  1.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |  45M|  57M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |     |1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V76   SKALOMETER: MERKEL                                   Ref.Nr.: 76 V76   SKALOMETER: MERKEL                                   Ref.Nr.: 76 

Position:  113    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(o)  Skalometer: Angela Merkel 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1858 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               81   0.69   4.36 
02. -4                                                        56   0.48   3.01 
03. -3                                                        66   0.56   3.55 
04. -2                                                       104   0.89   5.60 
05. -1                                                       104   0.89   5.60 
06. 0                                                        506   4.31  27.23 
07. +1                                                       258   2.20  13.89 
08. +2                                                       275   2.34  14.80 
09. +3                                                       227   1.93  12.22 
10. +4                                                       116   0.99   6.24 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      65   0.55   3.50 

99. KA                                                       270   2.30    . 
00. in den Monaten 03-12 nicht erhoben                      9618  81.88    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   39|   42|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  4.3|  4.4|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |   30|   26|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.3|  2.7|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |   34|   32|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.8|  3.3|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |   55|   49|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  6.1|  5.1|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |   57|   47|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  6.3|  4.9|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |  228|  278|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 25.4| 29.0|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |  116|  142|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 12.9| 14.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |  137|  138|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 15.2| 14.4|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  114|  113|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 12.7| 11.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |   54|   62|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  6.0|  6.5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |   35|   30|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.9|  3.1|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  | 131M| 139M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V77   SKALOMETER:J.MöLLEMANN                               Ref.Nr.: 77 V77   SKALOMETER:J.MöLLEMANN                               Ref.Nr.: 77 

Position:  115    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(p)  Skalometer: Jürgen Möllemann 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10089 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              647   5.51   6.41 
02. -4                                                       489   4.16   4.85 
03. -3                                                       813   6.92   8.06 
04. -2                                                      1033   8.79  10.24 
05. -1                                                       987   8.40   9.78 
06. 0                                                       2266  19.29  22.46 
07. +1                                                      1437  12.23  14.24 
08. +2                                                      1294  11.02  12.83 
09. +3                                                       817   6.96   8.10 
10. +4                                                       220   1.87   2.18 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      86   0.73   0.85 

99. KA                                                       593   5.05    . 
00. im Monat 07 nicht erhoben                               1064   9.06    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   61|   61|   62|   56|   80|   87|     |   70|   50|   69|   51| 
  %  |  6.3|  6.0|  6.1|  5.3|  7.2|  8.3|     |  7.5|  5.2|  7.0|  5.1| 

  2  |   33|   43|   55|   61|   56|   51|     |   51|   43|   50|   46| 
  %  |  3.4|  4.2|  5.4|  5.8|  5.0|  4.9|     |  5.5|  4.5|  5.1|  4.6| 

  3  |   82|   61|   87|   99|   90|  100|     |   69|   83|   67|   75| 
  %  |  8.5|  6.0|  8.5|  9.4|  8.1|  9.5|     |  7.4|  8.7|  6.8|  7.5| 

  4  |   80|   85|  103|  114|  138|   95|     |  110|   89|   82|  137| 
  %  |  8.3|  8.3| 10.1| 10.9| 12.4|  9.0|     | 11.8|  9.3|  8.3| 13.8| 

  5  |   91|   95|  108|   94|  118|  112|     |   82|   91|   93|  103| 
  %  |  9.4|  9.3| 10.6|  9.0| 10.6| 10.7|     |  8.8|  9.5|  9.4| 10.3| 

  6  |  187|  224|  217|  260|  240|  257|     |  219|  224|  241|  197| 
  %  | 19.4| 21.9| 21.3| 24.8| 21.6| 24.5|     | 23.4| 23.4| 24.4| 19.8| 

  7  |  157|  161|  142|  147|  134|  132|     |  130|  136|  147|  151| 
  %  | 16.3| 15.7| 13.9| 14.0| 12.1| 12.6|     | 13.9| 14.2| 14.9| 15.2| 

  8  |  139|  150|  138|  120|  134|  109|     |  119|  136|  122|  127| 
  %  | 14.4| 14.7| 13.6| 11.4| 12.1| 10.4|     | 12.7| 14.2| 12.4| 12.8| 

  9  |   87|   95|   77|   80|   86|   73|     |   69|   80|   85|   85| 
  %  |  9.0|  9.3|  7.6|  7.6|  7.8|  6.9|     |  7.4|  8.3|  8.6|  8.5| 

 10  |   34|   33|   20|   15|   19|   26|     |   12|   18|   24|   19| 
  %  |  3.5|  3.2|  2.0|  1.4|  1.7|  2.5|     |  1.3|  1.9|  2.4|  1.9| 

 11  |   13|   15|    9|    3|   14|    9|     |    3|    9|    6|    5| 
  %  |  1.3|  1.5|   .9|   .3|  1.3|   .9|     |   .3|   .9|   .6|   .5| 

 99  |  66M|  75M|  62M|  52M|  73M|  61M|     |  70M|  47M|  42M|  45M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |     |1064M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V78   SKALOMETER: MüNCH                                    Ref.Nr.: 78 V78   SKALOMETER: MüNCH                                    Ref.Nr.: 78 

Position:  117    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(q)  Skalometer: Werner Münch 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8560 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              392   3.34   4.58 
02. -4                                                       207   1.76   2.42 
03. -3                                                       391   3.33   4.57 
04. -2                                                       536   4.56   6.26 
05. -1                                                       567   4.83   6.62 
06. 0                                                       4470  38.06  52.22 
07. +1                                                       742   6.32   8.67 
08. +2                                                       621   5.29   7.25 
09. +3                                                       415   3.53   4.85 
10. +4                                                       153   1.30   1.79 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      66   0.56   0.77 

99. KA                                                      3186  27.12    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   32|   37|   38|   31|   36|   41|   38|   49|   30|   34|   26| 
  %  |  4.6|  4.8|  4.6|  3.7|  4.3|  5.2|  4.8|  6.8|  4.0|  4.4|  3.4| 

  2  |   21|   15|    8|   22|   22|   15|   23|   22|   19|   23|   17| 
  %  |  3.0|  1.9|  1.0|  2.6|  2.6|  1.9|  2.9|  3.0|  2.5|  3.0|  2.2| 

  3  |   25|   28|   30|   33|   52|   32|   27|   38|   41|   40|   45| 
  %  |  3.6|  3.6|  3.6|  3.9|  6.1|  4.0|  3.4|  5.3|  5.4|  5.2|  5.9| 

  4  |   34|   26|   54|   52|   51|   60|   51|   52|   60|   48|   48| 
  %  |  4.9|  3.4|  6.6|  6.2|  6.0|  7.6|  6.5|  7.2|  7.9|  6.2|  6.3| 

  5  |   30|   40|   49|   58|   54|   64|   61|   47|   54|   54|   56| 
  %  |  4.3|  5.2|  6.0|  6.9|  6.4|  8.1|  7.8|  6.5|  7.1|  7.0|  7.4| 

  6  |  374|  408|  455|  459|  437|  411|  410|  343|  381|  403|  389| 
  %  | 53.7| 53.0| 55.3| 54.8| 51.7| 52.0| 52.3| 47.5| 50.2| 52.1| 51.3| 

  7  |   50|   87|   62|   64|   79|   62|   71|   60|   63|   76|   68| 
  %  |  7.2| 11.3|  7.5|  7.6|  9.3|  7.8|  9.1|  8.3|  8.3|  9.8|  9.0| 

  8  |   55|   64|   67|   58|   51|   49|   51|   56|   52|   45|   73| 
  %  |  7.9|  8.3|  8.1|  6.9|  6.0|  6.2|  6.5|  7.8|  6.9|  5.8|  9.6| 

  9  |   42|   34|   34|   43|   50|   39|   36|   36|   39|   39|   23| 
  %  |  6.0|  4.4|  4.1|  5.1|  5.9|  4.9|  4.6|  5.0|  5.1|  5.0|  3.0| 

 10  |   19|   19|   17|    8|   10|   15|    9|   18|   16|   11|   11| 
  %  |  2.7|  2.5|  2.1|  1.0|  1.2|  1.9|  1.1|  2.5|  2.1|  1.4|  1.5| 

 11  |   14|   12|    9|    9|    4|    3|    7|    1|    4|    1|    2| 
  %  |  2.0|  1.6|  1.1|  1.1|   .5|   .4|   .9|   .1|   .5|   .1|   .3| 

 99  | 334M| 328M| 257M| 264M| 336M| 321M| 280M| 282M| 247M| 254M| 283M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V79   SKALOMETER: J. RAU                                   Ref.Nr.: 79 V79   SKALOMETER: J. RAU                                   Ref.Nr.: 79 

Position:  119    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(r)  Skalometer: Johannes Rau 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3932 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               67   0.57   1.70 
02. -4                                                        37   0.32   0.94 
03. -3                                                        90   0.77   2.29 
04. -2                                                       157   1.34   3.99 
05. -1                                                       250   2.13   6.36 
06. 0                                                       1095   9.32  27.85 
07. +1                                                       668   5.69  16.99 
08. +2                                                       753   6.41  19.15 
09. +3                                                       549   4.67  13.96 
10. +4                                                       190   1.62   4.83 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      76   0.65   1.93 

99. KA                                                       540   4.60    . 
00. in den Monaten 01,04,07-12 nicht erhoben                7274  61.93    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |   15|   16|     |   18|   18|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.5|  1.6|     |  1.8|  1.9|     |     |     |     |     | 

  2  |     |   12|   12|     |    4|    9|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.2|  1.2|     |   .4|   .9|     |     |     |     |     | 

  3  |     |   28|   18|     |   20|   24|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  2.9|  1.9|     |  1.9|  2.5|     |     |     |     |     | 

  4  |     |   26|   37|     |   46|   48|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  2.7|  3.8|     |  4.5|  5.0|     |     |     |     |     | 

  5  |     |   58|   57|     |   75|   60|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  6.0|  5.9|     |  7.3|  6.2|     |     |     |     |     | 

  6  |     |  253|  244|     |  291|  307|     |     |     |     |     | 
  %  |     | 26.1| 25.2|     | 28.3| 31.8|     |     |     |     |     | 

  7  |     |  172|  179|     |  158|  159|     |     |     |     |     | 
  %  |     | 17.7| 18.5|     | 15.4| 16.5|     |     |     |     |     | 

  8  |     |  188|  210|     |  179|  176|     |     |     |     |     | 
  %  |     | 19.4| 21.6|     | 17.4| 18.2|     |     |     |     |     | 

  9  |     |  151|  129|     |  169|  100|     |     |     |     |     | 
  %  |     | 15.6| 13.3|     | 16.5| 10.4|     |     |     |     |     | 

 10  |     |   41|   51|     |   48|   50|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  4.2|  5.3|     |  4.7|  5.2|     |     |     |     |     | 

 11  |     |   26|   17|     |   19|   14|     |     |     |     |     | 
  %  |     |  2.7|  1.8|     |  1.9|  1.5|     |     |     |     |     | 

 99  |     | 128M| 110M|     | 155M| 147M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |     |1101M|     |     |1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V80   SKALOMETER: V.RüHE                                   Ref.Nr.: 80 V80   SKALOMETER: V.RüHE                                   Ref.Nr.: 80 

Position:  121    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(s)  Skalometer: Volker Rühe 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3706 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              210   1.79   5.67 
02. -4                                                       131   1.12   3.53 
03. -3                                                       236   2.01   6.37 
04. -2                                                       319   2.72   8.61 
05. -1                                                       392   3.34  10.58 
06. 0                                                       1014   8.63  27.36 
07. +1                                                       466   3.97  12.57 
08. +2                                                       468   3.98  12.63 
09. +3                                                       309   2.63   8.34 
10. +4                                                       113   0.96   3.05 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      48   0.41   1.30 

99. KA                                                       457   3.89    . 
00. in den Monaten 01-05,07,11 nicht erhoben                7583  64.56    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |   56|     |   56|   39|     |   59| 
  %  |     |     |     |     |     |  5.7|     |  6.4|  4.3|     |  6.2| 

  2  |     |     |     |     |     |   33|     |   35|   31|     |   32| 
  %  |     |     |     |     |     |  3.4|     |  4.0|  3.4|     |  3.4| 

  3  |     |     |     |     |     |   54|     |   58|   46|     |   78| 
  %  |     |     |     |     |     |  5.5|     |  6.6|  5.1|     |  8.2| 

  4  |     |     |     |     |     |   76|     |   77|   73|     |   93| 
  %  |     |     |     |     |     |  7.8|     |  8.8|  8.1|     |  9.8| 

  5  |     |     |     |     |     |  104|     |   59|  108|     |  121| 
  %  |     |     |     |     |     | 10.6|     |  6.8| 11.9|     | 12.8| 

  6  |     |     |     |     |     |  287|     |  241|  248|     |  238| 
  %  |     |     |     |     |     | 29.3|     | 27.6| 27.4|     | 25.1| 

  7  |     |     |     |     |     |  125|     |  114|  114|     |  113| 
  %  |     |     |     |     |     | 12.8|     | 13.0| 12.6|     | 11.9| 

  8  |     |     |     |     |     |  114|     |  120|  127|     |  107| 
  %  |     |     |     |     |     | 11.6|     | 13.7| 14.0|     | 11.3| 

  9  |     |     |     |     |     |   79|     |   82|   76|     |   72| 
  %  |     |     |     |     |     |  8.1|     |  9.4|  8.4|     |  7.6| 

 10  |     |     |     |     |     |   31|     |   20|   29|     |   33| 
  %  |     |     |     |     |     |  3.2|     |  2.3|  3.2|     |  3.5| 

 11  |     |     |     |     |     |   20|     |   12|   13|     |    3| 
  %  |     |     |     |     |     |  2.0|     |  1.4|  1.4|     |   .3| 

 99  |     |     |     |     |     | 133M|     | 130M| 102M|     |  92M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|     |1064M|     |     |1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V81   SKALOMETER: W. SCHäUBLE                              Ref.Nr.: 81 V81   SKALOMETER: W. SCHäUBLE                              Ref.Nr.: 81 

Position:  123    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(t)  Skalometer: Wolfgang Schäuble 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11351 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              285   2.43   2.51 
02. -4                                                       208   1.77   1.83 
03. -3                                                       377   3.21   3.32 
04. -2                                                       499   4.25   4.40 
05. -1                                                       627   5.34   5.52 
06. 0                                                       1663  14.16  14.65 
07. +1                                                      1617  13.77  14.25 
08. +2                                                      2073  17.65  18.26 
09. +3                                                      1938  16.50  17.07 
10. +4                                                      1229  10.46  10.83 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     835   7.11   7.36 

99. KA                                                       395   3.36    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   17|   16|   29|   26|   23|   29|   42|   36|   20|   22|   25| 
  %  |  1.7|  1.5|  2.8|  2.4|  2.0|  2.7|  4.1|  3.7|  2.0|  2.2|  2.5| 

  2  |   15|   20|   13|   19|   12|   15|   21|   22|   25|   24|   22| 
  %  |  1.5|  1.9|  1.3|  1.8|  1.1|  1.4|  2.1|  2.3|  2.5|  2.4|  2.2| 

  3  |   21|   24|   22|   42|   26|   25|   60|   36|   40|   27|   54| 
  %  |  2.1|  2.3|  2.1|  3.9|  2.3|  2.3|  5.9|  3.7|  4.1|  2.7|  5.4| 

  4  |   24|   37|   45|   40|   44|   43|   70|   50|   32|   52|   62| 
  %  |  2.4|  3.5|  4.4|  3.7|  3.9|  4.0|  6.9|  5.2|  3.2|  5.2|  6.2| 

  5  |   36|   48|   52|   60|   67|   61|   81|   44|   49|   54|   75| 
  %  |  3.6|  4.5|  5.0|  5.6|  5.9|  5.7|  7.9|  4.5|  5.0|  5.4|  7.4| 

  6  |   96|  141|  131|  172|  193|  170|  159|  157|  152|  160|  132| 
  %  |  9.6| 13.3| 12.7| 16.1| 16.9| 16.0| 15.6| 16.2| 15.4| 16.0| 13.1| 

  7  |  114|  123|  140|  128|  156|  173|  157|  146|  148|  186|  146| 
  %  | 11.4| 11.6| 13.6| 12.0| 13.7| 16.3| 15.4| 15.1| 15.0| 18.6| 14.5| 

  8  |  176|  195|  189|  190|  198|  223|  173|  188|  171|  195|  175| 
  %  | 17.6| 18.4| 18.3| 17.7| 17.3| 21.0| 16.9| 19.4| 17.4| 19.5| 17.4| 

  9  |  194|  206|  179|  183|  215|  167|  138|  144|  177|  158|  177| 
  %  | 19.4| 19.4| 17.3| 17.1| 18.8| 15.7| 13.5| 14.9| 18.0| 15.8| 17.6| 

 10  |  166|  150|  135|  119|  125|   94|   75|   87|  107|   81|   90| 
  %  | 16.6| 14.2| 13.1| 11.1| 10.9|  8.8|  7.3|  9.0| 10.9|  8.1|  8.9| 

 11  |  140|  100|   98|   92|   83|   64|   45|   59|   64|   40|   50| 
  %  | 14.0|  9.4|  9.5|  8.6|  7.3|  6.0|  4.4|  6.1|  6.5|  4.0|  5.0| 

 99  |  31M|  38M|  47M|  30M|  40M|  48M|  43M|  35M|  21M|  29M|  33M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V82   SKALOMETER: B.SEITE                                  Ref.Nr.: 82 V82   SKALOMETER: B.SEITE                                  Ref.Nr.: 82 

Position:  125    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(u)  Skalometer: Berndt Seite 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6428 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              285   2.43   4.43 
02. -4                                                       168   1.43   2.61 
03. -3                                                       269   2.29   4.18 
04. -2                                                       355   3.02   5.52 
05. -1                                                       513   4.37   7.98 
06. 0                                                       3277  27.90  50.98 
07. +1                                                       607   5.17   9.44 
08. +2                                                       476   4.05   7.41 
09. +3                                                       337   2.87   5.24 
10. +4                                                       103   0.88   1.60 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      38   0.32   0.59 

99. KA                                                      2110  17.96    . 
00. in den Monaten 01-03 nicht erhoben                      3208  27.31    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |   17|   32|   47|   43|   40|   30|   45|   31| 
  %  |     |     |     |  2.1|  3.8|  5.6|  5.3|  5.3|  3.8|  5.5|  4.0| 

  2  |     |     |     |   16|   12|   25|   18|   25|   35|   15|   22| 
  %  |     |     |     |  2.0|  1.4|  3.0|  2.2|  3.3|  4.4|  1.8|  2.9| 

  3  |     |     |     |   23|   25|   22|   35|   45|   46|   31|   42| 
  %  |     |     |     |  2.8|  3.0|  2.6|  4.3|  5.9|  5.8|  3.8|  5.5| 

  4  |     |     |     |   34|   38|   33|   35|   59|   56|   60|   40| 
  %  |     |     |     |  4.2|  4.5|  4.0|  4.3|  7.8|  7.1|  7.4|  5.2| 

  5  |     |     |     |   42|   71|   77|   58|   66|   67|   70|   62| 
  %  |     |     |     |  5.1|  8.5|  9.2|  7.2|  8.7|  8.5|  8.6|  8.1| 

  6  |     |     |     |  516|  484|  462|  411|  340|  316|  371|  377| 
  %  |     |     |     | 63.2| 57.9| 55.4| 50.9| 44.9| 39.9| 45.5| 49.0| 

  7  |     |     |     |   71|   60|   58|   85|   81|   90|   95|   67| 
  %  |     |     |     |  8.7|  7.2|  7.0| 10.5| 10.7| 11.4| 11.7|  8.7| 

  8  |     |     |     |   51|   56|   61|   64|   44|   58|   67|   75| 
  %  |     |     |     |  6.3|  6.7|  7.3|  7.9|  5.8|  7.3|  8.2|  9.7| 

  9  |     |     |     |   34|   37|   34|   38|   37|   67|   50|   40| 
  %  |     |     |     |  4.2|  4.4|  4.1|  4.7|  4.9|  8.5|  6.1|  5.2| 

 10  |     |     |     |    7|   17|   12|   14|   14|   18|   10|   11| 
  %  |     |     |     |   .9|  2.0|  1.4|  1.7|  1.8|  2.3|  1.2|  1.4| 

 11  |     |     |     |    5|    4|    3|    7|    7|    8|    1|    3| 
  %  |     |     |     |   .6|   .5|   .4|   .9|   .9|  1.0|   .1|   .4| 

 99  |     |     |     | 285M| 346M| 278M| 256M| 246M| 215M| 213M| 271M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V83   SKALOMETER:R. SEITERS                                Ref.Nr.: 83 V83   SKALOMETER:R. SEITERS                                Ref.Nr.: 83 

Position:  127    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(v)  Skalometer: Rudolf Seiters 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10448 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              303   2.58   2.90 
02. -4                                                       210   1.79   2.01 
03. -3                                                       445   3.79   4.26 
04. -2                                                       692   5.89   6.62 
05. -1                                                       767   6.53   7.34 
06. 0                                                       2855  24.31  27.33 
07. +1                                                      1495  12.73  14.31 
08. +2                                                      1536  13.08  14.70 
09. +3                                                      1149   9.78  11.00 
10. +4                                                       649   5.53   6.21 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     347   2.95   3.32 

99. KA                                                      1298  11.05    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   17|   17|   28|   29|   26|   29|   45|   36|   26|   25|   25| 
  %  |  1.9|  1.8|  2.9|  2.9|  2.5|  3.0|  4.7|  4.1|  2.8|  2.7|  2.7| 

  2  |   15|   15|   12|   12|   16|   18|   22|   38|   24|   18|   20| 
  %  |  1.7|  1.6|  1.3|  1.2|  1.5|  1.9|  2.3|  4.3|  2.6|  1.9|  2.2| 

  3  |   24|   32|   25|   35|   39|   31|   36|   71|   48|   46|   58| 
  %  |  2.7|  3.3|  2.6|  3.5|  3.7|  3.2|  3.8|  8.0|  5.2|  4.9|  6.3| 

  4  |   40|   46|   37|   47|   87|   48|   68|   74|   86|   77|   82| 
  %  |  4.4|  4.8|  3.9|  4.7|  8.3|  5.0|  7.2|  8.3|  9.4|  8.2|  8.9| 

  5  |   54|   51|   64|   74|   98|   79|   57|   69|   63|   65|   93| 
  %  |  6.0|  5.3|  6.7|  7.4|  9.3|  8.2|  6.0|  7.8|  6.9|  6.9| 10.0| 

  6  |  201|  245|  227|  288|  313|  323|  279|  236|  237|  305|  201| 
  %  | 22.3| 25.5| 23.7| 28.9| 29.7| 33.6| 29.4| 26.6| 25.9| 32.5| 21.7| 

  7  |  123|  133|  157|  151|  145|  130|  150|  112|  128|  124|  142| 
  %  | 13.6| 13.9| 16.4| 15.1| 13.8| 13.5| 15.8| 12.6| 14.0| 13.2| 15.3| 

  8  |  162|  150|  147|  162|  126|  143|  139|  133|  126|  126|  122| 
  %  | 18.0| 15.6| 15.3| 16.2| 12.0| 14.9| 14.6| 15.0| 13.8| 13.4| 13.2| 

  9  |  131|  131|  136|  100|  115|   93|   95|   70|   95|   82|  101| 
  %  | 14.5| 13.7| 14.2| 10.0| 10.9|  9.7| 10.0|  7.9| 10.4|  8.7| 10.9| 

 10  |   76|   80|   81|   69|   67|   44|   38|   32|   56|   46|   60| 
  %  |  8.4|  8.3|  8.5|  6.9|  6.4|  4.6|  4.0|  3.6|  6.1|  4.9|  6.5| 

 11  |   59|   59|   44|   30|   22|   23|   21|   16|   26|   25|   22| 
  %  |  6.5|  6.2|  4.6|  3.0|  2.1|  2.4|  2.2|  1.8|  2.8|  2.7|  2.4| 

 99  | 128M| 139M| 122M| 104M| 128M| 151M| 114M| 117M|  91M|  89M| 115M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V84   SKALOMETER:M. STOLPE                                 Ref.Nr.: 84 V84   SKALOMETER:M. STOLPE                                 Ref.Nr.: 84 

Position:  129    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(w)  Skalometer: Manfred Stolpe 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11352 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              414   3.52   3.65 
02. -4                                                       190   1.62   1.67 
03. -3                                                       337   2.87   2.97 
04. -2                                                       361   3.07   3.18 
05. -1                                                       395   3.36   3.48 
06. 0                                                       1502  12.79  13.23 
07. +1                                                      1101   9.37   9.70 
08. +2                                                      1704  14.51  15.01 
09. +3                                                      2099  17.87  18.49 
10. +4                                                      1675  14.26  14.76 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1574  13.40  13.87 

99. KA                                                       394   3.35    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   16|   22|   28|   18|   35|   32|   24|   47|   60|   87|   45| 
  %  |  1.6|  2.1|  2.7|  1.7|  3.0|  3.0|  2.3|  4.9|  6.1|  8.6|  4.4| 

  2  |   11|   13|    9|    8|   19|    5|   11|   27|   25|   39|   23| 
  %  |  1.1|  1.2|   .9|   .7|  1.7|   .5|  1.1|  2.8|  2.5|  3.9|  2.3| 

  3  |   15|   12|   21|   24|   45|   25|   26|   39|   37|   60|   33| 
  %  |  1.5|  1.1|  2.0|  2.2|  3.9|  2.3|  2.5|  4.0|  3.8|  6.0|  3.3| 

  4  |   25|   33|   22|   36|   29|   31|   26|   42|   43|   43|   31| 
  %  |  2.5|  3.1|  2.1|  3.4|  2.5|  2.9|  2.5|  4.3|  4.4|  4.3|  3.1| 

  5  |   30|   36|   38|   26|   40|   33|   36|   35|   41|   39|   41| 
  %  |  3.0|  3.4|  3.7|  2.4|  3.5|  3.1|  3.5|  3.6|  4.2|  3.9|  4.0| 

  6  |  115|  147|  135|  136|  168|  143|  132|  122|  116|  157|  131| 
  %  | 11.7| 14.0| 13.2| 12.7| 14.6| 13.3| 12.8| 12.6| 11.8| 15.6| 12.9| 

  7  |   94|  100|   97|  100|  118|  113|  111|   78|  102|   87|  101| 
  %  |  9.6|  9.5|  9.5|  9.4| 10.3| 10.5| 10.8|  8.1| 10.4|  8.6| 10.0| 

  8  |  141|  154|  150|  181|  157|  186|  156|  139|  150|  139|  151| 
  %  | 14.3| 14.7| 14.6| 17.0| 13.7| 17.3| 15.1| 14.4| 15.2| 13.8| 14.9| 

  9  |  181|  205|  194|  206|  223|  213|  213|  193|  175|  129|  167| 
  %  | 18.4| 19.6| 18.9| 19.3| 19.4| 19.8| 20.6| 20.0| 17.8| 12.8| 16.5| 

 10  |  169|  156|  193|  179|  156|  141|  148|  130|  130|  112|  161| 
  %  | 17.2| 14.9| 18.8| 16.8| 13.6| 13.1| 14.3| 13.5| 13.2| 11.1| 15.9| 

 11  |  187|  170|  139|  153|  158|  154|  149|  114|  105|  114|  131| 
  %  | 19.0| 16.2| 13.5| 14.3| 13.8| 14.3| 14.4| 11.8| 10.7| 11.3| 12.9| 

 99  |  46M|  50M|  54M|  34M|  34M|  36M|  32M|  38M|  22M|  22M|  26M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V85   SKALOMETER: R. SüßMUTH                               Ref.Nr.: 85 V85   SKALOMETER: R. SüßMUTH                               Ref.Nr.: 85 

Position:  131    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(x)  Skalometer: Rita Süßmuth 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11319 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Politikerin            376   3.20   3.32 
02. -4                                                       233   1.98   2.06 
03. -3                                                       438   3.73   3.87 
04. -2                                                       529   4.50   4.67 
05. -1                                                       700   5.96   6.18 
06. 0                                                       2002  17.04  17.69 
07. +1                                                      1598  13.60  14.12 
08. +2                                                      1904  16.21  16.82 
09. +3                                                      1779  15.15  15.72 
10. +4                                                      1121   9.54   9.90 
11. +5 halte sehr viel von der Politikerin                   639   5.44   5.65 

99. KA                                                       427   3.64    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   29|   27|   35|   31|   36|   47|   36|   37|   44|   26|   28| 
  %  |  2.9|  2.6|  3.4|  2.9|  3.2|  4.4|  3.5|  3.9|  4.5|  2.6|  2.8| 

  2  |   19|   33|   16|   21|   22|   17|   28|   24|   14|   20|   19| 
  %  |  1.9|  3.1|  1.6|  1.9|  1.9|  1.6|  2.7|  2.5|  1.4|  2.0|  1.9| 

  3  |   21|   43|   35|   54|   61|   46|   31|   54|   36|   27|   30| 
  %  |  2.1|  4.1|  3.4|  5.0|  5.4|  4.3|  3.0|  5.7|  3.7|  2.7|  3.0| 

  4  |   40|   45|   65|   51|   61|   44|   60|   52|   37|   43|   31| 
  %  |  4.1|  4.3|  6.3|  4.7|  5.4|  4.1|  5.8|  5.5|  3.8|  4.3|  3.1| 

  5  |   47|   69|   80|   55|   87|   57|   63|   54|   52|   70|   66| 
  %  |  4.8|  6.5|  7.8|  5.1|  7.6|  5.4|  6.1|  5.7|  5.3|  7.0|  6.5| 

  6  |  151|  162|  162|  223|  263|  199|  127|  168|  175|  205|  167| 
  %  | 15.3| 15.4| 15.7| 20.7| 23.1| 18.7| 12.3| 17.6| 17.9| 20.5| 16.5| 

  7  |  127|  145|  126|  148|  177|  162|  137|  129|  130|  161|  156| 
  %  | 12.9| 13.8| 12.2| 13.7| 15.6| 15.3| 13.3| 13.5| 13.3| 16.1| 15.4| 

  8  |  168|  174|  179|  179|  168|  170|  200|  153|  170|  156|  187| 
  %  | 17.1| 16.5| 17.4| 16.6| 14.8| 16.0| 19.4| 16.1| 17.4| 15.6| 18.5| 

  9  |  178|  181|  174|  147|  139|  169|  166|  140|  167|  145|  173| 
  %  | 18.1| 17.2| 16.9| 13.6| 12.2| 15.9| 16.1| 14.7| 17.1| 14.5| 17.1| 

 10  |  117|  107|   98|  116|   90|   96|  104|   86|  110|   96|  101| 
  %  | 11.9| 10.2|  9.5| 10.8|  7.9|  9.0| 10.1|  9.0| 11.3|  9.6| 10.0| 

 11  |   87|   68|   61|   53|   34|   55|   78|   56|   42|   52|   53| 
  %  |  8.8|  6.5|  5.9|  4.9|  3.0|  5.2|  7.6|  5.9|  4.3|  5.2|  5.2| 

 99  |  46M|  44M|  49M|  23M|  44M|  50M|  34M|  51M|  29M|  27M|  30M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V86   SKALOMETER: B.VOGEL                                  Ref.Nr.: 86 V86   SKALOMETER: B.VOGEL                                  Ref.Nr.: 86 

Position:  133    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.10(y)  Skalometer: Bernhard Vogel 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9184 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              343   2.92   3.73 
02. -4                                                       223   1.90   2.43 
03. -3                                                       394   3.35   4.29 
04. -2                                                       597   5.08   6.50 
05. -1                                                       644   5.48   7.01 
06. 0                                                       3282  27.94  35.74 
07. +1                                                      1166   9.93  12.70 
08. +2                                                      1176  10.01  12.80 
09. +3                                                       873   7.43   9.51 
10. +4                                                       310   2.64   3.38 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     176   1.50   1.92 

99. KA                                                      1532  13.04    . 
00. im Monat 01 nicht erhoben                               1030   8.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |   25|   39|   27|   33|   38|   40|   38|   37|   35|   31| 
  %  |     |  2.6|  4.1|  2.8|  3.4|  4.1|  4.5|  4.5|  4.2|  3.9|  3.5| 

  2  |     |   19|   23|   21|   21|   24|   25|   24|   24|   18|   24| 
  %  |     |  2.0|  2.4|  2.1|  2.1|  2.6|  2.8|  2.8|  2.7|  2.0|  2.7| 

  3  |     |   28|   29|   55|   38|   32|   41|   42|   39|   47|   43| 
  %  |     |  3.0|  3.1|  5.6|  3.9|  3.5|  4.6|  5.0|  4.4|  5.2|  4.9| 

  4  |     |   49|   61|   52|   67|   63|   50|   69|   67|   53|   66| 
  %  |     |  5.2|  6.4|  5.3|  6.9|  6.8|  5.6|  8.1|  7.5|  5.9|  7.5| 

  5  |     |   57|   61|   53|   79|   59|   75|   58|   69|   66|   67| 
  %  |     |  6.0|  6.4|  5.4|  8.1|  6.4|  8.4|  6.8|  7.8|  7.4|  7.6| 

  6  |     |  342|  361|  413|  398|  343|  308|  260|  261|  288|  308| 
  %  |     | 36.2| 38.1| 42.2| 40.7| 37.0| 34.5| 30.7| 29.3| 32.1| 34.8| 

  7  |     |  123|  108|  111|  109|  124|  114|  118|  118|  140|  101| 
  %  |     | 13.0| 11.4| 11.3| 11.1| 13.4| 12.8| 13.9| 13.3| 15.6| 11.4| 

  8  |     |  131|  119|  114|  120|  115|  121|  120|  122|  107|  107| 
  %  |     | 13.9| 12.6| 11.7| 12.3| 12.4| 13.6| 14.2| 13.7| 11.9| 12.1| 

  9  |     |   96|   95|   77|   76|   87|   75|   74|   95|   98|  100| 
  %  |     | 10.2| 10.0|  7.9|  7.8|  9.4|  8.4|  8.7| 10.7| 10.9| 11.3| 

 10  |     |   41|   32|   37|   25|   26|   32|   32|   38|   23|   24| 
  %  |     |  4.3|  3.4|  3.8|  2.6|  2.8|  3.6|  3.8|  4.3|  2.6|  2.7| 

 11  |     |   33|   20|   18|   12|   15|   11|   13|   20|   21|   13| 
  %  |     |  3.5|  2.1|  1.8|  1.2|  1.6|  1.2|  1.5|  2.2|  2.3|  1.5| 

 99  |     | 154M| 132M| 123M| 204M| 186M| 172M| 156M| 116M| 132M| 157M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V87   SKALOMETER: T. WAIGEL                                Ref.Nr.: 87 V87   SKALOMETER: T. WAIGEL                                Ref.Nr.: 87 

Position:  135    FW1: 99 

Länge:       2 

F.10(z)  Skalometer: Theo Waigel 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11385 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker             1325  11.28  11.64 
02. -4                                                       786   6.69   6.90 
03. -3                                                      1056   8.99   9.28 
04. -2                                                      1063   9.05   9.34 
05. -1                                                       894   7.61   7.85 
06. 0                                                       1602  13.64  14.07 
07. +1                                                      1266  10.78  11.12 
08. +2                                                      1376  11.71  12.09 
09. +3                                                      1088   9.26   9.56 
10. +4                                                       577   4.91   5.07 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     352   3.00   3.09 

99. KA                                                       361   3.07    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   84|   95|  106|  109|  140|  124|  161|  123|  103|  133|  147| 
  %  |  8.5|  9.0| 10.3| 10.1| 12.2| 11.6| 15.5| 12.8| 10.5| 13.2| 14.5| 

  2  |   54|   49|   66|   84|   82|   73|   88|   63|   71|   71|   85| 
  %  |  5.4|  4.6|  6.4|  7.7|  7.1|  6.8|  8.5|  6.5|  7.2|  7.1|  8.4| 

  3  |   78|   93|   84|   98|  127|   98|  121|   91|   79|   94|   93| 
  %  |  7.8|  8.8|  8.2|  9.0| 11.0|  9.2| 11.7|  9.5|  8.1|  9.4|  9.2| 

  4  |   67|   88|   89|   85|  143|  113|  108|   98|   95|   85|   92| 
  %  |  6.7|  8.3|  8.7|  7.8| 12.4| 10.6| 10.4| 10.2|  9.7|  8.5|  9.1| 

  5  |   85|   74|   85|   90|   98|   86|   77|   81|   61|   77|   80| 
  %  |  8.6|  7.0|  8.3|  8.3|  8.5|  8.0|  7.4|  8.4|  6.2|  7.7|  7.9| 

  6  |  118|  162|  139|  167|  159|  139|  131|  140|  147|  145|  155| 
  %  | 11.9| 15.3| 13.5| 15.4| 13.8| 13.0| 12.6| 14.6| 15.0| 14.4| 15.3| 

  7  |  131|  136|  110|  117|  119|  126|   92|  119|  107|  114|   95| 
  %  | 13.2| 12.8| 10.7| 10.8| 10.3| 11.8|  8.9| 12.4| 10.9| 11.4|  9.4| 

  8  |  145|  124|  135|  136|  111|  132|  113|  105|  126|  130|  119| 
  %  | 14.6| 11.7| 13.1| 12.5|  9.6| 12.3| 10.9| 10.9| 12.8| 12.9| 11.8| 

  9  |  119|  115|  112|  110|   93|  100|   81|   81|  106|   88|   83| 
  %  | 12.0| 10.8| 10.9| 10.1|  8.1|  9.3|  7.8|  8.4| 10.8|  8.8|  8.2| 

 10  |   67|   71|   59|   54|   44|   49|   43|   48|   63|   38|   41| 
  %  |  6.7|  6.7|  5.7|  5.0|  3.8|  4.6|  4.1|  5.0|  6.4|  3.8|  4.1| 

 11  |   46|   53|   43|   34|   35|   31|   23|   13|   23|   29|   22| 
  %  |  4.6|  5.0|  4.2|  3.1|  3.0|  2.9|  2.2|  1.4|  2.3|  2.9|  2.2| 

 99  |  36M|  38M|  52M|  17M|  31M|  41M|  26M|  42M|  25M|  24M|  29M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V88   RANGPLATZ PARTEIEN,1.N                               Ref.Nr.: 88 V88   RANGPLATZ PARTEIEN,1.N                               Ref.Nr.: 88 

Position:  137    FW1: 9 

Länge:       1 

F.11a  Und nun noch einmal zu den Parteien in der Bundesrepu- 
blik ganz allgemein: Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die 
CSU, die FDP, die GRÜNEN und die Republikaner denken: 
Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11223 

1. SPD                                                      4894  41.67  43.61 
2. CDU                                                      2904  24.72  25.88 
3. CSU                                                       140   1.19   1.25 
4. FDP                                                       959   8.16   8.54 
5. GRÜNE/Bündnis 90                                         1376  11.71  12.26 
6. PDS                                                       736   6.27   6.56 
7. Republikaner (ab Monat Mai)                               214   1.82   1.91 

9. KA                                                        523   4.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  411|  456|  477|  495|  498|  440|  455|  409|  399|  399|  455| 
  %  | 41.1| 42.9| 45.6| 45.7| 44.3| 41.8| 45.0| 42.8| 42.0| 41.5| 46.6| 

  2  |  332|  339|  305|  277|  272|  222|  217|  203|  254|  250|  233| 
  %  | 33.2| 31.9| 29.2| 25.6| 24.2| 21.1| 21.5| 21.3| 26.7| 26.0| 23.8| 

  3  |   19|   16|   10|   15|   13|   11|    7|   10|   11|   15|   13| 
  %  |  1.9|  1.5|  1.0|  1.4|  1.2|  1.0|   .7|  1.0|  1.2|  1.6|  1.3| 

  4  |   95|   94|   83|  111|  113|   87|   80|   68|   78|   74|   76| 
  %  |  9.5|  8.9|  7.9| 10.2| 10.1|  8.3|  7.9|  7.1|  8.2|  7.7|  7.8| 

  5  |  104|  123|  118|  124|  133|  175|  145|  134|   90|  117|  113| 
  %  | 10.4| 11.6| 11.3| 11.4| 11.8| 16.6| 14.3| 14.0|  9.5| 12.2| 11.6| 

  6  |   39|   34|   52|   62|   68|   80|   84|   89|   77|   78|   73| 
  %  |  3.9|  3.2|  5.0|  5.7|  6.1|  7.6|  8.3|  9.3|  8.1|  8.1|  7.5| 

  7  |     |     |     |     |   26|   38|   23|   42|   42|   29|   14| 
  %  |     |     |     |     |  2.3|  3.6|  2.3|  4.4|  4.4|  3.0|  1.4| 

  9  |  30M|  36M|  35M|  17M|  59M|  59M|  53M|  49M|  55M|  66M|  64M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V89   RANGPLATZ PARTEIEN,2.N                               Ref.Nr.: 89 V89   RANGPLATZ PARTEIEN,2.N                               Ref.Nr.: 89 

Position:  138    FW1: 9 

Länge:       1 

F.11b  Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten? 

<Vollständiger Fragetext F.11a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10933 

1. SPD                                                      2574  21.91  23.54 
2. CDU                                                      1651  14.06  15.10 
3. CSU                                                       840   7.15   7.68 
4. FDP                                                      2849  24.26  26.06 
5. GRÜNE                                                    2219  18.89  20.30 
6. PDS                                                       697   5.93   6.38 
7. Republikaner (ab Monat Mai)                               103   0.88   0.94 

9. KA, keine weitere Partei                                  813   6.92    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  231|  244|  231|  242|  305|  253|  207|  218|  215|  201|  227| 
  %  | 23.6| 23.6| 22.5| 22.9| 28.0| 24.4| 21.2| 23.6| 23.5| 21.6| 23.5| 

  2  |  175|  181|  179|  173|  160|  140|  119|  136|  130|  128|  130| 
  %  | 17.9| 17.5| 17.4| 16.4| 14.7| 13.5| 12.2| 14.7| 14.2| 13.7| 13.5| 

  3  |   98|   83|   89|   82|   68|   58|   71|   75|   75|   75|   66| 
  %  | 10.0|  8.0|  8.7|  7.8|  6.2|  5.6|  7.3|  8.1|  8.2|  8.1|  6.8| 

  4  |  275|  315|  280|  313|  255|  229|  236|  192|  216|  255|  283| 
  %  | 28.1| 30.5| 27.3| 29.6| 23.4| 22.1| 24.2| 20.8| 23.6| 27.4| 29.4| 

  5  |  161|  168|  201|  207|  225|  247|  241|  200|  194|  185|  190| 
  %  | 16.4| 16.3| 19.6| 19.6| 20.7| 23.8| 24.7| 21.6| 21.2| 19.9| 19.7| 

  6  |   40|   42|   46|   40|   59|   88|   88|   87|   76|   72|   59| 
  %  |  4.1|  4.1|  4.5|  3.8|  5.4|  8.5|  9.0|  9.4|  8.3|  7.7|  6.1| 

  7  |     |     |     |     |   17|   21|   14|   17|   10|   15|    9| 
  %  |     |     |     |     |  1.6|  2.0|  1.4|  1.8|  1.1|  1.6|   .9| 

  9  |  50M|  65M|  54M|  44M|  93M|  76M|  88M|  79M|  90M|  97M|  77M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V90   RANGPLATZ PARTEIEN,3.N                               Ref.Nr.: 90 V90   RANGPLATZ PARTEIEN,3.N                               Ref.Nr.: 90 

Position:  139    FW1: 9 

Länge:       1 

F.11c  Und welche kommt an dritter Stelle? 

<Vollständiger Fragetext F.11a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10329 

1. SPD                                                      1714  14.59  16.59 
2. CDU                                                      1603  13.65  15.52 
3. CSU                                                       654   5.57   6.33 
4. FDP                                                      3045  25.92  29.48 
5. GRÜNE                                                    2195  18.69  21.25 
6. PDS                                                       927   7.89   8.97 
7. Republikaner (ab Monat Mai)                               191   1.63   1.85 

9. KA, keine weitere Partei                                 1417  12.06    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  178|  185|  169|  169|  141|  164|  154|  136|  127|  147|  144| 
  %  | 19.1| 19.0| 17.4| 17.0| 13.5| 16.7| 16.7| 15.6| 14.8| 16.6| 16.1| 

  2  |  155|  159|  163|  157|  188|  142|  135|  131|  132|  119|  122| 
  %  | 16.6| 16.3| 16.8| 15.8| 18.1| 14.5| 14.7| 15.0| 15.3| 13.4| 13.7| 

  3  |   75|   65|   53|   68|   79|   48|   46|   47|   55|   63|   55| 
  %  |  8.0|  6.7|  5.5|  6.8|  7.6|  4.9|  5.0|  5.4|  6.4|  7.1|  6.2| 

  4  |  310|  296|  291|  291|  331|  264|  263|  241|  255|  257|  246| 
  %  | 33.3| 30.3| 30.0| 29.2| 31.8| 26.9| 28.6| 27.7| 29.7| 28.9| 27.5| 

  5  |  176|  199|  218|  217|  199|  209|  182|  190|  184|  197|  224| 
  %  | 18.9| 20.4| 22.5| 21.8| 19.1| 21.3| 19.8| 21.8| 21.4| 22.2| 25.1| 

  6  |   38|   72|   76|   94|   68|  126|  118|   97|   79|   73|   86| 
  %  |  4.1|  7.4|  7.8|  9.4|  6.5| 12.8| 12.8| 11.1|  9.2|  8.2|  9.6| 

  7  |     |     |     |     |   35|   29|   22|   29|   28|   32|   16| 
  %  |     |     |     |     |  3.4|  3.0|  2.4|  3.3|  3.3|  3.6|  1.8| 

  9  |  98M| 122M| 110M| 105M| 141M| 130M| 144M| 133M| 146M| 140M| 148M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V91   BEWERTUNG: BUNDESKANZLER                             Ref.Nr.: 91 V91   BEWERTUNG: BUNDESKANZLER                             Ref.Nr.: 91 

Position:  140    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.12  (Im Monat April lautete die Frage:) 
Was meinen Sie zu Bundeskanzler Helmut Kohl, macht er seine 
Sache eher gut oder eher schlecht? 
(Im Monat September lautete die Frage:) 
Helmut Kohl ist seit 10 Jahren Bundeskanzler. Was meinen 
Sie, hat Helmut Kohl alles in allem gesehen seine Sache eher 
gut gemacht oder eher schlecht gemacht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2070 

1. eher gut                                                 1112   9.47  53.72 
2. eher schlecht                                             958   8.16  46.28 

9. KA                                                         35   0.30    . 
0. in den Monaten 01-03,05-07,10-12 nicht erhoben           9641  82.08    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |  551|     |     |     |  561|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 50.6|     |     |     | 57.1|     |     |     | 

  2  |     |     |     |  537|     |     |     |  421|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 49.4|     |     |     | 42.9|     |     |     | 

  9  |     |     |     |  13M|     |     |     |  22M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|     |1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V92   SONNTAG LTW:PARTEIENWAHL                             Ref.Nr.: 92 V92   SONNTAG LTW:PARTEIENWAHL                             Ref.Nr.: 92 

Position:  141    FW1: 99 

Länge:       2 

F.13  Wenn am nächsten Sonntag Landtagswahl wäre, welche 
Partei würden Sie dann wählen? 
(Int.: Bitte Liste 3 vorlegen, nur eine Antwort!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11432 

01. A - die CDU                                             2695  22.94  23.57 
02. B - die SPD                                             3921  33.38  34.30 
03. C - die FDP                                              678   5.77   5.93 
04. D - die PDS                                              813   6.92   7.11 
05. E - Bündnis 90/Grüne                                     940   8.00   8.22 
06. F - die DSU                                               66   0.56   0.58 
07. G - die Republikaner                                     233   1.98   2.04 
08. H - die DVU (Deutsche Volksunion)                         32   0.27   0.28 
09. I - die NPD                                               23   0.20   0.20 
10. J - die Grauen (Panther)                                  45   0.38   0.39 
11. K - die Ökologisch-Demokratische Partei (ÖDP)             20   0.17   0.17 
12. L - eine andere Partei                                   164   1.40   1.43 
13. M - würde nicht wählen                                  1802  15.34  15.76 

99. KA                                                       314   2.67    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  308|  296|  268|  265|  239|  209|  204|  196|  247|  248|  215| 
  %  | 31.0| 27.9| 25.7| 24.6| 20.7| 19.2| 19.6| 19.9| 25.3| 24.8| 21.3| 

  2  |  362|  388|  379|  374|  420|  323|  345|  322|  311|  317|  380| 
  %  | 36.5| 36.6| 36.3| 34.7| 36.4| 29.7| 33.2| 32.6| 31.8| 31.7| 37.7| 

  3  |   69|   72|   66|   78|   80|   59|   54|   42|   49|   52|   57| 
  %  |  6.9|  6.8|  6.3|  7.2|  6.9|  5.4|  5.2|  4.3|  5.0|  5.2|  5.7| 

  4  |   45|   40|   59|   67|   72|   87|   91|   89|   78|   84|  101| 
  %  |  4.5|  3.8|  5.7|  6.2|  6.2|  8.0|  8.8|  9.0|  8.0|  8.4| 10.0| 

  5  |   71|   83|   87|   82|   96|  119|   83|   91|   68|   77|   83| 
  %  |  7.2|  7.8|  8.3|  7.6|  8.3| 11.0|  8.0|  9.2|  7.0|  7.7|  8.2| 

  6  |    7|    4|    5|    5|    9|    5|    7|    6|    8|    5|    5| 
  %  |   .7|   .4|   .5|   .5|   .8|   .5|   .7|   .6|   .8|   .5|   .5| 

  7  |    8|    7|   13|   20|   27|   27|   19|   39|   31|   25|   17| 
  %  |   .8|   .7|  1.2|  1.9|  2.3|  2.5|  1.8|  4.0|  3.2|  2.5|  1.7| 

  8  |    6|    4|    1|    2|    5|    5|    1|    4|    2|    1|    1| 
  %  |   .6|   .4|   .1|   .2|   .4|   .5|   .1|   .4|   .2|   .1|   .1| 

  9  |    4|    3|    3|    1|     |    1|    2|    4|    2|    3|     | 
  %  |   .4|   .3|   .3|   .1|     |   .1|   .2|   .4|   .2|   .3|     | 

 10  |    2|    8|    6|    4|    6|    3|    2|    1|    4|    4|    5| 
  %  |   .2|   .8|   .6|   .4|   .5|   .3|   .2|   .1|   .4|   .4|   .5| 

 11  |    2|    4|    2|    2|    2|     |     |    3|    3|     |    2| 
  %  |   .2|   .4|   .2|   .2|   .2|     |     |   .3|   .3|     |   .2| 

 12  |    8|   12|   19|   13|   18|   15|   11|   16|   19|   23|   10| 
  %  |   .8|  1.1|  1.8|  1.2|  1.6|  1.4|  1.1|  1.6|  1.9|  2.3|  1.0| 

 13  |  101|  140|  136|  166|  181|  233|  221|  174|  156|  162|  132| 
  %  | 10.2| 13.2| 13.0| 15.4| 15.7| 21.5| 21.3| 17.6| 16.0| 16.2| 13.1| 

 99  |  37M|  37M|  36M|  22M|  27M|  26M|  24M|  17M|  28M|  27M|  33M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V93   LTW 90:WAHLENTSCHEIDUNG                              Ref.Nr.: 93 V93   LTW 90:WAHLENTSCHEIDUNG                              Ref.Nr.: 93 

Position:  143    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.14  Wie war das eigentlich bei der Landtagswahl am 14. 
Oktober 1990? Welche Partei haben Sie da gewählt? 
(Berlin: Wahl zum Abgeordnetenhaus am 03.12.1990) 
(Int.: Bitte Liste 4 vorlegen, nur eine Antwort!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10422 

01. A - die CDU                                             3901  33.21  37.43 
02. B - die SPD                                             2611  22.23  25.05 
03. C - die FDP                                              582   4.95   5.58 
04. D - die PDS/Linke Liste                                  941   8.01   9.03 
05. E - Bündnis 90/Grüne                                     580   4.94   5.57 
06. F - die DSU                                               91   0.77   0.87 
07. G - die Republikaner                                      53   0.45   0.51 
08. H - die NPD                                               12   0.10   0.12 
09. I - die Grauen (Panther)                                  15   0.13   0.14 
10. J - die Ökologisch-Demokratische Partei (ÖDP)              5   0.04   0.05 
11. K - eine andere Partei                                    76   0.65   0.73 
12. L - habe nicht gewählt                                  1347  11.47  12.92 
13. M - war nicht wahlberechtigt                             208   1.77   2.00 

99. KA                                                       294   2.50    . 
00. im Monat 01 nicht erhoben                               1030   8.77    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V93   LTW 90:WAHLENTSCHEIDUNG                                    (Fortsetzung) 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |  414|  388|  386|  434|  374|  383|  351|  406|  390|  375| 
  %  |     | 38.9| 37.2| 35.7| 37.7| 34.7| 37.0| 35.9| 41.4| 39.3| 36.8| 

  2  |     |  291|  272|  284|  283|  269|  273|  248|  218|  221|  252| 
  %  |     | 27.3| 26.1| 26.3| 24.6| 25.0| 26.4| 25.4| 22.2| 22.3| 24.7| 

  3  |     |   56|   67|   71|   71|   58|   67|   32|   45|   54|   61| 
  %  |     |  5.3|  6.4|  6.6|  6.2|  5.4|  6.5|  3.3|  4.6|  5.4|  6.0| 

  4  |     |   68|   88|   96|   93|   96|  102|   97|   89|  117|   95| 
  %  |     |  6.4|  8.4|  8.9|  8.1|  8.9|  9.9|  9.9|  9.1| 11.8|  9.3| 

  5  |     |   59|   65|   59|   65|   75|   49|   56|   45|   45|   62| 
  %  |     |  5.5|  6.2|  5.5|  5.6|  7.0|  4.7|  5.7|  4.6|  4.5|  6.1| 

  6  |     |    7|   11|   10|   12|    7|    9|   11|    8|    6|   10| 
  %  |     |   .7|  1.1|   .9|  1.0|   .6|   .9|  1.1|   .8|   .6|  1.0| 

  7  |     |    5|    6|   12|    8|    8|    3|    5|    4|    2|     | 
  %  |     |   .5|   .6|  1.1|   .7|   .7|   .3|   .5|   .4|   .2|     | 

  8  |     |    3|     |    1|     |     |     |    3|    2|    1|    2| 
  %  |     |   .3|     |   .1|     |     |     |   .3|   .2|   .1|   .2| 

  9  |     |    3|    2|    1|    1|    1|    2|    1|     |    1|    3| 
  %  |     |   .3|   .2|   .1|   .1|   .1|   .2|   .1|     |   .1|   .3| 

 10  |     |     |     |    2|    1|    1|     |     |    1|     |     | 
  %  |     |     |     |   .2|   .1|   .1|     |     |   .1|     |     | 

 11  |     |    8|    5|    5|    6|    7|    6|    7|   14|   12|    6| 
  %  |     |   .8|   .5|   .5|   .5|   .6|   .6|   .7|  1.4|  1.2|   .6| 

 12  |     |  136|  120|  138|  156|  164|  121|  143|  128|  115|  126| 
  %  |     | 12.8| 11.5| 12.8| 13.5| 15.2| 11.7| 14.6| 13.0| 11.6| 12.4| 

 13  |     |   15|   18|   15|   22|   18|   20|   24|   21|   28|   27| 
  %  |     |  1.4|  1.7|  1.4|  1.9|  1.7|  1.9|  2.5|  2.1|  2.8|  2.6| 

 99  |     |  33M|  38M|  21M|  30M|  34M|  29M|  26M|  25M|  36M|  22M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V94   PARTEI-EINIGKEIT:SPD                                 Ref.Nr.: 94 V94   PARTEI-EINIGKEIT:SPD                                 Ref.Nr.: 94 

Position:  145    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15  Was meinen Sie: Ist die ...(Partei einsetzen) in wich- 
tigen politischen Fragen eher zerstritten oder eher einig? 

F.15(a)  SPD 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5206 

1. eher zerstritten                                         3467  29.52  66.60 
2. eher einig                                               1739  14.81  33.40 

9. KA                                                        150   1.28    . 
0. in den Monaten 01,03,05,07,10,11 nicht erhoben           6390  54.40    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |  689|     |  720|     |  633|     |  723|     |     |  702| 
  %  |     | 64.9|     | 67.0|     | 58.7|     | 73.7|     |     | 69.5| 

  2  |     |  373|     |  354|     |  446|     |  258|     |     |  308| 
  %  |     | 35.1|     | 33.0|     | 41.3|     | 26.3|     |     | 30.5| 

  9  |     |  36M|     |  27M|     |  33M|     |  23M|     |     |  31M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |1080M|     |1182M|     |1064M|     |1006M|1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V95   PARTEI-EINIGKEIT:CDU                                 Ref.Nr.: 95 V95   PARTEI-EINIGKEIT:CDU                                 Ref.Nr.: 95 

Position:  146    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15(b)  Partei-Meinung in wichtigen politischen Fragen: CDU 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5166 

1. eher zerstritten                                         2759  23.49  53.41 
2. eher einig                                               2407  20.49  46.59 

9. KA                                                        190   1.62    . 
0. in den Monaten 01,03,05,07,10,11 nicht erhoben           6390  54.40    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |  414|     |  505|     |  684|     |  626|     |     |  530| 
  %  |     | 39.4|     | 47.3|     | 63.6|     | 64.1|     |     | 53.2| 

  2  |     |  636|     |  563|     |  392|     |  350|     |     |  466| 
  %  |     | 60.6|     | 52.7|     | 36.4|     | 35.9|     |     | 46.8| 

  9  |     |  48M|     |  33M|     |  36M|     |  28M|     |     |  45M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |1080M|     |1182M|     |1064M|     |1006M|1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V96   PARTEI-EINIGKEIT:CSU                                 Ref.Nr.: 96 V96   PARTEI-EINIGKEIT:CSU                                 Ref.Nr.: 96 

Position:  147    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15(c)  Partei-Meinung in wichtigen politischen Fragen: CSU 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4948 

1. eher zerstritten                                         2002  17.04  40.46 
2. eher einig                                               2946  25.08  59.54 

9. KA                                                        408   3.47    . 
0. in den Monaten 01,03,05,07,10,11 nicht erhoben           6390  54.40    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |  351|     |  390|     |  497|     |  394|     |     |  370| 
  %  |     | 35.5|     | 38.2|     | 47.9|     | 42.0|     |     | 38.5| 

  2  |     |  639|     |  631|     |  541|     |  544|     |     |  591| 
  %  |     | 64.5|     | 61.8|     | 52.1|     | 58.0|     |     | 61.5| 

  9  |     | 108M|     |  80M|     |  74M|     |  66M|     |     |  80M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |1080M|     |1182M|     |1064M|     |1006M|1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V97   PARTEI-EINIGKEIT:FDP                                 Ref.Nr.: 97 V97   PARTEI-EINIGKEIT:FDP                                 Ref.Nr.: 97 

Position:  148    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15(d)  Partei-Meinung in wichtigen politischen Fragen: FDP 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5055 

1. eher zerstritten                                         2544  21.66  50.33 
2. eher einig                                               2511  21.38  49.67 

9. KA                                                        301   2.56    . 
0. in den Monaten 01,03,05,07,10,11 nicht erhoben           6390  54.40    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |  413|     |  425|     |  709|     |  542|     |     |  455| 
  %  |     | 40.6|     | 40.6|     | 67.3|     | 56.2|     |     | 46.7| 

  2  |     |  603|     |  621|     |  345|     |  422|     |     |  520| 
  %  |     | 59.4|     | 59.4|     | 32.7|     | 43.8|     |     | 53.3| 

  9  |     |  82M|     |  55M|     |  58M|     |  40M|     |     |  66M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |1080M|     |1182M|     |1064M|     |1006M|1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V98   PARTEI-EINIGKEIT:GRüNE                               Ref.Nr.: 98 V98   PARTEI-EINIGKEIT:GRüNE                               Ref.Nr.: 98 

Position:  149    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15(e)  Partei-Meinung in wichtigen politischen Fragen: 
GRÜNE/Bündnis 90 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2966 

1. eher zerstritten                                         2189  18.64  73.80 
2. eher einig                                                777   6.62  26.20 

9. KA                                                        177   1.51    . 
0. in den Monaten 01,03-07,10,11 nicht erhoben              8603  73.24    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |  786|     |     |     |     |     |  651|     |     |  752| 
  %  |     | 76.8|     |     |     |     |     | 68.0|     |     | 76.3| 

  2  |     |  237|     |     |     |     |     |  306|     |     |  234| 
  %  |     | 23.2|     |     |     |     |     | 32.0|     |     | 23.7| 

  9  |     |  75M|     |     |     |     |     |  47M|     |     |  55M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|     |1006M|1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V99   PARTEI-EINIGKEIT:PDS                                 Ref.Nr.: 99 V99   PARTEI-EINIGKEIT:PDS                                 Ref.Nr.: 99 

Position:  150    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15(f)  Partei-Meinung in wichtigen politischen Fragen: PDS 

<Vollständiger Fragetext F.15> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1002 

1. eher zerstritten                                          540   4.60  53.89 
2. eher einig                                                462   3.93  46.11 

9. KA                                                         96   0.82    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10648  90.65    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V100  FDP:KOALITIONSWECHSEL?                               Ref.Nr.: 100 V100  FDP:KOALITIONSWECHSEL?                               Ref.Nr.: 100 

Position:  151    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.16  Was meinen Sie, strebt die FDP nach der nächsten 
Bundestagswahl ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1046 

1. eher eine Koalition mit der CDU/CSU an oder               660   5.62  63.10 
2. eher eine Koalition mit der SPD?                          386   3.29  36.90 

9. KA                                                         55   0.47    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10645  90.63    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V101  FDP:KOALITIONSAUSSAGE?                               Ref.Nr.: 101 V101  FDP:KOALITIONSAUSSAGE?                               Ref.Nr.: 101 

Position:  152    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.17  Wenn die FDP vor der nächsten Bundestagswahl nicht sagt, 
ob sie mit der CDU/CSU oder mit der SPD zusammen regieren will 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1071 

1. fänden Sie das gut oder                                   241   2.05  22.50 
2. fänden Sie das nicht gut?                                 830   7.07  77.50 

9. KA                                                         30   0.26    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10645  90.63    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V102  GESELLSCHAFTLICHE KRISE?                             Ref.Nr.: 102 V102  GESELLSCHAFTLICHE KRISE?                             Ref.Nr.: 102 

Position:  153    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.18  Glauben Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2154 

1. daß sich unsere Gesellschaft zur Zeit in einer schweren  1608  13.69  74.65 
   Krise befindet oder 
2. glauben Sie das nicht?                                    546   4.65  25.35 

9. KA                                                         22   0.19    . 
0. in den Monaten 01-05,09-12 nicht erhoben                 9570  81.47    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |  830|  778|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 75.0| 74.3|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |  277|  269|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 25.0| 25.7|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |   5M|  17M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|     |     |1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V103  STEHT KRISE BEVOR?                                   Ref.Nr.: 103 V103  STEHT KRISE BEVOR?                                   Ref.Nr.: 103 

Position:  154    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.19  (Falls die/der Befragte nicht glaubt, daß sich unsere 
Gesellschaft in einer Krise befindet) 
Und wenn Sie an die Zukunft denken: Glauben Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    533 

1. daß sich unsere Gesellschaft auf eine schwere Krise       164   1.40  30.77 
   zubewegt oder 
2. glauben Sie das nicht?                                    369   3.14  69.23 

8. KA                                                         35   0.30    . 
9. TNZ (Code 1 in F.18)                                     1608  13.69    . 
0. in den Monaten 01-05,09-12 nicht erhoben                 9570  81.47    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |   78|   86|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 29.0| 32.6|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |  191|  178|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 71.0| 67.4|     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |  13M|  22M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 830M| 778M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|     |     |1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V104  ZUSTAND DER GESELLSCHAFT                             Ref.Nr.: 104 V104  ZUSTAND DER GESELLSCHAFT                             Ref.Nr.: 104 

Position:  155    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.20  Wie würden Sie den Zustand unserer Gesellschaft beur- 
teilen: Glauben Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1037 

1. daß in unserer Gesellschaft im großen und ganzen            6   0.05   0.58 
   alles in Ordnung ist, 
2. daß wir in unserer Gesellschaft zur Zeit eine Reihe       523   4.45  50.43 
   von größeren Problemen haben, 
3. daß sich unsere Gesellschaft zur Zeit in einer            420   3.58  40.50 
   schweren Krise befindet oder 
4. glauben Sie, daß wir uns auf eine Katastrophe              88   0.75   8.49 
   zubewegen? 

9. KA                                                          4   0.03    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V105  AUSLäNDER IN DEUTSCHLAND                             Ref.Nr.: 105 V105  AUSLäNDER IN DEUTSCHLAND                             Ref.Nr.: 105 

Position:  156    FW1: 9 

Länge:       1 

F.21  In Deutschland leben viele Ausländer. Finden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11599 

1. in Ordnung, oder                                         5447  46.37  46.96 
2. finden Sie das nicht in Ordnung?                         6152  52.38  53.04 

9. KA                                                        147   1.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  559|  567|  543|  513|  596|  440|  477|  350|  407|  415|  580| 
  %  | 55.0| 52.5| 50.9| 46.9| 50.8| 40.0| 45.7| 35.7| 40.7| 40.8| 56.3| 

  2  |  458|  512|  523|  581|  578|  660|  566|  631|  592|  601|  450| 
  %  | 45.0| 47.5| 49.1| 53.1| 49.2| 60.0| 54.3| 64.3| 59.3| 59.2| 43.7| 

  9  |  13M|  19M|  14M|   7M|   8M|  12M|  21M|  23M|   7M|  12M|  11M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V106  WIRTSCHAFT BRAUCHT AUSL.                             Ref.Nr.: 106 V106  WIRTSCHAFT BRAUCHT AUSL.                             Ref.Nr.: 106 

Position:  157    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.22  Was meinen Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2107 

1. braucht die deutsche Wirtschaft ausländische Arbeits-     684   5.82  32.46 
   kräfte, oder 
2. braucht sie die nicht?                                   1423  12.11  67.54 

9. KA                                                         21   0.18    . 
0. in den Monaten 03-12 nicht erhoben                       9618  81.88    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  352|  332|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 34.6| 30.5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  666|  757|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 65.4| 69.5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  12M|   9M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V107  AUSL:KULTUR.BEREICHERUNG                             Ref.Nr.: 107 V107  AUSL:KULTUR.BEREICHERUNG                             Ref.Nr.: 107 

Position:  158    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.23  Wenn Sie an die heute in Deutschland lebenden Ausländer 
denken: Sehen Sie darin eher eine ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2074 

1. kulturelle Bereicherung oder                              990   8.43  47.73 
2. sehen Sie eher die Gefahr einer Überfremdung?            1084   9.23  52.27 

9. KA                                                         54   0.46    . 
0. in den Monaten 03-12 nicht erhoben                       9618  81.88    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  509|  481|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 50.8| 44.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  492|  592|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 49.2| 55.2|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  29M|  25M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V108  NACH WESTLICHEM MUSTER                               Ref.Nr.: 108 V108  NACH WESTLICHEM MUSTER                               Ref.Nr.: 108 

Position:  159    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.24  Bei der ersten freien Wahl in der DDR haben sich die 
Bürger für die Einführung einer politischen Ordnung nach west- 
lichem Muster entschieden. War diese Entscheidung im großen 
und ganzen richtig oder war sie falsch? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2155 

1. war richtig                                              1482  12.62  68.77 
2. war falsch                                                673   5.73  31.23 

9. KA                                                         33   0.28    . 
0. in den Monaten 01-04,06-09,11,12 nicht erhoben           9558  81.37    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |  809|     |     |     |  673|     |     | 
  %  |     |     |     |     | 69.6|     |     |     | 67.8|     |     | 

  2  |     |     |     |     |  354|     |     |     |  319|     |     | 
  %  |     |     |     |     | 30.4|     |     |     | 32.2|     |     | 

  9  |     |     |     |     |  19M|     |     |     |  14M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|     |1112M|1064M|1004M|     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V109  BEURTEILUNG VEREINIGUNG                              Ref.Nr.: 109 V109  BEURTEILUNG VEREINIGUNG                              Ref.Nr.: 109 

Position:  160    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.25  Geht es mit der Vereinigung Deutschlands alles in allem 
gesehen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10605 

1. eher besser als Sie gedacht haben,                       1421  12.10  13.40 
2. eher schlechter als Sie gedacht haben oder               5201  44.28  49.04 
3. geht es eher wie erwartet?                               3983  33.91  37.56 

9. KA                                                         29   0.25    . 
0. im Monat 06 nicht erhoben                                1112   9.47    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  200|  165|  169|  137|  142|     |  128|  124|  121|  113|  122| 
  %  | 19.4| 15.1| 15.7| 12.5| 12.0|     | 12.1| 12.4| 12.1| 11.0| 11.8| 

  2  |  405|  478|  519|  550|  578|     |  544|  520|  496|  562|  549| 
  %  | 39.3| 43.8| 48.3| 50.1| 49.0|     | 51.3| 51.8| 49.5| 54.8| 52.9| 

  3  |  425|  449|  387|  411|  460|     |  388|  359|  386|  351|  367| 
  %  | 41.3| 41.1| 36.0| 37.4| 39.0|     | 36.6| 35.8| 38.5| 34.2| 35.4| 

  9  |     |   6M|   5M|   3M|   2M|     |   4M|   1M|   3M|   2M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V110  EIG.ERWARTUNGEN ERFüLLT?                             Ref.Nr.: 110 V110  EIG.ERWARTUNGEN ERFüLLT?                             Ref.Nr.: 110 

Position:  161    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.26  Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Situation denken: 
Haben sich Ihre Erwartungen an die Vereinigung bisher eher er- 
füllt oder eher nicht erfüllt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9541 

1. eher erfüllt                                             4731  40.28  49.59 
2. eher nicht erfüllt                                       4810  40.95  50.41 

9. KA                                                         87   0.74    . 
0. in den Monaten 06,10 nicht erhoben                       2118  18.03    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  561|  560|  527|  571|  566|     |  491|  485|     |  473|  497| 
  %  | 54.8| 51.5| 49.3| 52.2| 48.4|     | 46.8| 48.5|     | 46.3| 48.3| 

  2  |  462|  527|  543|  522|  603|     |  558|  514|     |  549|  532| 
  %  | 45.2| 48.5| 50.7| 47.8| 51.6|     | 53.2| 51.5|     | 53.7| 51.7| 

  9  |   7M|  11M|  10M|   8M|  13M|     |  15M|   5M|     |   6M|  12M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|     |     |1006M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V111  BEURT. WIRTSCHAFT OST-D                              Ref.Nr.: 111 V111  BEURT. WIRTSCHAFT OST-D                              Ref.Nr.: 111 

Position:  162    FW1: 9 

Länge:       1 

F.27  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirt- 
schaftliche Lage in Ostdeutschland, also in der ehemaligen 
DDR? Ist sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11731 

1. gut                                                       280   2.38   2.39 
2. teils gut/teils schlecht                                 4358  37.10  37.15 
3. schlecht                                                 7093  60.39  60.46 

9. KA                                                         15   0.13    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   27|   29|   26|   21|   24|   33|   28|   22|   32|   16|   22| 
  %  |  2.6|  2.6|  2.4|  1.9|  2.0|  3.0|  2.6|  2.2|  3.2|  1.6|  2.1| 

  2  |  471|  399|  422|  432|  471|  406|  368|  324|  346|  363|  356| 
  %  | 45.7| 36.4| 39.2| 39.3| 39.8| 36.5| 34.6| 32.3| 34.5| 35.3| 34.2| 

  3  |  532|  667|  629|  645|  687|  672|  667|  658|  626|  648|  662| 
  %  | 51.7| 60.9| 58.4| 58.7| 58.1| 60.5| 62.7| 65.5| 62.4| 63.1| 63.7| 

  9  |     |   3M|   3M|   3M|     |   1M|   1M|     |   2M|   1M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V112  WIRTSCH.LAGE OST 1 JAHR                              Ref.Nr.: 112 V112  WIRTSCH.LAGE OST 1 JAHR                              Ref.Nr.: 112 

Position:  163    FW1: 9 

Länge:       1 

F.27a  Und wie wird es in einem Jahr sein? Erwarten Sie, daß 
die wirtschaftliche Lage in Ostdeutschland im allgemeinen 
dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11714 

1. besser                                                   3783  32.21  32.29 
2. gleichbleibend oder                                      5969  50.82  50.96 
3. schlechter sein wird?                                    1962  16.70  16.75 

9. KA                                                         32   0.27    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  514|  421|  409|  391|  394|  315|  335|  241|  280|  252|  231| 
  %  | 50.0| 38.5| 37.9| 35.5| 33.3| 28.5| 31.5| 24.1| 27.9| 24.7| 22.3| 

  2  |  421|  516|  538|  523|  610|  608|  515|  545|  564|  571|  558| 
  %  | 41.0| 47.2| 49.9| 47.5| 51.6| 54.9| 48.5| 54.5| 56.1| 55.9| 53.8| 

  3  |   92|  156|  132|  186|  178|  184|  212|  214|  161|  198|  249| 
  %  |  9.0| 14.3| 12.2| 16.9| 15.1| 16.6| 20.0| 21.4| 16.0| 19.4| 24.0| 

  9  |   3M|   5M|   1M|   1M|     |   5M|   2M|   4M|   1M|   7M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V113  EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE                               Ref.Nr.: 113 V113  EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE                               Ref.Nr.: 113 

Position:  164    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28  Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage? Ist sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11724 

1. gut                                                      3945  33.59  33.65 
2. teils gut/teils schlecht                                 6268  53.36  53.46 
3. schlecht                                                 1511  12.86  12.89 

9. KA                                                         22   0.19    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  376|  381|  350|  386|  383|  309|  341|  347|  374|  339|  359| 
  %  | 36.6| 34.8| 32.4| 35.3| 32.4| 27.8| 32.1| 34.6| 37.2| 33.1| 34.6| 

  2  |  544|  584|  612|  564|  627|  611|  585|  521|  492|  565|  563| 
  %  | 52.9| 53.3| 56.7| 51.6| 53.0| 55.0| 55.1| 51.9| 48.9| 55.2| 54.2| 

  3  |  108|  131|  117|  143|  172|  191|  136|  136|  140|  120|  117| 
  %  | 10.5| 12.0| 10.8| 13.1| 14.6| 17.2| 12.8| 13.5| 13.9| 11.7| 11.3| 

  9  |   2M|   2M|   1M|   8M|     |   1M|   2M|     |     |   4M|   2M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V114  EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR                                Ref.Nr.: 114 V114  EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR                                Ref.Nr.: 114 

Position:  165    FW1: 9 

Länge:       1 

F.28a  Was glauben Sie, wie wird Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage in einem Jahr sein? Erwarten Sie, daß Ihre wirtschaft- 
liche Lage dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11697 

1. besser                                                   3490  29.71  29.84 
2. gleichbleibend oder                                      6812  57.99  58.24 
3. schlechter sein wird?                                    1395  11.88  11.93 

9. KA                                                         49   0.42    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  423|  399|  344|  381|  337|  321|  297|  241|  285|  246|  216| 
  %  | 41.2| 36.5| 31.9| 34.9| 28.6| 29.0| 28.0| 24.1| 28.4| 24.1| 20.8| 

  2  |  532|  595|  630|  602|  689|  638|  620|  595|  598|  631|  682| 
  %  | 51.9| 54.4| 58.4| 55.1| 58.4| 57.6| 58.5| 59.4| 59.6| 61.9| 65.8| 

  3  |   71|   99|  104|  109|  154|  148|  143|  165|  121|  142|  139| 
  %  |  6.9|  9.1|  9.6| 10.0| 13.1| 13.4| 13.5| 16.5| 12.1| 13.9| 13.4| 

  9  |   4M|   5M|   2M|   9M|   2M|   5M|   4M|   3M|   2M|   9M|   4M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V115  EIG.WIRT.LAGE VOR 1 JAHR                             Ref.Nr.: 115 V115  EIG.WIRT.LAGE VOR 1 JAHR                             Ref.Nr.: 115 

Position:  166    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.28b  Und wenn Sie jetzt einmal an Ihre eigene wirtschaft- 
liche Lage vor einem Jahr denken. Ist Ihre eigene wirtschaft- 
liche Lage heute besser, genauso oder schlechter als vor einem 
Jahr? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5473 

1. besser                                                   1783  15.18  32.58 
2. genauso                                                  2730  23.24  49.88 
3. schlechter                                                960   8.17  17.54 

9. KA                                                         18   0.15    . 
0. in den Monaten 06-12 nicht erhoben                       6255  53.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  365|  376|  342|  372|  328|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 35.5| 34.4| 31.8| 34.0| 27.8|     |     |     |     |     |     | 

  2  |  468|  520|  548|  550|  644|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 45.5| 47.6| 50.9| 50.3| 54.5|     |     |     |     |     |     | 

  3  |  195|  197|  187|  172|  209|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 19.0| 18.0| 17.4| 15.7| 17.7|     |     |     |     |     |     | 

  9  |   2M|   5M|   3M|   7M|   1M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V116  W.VERB.WIRTSCHAFT OST?                               Ref.Nr.: 116 V116  W.VERB.WIRTSCHAFT OST?                               Ref.Nr.: 116 

Position:  167    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29  Wer kann Ihrer Meinung nach am besten die momentanen 
wirtschaftlichen Probleme in Ostdeutschland lösen? 
(Int.: Nur Antworten A und B vorlesen, C und D nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11615 

1. A kann das eher die jetzige CDU/CSU-FDP-Bundesregierung  3180  27.07  27.38 
2. B könnte das eher eine SPD-geführte Bundesregierung      3895  33.16  33.53 
3. C beide gleich gut                                       1694  14.42  14.58 
4. D keine von beiden                                       2846  24.23  24.50 

9. KA                                                        131   1.12    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  368|  407|  328|  329|  287|  237|  238|  233|  290|  237|  226| 
  %  | 36.1| 37.6| 31.0| 30.1| 24.5| 21.5| 22.6| 23.4| 29.1| 23.3| 22.0| 

  2  |  311|  345|  364|  396|  390|  385|  354|  338|  306|  314|  392| 
  %  | 30.5| 31.9| 34.4| 36.2| 33.3| 34.9| 33.6| 33.9| 30.7| 30.9| 38.1| 

  3  |  188|  166|  144|  159|  189|  145|  136|  132|  134|  159|  142| 
  %  | 18.4| 15.3| 13.6| 14.5| 16.2| 13.2| 12.9| 13.3| 13.5| 15.6| 13.8| 

  4  |  153|  164|  221|  209|  304|  335|  327|  293|  266|  306|  268| 
  %  | 15.0| 15.2| 20.9| 19.1| 26.0| 30.4| 31.0| 29.4| 26.7| 30.1| 26.1| 

  9  |  10M|  16M|  23M|   8M|  12M|  10M|   9M|   8M|  10M|  12M|  13M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V117  LEBENSVERHäLTNISSE OST                               Ref.Nr.: 117 V117  LEBENSVERHäLTNISSE OST                               Ref.Nr.: 117 

Position:  168    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.30  Sind Sie mit dem, was bisher hier für die Angleichung 
der Lebensverhältnisse an die im Westen getan wurde ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8539 

1. eher zufrieden oder                                      2334  19.87  27.33 
2. eher unzufrieden?                                        6205  52.83  72.67 

9. KA                                                         48   0.41    . 
0. in den Monaten 06,10,12 nicht erhoben                    3159  26.89    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  328|  300|  269|  283|  296|     |  295|  297|     |  266|     | 
  %  | 32.1| 27.5| 25.0| 25.8| 25.2|     | 28.0| 29.7|     | 26.1|     | 

  2  |  695|  791|  809|  815|  880|     |  760|  703|     |  752|     | 
  %  | 67.9| 72.5| 75.0| 74.2| 74.8|     | 72.0| 70.3|     | 73.9|     | 

  9  |   7M|   7M|   2M|   3M|   6M|     |   9M|   4M|     |  10M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|     |     |1006M|     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V118  VERHäLTNISANGLEICHUNG                                Ref.Nr.: 118 V118  VERHäLTNISANGLEICHUNG                                Ref.Nr.: 118 

Position:  169    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.31  Meinen Sie, daß die Bundesregierung in Bonn für die An- 
gleichung der Lebensverhältnisse genug tut oder meinen Sie das 
nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8521 

1. genug                                                    1540  13.11  18.07 
2. nicht genug                                              6981  59.43  81.93 

9. KA                                                         66   0.56    . 
0. in den Monaten 06,10,12 nicht erhoben                    3159  26.89    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  232|  231|  168|  193|  186|     |  182|  170|     |  178|     | 
  %  | 22.8| 21.2| 15.7| 17.6| 15.9|     | 17.3| 17.1|     | 17.5|     | 

  2  |  787|  861|  905|  904|  987|     |  871|  824|     |  842|     | 
  %  | 77.2| 78.8| 84.3| 82.4| 84.1|     | 82.7| 82.9|     | 82.5|     | 

  9  |  11M|   6M|   7M|   4M|   9M|     |  11M|  10M|     |   8M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|     |     |1006M|     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V119  WäHRUNGSUNION RüCKBLICK                              Ref.Nr.: 119 V119  WäHRUNGSUNION RüCKBLICK                              Ref.Nr.: 119 

Position:  170    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.32  Vor zwei Jahren ist die Währungsunion zwischen der Bun- 
desrepublik und der damaligen DDR in Kraft getreten. Was mei- 
nen Sie aus heutiger Sicht dazu? War der Zeitpunkt der Einfüh- 
rung der D-Mark in der damaligen DDR ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1055 

1. zu früh,                                                  418   3.56  39.62 
2. zu spät oder                                               97   0.83   9.19 
3. gerade richtig?                                           540   4.60  51.18 

9. KA                                                          9   0.08    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V120  WIRTSCHAFTL.LAGE V.DM-E.                             Ref.Nr.: 120 V120  WIRTSCHAFTL.LAGE V.DM-E.                             Ref.Nr.: 120 

Position:  171    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.33  Und wenn Sie jetzt einmal an Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage vor der Einführung der DM in der DDR denken. Ist Ihre 
eigene wirtschaftliche Lage heute ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1062 

1. besser,                                                   427   3.64  40.21 
2. genauso oder                                              382   3.25  35.97 
3. schlechter als damals?                                    253   2.15  23.82 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V121  EINKOMMENSVERZICHT                                   Ref.Nr.: 121 V121  EINKOMMENSVERZICHT                                   Ref.Nr.: 121 

Position:  172    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.34  Was finden Sie in der jetzigen Situation in Ostdeutsch- 
land besser, daß die Löhne niedrig bleiben, wenn es dadurch 
mehr Arbeitsplätze gibt, oder daß die Löhne steigen egal wel- 
che Auswirkungen dies auf die Zahl der Arbeitsplätze hat. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1058 

1. Löhne sollen niedrig bleiben                              474   4.04  44.80 
2. Löhne sollen steigen                                      584   4.97  55.20 

9. KA                                                         54   0.46    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                10634  90.53    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V122  ZEITRAUM BIS ANGLEICHUNG                             Ref.Nr.: 122 V122  ZEITRAUM BIS ANGLEICHUNG                             Ref.Nr.: 122 

Position:  173    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.35  Was meinen Sie: Wieviele Jahre wird es dauern, bis es 
den Ostdeutschen im großen und ganzen so gut geht wie den 
Westdeutschen? 
(Int.: Bitte Anzahl der Jahre notieren) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2119 

02. 2 Jahre                                                   13   0.11   0.61 
03. 3 Jahre                                                   31   0.26   1.46 
04. 4 Jahre                                                   36   0.31   1.70 
05. 5 Jahre                                                  316   2.69  14.91 
06. 6 Jahre                                                   85   0.72   4.01 
07. 7 Jahre                                                   41   0.35   1.93 
08. 8 Jahre                                                  149   1.27   7.03 
09. 9 Jahre                                                    6   0.05   0.28 
10. 10 Jahre                                                 912   7.76  43.04 
12. 12 Jahre                                                  58   0.49   2.74 
13. 13 Jahre                                                   2   0.02   0.09 
14. 14 Jahre                                                   2   0.02   0.09 
15. 15 Jahre                                                 244   2.08  11.51 
16. 16 Jahre                                                   2   0.02   0.09 
17. 17 Jahre                                                   2   0.02   0.09 
18. 18 Jahre                                                   3   0.03   0.14 
19. 19 Jahre                                                   1   0.01   0.05 
20. 20 Jahre                                                 168   1.43   7.93 
25. 25 Jahre                                                  18   0.15   0.85 
30. 30 Jahre                                                  18   0.15   0.85 
40. 40 Jahre                                                   6   0.05   0.28 
43. 43 Jahre                                                   1   0.01   0.05 
50. 50 Jahre                                                   5   0.04   0.24 

99. KA                                                        21   0.18    . 
00. in den Monaten 01-05,07-10,12 nicht erhoben             9606  81.78    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V122  ZEITRAUM BIS ANGLEICHUNG                                   (Fortsetzung) 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  2  |     |     |     |     |     |    9|     |     |     |    4|     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .8|     |     |     |   .4|     | 

  3  |     |     |     |     |     |   12|     |     |     |   19|     | 
  %  |     |     |     |     |     |  1.1|     |     |     |  1.9|     | 

  4  |     |     |     |     |     |   26|     |     |     |   10|     | 
  %  |     |     |     |     |     |  2.4|     |     |     |  1.0|     | 

  5  |     |     |     |     |     |  180|     |     |     |  136|     | 
  %  |     |     |     |     |     | 16.3|     |     |     | 13.4|     | 

  6  |     |     |     |     |     |   49|     |     |     |   36|     | 
  %  |     |     |     |     |     |  4.4|     |     |     |  3.5|     | 

  7  |     |     |     |     |     |   18|     |     |     |   23|     | 
  %  |     |     |     |     |     |  1.6|     |     |     |  2.3|     | 

  8  |     |     |     |     |     |   87|     |     |     |   62|     | 
  %  |     |     |     |     |     |  7.9|     |     |     |  6.1|     | 

  9  |     |     |     |     |     |    3|     |     |     |    3|     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .3|     |     |     |   .3|     | 

 10  |     |     |     |     |     |  464|     |     |     |  448|     | 
  %  |     |     |     |     |     | 42.1|     |     |     | 44.1|     | 

 12  |     |     |     |     |     |   30|     |     |     |   28|     | 
  %  |     |     |     |     |     |  2.7|     |     |     |  2.8|     | 

 13  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    2|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2|     | 

 14  |     |     |     |     |     |    2|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     |     |     | 

 15  |     |     |     |     |     |  110|     |     |     |  134|     | 
  %  |     |     |     |     |     | 10.0|     |     |     | 13.2|     | 

 16  |     |     |     |     |     |    2|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     |     |     | 

 17  |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |    1|     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .1|     |     |     |   .1|     | 

 18  |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |    2|     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .1|     |     |     |   .2|     | 

 19  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|     | 

 20  |     |     |     |     |     |   84|     |     |     |   84|     | 
  %  |     |     |     |     |     |  7.6|     |     |     |  8.3|     | 

 25  |     |     |     |     |     |    6|     |     |     |   12|     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .5|     |     |     |  1.2|     | 

 30  |     |     |     |     |     |   11|     |     |     |    7|     | 
  %  |     |     |     |     |     |  1.0|     |     |     |   .7|     | 

 40  |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |    5|     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .1|     |     |     |   .5|     | 

 43  |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .1|     |     |     |     |     | 

 50  |     |     |     |     |     |    5|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .5|     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     |  10M|     |     |     |  11M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|     |1064M|1004M|1006M|     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V123  VERBESSERT SEIT WENDE,1.                             Ref.Nr.: 123 V123  VERBESSERT SEIT WENDE,1.                             Ref.Nr.: 123 

Position:  175    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.36  Wenn Sie an die Zeit in der DDR vor der Wende denken, 
was hat sich für Sie persönlich im Vergleich zu damals ver- 
bessert? 

F.36(a) 1. Nennung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    955 

01. Gesellschaft insgesamt                                     1   0.01   0.10 
02. Wirtschaftliche Lage allgemein                            27   0.23   2.83 
03. Banken/Sparkassen/Geld (Umgang mit)                        5   0.04   0.52 
04. Versicherungen (Umgang mit)                                0   0.00   0.00 
05. Preise/Kosten                                              1   0.01   0.10 
06. Lebenshaltungskosten                                       8   0.07   0.84 
07. Lebensstandard                                           107   0.91  11.20 
08. Einkommen/Löhne                                          110   0.94  11.52 
09. Steuern (Konfrontation mit)                                0   0.00   0.00 
10. Warenangebot                                             165   1.40  17.28 
11. Einkaufsmöglichkeiten                                     22   0.19   2.30 
12. Dienstleistungen                                           0   0.00   0.00 
13. Arbeitsplatz/Arbeitslosigkeit                              7   0.06   0.73 
14. Arbeitsbedingungen                                         2   0.02   0.21 
15. Arbeitsanforderungen                                       0   0.00   0.00 
16. berufliche Laufbahn/Karriere/Existenzgründung              7   0.06   0.73 
17. Lehrstellenangebot                                         0   0.00   0.00 
18. Politik allgemein                                          2   0.02   0.21 
19. Grundrechte allgemein (Freiheit)                          93   0.79   9.74 
20. Pressefreiheit                                             0   0.00   0.00 
21. Rechte von Männern und Frauen                              0   0.00   0.00 
22. Recht auf politische Gesinnung                            12   0.10   1.26 
23. Reisefreiheit                                            211   1.80  22.09 
24. Demokratie                                                13   0.11   1.36 
25. Wahlrecht                                                  0   0.00   0.00 
26. Abtreibung/ ı 218                                          0   0.00   0.00 
27. Rechtsprechung/Rechtssicherheit                            3   0.03   0.31 
28. Eigentumsfragen                                            0   0.00   0.00 
29. Kriminalität/Ordnung und Sicherheit                        0   0.00   0.00 
30. Rechtsruck                                                 0   0.00   0.00 
31. Verwaltung/Bürokratie                                      0   0.00   0.00 
32. Soziales/Soziale Sicherheit allgemein                      1   0.01   0.10 
33. Medizinische Versorgung                                    1   0.01   0.10 
34. Rentner/Alte/Rente                                        14   0.12   1.47 
35. Schwerbehinderte                                           0   0.00   0.00 
36. Frauen                                                     0   0.00   0.00 
37. Kinderbetreuung                                            0   0.00   0.00 
38. Schulsystem                                                0   0.00   0.00 
39. Wohnen allgemein                                           3   0.03   0.31 
40. Eigenheim/Reprivatisierung                                 1   0.01   0.10 
41. Miete                                                      0   0.00   0.00 
42. Wohnungssanierung                                          0   0.00   0.00 
43. Verkehr                                                    1   0.01   0.10 
44. Freizeit allgemein                                         3   0.03   0.31 
45. Religion                                                   0   0.00   0.00 
46. Kultur/Sport                                               2   0.02   0.21 
47. Umwelt allgemein                                           3   0.03   0.31 
48. Individuum und Gesellschaft allgemein                      2   0.02   0.21 
49. Zwischenmenschliche Beziehungen                            1   0.01   0.10 
50. Menschen 2.Klasse                                          0   0.00   0.00 
51. Lebensperspektive                                          1   0.01   0.10 
52. Lebensgefühl/Angst                                         0   0.00   0.00 
53. Sport                                                      0   0.00   0.00 
54. alles verbessert/verschlechtert                            7   0.06   0.73 
55. nichts verbessert/verschlechtert                         119   1.01  12.46 
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V123  VERBESSERT SEIT WENDE,1.                                   (Fortsetzung) 

99. KA                                                        49   0.42    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V124  VERBESSERT SEIT WENDE,2.                             Ref.Nr.: 124 V124  VERBESSERT SEIT WENDE,2.                             Ref.Nr.: 124 

Position:  177    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.36(b)  Verbesserungen seit der Wende: 2. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    452 

02. Wirtschaftliche Lage allgemein                            10   0.09   2.21 
03. Banken/Sparkassen/Geld (Umgang mit)                        3   0.03   0.66 
05. Preise/Kosten                                              3   0.03   0.66 
06. Lebenshaltungskosten                                       3   0.03   0.66 
07. Lebensstandard                                            34   0.29   7.52 
08. Einkommen/Löhne                                           27   0.23   5.97 
10. Warenangebot                                             109   0.93  24.12 
11. Einkaufsmöglichkeiten                                     20   0.17   4.42 
12. Dienstleistungen                                           1   0.01   0.22 
13. Arbeitsplatz/Arbeitslosigkeit                              1   0.01   0.22 
14. Arbeitsbedingungen                                         4   0.03   0.88 
16. berufliche Laufbahn/Karriere/Existenzgründung              4   0.03   0.88 
17. Lehrstellenangebot                                         1   0.01   0.22 
18. Politik allgemein                                          2   0.02   0.44 
19. Grundrechte allgemein (Freiheit)                          58   0.49  12.83 
20. Pressefreiheit                                             2   0.02   0.44 
22. Recht auf politische Gesinnung                             7   0.06   1.55 
23. Reisefreiheit                                            128   1.09  28.32 
24. Demokratie                                                11   0.09   2.43 
25. Wahlrecht                                                  1   0.01   0.22 
27. Rechtsprechung/Rechtssicherheit                            1   0.01   0.22 
32. Soziales/Soziale Sicherheit allgemein                      2   0.02   0.44 
33. Medizinische Versorgung                                    1   0.01   0.22 
34. Rentner/Alte/Rente                                         1   0.01   0.22 
38. Schulsystem                                                1   0.01   0.22 
39. Wohnen allgemein                                           1   0.01   0.22 
40. Eigenheim/Reprivatisierung                                 1   0.01   0.22 
42. Wohnungssanierung                                          2   0.02   0.44 
43. Verkehr                                                    3   0.03   0.66 
44. Freizeit allgemein                                         3   0.03   0.66 
47. Umwelt allgemein                                           3   0.03   0.66 
49. Zwischenmenschliche Beziehungen                            1   0.01   0.22 
51. Lebensperspektive                                          2   0.02   0.44 
52. Lebensgefühl/Angst                                         1   0.01   0.22 

99. KA/keine weitere Nennung                                 552   4.70    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V125  VERBESSERT SEIT WENDE,3.                             Ref.Nr.: 125 V125  VERBESSERT SEIT WENDE,3.                             Ref.Nr.: 125 

Position:  179    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.36(c)  Verbesserungen seit der Wende: 3. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     79 

02. Wirtschaftliche Lage allgemein                             2   0.02   2.53 
07. Lebensstandard                                             4   0.03   5.06 
08. Einkommen/Löhne                                            2   0.02   2.53 
10. Warenangebot                                              13   0.11  16.46 
11. Einkaufsmöglichkeiten                                      4   0.03   5.06 
16. berufliche Laufbahn/Karriere/Existenzgründung              1   0.01   1.27 
19. Grundrechte allgemein (Freiheit)                          10   0.09  12.66 
20. Pressefreiheit                                             1   0.01   1.27 
22. Recht auf politische Gesinnung                             2   0.02   2.53 
23. Reisefreiheit                                             25   0.21  31.65 
24. Demokratie                                                 4   0.03   5.06 
33. Medizinische Versorgung                                    1   0.01   1.27 
34. Rentner/Alte/Rente                                         2   0.02   2.53 
35. Schwerbehinderte                                           1   0.01   1.27 
38. Schulsystem                                                1   0.01   1.27 
43. Verkehr                                                    1   0.01   1.27 
46. Kultur/Sport                                               1   0.01   1.27 
47. Umwelt allgemein                                           2   0.02   2.53 
48. Individuum und Gesellschaft allgemein                      1   0.01   1.27 
52. Lebensgefühl/Angst                                         1   0.01   1.27 

99. KA/keine weitere Nennung                                 925   7.88    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V126  VERBESSERT SEIT WENDE,4.                             Ref.Nr.: 126 V126  VERBESSERT SEIT WENDE,4.                             Ref.Nr.: 126 

Position:  181    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.36(d)  Verbesserungen seit der Wende: 4. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      7 

11. Einkaufsmöglichkeiten                                      1   0.01  14.29 
19. Grundrechte allgemein (Freiheit)                           1   0.01  14.29 
22. Recht auf politische Gesinnung                             1   0.01  14.29 
23. Reisefreiheit                                              3   0.03  42.86 
25. Wahlrecht                                                  1   0.01  14.29 

99. KA/keine weitere Nennung                                 997   8.49    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V127  VERBESSERT SEIT WENDE,5.                             Ref.Nr.: 127 V127  VERBESSERT SEIT WENDE,5.                             Ref.Nr.: 127 

Position:  183    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.36(e)  Verbesserungen seit der Wende: 5. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.36> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      2 

22. Recht auf politische Gesinnung                             1   0.01  50.00 
23. Reisefreiheit                                              1   0.01  50.00 

99. KA/keine weitere Nennung                                1002   8.53    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V128  VERSCHLECHTERT, 1.NENNG.                             Ref.Nr.: 128 V128  VERSCHLECHTERT, 1.NENNG.                             Ref.Nr.: 128 

Position:  185    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.37  Und was hat sich im Vergleich zu der Zeit vor der 
Wende für Sie persönlich verschlechtert? 

F.37(a)  1. Nennung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    936 

01. Gesellschaft insgesamt                                     7   0.06   0.75 
02. Wirtschaftliche Lage allgemein                             8   0.07   0.85 
03. Banken/Sparkassen/Geld (Umgang mit)                        3   0.03   0.32 
04. Versicherungen (Umgang mit)                                0   0.00   0.00 
05. Preise/Kosten                                             27   0.23   2.88 
06. Lebenshaltungskosten                                      33   0.28   3.53 
07. Lebensstandard                                            13   0.11   1.39 
08. Einkommen/Löhne                                           35   0.30   3.74 
09. Steuern (Konfrontation mit)                                1   0.01   0.11 
10. Warenangebot                                               1   0.01   0.11 
11. Einkaufsmöglichkeiten                                      0   0.00   0.00 
12. Dienstleistungen                                           0   0.00   0.00 
13. Arbeitsplatz/Arbeitslosigkeit                            238   2.03  25.43 
14. Arbeitsbedingungen                                        20   0.17   2.14 
15. Arbeitsanforderungen                                       5   0.04   0.53 
16. berufliche Laufbahn/Karriere/Existenzgründung              6   0.05   0.64 
17. Lehrstellenangebot                                         1   0.01   0.11 
18. Politik allgemein                                          0   0.00   0.00 
19. Grundrechte allgemein (Freiheit)                           2   0.02   0.21 
20. Pressefreiheit                                             0   0.00   0.00 
21. Rechte von Männern und Frauen                              0   0.00   0.00 
22. Recht auf politische Gesinnung                             0   0.00   0.00 
23. Reisefreiheit                                              0   0.00   0.00 
24. Demokratie                                                 1   0.01   0.11 
25. Wahlrecht                                                  0   0.00   0.00 
26. Abtreibung/ ı 218                                          0   0.00   0.00 
27. Rechtsprechung/Rechtssicherheit                            4   0.03   0.43 
28. Eigentumsfragen                                            1   0.01   0.11 
29. Kriminalität/Ordnung und Sicherheit                       43   0.37   4.59 
30. Rechtsruck                                                 0   0.00   0.00 
31. Verwaltung/Bürokratie                                     25   0.21   2.67 
32. Soziales/Soziale Sicherheit allgemein                    162   1.38  17.31 
33. Medizinische Versorgung                                   10   0.09   1.07 
34. Rentner/Alte/Rente                                         1   0.01   0.11 
35. Schwerbehinderte                                           2   0.02   0.21 
36. Frauen                                                     6   0.05   0.64 
37. Kinderbetreuung                                           11   0.09   1.18 
38. Schulsystem                                                0   0.00   0.00 
39. Wohnen allgemein                                           9   0.08   0.96 
40. Eigenheim/Reprivatisierung                                 2   0.02   0.21 
41. Miete                                                     68   0.58   7.26 
42. Wohnungssanierung                                          0   0.00   0.00 
43. Verkehr                                                    3   0.03   0.32 
44. Freizeit allgemein                                         7   0.06   0.75 
45. Religion                                                   0   0.00   0.00 
46. Kultur/Sport                                               1   0.01   0.11 
47. Umwelt allgemein                                           1   0.01   0.11 
48. Individuum und Gesellschaft allgemein                      4   0.03   0.43 
49. Zwischenmenschliche Beziehungen                           21   0.18   2.24 
50. Menschen 2.Klasse                                          1   0.01   0.11 
51. Lebensperspektive                                          6   0.05   0.64 
52. Lebensgefühl/Angst                                        10   0.09   1.07 
53. Sport                                                      0   0.00   0.00 
54. alles verbessert/verschlechtert                            0   0.00   0.00 
55. nichts verbessert/verschlechtert                         137   1.17  14.64 

99. KA                                                        68   0.58    . 
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V128  VERSCHLECHTERT, 1.NENNG.                                   (Fortsetzung) 

00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V129  VERSCHLECHTERT, 2.NENNG.                             Ref.Nr.: 129 V129  VERSCHLECHTERT, 2.NENNG.                             Ref.Nr.: 129 

Position:  187    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.37(b)  Verschlechterung seit der Wende: 2. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    381 

01. Gesellschaft insgesamt                                     3   0.03   0.79 
02. Wirtschaftliche Lage allgemein                             5   0.04   1.31 
03. Banken/Sparkassen/Geld (Umgang mit)                        2   0.02   0.52 
05. Preise/Kosten                                             22   0.19   5.77 
06. Lebenshaltungskosten                                      14   0.12   3.67 
07. Lebensstandard                                             3   0.03   0.79 
08. Einkommen/Löhne                                           19   0.16   4.99 
09. Steuern (Konfrontation mit)                                1   0.01   0.26 
10. Warenangebot                                               1   0.01   0.26 
11. Einkaufsmöglichkeiten                                      1   0.01   0.26 
13. Arbeitsplatz/Arbeitslosigkeit                             44   0.37  11.55 
14. Arbeitsbedingungen                                         5   0.04   1.31 
15. Arbeitsanforderungen                                       2   0.02   0.52 
16. berufliche Laufbahn/Karriere/Existenzgründung              5   0.04   1.31 
17. Lehrstellenangebot                                         1   0.01   0.26 
18. Politik allgemein                                          2   0.02   0.52 
22. Recht auf politische Gesinnung                             2   0.02   0.52 
23. Reisefreiheit                                              1   0.01   0.26 
27. Rechtsprechung/Rechtssicherheit                            4   0.03   1.05 
29. Kriminalität/Ordnung und Sicherheit                       49   0.42  12.86 
30. Rechtsruck                                                 1   0.01   0.26 
31. Verwaltung/Bürokratie                                     18   0.15   4.72 
32. Soziales/Soziale Sicherheit allgemein                     51   0.43  13.39 
33. Medizinische Versorgung                                    8   0.07   2.10 
34. Rentner/Alte/Rente                                         6   0.05   1.57 
35. Schwerbehinderte                                           2   0.02   0.52 
37. Kinderbetreuung                                           12   0.10   3.15 
38. Schulsystem                                                1   0.01   0.26 
39. Wohnen allgemein                                           5   0.04   1.31 
41. Miete                                                     55   0.47  14.44 
43. Verkehr                                                    3   0.03   0.79 
44. Freizeit allgemein                                         1   0.01   0.26 
46. Kultur/Sport                                               1   0.01   0.26 
48. Individuum und Gesellschaft allgemein                      4   0.03   1.05 
49. Zwischenmenschliche Beziehungen                           15   0.13   3.94 
50. Menschen 2.Klasse                                          2   0.02   0.52 
51. Lebensperspektive                                          3   0.03   0.79 
52. Lebensgefühl/Angst                                         7   0.06   1.84 

99. KA/keine weitere Nennung                                 623   5.30    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V130  VERSCHLECHTERT, 3.NENNG.                             Ref.Nr.: 130 V130  VERSCHLECHTERT, 3.NENNG.                             Ref.Nr.: 130 

Position:  189    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.37(c)  Verschlechterung seit der Wende: 3. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     88 

01. Gesellschaft insgesamt                                     1   0.01   1.14 
05. Preise/Kosten                                              5   0.04   5.68 
06. Lebenshaltungskosten                                       6   0.05   6.82 
08. Einkommen/Löhne                                            4   0.03   4.55 
11. Einkaufsmöglichkeiten                                      1   0.01   1.14 
13. Arbeitsplatz/Arbeitslosigkeit                             10   0.09  11.36 
15. Arbeitsanforderungen                                       1   0.01   1.14 
27. Rechtsprechung/Rechtssicherheit                            1   0.01   1.14 
28. Eigentumsfragen                                            1   0.01   1.14 
29. Kriminalität/Ordnung und Sicherheit                        9   0.08  10.23 
30. Rechtsruck                                                 1   0.01   1.14 
31. Verwaltung/Bürokratie                                      6   0.05   6.82 
32. Soziales/Soziale Sicherheit allgemein                      7   0.06   7.95 
33. Medizinische Versorgung                                    5   0.04   5.68 
34. Rentner/Alte/Rente                                         2   0.02   2.27 
36. Frauen                                                     1   0.01   1.14 
37. Kinderbetreuung                                            3   0.03   3.41 
39. Wohnen allgemein                                           1   0.01   1.14 
41. Miete                                                     10   0.09  11.36 
43. Verkehr                                                    2   0.02   2.27 
44. Freizeit allgemein                                         1   0.01   1.14 
47. Umwelt allgemein                                           1   0.01   1.14 
49. Zwischenmenschliche Beziehungen                            5   0.04   5.68 
50. Menschen 2.Klasse                                          1   0.01   1.14 
51. Lebensperspektive                                          2   0.02   2.27 
52. Lebensgefühl/Angst                                         1   0.01   1.14 

99. KA/keine weitere Nennung                                 916   7.80    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V131  VERSCHLECHTERT, 4.NENNG.                             Ref.Nr.: 131 V131  VERSCHLECHTERT, 4.NENNG.                             Ref.Nr.: 131 

Position:  191    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.37(d)  Verschlechterung seit der Wende: 4. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     21 

08. Einkommen/Löhne                                            1   0.01   4.76 
09. Steuern (Konfrontation mit)                                1   0.01   4.76 
13. Arbeitsplatz/Arbeitslosigkeit                              2   0.02   9.52 
18. Politik allgemein                                          1   0.01   4.76 
27. Rechtsprechung/Rechtssicherheit                            1   0.01   4.76 
29. Kriminalität/Ordnung und Sicherheit                        2   0.02   9.52 
31. Verwaltung/Bürokratie                                      2   0.02   9.52 
32. Soziales/Soziale Sicherheit allgemein                      2   0.02   9.52 
37. Kinderbetreuung                                            1   0.01   4.76 
39. Wohnen allgemein                                           2   0.02   9.52 
41. Miete                                                      2   0.02   9.52 
43. Verkehr                                                    1   0.01   4.76 
47. Umwelt allgemein                                           1   0.01   4.76 
49. Zwischenmenschliche Beziehungen                            1   0.01   4.76 
53. Sport                                                      1   0.01   4.76 

99. KA/keine weitere Nennung                                 983   8.37    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V132  VERSCHLECHTERT, 5.NENNG.                             Ref.Nr.: 132 V132  VERSCHLECHTERT, 5.NENNG.                             Ref.Nr.: 132 

Position:  193    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.37(e)  Verschlechterung seit der Wende: 5. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.37> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      3 

33. Medizinische Versorgung                                    1   0.01  33.33 
41. Miete                                                      1   0.01  33.33 
52. Lebensgefühl/Angst                                         1   0.01  33.33 

99. KA/keine weitere Nennung                                1001   8.52    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V133  BEURT.TREUHANDANSTALT                                Ref.Nr.: 133 V133  BEURT.TREUHANDANSTALT                                Ref.Nr.: 133 

Position:  195    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.38  Die Treuhand-Anstalt hat die Aufgabe, staatliche Be- 
triebe hier zu sanieren und eventuell zu privatisieren. Was 
meinen Sie, macht die Treuhand-Anstalt ihre Arbeit bisher ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4188 

1. eher gut oder                                             277   2.36   6.61 
2. eher nicht gut?                                          3911  33.30  93.39 

9. KA                                                         61   0.52    . 
0. in den Monaten 04-11 nicht erhoben                       7497  63.83    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   87|   71|   72|     |     |     |     |     |     |     |   47| 
  %  |  8.6|  6.6|  6.8|     |     |     |     |     |     |     |  4.6| 

  2  |  924| 1012|  992|     |     |     |     |     |     |     |  983| 
  %  | 91.4| 93.4| 93.2|     |     |     |     |     |     |     | 95.4| 

  9  |  19M|  15M|  16M|     |     |     |     |     |     |     |  11M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V134  WIRT.LAGE VOR WENDE                                  Ref.Nr.: 134 V134  WIRT.LAGE VOR WENDE                                  Ref.Nr.: 134 

Position:  196    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.39  Wenn Sie einmal an die Zeit in der DDR vor der Wende 
denken. Geht es Ihnen alles in allem gesehen heute besser als 
damals, schlechter als damals oder gibt es da keinen Unter- 
schied? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2074 

1. besser als damals                                        1015   8.64  48.94 
2. schlechter als damals                                     537   4.57  25.89 
3. kein Unterschied                                          522   4.44  25.17 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Monaten 01,02,04-07,10-12 nicht erhoben           9662  82.26    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |  580|     |     |     |     |  435|     |     |     | 
  %  |     |     | 54.0|     |     |     |     | 43.5|     |     |     | 

  2  |     |     |  192|     |     |     |     |  345|     |     |     | 
  %  |     |     | 17.9|     |     |     |     | 34.5|     |     |     | 

  3  |     |     |  303|     |     |     |     |  219|     |     |     | 
  %  |     |     | 28.2|     |     |     |     | 21.9|     |     |     | 

  9  |     |     |   5M|     |     |     |     |   5M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|     |1101M|1182M|1112M|1064M|     |1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V135  WIRT.LAGE VERBESSERT?                                Ref.Nr.: 135 V135  WIRT.LAGE VERBESSERT?                                Ref.Nr.: 135 

Position:  197    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.40  Und wenn Sie nur an Ihre wirtschaftliche Lage denken. 
Geht es Ihnen dann heute besser als damals, schlechter als 
damals oder gibt es da keinen Unterschied? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1076 

1. besser als damals                                         506   4.31  47.03 
2. schlechter als damals                                     234   1.99  21.75 
3. kein Unterschied                                          336   2.86  31.23 

9. KA                                                          4   0.03    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V136  WENDE:SOZIALE SICHERHEIT                             Ref.Nr.: 136 V136  WENDE:SOZIALE SICHERHEIT                             Ref.Nr.: 136 

Position:  198    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.41  Und wenn Sie nur an Ihre soziale Sicherheit denken. 
Geht es Ihnen dann heute besser als damals, schlechter als 
damals oder gibt es da keinen Unterschied? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1078 

1. besser als damals                                         169   1.44  15.68 
2. schlechter als damals                                     653   5.56  60.58 
3. kein Unterschied                                          256   2.18  23.75 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V137  WENDE:PERS.FREIHEITEN                                Ref.Nr.: 137 V137  WENDE:PERS.FREIHEITEN                                Ref.Nr.: 137 

Position:  199    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.42  Und wenn Sie nur an Ihre persönlichen Freiheiten denken. 
Geht es Ihnen dann heute besser als damals, schlechter als 
damals oder gibt es da keinen Unterschied? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1079 

1. besser als damals                                         822   7.00  76.18 
2. schlechter als damals                                      42   0.36   3.89 
3. kein Unterschied                                          215   1.83  19.93 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V138  WENDE:BEZIEHG.MITMENSCH                              Ref.Nr.: 138 V138  WENDE:BEZIEHG.MITMENSCH                              Ref.Nr.: 138 

Position:  200    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.43  Und wenn Sie nur an Ihr Verhältnis zu Ihren Mitmenschen 
denken. Geht es Ihnen dann heute besser als damals, schlechter 
als damals oder gibt es da keinen Unterschied? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1078 

1. besser als damals                                          53   0.45   4.92 
2. schlechter als damals                                     472   4.02  43.78 
3. kein Unterschied                                          553   4.71  51.30 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V139  WICHTIGSTER KANZLER                                  Ref.Nr.: 139 V139  WICHTIGSTER KANZLER                                  Ref.Nr.: 139 

Position:  201    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.44  Wenn Sie einmal an alle Bundeskanzler denken von 1949 
bis heute, also an Adenauer, Erhard, Kiesinger, Brandt, 
Schmidt und Kohl. Was meinen Sie persönlich, welcher dieser 
Kanzler war bis heute für Deutschland am wichtigsten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    972 

1. A - Adenauer                                              237   2.02  24.38 
2. B - Erhard                                                 70   0.60   7.20 
3. C - Kiesinger                                               3   0.03   0.31 
4. D - Brandt                                                262   2.23  26.95 
5. E - Schmidt                                               253   2.15  26.03 
6. F - Kohl                                                  147   1.25  15.12 

9. KA                                                         32   0.27    . 
0. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V140  ZWEITWICHTIGSTER KANZLER                             Ref.Nr.: 140 V140  ZWEITWICHTIGSTER KANZLER                             Ref.Nr.: 140 

Position:  202    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.45  Und wer war am zweitwichtigsten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    944 

1. A - Adenauer                                              109   0.93  11.55 
2. B - Erhard                                                 88   0.75   9.32 
3. C - Kiesinger                                              12   0.10   1.27 
4. D - Brandt                                                259   2.21  27.44 
5. E - Schmidt                                               322   2.74  34.11 
6. F - Kohl                                                  154   1.31  16.31 

9. KA                                                         60   0.51    . 
0. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2287     Politbarometer Ost 1992 (kumulierter Datensatz)     Seite  125 

V141  PARTEIVERDROSSENHEIT,1.N                             Ref.Nr.: 141 V141  PARTEIVERDROSSENHEIT,1.N                             Ref.Nr.: 141 

Position:  203    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.46  Zur Zeit wird viel über Parteienverdrossenheit gespro- 
chen. Bei welchen Problemen versagen unsere Parteien am 
meisten? Und fällt Ihnen noch etwas dazu ein? 
(Int.: Mehrfachnennungen. Die Frage sollte im Monat September 
am Ende der Statistik gestellt werden) 

F.46(a) 1. Nennung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    905 

02. Asyl, Asylpolitik                                        188   1.60  20.77 
03. Ausländer, Ausländerpolitik                               58   0.49   6.41 
04. Ausländerfeindlichkeit                                     0   0.00   0.00 
05. Aussiedler, Umsiedler                                      1   0.01   0.11 
06. Deutsche Einheit, ehemalige DDR                            0   0.00   0.00 
07. Deutsche Einheit, Wiedervereinigung allgemein             69   0.59   7.62 
08. Wirtschaftsaufschwung Ostdeutschland                     122   1.04  13.48 
09. Finanzierung der deutschen Einheit                         7   0.06   0.77 
10. Wirtschaft                                                 1   0.01   0.11 
11. Arbeitslosigkeit                                         132   1.12  14.59 
12. Wirtschaftspolitik allgemein (Ost=08!, außer bei           4   0.03   0.44 
    explizit gesamtdeutscher Problematik) 
13. Finanzprobleme, Finanzpolitik allgemein                    4   0.03   0.44 
14. Steuerpolitik, Steuererhöhung                              4   0.03   0.44 
15. Preiserhöhung, Inflation                                   0   0.00   0.00 
16. Armut                                                      0   0.00   0.00 
17. Staatsverschuldung                                         0   0.00   0.00 
18. Zinspolitik, Zinsen (für Private)                          0   0.00   0.00 
19. Währungsstabilität, D-Mark                                 0   0.00   0.00 
20. Landwirtschaft                                             0   0.00   0.00 
21. Sozialpolitik                                              0   0.00   0.00 
22. Sozialpolitik allgemein                                   63   0.54   6.96 
23. Pflegeversicherung                                         1   0.01   0.11 
24. Krankenversicherung, Gesundheitspolitik, -reform           4   0.03   0.44 
25. Frauenpolitik                                              1   0.01   0.11 
26. ı218, Abtreibung                                           9   0.08   0.99 
27. Jugendpolitik, Integration von Jugendlichen                6   0.05   0.66 
28. Drogen                                                     0   0.00   0.00 
29. Umweltschutz allgemein                                     7   0.06   0.77 
30. Müllprobleme                                               0   0.00   0.00 
31. Grüner Punkt                                               0   0.00   0.00 
32. Familienpolitik, Kindergeld etc.                           1   0.01   0.11 
33. Wohnungsmarkt, Mieten                                      6   0.05   0.66 
34. Renten, Alte                                               5   0.04   0.55 
35. Schulpolitik                                               0   0.00   0.00 
36. Tarifpolitik                                               0   0.00   0.00 
37. Kulturpolitik                                              0   0.00   0.00 
38. Gesetzgebung, Strafrecht, Rechtsprechung                   4   0.03   0.44 
39. Außenpolitik                                               0   0.00   0.00 
40. Außenpolitik allgemein                                     1   0.01   0.11 
41. UNO, UNO-Militäreinsätze                                   0   0.00   0.00 
42. Krieg, Friedenssicherung allgemein                         0   0.00   0.00 
43. Krieg in Jugoslawien                                       0   0.00   0.00 
44. EG, Europa, Maastricht, Binnenmarkt                        0   0.00   0.00 
45. Entwicklungshilfe, Dritte Welt                             0   0.00   0.00 
46. Bundeswehr, Rüstung, Sicherheitspolitik                    0   0.00   0.00 
47. Innenpolitik                                               0   0.00   0.00 
48. Innenpolitik allgemein                                     3   0.03   0.33 
49. Gewalttätigkeit, Randale                                  21   0.18   2.32 
50. Rechtsradikalismus                                        10   0.09   1.10 
51. Polizei, Verbesserung der Rechte der Polizei               0   0.00   0.00 
52. Verkehrsproblem                                            0   0.00   0.00 
53. Parteien, Demokratie                                       0   0.00   0.00 
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V141  PARTEIVERDROSSENHEIT,1.N                                   (Fortsetzung) 

54. Parteien allgemein, Parteiensystem, Glaubwürdigkeit       35   0.30   3.87 
55. Entfremdung der Parteien vom Volk                         17   0.14   1.88 
56. Diätenerhöhung                                             8   0.07   0.88 
57. Fehlende Opferbereitschaft der Politiker/Parteien          5   0.04   0.55 
58. Versprechen bei Wahlen                                    20   0.17   2.21 
59. Politiker zu passiv/verschwommen, Konzeptlosigkeit        12   0.10   1.33 
60. Fehlende Politikerpersönlichkeiten                         0   0.00   0.00 
61. Demokratie allgemein                                       4   0.03   0.44 
62. Uneinigkeit der Parteien                                  17   0.14   1.88 
63. Korruption                                                 1   0.01   0.11 
64. Fehlende Handlungskraft                                   27   0.23   2.98 
65. sonstiges                                                  0   0.00   0.00 
66. alles                                                     19   0.16   2.10 
67. Alltagsprobleme werden vernachlässigt                      8   0.07   0.88 
68. alles prima                                                0   0.00   0.00 

99. weiß nicht/KA                                             99   0.84    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V142  PARTEIVERDROSSENHEIT,2.N                             Ref.Nr.: 142 V142  PARTEIVERDROSSENHEIT,2.N                             Ref.Nr.: 142 

Position:  205    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.46(b) Politikbereiche in denen die Parteien versagen: 
2. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.46> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    545 

02. Asyl, Asylpolitik                                         99   0.84  18.17 
03. Ausländer, Ausländerpolitik                               24   0.20   4.40 
04. Ausländerfeindlichkeit                                     3   0.03   0.55 
06. Deutsche Einheit, ehemalige DDR                            2   0.02   0.37 
07. Deutsche Einheit, Wiedervereinigung allgemein             14   0.12   2.57 
08. Wirtschaftsaufschwung Ostdeutschland                      62   0.53  11.38 
09. Finanzierung der deutschen Einheit                         9   0.08   1.65 
10. Wirtschaft                                                 1   0.01   0.18 
11. Arbeitslosigkeit                                          83   0.71  15.23 
12. Wirtschaftspolitik allgemein (Ost=08!, außer bei           6   0.05   1.10 
    explizit gesamtdeutscher Problematik) 
13. Finanzprobleme, Finanzpolitik allgemein                    5   0.04   0.92 
14. Steuerpolitik, Steuererhöhung                             10   0.09   1.83 
15. Preiserhöhung, Inflation                                   1   0.01   0.18 
22. Sozialpolitik allgemein                                   40   0.34   7.34 
23. Pflegeversicherung                                         3   0.03   0.55 
24. Krankenversicherung, Gesundheitspolitik, -reform           7   0.06   1.28 
25. Frauenpolitik                                              1   0.01   0.18 
26. ı218, Abtreibung                                           8   0.07   1.47 
27. Jugendpolitik, Integration von Jugendlichen                3   0.03   0.55 
29. Umweltschutz allgemein                                     3   0.03   0.55 
33. Wohnungsmarkt, Mieten                                     20   0.17   3.67 
34. Renten, Alte                                               4   0.03   0.73 
38. Gesetzgebung, Strafrecht, Rechtsprechung                   5   0.04   0.92 
40. Außenpolitik allgemein                                     1   0.01   0.18 
41. UNO, UNO-Militäreinsätze                                   2   0.02   0.37 
43. Krieg in Jugoslawien                                       2   0.02   0.37 
46. Bundeswehr, Rüstung, Sicherheitspolitik                    1   0.01   0.18 
47. Innenpolitik                                               1   0.01   0.18 
48. Innenpolitik allgemein                                     5   0.04   0.92 
49. Gewalttätigkeit, Randale                                  43   0.37   7.89 
50. Rechtsradikalismus                                        17   0.14   3.12 
51. Polizei, Verbesserung der Rechte der Polizei               3   0.03   0.55 
52. Verkehrsproblem                                            4   0.03   0.73 
54. Parteien allgemein, Parteiensystem, Glaubwürdigkeit        6   0.05   1.10 
55. Entfremdung der Parteien vom Volk                          7   0.06   1.28 
56. Diätenerhöhung                                             7   0.06   1.28 
57. Fehlende Opferbereitschaft der Politiker/Parteien          3   0.03   0.55 
58. Versprechen bei Wahlen                                    10   0.09   1.83 
59. Politiker zu passiv/verschwommen, Konzeptlosigkeit         2   0.02   0.37 
62. Uneinigkeit der Parteien                                   7   0.06   1.28 
64. Fehlende Handlungskraft                                    9   0.08   1.65 
67. Alltagsprobleme werden vernachlässigt                      2   0.02   0.37 

99. weiß nicht/KA/keine weitere Nennung                      459   3.91    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V143  PARTEIVERDROSSENHEIT,3.N                             Ref.Nr.: 143 V143  PARTEIVERDROSSENHEIT,3.N                             Ref.Nr.: 143 

Position:  207    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.46(c) Politikbereiche in denen die Parteien versagen: 
3. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.46> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    168 

02. Asyl, Asylpolitik                                         19   0.16  11.31 
03. Ausländer, Ausländerpolitik                                7   0.06   4.17 
07. Deutsche Einheit, Wiedervereinigung allgemein              3   0.03   1.79 
08. Wirtschaftsaufschwung Ostdeutschland                      12   0.10   7.14 
09. Finanzierung der deutschen Einheit                         2   0.02   1.19 
11. Arbeitslosigkeit                                          22   0.19  13.10 
12. Wirtschaftspolitik allgemein (Ost=08!, außer bei           4   0.03   2.38 
    explizit gesamtdeutscher Problematik) 
14. Steuerpolitik, Steuererhöhung                              4   0.03   2.38 
15. Preiserhöhung, Inflation                                   2   0.02   1.19 
17. Staatsverschuldung                                         1   0.01   0.60 
22. Sozialpolitik allgemein                                   12   0.10   7.14 
24. Krankenversicherung, Gesundheitspolitik, -reform           4   0.03   2.38 
26. ı218, Abtreibung                                           6   0.05   3.57 
28. Drogen                                                     1   0.01   0.60 
29. Umweltschutz allgemein                                     1   0.01   0.60 
32. Familienpolitik, Kindergeld etc.                           1   0.01   0.60 
33. Wohnungsmarkt, Mieten                                     13   0.11   7.74 
34. Renten, Alte                                               4   0.03   2.38 
35. Schulpolitik                                               1   0.01   0.60 
38. Gesetzgebung, Strafrecht, Rechtsprechung                   5   0.04   2.98 
41. UNO, UNO-Militäreinsätze                                   1   0.01   0.60 
43. Krieg in Jugoslawien                                       1   0.01   0.60 
49. Gewalttätigkeit, Randale                                  15   0.13   8.93 
50. Rechtsradikalismus                                        10   0.09   5.95 
51. Polizei, Verbesserung der Rechte der Polizei               1   0.01   0.60 
52. Verkehrsproblem                                            1   0.01   0.60 
54. Parteien allgemein, Parteiensystem, Glaubwürdigkeit        3   0.03   1.79 
55. Entfremdung der Parteien vom Volk                          2   0.02   1.19 
56. Diätenerhöhung                                             2   0.02   1.19 
58. Versprechen bei Wahlen                                     3   0.03   1.79 
59. Politiker zu passiv/verschwommen, Konzeptlosigkeit         1   0.01   0.60 
60. Fehlende Politikerpersönlichkeiten                         1   0.01   0.60 
62. Uneinigkeit der Parteien                                   2   0.02   1.19 
67. Alltagsprobleme werden vernachlässigt                      1   0.01   0.60 

99. weiß nicht/KA/keine weitere Nennung                      836   7.12    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V144  PARTEIVERDROSSENHEIT,4.N                             Ref.Nr.: 144 V144  PARTEIVERDROSSENHEIT,4.N                             Ref.Nr.: 144 

Position:  209    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.46(d) Politikbereiche in denen die Parteien versagen: 
4. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.46> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     53 

02. Asyl, Asylpolitik                                          3   0.03   5.66 
06. Deutsche Einheit, ehemalige DDR                            1   0.01   1.89 
07. Deutsche Einheit, Wiedervereinigung allgemein              1   0.01   1.89 
08. Wirtschaftsaufschwung Ostdeutschland                       7   0.06  13.21 
09. Finanzierung der deutschen Einheit                         2   0.02   3.77 
11. Arbeitslosigkeit                                           5   0.04   9.43 
14. Steuerpolitik, Steuererhöhung                              1   0.01   1.89 
22. Sozialpolitik allgemein                                    3   0.03   5.66 
23. Pflegeversicherung                                         1   0.01   1.89 
26. ı218, Abtreibung                                           3   0.03   5.66 
32. Familienpolitik, Kindergeld etc.                           1   0.01   1.89 
33. Wohnungsmarkt, Mieten                                      6   0.05  11.32 
36. Tarifpolitik                                               1   0.01   1.89 
38. Gesetzgebung, Strafrecht, Rechtsprechung                   1   0.01   1.89 
41. UNO, UNO-Militäreinsätze                                   1   0.01   1.89 
44. EG, Europa, Maastricht, Binnenmarkt                        1   0.01   1.89 
49. Gewalttätigkeit, Randale                                   8   0.07  15.09 
50. Rechtsradikalismus                                         3   0.03   5.66 
58. Versprechen bei Wahlen                                     1   0.01   1.89 
59. Politiker zu passiv/verschwommen, Konzeptlosigkeit         1   0.01   1.89 
64. Fehlende Handlungskraft                                    1   0.01   1.89 
67. Alltagsprobleme werden vernachlässigt                      1   0.01   1.89 

99. weiß nicht/KA/keine weitere Nennung                      951   8.10    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V145  PARTEIVERDROSSENHEIT,5.N                             Ref.Nr.: 145 V145  PARTEIVERDROSSENHEIT,5.N                             Ref.Nr.: 145 

Position:  211    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.46(e) Politikbereiche in denen die Parteien versagen: 
5. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.46> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     10 

02. Asyl, Asylpolitik                                          1   0.01  10.00 
08. Wirtschaftsaufschwung Ostdeutschland                       1   0.01  10.00 
12. Wirtschaftspolitik allgemein (Ost=08!, außer bei           1   0.01  10.00 
    explizit gesamtdeutscher Problematik) 
22. Sozialpolitik allgemein                                    1   0.01  10.00 
24. Krankenversicherung, Gesundheitspolitik, -reform           1   0.01  10.00 
26. ı218, Abtreibung                                           1   0.01  10.00 
27. Jugendpolitik, Integration von Jugendlichen                2   0.02  20.00 
49. Gewalttätigkeit, Randale                                   1   0.01  10.00 
64. Fehlende Handlungskraft                                    1   0.01  10.00 

99. weiß nicht/KA/keine weitere Nennung                      994   8.46    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V146  PARTEIVERDROSSENHEIT,6.N                             Ref.Nr.: 146 V146  PARTEIVERDROSSENHEIT,6.N                             Ref.Nr.: 146 

Position:  213    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.46(f) Politikbereiche in denen die Parteien versagen: 
6. Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.46> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      3 

24. Krankenversicherung, Gesundheitspolitik, -reform           1   0.01  33.33 
50. Rechtsradikalismus                                         1   0.01  33.33 
67. Alltagsprobleme werden vernachlässigt                      1   0.01  33.33 

99. weiß nicht/KA/keine weitere Nennung                     1001   8.52    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V147  STEUERERHöHUNG:NOTWENDIG                             Ref.Nr.: 147 V147  STEUERERHöHUNG:NOTWENDIG                             Ref.Nr.: 147 

Position:  215    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.47  (Im Monat April lautete die Frage:) 
Wenn Sie an die Finanzierung der deutschen Einheit denken, 
glauben Sie, daß außer der schon beschlossenen Erhöhung der 
Mehrwertsteuer noch weitere Steuererhöhungen notwendig sind 
oder glauben Sie das nicht? 
(Im Monat November lautete die Frage:) 
Bundeskanzler Helmut Kohl hat angekündigt, daß ab 1995 
Steuererhöhungen notwendig werden, um für die dann fällig wer- 
denden Schulden der ehemaligen DDR aufzukommen. Glauben 
Sie, daß solche Steuererhöhungen notwendig sind oder glauben 
Sie das nicht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2106 

1. glaube ich                                                898   7.65  42.64 
2. glaube ich nicht                                         1208  10.28  57.36 

9. KA                                                         23   0.20    . 
0. in den Monaten 01-03,05-10,12 nicht erhoben              9617  81.87    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |  515|     |     |     |     |     |  383|     | 
  %  |     |     |     | 47.1|     |     |     |     |     | 37.8|     | 

  2  |     |     |     |  579|     |     |     |     |     |  629|     | 
  %  |     |     |     | 52.9|     |     |     |     |     | 62.2|     | 

  9  |     |     |     |   7M|     |     |     |     |     |  16M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V148  STEUERERHöHUNG:EINVERST.                             Ref.Nr.: 148 V148  STEUERERHöHUNG:EINVERST.                             Ref.Nr.: 148 

Position:  216    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48  (Im Monat April lautete die Frage:) 
Und wenn es zu zusätzlichen Steuerhöhungen kommt, wären Sie 
selbst damit ... 
(Im Monat November lautete die Frage:) 
Und wären Sie selbst mit solchen Steuererhöhungen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2108 

1. einverstanden oder                                        416   3.54  19.73 
2. wären Sie damit nicht einverstanden?                     1692  14.40  80.27 

9. KA                                                         21   0.18    . 
0. in den Monaten 01-03,05-10,12 nicht erhoben              9617  81.87    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |  187|     |     |     |     |     |  229|     | 
  %  |     |     |     | 17.0|     |     |     |     |     | 22.7|     | 

  2  |     |     |     |  912|     |     |     |     |     |  780|     | 
  %  |     |     |     | 83.0|     |     |     |     |     | 77.3|     | 

  9  |     |     |     |   2M|     |     |     |     |     |  19M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V149  STEUERERH.:DIESES JAHR?                              Ref.Nr.: 149 V149  STEUERERH.:DIESES JAHR?                              Ref.Nr.: 149 

Position:  217    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.49  Glauben Sie, daß es noch in diesem Jahr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1087 

1. zu solchen zusätzlichen Steuererhöhungen kommen wird,     586   4.99  53.91 
2. oder glauben Sie das nicht?                               501   4.27  46.09 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10645  90.63    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V150  STAATSSCHULDEN ERHöHT                                Ref.Nr.: 150 V150  STAATSSCHULDEN ERHöHT                                Ref.Nr.: 150 

Position:  218    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.50  Der Staat hat zur Finanzierung der deutschen Einheit 
weitere Schulden gemacht. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1082 

1. War das richtig, oder                                     703   5.99  64.97 
2. war das nicht richtig?                                    379   3.23  35.03 

9. KA                                                         19   0.16    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10645  90.63    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V151  SOLIBEITRAG WIEDER EINF.                             Ref.Nr.: 151 V151  SOLIBEITRAG WIEDER EINF.                             Ref.Nr.: 151 

Position:  219    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.51  Fänden Sie es in diesem Zusammenhang richtig, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1001 

1. wenn der Solidaritätszuschlag wieder eingeführt wird      575   4.90  57.44 
2. oder fänden Sie das nicht richtig?                        426   3.63  42.56 

9. KA                                                         27   0.23    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V152  SPAREN STATT STEUERERHöH                             Ref.Nr.: 152 V152  SPAREN STATT STEUERERHöH                             Ref.Nr.: 152 

Position:  220    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.52  Glauben Sie, daß man durch eine harte Sparpolitik ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1008 

1. auf Steuererhöhungen verzichten kann, oder                740   6.30  73.41 
2. glauben Sie das nicht?                                    268   2.28  26.59 

9. KA                                                         20   0.17    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V153  WIEDERVEREINIGG.RICHTIG?                             Ref.Nr.: 153 V153  WIEDERVEREINIGG.RICHTIG?                             Ref.Nr.: 153 

Position:  221    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.54  Vor gut zwei Jahren war die deutsche Vereinigung. Was 
meinen Sie aus heutiger Sicht? War die ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1022 

1. Vereinigung der beiden deutschen Staaten richtig, oder    866   7.37  84.74 
2. war sie nicht richtig?                                    156   1.33  15.26 

9. KA                                                         19   0.16    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V154  STOLZ DEUTSCHER ZU SEIN                              Ref.Nr.: 154 V154  STOLZ DEUTSCHER ZU SEIN                              Ref.Nr.: 154 

Position:  222    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.55  Sind Sie stolz darauf, Deutscher zu sein? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1024 

1. ja                                                        739   6.29  72.17 
2. nein                                                      129   1.10  12.60 
3. weiß nicht                                                156   1.33  15.23 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V155  D-MARK STABILITäT BEDR.?                             Ref.Nr.: 155 V155  D-MARK STABILITäT BEDR.?                             Ref.Nr.: 155 

Position:  223    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.56  Was meinen Sie, ist die Stabilität der D-Mark zur 
Zeit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1014 

1. stark bedroht, oder                                       242   2.06  23.87 
2. ist sie das nicht?                                        772   6.57  76.13 

9. KA                                                         16   0.14    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V156  WER HäLT D-MARK STABIL?                              Ref.Nr.: 156 V156  WER HäLT D-MARK STABIL?                              Ref.Nr.: 156 

Position:  224    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.57  Und wer - glauben Sie - kann eher für eine stabile 
D-Mark sorgen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1013 

1. Kann das eher eine CDU/CSU-geführte Bundesregierung,      395   3.36  38.99 
2. eher eine SPD-geführte Bundesregierung oder               104   0.89  10.27 
3. sehen Sie da keinen großen Unterschied?                   514   4.38  50.74 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V157  WER LöST ASYLPROBLEM?                                Ref.Nr.: 157 V157  WER LöST ASYLPROBLEM?                                Ref.Nr.: 157 

Position:  225    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.58  Wenn Sie an das Problem der Asylbewerber denken, wer, 
glauben Sie, kann dieses Problem eher lösen, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7496 

1. eher eine CDU/CSU-geführte Bundesregierung,              1263  10.75  16.85 
2. eher eine SPD-geführte Bundesregierung, oder             1269  10.80  16.93 
3. sehen Sie da keinen großen Unterschied?                  4964  42.26  66.22 

9. KA                                                         64   0.54    . 
0. in den Monaten 06-10 nicht erhoben                       4186  35.64    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  195|  186|  191|  155|  153|     |     |     |     |  204|  179| 
  %  | 19.0| 17.1| 18.0| 14.2| 13.0|     |     |     |     | 20.0| 17.3| 

  2  |  185|  197|  174|  176|  218|     |     |     |     |  133|  186| 
  %  | 18.1| 18.2| 16.4| 16.1| 18.5|     |     |     |     | 13.0| 18.0| 

  3  |  644|  702|  699|  763|  805|     |     |     |     |  684|  667| 
  %  | 62.9| 64.7| 65.7| 69.7| 68.5|     |     |     |     | 67.0| 64.6| 

  9  |   6M|  13M|  16M|   7M|   6M|     |     |     |     |   7M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|1064M|1004M|1006M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V158  BEURTEILUNG ASYLRECHT                                Ref.Nr.: 158 V158  BEURTEILUNG ASYLRECHT                                Ref.Nr.: 158 

Position:  226    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.59  Ausländer, die in ihrer Heimat politisch verfolgt wer- 
den, haben das Recht auf Asyl in Deutschland. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9526 

1. Finden Sie das gut oder                                  8265  70.36  86.76 
2. finden Sie das nicht gut?                                1261  10.74  13.24 

9. KA                                                         44   0.37    . 
0. in den Monaten 06,07 nicht erhoben                       2176  18.53    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  922|  958|  927|  930|  997|     |     |  832|  865|  904|  930| 
  %  | 90.4| 87.6| 86.5| 84.5| 84.7|     |     | 83.0| 86.5| 88.4| 89.5| 

  2  |   98|  135|  145|  170|  180|     |     |  170|  135|  119|  109| 
  %  |  9.6| 12.4| 13.5| 15.5| 15.3|     |     | 17.0| 13.5| 11.6| 10.5| 

  9  |  10M|   5M|   8M|   1M|   5M|     |     |   2M|   6M|   5M|   2M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|1064M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V159  WIRD ASYLRECHT MIßBR.?                               Ref.Nr.: 159 V159  WIRD ASYLRECHT MIßBR.?                               Ref.Nr.: 159 

Position:  227    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.60  Glauben Sie, daß die meisten Asylbewerber ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9473 

1. das deutsche Asylrecht mißbrauchen, oder                 7729  65.80  81.59 
2. glauben Sie das nicht?                                   1744  14.85  18.41 

9. KA                                                         97   0.83    . 
0. in den Monaten 06,07 nicht erhoben                       2176  18.53    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  765|  835|  817|  876|  925|     |     |  863|  868|  897|  883| 
  %  | 75.7| 77.2| 76.6| 80.1| 79.1|     |     | 86.4| 86.9| 88.0| 85.5| 

  2  |  245|  247|  250|  218|  245|     |     |  136|  131|  122|  150| 
  %  | 24.3| 22.8| 23.4| 19.9| 20.9|     |     | 13.6| 13.1| 12.0| 14.5| 

  9  |  20M|  16M|  13M|   7M|  12M|     |     |   5M|   7M|   9M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|1064M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V160  ASYLRECHT:GG äNDERN?                                 Ref.Nr.: 160 V160  ASYLRECHT:GG äNDERN?                                 Ref.Nr.: 160 

Position:  228    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.61  Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9319 

1. muß, um einen Mißbrauch des Asylrechts zu verhindern,    6927  58.97  74.33 
   das Grundgesetz geändert werden, oder 
2. muß das Grundgesetz dazu nicht geändert werden?          2392  20.36  25.67 

9. KA                                                        251   2.14    . 
0. in den Monaten 06,07 nicht erhoben                       2176  18.53    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  652|  790|  738|  827|  896|     |     |  816|  755|  739|  714| 
  %  | 65.6| 74.6| 70.3| 76.4| 78.3|     |     | 82.9| 76.4| 74.0| 70.1| 

  2  |  342|  269|  312|  256|  249|     |     |  168|  233|  259|  304| 
  %  | 34.4| 25.4| 29.7| 23.6| 21.7|     |     | 17.1| 23.6| 26.0| 29.9| 

  9  |  36M|  39M|  30M|  18M|  37M|     |     |  20M|  18M|  30M|  23M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|1064M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V161  ASYLVERFAHREN BESCHLEUN.                             Ref.Nr.: 161 V161  ASYLVERFAHREN BESCHLEUN.                             Ref.Nr.: 161 

Position:  229    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.62  CDU/CSU, SPD und FDP haben sich geeinigt, die Asyl- 
verfahren deutlich zu verkürzen. In Zukunft soll inner- 
halb von sechs Wochen über einen Asylantrag abschließend 
entschieden werden. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

1. Finden Sie das gut oder                                   939   7.99  91.97 
2. finden Sie das nicht gut?                                  82   0.70   8.03 

9. KA                                                          9   0.08    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V162  GEMEINSCHAFTSUNTERKUNFT                              Ref.Nr.: 162 V162  GEMEINSCHAFTSUNTERKUNFT                              Ref.Nr.: 162 

Position:  230    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.63  Es ist geplant, Asylbewerber in zentralen Gemein- 
schaftsunterkünften, wie z.B. Kasernen, unterzubringen. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1019 

1. Finden Sie das gut oder                                   605   5.15  59.37 
2. finden Sie das nicht gut?                                 414   3.52  40.63 

9. KA                                                         11   0.09    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V163  BL-ZUTEILUNG ASYLBEWERB.                             Ref.Nr.: 163 V163  BL-ZUTEILUNG ASYLBEWERB.                             Ref.Nr.: 163 

Position:  231    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.64  Sollten die neuen Bundesländer ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1001 

1. weniger Asylbewerber als bisher zugeteilt bekommen,       824   7.02  82.32 
2. mehr als bisher zugeteilt bekommen oder                    13   0.11   1.30 
3. sollte es so bleiben wie bisher?                          164   1.40  16.38 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V164  ASYLBEWERBER ANSTURM                                 Ref.Nr.: 164 V164  ASYLBEWERBER ANSTURM                                 Ref.Nr.: 164 

Position:  232    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.65  Zur Zeit kommen viele Asylbewerber nach Deutschland. 
Was meinen Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4053 

1. verkraften wir dies, oder                                 431   3.67  10.63 
2. verkraften wir dies nicht?                               3622  30.84  89.37 

9. KA                                                         26   0.22    . 
0. in den Monaten 01-07 nicht erhoben                       7667  65.27    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |   96|  101|  104|  130| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  9.6| 10.1| 10.2| 12.6| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |  901|  900|  918|  903| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 90.4| 89.9| 89.8| 87.4| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |   7M|   5M|   6M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V165  ASYL:RECHTSWEGGARANTIE                               Ref.Nr.: 165 V165  ASYL:RECHTSWEGGARANTIE                               Ref.Nr.: 165 

Position:  233    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.66  Zur Zeit hat jeder abgelehnte Asylbewerber das Recht 
gegen seine Ablehnung zu klagen und bis zum Abschluß des 
Gerichtsverfahrens in Deutschland zu bleiben. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    998 

1. Finden Sie das gut oder                                   219   1.86  21.94 
2. finden Sie das nicht gut?                                 779   6.63  78.06 

9. KA                                                          8   0.07    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V166  ENGHOLM-POLITIK ASYLFR.                              Ref.Nr.: 166 V166  ENGHOLM-POLITIK ASYLFR.                              Ref.Nr.: 166 

Position:  234    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.67  Unter der Führung von Björn Engholm hat die Parteispitze 
der SPD einen Kurswechsel beim Asylrecht und beim UNO-Einsatz 
der Bundeswehr beschlossen. Dagegen gibt es Widerspruch aus 
der SPD. Was meinen Sie: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    965 

1. Wird sich Engholm innerhalb der SPD durchsetzen, oder     611   5.20  63.32 
2. wird er sich nicht durchsetzen?                           354   3.01  36.68 

9. KA                                                         63   0.54    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V167  ASYLBEWERBER ABSCHIEBEN?                             Ref.Nr.: 167 V167  ASYLBEWERBER ABSCHIEBEN?                             Ref.Nr.: 167 

Position:  235    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.68  Was meinen Sie, sollten Asylbewerber aus Ländern, in 
denen es keine politische Verfolgung gibt ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1032 

1. sofort abgeschoben werden, oder                           886   7.54  85.85 
2. sollten sie nicht sofort abgeschoben werden?              146   1.24  14.15 

9. KA                                                          9   0.08    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V168  ASYLRECHT:EINIGUNG MöGL.                             Ref.Nr.: 168 V168  ASYLRECHT:EINIGUNG MöGL.                             Ref.Nr.: 168 

Position:  236    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.69  CDU/CSU, SPD und FDP haben Verhandlungen zur Änderung 
des Grundgesetzes beim Asylrecht aufgenommen. Was meinen 
Sie: Wird dabei ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1014 

1. eine Einigung zustande kommen oder                        652   5.55  64.30 
2. keine Einigung zustande kommen?                           362   3.08  35.70 

9. KA                                                         27   0.23    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V169  VERSTäNDNIS FüR GEWALT?                              Ref.Nr.: 169 V169  VERSTäNDNIS FüR GEWALT?                              Ref.Nr.: 169 

Position:  237    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.70  In jüngster Zeit kam es zu gewalttätigen Ausschrei- 
tungen gegen Asylbewerber. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    999 

1. Haben Sie Verständnis dafür, daß Leute gewalttätig        162   1.38  16.22 
   gegen Asylbewerber vorgehen, oder 
2. haben Sie dafür kein Verständnis?                         837   7.13  83.78 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V170  GEWALTTäTER:RECHTSRAD.?                              Ref.Nr.: 170 V170  GEWALTTäTER:RECHTSRAD.?                              Ref.Nr.: 170 

Position:  238    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.71  Was meinen Sie, handelt es sich bei den Gewalttätern 
in erster Linie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    976 

1. um überzeugte Rechtsradikale, oder                        444   3.78  45.49 
2. um unpolitische Randalierer?                              532   4.53  54.51 

9. KA                                                         30   0.26    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V171  RECHTSRADIKAL:EIN PROBL.                             Ref.Nr.: 171 V171  RECHTSRADIKAL:EIN PROBL.                             Ref.Nr.: 171 

Position:  239    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.72  Was meinen Sie zum Rechtsradikalismus in Ost- und West- 
deutschland: Ist der Ihrer Meinung nach ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2101 

1. ein sehr wichtiges,                                      1348  11.48  64.16 
2. ein wichtiges,                                            626   5.33  29.80 
3. ein nicht so wichtiges oder                                91   0.77   4.33 
4. überhaupt kein Problem?                                    36   0.31   1.71 

9. KA                                                          4   0.03    . 
0. in den Monaten 01-03,05-07,10-12 nicht erhoben           9641  82.08    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |  669|     |     |     |  679|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 60.8|     |     |     | 67.9|     |     |     | 

  2  |     |     |     |  361|     |     |     |  265|     |     |     | 
  %  |     |     |     | 32.8|     |     |     | 26.5|     |     |     | 

  3  |     |     |     |   55|     |     |     |   36|     |     |     | 
  %  |     |     |     |  5.0|     |     |     |  3.6|     |     |     | 

  4  |     |     |     |   16|     |     |     |   20|     |     |     | 
  %  |     |     |     |  1.5|     |     |     |  2.0|     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |   4M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|     |1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V172  RECHTSRADIKAL:OST-WEST                               Ref.Nr.: 172 V172  RECHTSRADIKAL:OST-WEST                               Ref.Nr.: 172 

Position:  240    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.73  Wo glauben Sie, sind Rechtsradikale aktiver: in Ost- 
deutschland, in Westdeutschland oder sehen Sie da keinen 
Unterschied? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1099 

1. in Ostdeutschland                                         478   4.07  43.49 
2. in Westdeutschland                                         88   0.75   8.01 
3. kein Unterschied                                          533   4.54  48.50 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10645  90.63    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V173  BEURTEILG.:LOHNFORDERUNG                             Ref.Nr.: 173 V173  BEURTEILG.:LOHNFORDERUNG                             Ref.Nr.: 173 

Position:  241    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.74  (In den Monaten Januar und Februar lautete die Frage:) 
Bei den momentanen Tarifverhandlungen (in Westdeutschland) 
fordern die Gewerkschaften eine Erhöhung der Löhne und 
Gehälter von etwa 10%. 
Halten Sie diese Lohnforderung für ... 
(Im Monat März lautete die Frage:) 
Bei den momentanen Tarifverhandlungen für den öffentlichen 
Dienst in Westdeutschland fordert die ÖTV eine Erhöhung 
der Löhne und Gehälter von insgesamt 11%. 
Halten Sie diese Forderung für ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3175 

1. zu hoch,                                                 1907  16.24  60.06 
2. zu niedrig, oder                                          169   1.44   5.32 
3. für angemessen?                                          1099   9.36  34.61 

9. KA                                                         33   0.28    . 
0. in den Monaten 04-12 nicht erhoben                       8538  72.69    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  491|  673|  743|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 48.1| 62.0| 69.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |   84|   49|   36|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  8.2|  4.5|  3.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |  446|  364|  289|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 43.7| 33.5| 27.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |   9M|  12M|  12M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V174  ANGEMESSENE LOHNSTEIGERG                             Ref.Nr.: 174 V174  ANGEMESSENE LOHNSTEIGERG                             Ref.Nr.: 174 

Position:  242    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 98 

F.75  (In den Monaten Januar und Februar lautete die Frage für 
einen Teil der Befragten:) 
(Falls die/der Befragte die Lohnforderung für zu hoch hält) 
Und wieviel Prozent halten Sie für angemessen? 
(Im Monat März lautete die Frage für alle Befragten:) 
Um wieviel Prozent sollten Ihrer Meinung nach die Löhne und 
Gehälter im öffentlichen Dienst insgesamt erhöht werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2199 

01. weniger als 2%                                           272   2.32  12.37 
02. 2%                                                        79   0.67   3.59 
03. 3%                                                       164   1.40   7.46 
04. 4%                                                       211   1.80   9.60 
05. 5%                                                       690   5.87  31.38 
06. 6%                                                       328   2.79  14.92 
07. 7%                                                       122   1.04   5.55 
08. 8%                                                        77   0.66   3.50 
09. 9%                                                        19   0.16   0.86 
10. 10%  (nur März)                                           58   0.49   2.64 
11. 11%  (nur März)                                          128   1.09   5.82 
12. 12%  (nur März)                                           13   0.11   0.59 
13. mehr als 12% (nur März)                                   38   0.32   1.73 

98. KA                                                        66   0.56    . 
99. TNZ (Code 2,3 in F.74) (nur Januar + Februar)            943   8.03    . 
00. in den Monaten 04-12 nicht erhoben                      8538  72.69    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V174  ANGEMESSENE LOHNSTEIGERG                                   (Fortsetzung) 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   30|  143|   99|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  6.2| 21.4|  9.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |   19|   35|   25|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  3.9|  5.2|  2.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |   33|   60|   71|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  6.8|  9.0|  6.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |   63|   74|   74|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 13.0| 11.1|  7.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |  221|  230|  239|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 45.6| 34.5| 22.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |   84|   96|  148|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 17.3| 14.4| 14.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |   21|   25|   76|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  4.3|  3.7|  7.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |   13|    4|   60|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  2.7|   .6|  5.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |    1|     |   18|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .2|     |  1.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |   58|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  5.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |     |     |  128|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 12.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 12  |     |     |   13|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  1.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 13  |     |     |   38|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  3.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 98  |  15M|  18M|  33M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  | 530M| 413M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V175  STREIK ALS DRUCKMITTEL                               Ref.Nr.: 175 V175  STREIK ALS DRUCKMITTEL                               Ref.Nr.: 175 

Position:  244    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.76  (Im Monat Februar lautete die Frage:) 
Finden Sie es gut, wenn zur Durchsetzung dieser Tariffor- 
derung ... 
(Im Monat März lautete die Frage:) 
Finden Sie es gut, wenn zur Durchsetzung dieser Tariffor- 
derung der ÖTV von insgesamt 11% ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2145 

1. gestreikt wir oder                                        671   5.71  31.28 
2. finden Sie das nicht gut?                                1474  12.55  68.72 

9. KA                                                         33   0.28    . 
0. in den Monaten 01,04-12 nicht erhoben                    9568  81.46    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |  346|  325|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 31.9| 30.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |  737|  737|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 68.1| 69.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  15M|  18M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |     |1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V176  LOHNUNTERSCHIED OST-WEST                             Ref.Nr.: 176 V176  LOHNUNTERSCHIED OST-WEST                             Ref.Nr.: 176 

Position:  245    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.77  Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2123 

1. sollten die Lohnerhöhungen im Westen geringer ausfallen  1721  14.65  81.06 
   als im Osten, damit die Unterschiede bei den Löhnen und 
   Gehältern zwischen Ost und West schneller ausgeglichen 
   werden, oder 
2. sollten Lohnerhöhungen im Osten und Westen gleich sein?   402   3.42  18.94 

9. KA                                                          8   0.07    . 
0. in den Monaten 02,03,05-12 nicht erhoben                 9615  81.86    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  845|     |     |  876|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 82.4|     |     | 79.9|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  181|     |     |  221|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 17.6|     |     | 20.1|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |   4M|     |     |   4M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |1098M|1080M|     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V177  EINKOMMEN:INFLATIONSAUS.                             Ref.Nr.: 177 V177  EINKOMMEN:INFLATIONSAUS.                             Ref.Nr.: 177 

Position:  246    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.78  Wegen der schwierigen finanziellen Lage gibt es den Vor- 
schlag, daß alle Löhne und Gehälter für einige Zeit nur noch 
in dem Maße erhöht werden sollen, wie die Inflationsrate 
steigt. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1032 

1. Wären Sie mit diesem Vorschlag einverstanden, oder        489   4.16  47.38 
2. wären Sie damit nicht einverstanden?                      543   4.62  52.62 

9. KA                                                          9   0.08    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V178  LOHN VS. UNTERNEHMEN S.                              Ref.Nr.: 178 V178  LOHN VS. UNTERNEHMEN S.                              Ref.Nr.: 178 

Position:  247    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.79  Wenn es einem Unternehmen wirtschaftlich sehr schlecht 
geht, sollten dann die Arbeitnehmer für eine begrenzte Zeit 
auf eine Lohnerhöhung verzichten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1024 

1. ja                                                        521   4.44  50.88 
2. nein                                                      503   4.28  49.12 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V179  BRAUCHT DEUTSCHL. ARMEE?                             Ref.Nr.: 179 V179  BRAUCHT DEUTSCHL. ARMEE?                             Ref.Nr.: 179 

Position:  248    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.80  Was meinen Sie ganz allgemein: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1057 

1. braucht Deutschland auch in Zukunft eine Armee, oder      640   5.45  60.55 
2. braucht Deutschland in Zukunft keine Armee mehr?          417   3.55  39.45 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V180  BERUFSARMEE VS WEHRPFL.                              Ref.Nr.: 180 V180  BERUFSARMEE VS WEHRPFL.                              Ref.Nr.: 180 

Position:  249    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.81  Die Bundeswehr besteht heute zum größten Teil aus 
Wehrpflichtigen. Wie sollte die Bundeswehr in Zukunft aus- 
sehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1045 

1. Sollte es auch in Zukunft Wehrpflichtige geben, oder      356   3.03  34.07 
2. sollte sich die Bundeswehr ausschließlich aus Frei-       689   5.87  65.93 
   willigen, also Berufs- und Zeitsoldaten zusammen- 
   setzen? 

9. KA                                                         19   0.16    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V181  BUNDESWEHR VERRINGERN?                               Ref.Nr.: 181 V181  BUNDESWEHR VERRINGERN?                               Ref.Nr.: 181 

Position:  250    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.82  Bis 1994 soll die Bundeswehr im vereinigten Deutsch- 
land von jetzt mehr als 500.000 Soldaten auf dann 370.000 
verringert werden. Was meinen Sie dazu, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1053 

1. sollte die jetzige Größe der Bundeswehr erhalten           74   0.63   7.03 
   bleiben, 
2. sollte die Bundeswehr wie vorgesehen verringert           501   4.27  47.58 
   werden, oder 
3. sollte sie noch stärker als geplant verringert            478   4.07  45.39 
   werden? 

9. KA                                                         11   0.09    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V182  BUNDESWEHR:AUßERH.NATO?                              Ref.Nr.: 182 V182  BUNDESWEHR:AUßERH.NATO?                              Ref.Nr.: 182 

Position:  251    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.83  Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1058 

1. sollten militärische Einsätze der Bundeswehr in Zu-       268   2.28  25.33 
   sammenarbeit mit den Verbündeten auch außerhalb des 
   NATO-Bereiches möglich sein, oder 
2. sollten diese nicht möglich sein?                         790   6.73  74.67 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V183  BUNDESWEHR:DEUTSCHE INT.                             Ref.Nr.: 183 V183  BUNDESWEHR:DEUTSCHE INT.                             Ref.Nr.: 183 

Position:  252    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.84  Wenn es um wichtige deutsche Interessen geht, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1992 

1. sollten dann Kampfeinsätze der Bundeswehr im Rahmen       641   5.46  32.18 
   der UNO in Zukunft möglich sein, oder 
2. sollten sie nicht möglich sein?                          1351  11.50  67.82 

9. KA                                                         18   0.15    . 
0. in den Monaten 01-07,11,12 nicht erhoben                 9736  82.89    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |  317|  324|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 31.8| 32.5|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |  679|  672|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 68.2| 67.5|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |   8M|  10M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|     |     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V184  BUNDESWEHR:BLAUHELM-EINS                             Ref.Nr.: 184 V184  BUNDESWEHR:BLAUHELM-EINS                             Ref.Nr.: 184 

Position:  253    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.85  Und wenn es um Blauhelm-Einsätze bei friedenssichern- 
den Maßnahmen der UNO geht, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1054 

1. sollten dabei Soldaten der Bundeswehr eingesetzt          559   4.76  53.04 
   werden, oder 
2. sollten sie nicht eingesetzt werden?                      495   4.21  46.96 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V185  BUNDESWEHR:JUGOSLAWIEN                               Ref.Nr.: 185 V185  BUNDESWEHR:JUGOSLAWIEN                               Ref.Nr.: 185 

Position:  254    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.86  Und was meinen Sie im Falle von Jugoslawien, sollte 
sich zur Durchsetzung eines Waffenstillstands in Jugoslawien 
die Bundeswehr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1049 

1. an einem möglichen europäischen Militäreinsatz betei-     227   1.93  21.64 
   ligen, oder 
2. sollte sie sich daran nicht beteiligen?                   822   7.00  78.36 

9. KA                                                         15   0.13    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V186  SEEBLOCKADE G.SERBIEN                                Ref.Nr.: 186 V186  SEEBLOCKADE G.SERBIEN                                Ref.Nr.: 186 

Position:  255    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.87  Die UNO hat gegen Serbien eine Seeblockade verhängt, 
die notfalls auch mit Waffengewalt durchgesetzt werden soll. 
Sollte sich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1027 

1. die Bundeswehr daran beteiligen, oder                     329   2.80  32.04 
2. sollte sie sich nicht daran beteiligen?                   698   5.94  67.96 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V187  EUROPäISCHER STAAT                                   Ref.Nr.: 187 V187  EUROPäISCHER STAAT                                   Ref.Nr.: 187 

Position:  256    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.88  Was meinen Sie, sollte Deutschland auch in Zukunft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1100 

1. ein selbständiger Staat sein, oder                        685   5.83  62.27 
2. sollte sich Deutschland mit den Ländern der Europä-       415   3.53  37.73 
   ischen Gemeinschaft zu einem gemeinsamen europä- 
   ischen Staat zusammenschließen? 

9. KA                                                         12   0.10    . 
0. in den Monaten 01-05,07-12 nicht erhoben                10634  90.53    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V188  DEUTSCHE + MAASTRICHT                                Ref.Nr.: 188 V188  DEUTSCHE + MAASTRICHT                                Ref.Nr.: 188 

Position:  257    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.89  (Im Monat September lautete die Frage:) 
Die Dänen haben in einer Volksabstimmung die Beschlüsse 
von Maastricht abgelehnt, bei denen es um einen engeren Zusam- 
menschluß der EG-Länder geht. Am 20. September stimmen die 
Franzosen über die Beschlüsse von Maastricht ab. 
Wenn in Deutschland abgestimmt würde... 
(In den Monaten Oktober und Dezember lautete die Frage:) 
In Dänemark und Frankreich gab es bereits Volksabstimmungen 
über die Beschlüsse von Maastricht, bei denen es um einen 
engeren Zusammenschluß der EG-Länder geht. 
Wenn in Deutschland abgestimmt würde... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2950 

1. wären Sie für die Beschlüsse von Maastricht, oder        1360  11.58  46.10 
2. wären Sie dagegen?                                       1590  13.54  53.90 

9. KA                                                        101   0.86    . 
0. in den Monaten 01-07,11 nicht erhoben                    8695  74.03    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |  428|  473|     |  459| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 43.8| 48.9|     | 45.7| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |  550|  495|     |  545| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 56.2| 51.1|     | 54.3| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |  26M|  38M|     |  37M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|     |     |1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V189  VOLKSABST. MAASTRICHT?                               Ref.Nr.: 189 V189  VOLKSABST. MAASTRICHT?                               Ref.Nr.: 189 

Position:  258    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.90  Sollte auch bei uns ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    995 

1. eine Volksabstimmung über die Beschlüsse von Maastricht   843   7.18  84.72 
   stattfinden, oder 
2. sollte eine solche nicht stattfinden?                     152   1.29  15.28 

9. KA                                                          9   0.08    . 
0. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V190  EG-MITGLIED:VOR-NACHTEIL                             Ref.Nr.: 190 V190  EG-MITGLIED:VOR-NACHTEIL                             Ref.Nr.: 190 

Position:  259    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.91  Glauben Sie, daß die Mitgliedschaft in der Europäischen 
Gemeinschaft - alles in allem gesehen - der deutschen Bevöl- 
kerung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4121 

1. eher Vorteile bringt,                                     601   5.12  14.58 
2. eher Nachteile bringt, oder                              1347  11.47  32.69 
3. daß sich Vor- und Nachteile ausgleichen?                 2173  18.50  52.73 

9. KA                                                         42   0.36    . 
0. in den Monaten 01-05,07,11 nicht erhoben                 7583  64.56    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |  163|     |  150|  146|     |  142| 
  %  |     |     |     |     |     | 14.8|     | 15.1| 14.7|     | 13.7| 

  2  |     |     |     |     |     |  365|     |  328|  345|     |  309| 
  %  |     |     |     |     |     | 33.2|     | 33.0| 34.7|     | 29.9| 

  3  |     |     |     |     |     |  570|     |  517|  504|     |  582| 
  %  |     |     |     |     |     | 51.9|     | 52.0| 50.7|     | 56.3| 

  9  |     |     |     |     |     |  14M|     |   9M|  11M|     |   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|     |1064M|     |     |1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V191  BINNENMARKT:VOR-NACHTEIL                             Ref.Nr.: 191 V191  BINNENMARKT:VOR-NACHTEIL                             Ref.Nr.: 191 

Position:  260    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.92  Mit dem gemeinsamen Binnenmarkt werden in den Mitglieds- 
ländern der EG zum Jahresende alle noch vorhandenen Handelsbe- 
schränkungen wegfallen. Was meinen Sie: Bringt uns das in 
Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. eher Vorteile oder                                        318   2.71  31.80 
2. eher Nachteile?                                           682   5.81  68.20 

9. KA                                                         41   0.35    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V192  BEURTLG. ECU-EINFüHRUNG                              Ref.Nr.: 192 V192  BEURTLG. ECU-EINFüHRUNG                              Ref.Nr.: 192 

Position:  261    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.93  Es ist geplant, spätestens bis zum Jahr 1999 in den 
Staaten der Europäischen Gemeinschaft eine gemeinsame Währung 
einzuführen, den ECU. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5108 

1. Finden Sie es gut, wenn in Deutschland dann die D-Mark   1373  11.69  26.88 
   durch den ECU ersetzt wird, oder 
2. finden Sie das nicht gut?                                3735  31.80  73.12 

9. KA                                                         85   0.72    . 
0. in den Monaten 02-05,07,11 nicht erhoben                 6553  55.79    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  401|     |     |     |     |  296|     |  244|  237|     |  195| 
  %  | 39.6|     |     |     |     | 27.0|     | 24.6| 23.9|     | 19.2| 

  2  |  612|     |     |     |     |  802|     |  746|  753|     |  822| 
  %  | 60.4|     |     |     |     | 73.0|     | 75.4| 76.1|     | 80.8| 

  9  |  17M|     |     |     |     |  14M|     |  14M|  16M|     |  24M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |1098M|1080M|1101M|1182M|     |1064M|     |     |1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V193  ECU STABIL WIE D-MARK?                               Ref.Nr.: 193 V193  ECU STABIL WIE D-MARK?                               Ref.Nr.: 193 

Position:  262    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.94  Glauben Sie, daß eine gemeinsame europäische Währung .. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2011 

1. so stabil sein wird wie die D-Mark, oder                  449   3.82  22.33 
2. glauben Sie das nicht?                                   1562  13.30  77.67 

9. KA                                                         23   0.20    . 
0. in den Monaten 02-07,10-12 nicht erhoben                 9712  82.68    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  277|     |     |     |     |     |     |  172|     |     |     | 
  %  | 27.2|     |     |     |     |     |     | 17.3|     |     |     | 

  2  |  740|     |     |     |     |     |     |  822|     |     |     | 
  %  | 72.8|     |     |     |     |     |     | 82.7|     |     |     | 

  9  |  13M|     |     |     |     |     |     |  10M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |1098M|1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|     |1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V194  DEUTSCH ALS AMTSSPRACHE?                             Ref.Nr.: 194 V194  DEUTSCH ALS AMTSSPRACHE?                             Ref.Nr.: 194 

Position:  263    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.95  In der EG sind bisher Englisch und Französisch die bei- 
den offiziellen Amtssprachen. Es wird gefordert, daß Deutsch 
eine weitere offizielle Amtssprache wird. Sind Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1018 

1. für diese Forderung, oder                                 890   7.58  87.43 
2. sind Sie dagegen?                                         128   1.09  12.57 

9. KA                                                         12   0.10    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V195  EG:BALTISCHE STAATEN?                                Ref.Nr.: 195 V195  EG:BALTISCHE STAATEN?                                Ref.Nr.: 195 

Position:  264    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.96  Wenn es um die Erweiterung der Europäischen Gemein- 
schaft geht, welche der folgenden Länder sollten in den näch- 
sten Jahren in die EG aufgenommen werden? 

F.96(a) Die Baltischen Staaten 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

1. genannt                                                   410   3.49  40.16 
0. nicht genannt                                             529   4.50  51.81 

7. keine von diesen                                           82   0.70   8.03 

8. KA                                                          9   0.08    . 
9. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V196  EG:POLEN?                                            Ref.Nr.: 196 V196  EG:POLEN?                                            Ref.Nr.: 196 

Position:  265    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.96(b) Sollte in den nächsten Jahren in die EG aufgenommen 
werden: Polen 

<Vollständiger Fragetext F.96> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

1. genannt                                                   367   3.12  35.95 
0. nicht genannt                                             572   4.87  56.02 

7. keine von diesen                                           82   0.70   8.03 

8. KA                                                          9   0.08    . 
9. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V197  EG:WEISSRUSSLAND?                                    Ref.Nr.: 197 V197  EG:WEISSRUSSLAND?                                    Ref.Nr.: 197 

Position:  266    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.96(c) Sollte in den nächsten Jahren in die EG aufgenommen 
werden: Weissrussland 

<Vollständiger Fragetext F.96> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

1. genannt                                                   283   2.41  27.72 
0. nicht genannt                                             656   5.58  64.25 

7. keine von diesen                                           82   0.70   8.03 

8. KA                                                          9   0.08    . 
9. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V198  EG:DIE UKRAINE?                                      Ref.Nr.: 198 V198  EG:DIE UKRAINE?                                      Ref.Nr.: 198 

Position:  267    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.96(d) Sollte in den nächsten Jahren in die EG aufgenommen 
werden: die Ukraine 

<Vollständiger Fragetext F.96> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

1. genannt                                                   301   2.56  29.48 
0. nicht genannt                                             638   5.43  62.49 

7. keine von diesen                                           82   0.70   8.03 

8. KA                                                          9   0.08    . 
9. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V199  EG:TSCHECHOSLOWAKEI?                                 Ref.Nr.: 199 V199  EG:TSCHECHOSLOWAKEI?                                 Ref.Nr.: 199 

Position:  268    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.96(e) Sollte in den nächsten Jahren in die EG aufgenommen 
werden: die Tschechoslowakei 

<Vollständiger Fragetext F.96> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

1. genannt                                                   622   5.30  60.92 
0. nicht genannt                                             317   2.70  31.05 

7. keine von diesen                                           82   0.70   8.03 

8. KA                                                          9   0.08    . 
9. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V200  EG:ÖSTERREICH                                        Ref.Nr.: 200 V200  EG:ÖSTERREICH                                        Ref.Nr.: 200 

Position:  269    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.96(f) Sollte in den nächsten Jahren in die EG aufgenommen 
werden: Österreich 

<Vollständiger Fragetext F.96> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

1. genannt                                                   842   7.17  82.47 
0. nicht genannt                                              97   0.83   9.50 

7. keine von diesen                                           82   0.70   8.03 

8. KA                                                          9   0.08    . 
9. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V201  EG: SCHWEIZ?                                         Ref.Nr.: 201 V201  EG: SCHWEIZ?                                         Ref.Nr.: 201 

Position:  270    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.96(g) Sollte in den nächsten Jahren in die EG aufgenommen 
werden: die Schweiz 

<Vollständiger Fragetext F.96> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

1. genannt                                                   819   6.97  80.22 
0. nicht genannt                                             120   1.02  11.75 

7. keine von diesen                                           82   0.70   8.03 

8. KA                                                          9   0.08    . 
9. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V202  EG: UNGARN?                                          Ref.Nr.: 202 V202  EG: UNGARN?                                          Ref.Nr.: 202 

Position:  271    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.96(h) Sollte in den nächsten Jahren in die EG aufgenommen 
werden: Ungarn 

<Vollständiger Fragetext F.96> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

1. genannt                                                   615   5.24  60.24 
0. nicht genannt                                             324   2.76  31.73 

7. keine von diesen                                           82   0.70   8.03 

8. KA                                                          9   0.08    . 
9. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V203  EG: TüRKEI?                                          Ref.Nr.: 203 V203  EG: TüRKEI?                                          Ref.Nr.: 203 

Position:  272    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.96(i) Sollte in den nächsten Jahren in die EG aufgenommen 
werden: die Türkei 

<Vollständiger Fragetext F.96> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1021 

1. genannt                                                   210   1.79  20.57 
0. nicht genannt                                             729   6.21  71.40 

7. keine von diesen                                           82   0.70   8.03 

8. KA                                                          9   0.08    . 
9. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V204  EINHEIT VS.VERANTWORTUNG                             Ref.Nr.: 204 V204  EINHEIT VS.VERANTWORTUNG                             Ref.Nr.: 204 

Position:  273    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.97  Nachdem Deutschland vereinigt ist, erwartet man im 
Ausland vielfach, daß wir mehr Verantwortung übernehmen, wenn 
es um die Lösung von Konflikten in der Welt geht. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2044 

1. Sind Sie damit einverstanden, daß wir mehr Verant-       1055   8.98  51.61 
   wortung übernehmen oder 
2. sind Sie damit nicht einverstanden?                       989   8.42  48.39 

9. KA                                                         27   0.23    . 
0. in den Monaten 02-11 nicht erhoben                       9675  82.37    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  520|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  535| 
  %  | 51.1|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 52.1| 

  2  |  498|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  491| 
  %  | 48.9|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 47.9| 

  9  |  12M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |  15M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |1098M|1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V205  EINFLUß BUNDESLäNDER                                 Ref.Nr.: 205 V205  EINFLUß BUNDESLäNDER                                 Ref.Nr.: 205 

Position:  274    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.98  Was meinen Sie, haben die Bundesländer auf die Gesamt- 
politik in Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    994 

1. zuviel Einfluß,                                            43   0.37   4.33 
2. zuwenig Einfluß, oder                                     687   5.85  69.11 
3. ist er gerade richtig?                                    264   2.25  26.56 

9. KA                                                         12   0.10    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V206  BUNDESLäNDER TROTZ EG?                               Ref.Nr.: 206 V206  BUNDESLäNDER TROTZ EG?                               Ref.Nr.: 206 

Position:  275    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.99  Wenn es zu einem vereinigten Europa kommt, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    994 

1. sollten dann die deutschen Bundesländer erhalten          910   7.75  91.55 
   bleiben, oder 
2. sollten sie das nicht?                                     84   0.72   8.45 

9. KA                                                         12   0.10    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V207  STASI:STRAFVERFOLGUNG?                               Ref.Nr.: 207 V207  STASI:STRAFVERFOLGUNG?                               Ref.Nr.: 207 

Position:  276    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.100  Wenn Sie einmal an die ehemaligen Mitarbeiter der 
STASI denken, sollten Strafverfolgungsverfahren ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1013 

1. gegen alle Mitarbeiter der STASI,                         305   2.60  30.11 
2. nur gegen die leitenden Mitarbeiter, oder                 640   5.45  63.18 
3. gegen überhaupt keine Mitarbeiter der STASI ein-           68   0.58   6.71 
   geleitet werden? 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2287     Politbarometer Ost 1992 (kumulierter Datensatz)     Seite  159 

V208  STASI-AKTEN EINSICHT                                 Ref.Nr.: 208 V208  STASI-AKTEN EINSICHT                                 Ref.Nr.: 208 

Position:  277    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.101  Seit Beginn dieses Jahres hat jeder das Recht, seine 
STASI-Akte einzusehen. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5447 

1. Finden Sie das gut, oder                                 4155  35.37  76.28 
2. finden Sie das nicht gut?                                1292  11.00  23.72 

9. KA                                                         44   0.37    . 
0. in den Monaten 06-12 nicht erhoben                       6255  53.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  793|  835|  810|  840|  877|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 77.5| 76.5| 75.9| 77.1| 74.6|     |     |     |     |     |     | 

  2  |  230|  257|  257|  250|  298|     |     |     |     |     |     | 
  %  | 22.5| 23.5| 24.1| 22.9| 25.4|     |     |     |     |     |     | 

  9  |   7M|   6M|  13M|  11M|   7M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V209  STASI-VERGANGENHEIT                                  Ref.Nr.: 209 V209  STASI-VERGANGENHEIT                                  Ref.Nr.: 209 

Position:  278    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.102  Meinen Sie, daß für die Aufarbeitung der DDR-Vergangen- 
heit, also der STASI, der SED und des gesamten Staatsappara- 
tes ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6462 

1. mehr getan werden sollte als bisher,                     2371  20.19  36.69 
2. daß die Aufarbeitung wie im bisherigen Umfang erfolgen   1808  15.39  27.98 
   sollte, oder 
3. daß man jetzt einen Schlußstrich ziehen sollte?          2283  19.44  35.33 

9. KA                                                         57   0.49    . 
0. in den Monaten 06-10,12 nicht erhoben                    5227  44.50    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  448|  425|  400|  385|  387|     |     |     |     |  326|     | 
  %  | 43.9| 39.0| 37.5| 35.2| 33.0|     |     |     |     | 32.1|     | 

  2  |  307|  326|  325|  312|  317|     |     |     |     |  221|     | 
  %  | 30.1| 29.9| 30.4| 28.5| 27.1|     |     |     |     | 21.8|     | 

  3  |  266|  340|  343|  398|  467|     |     |     |     |  469|     | 
  %  | 26.1| 31.2| 32.1| 36.3| 39.9|     |     |     |     | 46.2|     | 

  9  |   9M|   7M|  12M|   6M|  11M|     |     |     |     |  12M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |1112M|1064M|1004M|1006M|     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V210  KIRCHL.STASI-KONTAKTE                                Ref.Nr.: 210 V210  KIRCHL.STASI-KONTAKTE                                Ref.Nr.: 210 

Position:  279    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.103  Was meinen Sie, war es notwendig, daß führende Vertre- 
ter der evangelischen Kirche der DDR engen Kontakt zur STASI 
gehalten haben oder war das nicht notwendig? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1052 

1. war notwendig                                             631   5.37  59.98 
2. war nicht notwendig                                       421   3.58  40.02 

9. KA                                                         28   0.24    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V211  STOLPE:STASI-INFORMANT                               Ref.Nr.: 211 V211  STOLPE:STASI-INFORMANT                               Ref.Nr.: 211 

Position:  280    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.104  (Im Monat März lautete die Frage:) 
Besonders Manfred Stolpe wird vorgeworfen, daß er ein wich- 
tiger Informant der STASI gewesen ist. 
(Im Monat Mai lautete die Frage:) 
Aufgrund des Untersuchungsberichts der Gauckbehörde wird der 
Vorwurf gegen Manfred Stolpe erhoben, er sei ein wichtiger 
Informant der STASI gewesen. 
(Im November lautete die Frage:) 
Manfred Stolpe wird vorgeworfen, daß er ein wichtiger Infor- 
mant der STASI gewesen ist. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3107 

1. Finden Sie diese Vorwürfe berechtigt oder                 985   8.39  31.70 
2. finden Sie sie nicht berechtigt?                         2122  18.07  68.30 

9. KA                                                        183   1.56    . 
0. in den Monaten 01,02,04,06-10,12 nicht erhoben           8456  71.99    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |  237|     |  336|     |     |     |     |  412|     | 
  %  |     |     | 23.3|     | 30.0|     |     |     |     | 42.5|     | 

  2  |     |     |  780|     |  785|     |     |     |     |  557|     | 
  %  |     |     | 76.7|     | 70.0|     |     |     |     | 57.5|     | 

  9  |     |     |  63M|     |  61M|     |     |     |     |  59M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|     |1101M|     |1112M|1064M|1004M|1006M|     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V212  STOLPE:RüCKTRITT ALS MP?                             Ref.Nr.: 212 V212  STOLPE:RüCKTRITT ALS MP?                             Ref.Nr.: 212 

Position:  281    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.105  Wegen dieser Vorwürfe wird auch gefordert, daß Stolpe 
vom Amt des Ministerpräsidenten zurücktreten soll. 
Was meinen Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2134 

1. soll Stolpe zurücktreten, oder                            613   5.22  28.73 
2. soll er im Amt bleiben?                                  1521  12.95  71.27 

9. KA                                                         76   0.65    . 
0. in den Monaten 01-04,06-10,12 nicht erhoben              9536  81.19    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |  259|     |     |     |     |  354|     | 
  %  |     |     |     |     | 22.7|     |     |     |     | 35.6|     | 

  2  |     |     |     |     |  881|     |     |     |     |  640|     | 
  %  |     |     |     |     | 77.3|     |     |     |     | 64.4|     | 

  9  |     |     |     |     |  42M|     |     |     |     |  34M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|     |1112M|1064M|1004M|1006M|     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V213  VOGEL: DUCHAC-NACHFOLGER                             Ref.Nr.: 213 V213  VOGEL: DUCHAC-NACHFOLGER                             Ref.Nr.: 213 

Position:  282    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.106  In Thüringen wurde Bernhard Vogel Nachfolger des zu- 
rückgetretenen Ministerpräsidenten Duchac. Finden Sie das gut 
oder finden Sie das nicht gut? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1029 

1. gut                                                       565   4.81  54.91 
2. nicht gut                                                 464   3.95  45.09 

9. KA                                                         69   0.59    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10648  90.65    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V214  SPITZENPOSITIONEN OST                                Ref.Nr.: 214 V214  SPITZENPOSITIONEN OST                                Ref.Nr.: 214 

Position:  283    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.107  Was meinen Sie allgemein dazu: Sollten in den nächsten 
Jahren Spitzenpositionen in der Politik in Ostdeutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1092 

1. auf jeden Fall mit ostdeutschen Politikern besetzt        282   2.40  25.82 
   werden, 
2. sollten sie auf jeden Fall mit westdeutschen Politi-       41   0.35   3.75 
   kern besetzt werden oder 
3. sollte das jeweils von der Person des Kandidaten ab-      769   6.55  70.42 
   hängig sein? 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10648  90.65    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V215  NEUEN RENTENBESCHEID ERH                             Ref.Nr.: 215 V215  NEUEN RENTENBESCHEID ERH                             Ref.Nr.: 215 

Position:  284    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.108  Zum 1. Januar 1992 wurden die meisten Rentenbescheide 
neu erstellt. Haben Sie oder jemand in Ihrem Haushalt einen 
neuen Rentenbescheid erhalten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1088 

1. ja                                                        423   3.60  38.88 
2. nein                                                      639   5.44  58.73 
3. weiß nicht                                                 26   0.22   2.39 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10648  90.65    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V216  RENTENBESCHEID FEHLERHA.                             Ref.Nr.: 216 V216  RENTENBESCHEID FEHLERHA.                             Ref.Nr.: 216 

Position:  285    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.109  (Falls die/der Befragte einen neuen Rentenbescheid er- 
halten hat) 
Enthielt dieser Rentenbescheid Fehler oder enthielt er keine 
Fehler? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    411 

1. Fehler                                                    105   0.89  25.55 
2. keine Fehler                                              306   2.61  74.45 

8. KA                                                         22   0.19    . 
9. TNZ (Code 2,3 in F.108)                                   665   5.66    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10648  90.65    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V217  RENTENHöHE JANUAR                                    Ref.Nr.: 217 V217  RENTENHöHE JANUAR                                    Ref.Nr.: 217 

Position:  286    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.110  (Falls die/der Befragte einen neuen Rentenbescheid er- 
halten hat) 
Wie hoch war diese Rente im Januar? War sie höher als im 
Dezember, niedriger als im Dezember oder war da kein Unter- 
schied? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    418 

1. höher                                                     271   2.31  64.83 
2. niedriger                                                  69   0.59  16.51 
3. kein Unterschied                                           78   0.66  18.66 

8. KA                                                         15   0.13    . 
9. TNZ (Code 2,3 in F.108)                                   665   5.66    . 
0. in den Monaten 01,03-12 nicht erhoben                   10648  90.65    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V218  BEURTEILUNG RENTENHöHE                               Ref.Nr.: 218 V218  BEURTEILUNG RENTENHöHE                               Ref.Nr.: 218 

Position:  287    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.111  Die Renten in Ostdeutschland sind seit Januar 1991 
mehrfach erhöht worden. Finden Sie die jetzige Höhe der Renten 
im großen und ganzen eher zu niedrig, eher angemessen oder 
eher zu hoch? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2120 

1. zu niedrig                                               1335  11.37  62.97 
2. angemessen                                                765   6.51  36.08 
3. zu hoch                                                    20   0.17   0.94 

9. KA                                                         58   0.49    . 
0. in den Monaten 01,04-12 nicht erhoben                    9568  81.46    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |  657|  678|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 62.6| 63.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |  386|  379|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 36.8| 35.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |    7|   13|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .7|  1.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  48M|  10M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |     |1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V219  RENTNER:LEBENSVERHäLTNIS                             Ref.Nr.: 219 V219  RENTNER:LEBENSVERHäLTNIS                             Ref.Nr.: 219 

Position:  288    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.112  Was meinen Sie, kommen die Rentner bei der Verbesserung 
ihrer Lebensverhältnisse im Vergleich zu den meisten anderen 
Bevölkerungsgruppen in Ostdeutschland besser weg, schlechter 
weg oder gibt es da keinen Unterschied? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1068 

1. besser                                                    219   1.86  20.51 
2. schlechter                                                473   4.03  44.29 
3. kein Unterschied                                          376   3.20  35.21 

9. KA                                                         12   0.10    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V220  BEURTLG.ABTREIBUNG                                   Ref.Nr.: 220 V220  BEURTLG.ABTREIBUNG                                   Ref.Nr.: 220 

Position:  289    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.113  Was meinen Sie zum Thema Abtreibung: Sollte Abtrei- 
bung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1175 

1. ohne Ausnahme verboten sein,                               36   0.31   3.06 
2. grundsätzlich verboten, bis Ende des 3. Monats unter      116   0.99   9.87 
   bestimmten Umständen aber möglich sein, 
3. bis Ende des 3. Monats erlaubt sein, wenn eine um-        523   4.45  44.51 
   fassende Beratung erfolgte oder 
4. sollte Abtreibung bis zum Ende des 3. Monats immer        500   4.26  42.55 
   straffrei sein? 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V221  ABTREIBUNG:GESETZL.REGEL                             Ref.Nr.: 221 V221  ABTREIBUNG:GESETZL.REGEL                             Ref.Nr.: 221 

Position:  290    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.114  Wenn es darum geht, wie die Abtreibung in Zukunft 
gesetzlich geregelt wird, ist das für Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1178 

1. sehr wichtig,                                             265   2.26  22.50 
2. wichtig,                                                  469   3.99  39.81 
3. nicht so wichtig oder                                     283   2.41  24.02 
4. überhaupt nicht wichtig?                                  161   1.37  13.67 

9. KA                                                          4   0.03    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V222  WOHNUNGSMARKT-SITUATION                              Ref.Nr.: 222 V222  WOHNUNGSMARKT-SITUATION                              Ref.Nr.: 222 

Position:  291    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.115  Und wie ist das mit dem Wohnungsmarkt? Sind Sie per- 
sönlich mit der Situation auf dem Wohnungsmarkt ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1180 

1. eher zufrieden,                                           184   1.57  15.59 
2. eher unzufrieden, oder                                    514   4.38  43.56 
3. ist das für Sie kein wichtiges Thema?                     482   4.10  40.85 

9. KA                                                          2   0.02    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V223  WER VERB.WOHNUNGSMARKT?                              Ref.Nr.: 223 V223  WER VERB.WOHNUNGSMARKT?                              Ref.Nr.: 223 

Position:  292    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.116  Wer könnte Ihrer Meinung nach am ehesten etwas dafür 
tun, daß sich die Situation auf dem Wohnungsmarkt verbessert. 
Kann das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1170 

1. eher eine CDU/CSU-geführte Bundesregierung,               107   0.91   9.15 
2. eher eine SPD-geführte Bundesregierung oder               316   2.69  27.01 
3. sehen Sie da keinen großen Unterschied?                   747   6.36  63.85 

9. KA                                                         12   0.10    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V224  ZUFRIEDEN:EIG.WOHNUNG?                               Ref.Nr.: 224 V224  ZUFRIEDEN:EIG.WOHNUNG?                               Ref.Nr.: 224 

Position:  293    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.117  Wenn Sie an Ihre jetzige Wohnung oder Ihr Haus denken, 
sind Sie damit im großen und ganzen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2241 

1. eher zufrieden, oder                                     1603  13.65  71.53 
2. eher unzufrieden?                                         638   5.43  28.47 

9. KA                                                          5   0.04    . 
0. in den Monaten 01-04,06,09-12 nicht erhoben              9500  80.88    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |  845|     |  758|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 71.7|     | 71.3|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  333|     |  305|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 28.3|     | 28.7|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |   4M|     |   1M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|     |1112M|     |1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V225  WOHNDAUER IN JAHREN                                  Ref.Nr.: 225 V225  WOHNDAUER IN JAHREN                                  Ref.Nr.: 225 

Position:  294    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.118  Seit wieviel Jahren ungefähr wohnen Sie in Ihrer 
jetzigen Wohnung oder Ihrem Haus? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1181 

1. unter 2 Jahre                                             119   1.01  10.08 
2. 2 - 4 Jahre                                               205   1.75  17.36 
3. 5 - 9 Jahre                                               214   1.82  18.12 
4. 10 - 20 Jahre                                             293   2.49  24.81 
5. über 20 Jahre                                             350   2.98  29.64 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V226  ZENTRALHEIZUNG VORHANDEN                             Ref.Nr.: 226 V226  ZENTRALHEIZUNG VORHANDEN                             Ref.Nr.: 226 

Position:  295    FW1: 0 

Länge:       1 

F.119  Verfügt Ihre Wohnung über eine Zentralheizung? 
(Int.: Achtung Filter!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1041 

1. ja                                                        534   4.55  51.30 
2. nein                                                      507   4.32  48.70 

0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V227  HEIZKöRPER ABDREHBAR?                                Ref.Nr.: 227 V227  HEIZKöRPER ABDREHBAR?                                Ref.Nr.: 227 

Position:  296    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.119a  (Falls die/der Befragte in seiner Wohnung über eine 
Zentralheizung verfügt) 
Können Sie Ihre Heizkörper während der Heizperiode abdrehen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    534 

1. ja                                                        473   4.03  88.58 
2. nein                                                       61   0.52  11.42 

9. TNZ (Code 2 in F.119)                                     507   4.32    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V228  WOHNEN SIE ZUR MIETE?                                Ref.Nr.: 228 V228  WOHNEN SIE ZUR MIETE?                                Ref.Nr.: 228 

Position:  297    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.120  Wohnen Sie zur Miete? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3279 

1. ja                                                       2365  20.13  72.13 
2. nein                                                      914   7.78  27.87 

9. KA                                                          8   0.07    . 
0. in den Monaten 01-04,06,09-11 nicht erhoben              8459  72.02    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |  878|     |  758|     |     |     |  729| 
  %  |     |     |     |     | 74.5|     | 71.5|     |     |     | 70.1| 

  2  |     |     |     |     |  301|     |  302|     |     |     |  311| 
  %  |     |     |     |     | 25.5|     | 28.5|     |     |     | 29.9| 

  9  |     |     |     |     |   3M|     |   4M|     |     |     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|     |1112M|     |1004M|1006M|1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V229  JETZIGE MIETE GüNSTIG?                               Ref.Nr.: 229 V229  JETZIGE MIETE GüNSTIG?                               Ref.Nr.: 229 

Position:  298    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.120a  (Falls die/der Befragte zur Miete wohnt) 
Halten Sie Ihre jetzige Miete ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2353 

1. für günstig,                                              231   1.97   9.82 
2. für angemessen oder                                      1344  11.44  57.12 
3. für überhöht?                                             778   6.62  33.06 

8. KA                                                         20   0.17    . 
9. TNZ (Code 2 in F.120)                                     914   7.78    . 
0. in den Monaten 01-04,06,09-11 nicht erhoben              8459  72.02    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |  105|     |   81|     |     |     |   45| 
  %  |     |     |     |     | 12.0|     | 10.7|     |     |     |  6.2| 

  2  |     |     |     |     |  527|     |  455|     |     |     |  362| 
  %  |     |     |     |     | 60.2|     | 60.3|     |     |     | 50.0| 

  3  |     |     |     |     |  243|     |  218|     |     |     |  317| 
  %  |     |     |     |     | 27.8|     | 28.9|     |     |     | 43.8| 

  8  |     |     |     |     |   6M|     |   8M|     |     |     |   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     | 301M|     | 302M|     |     |     | 311M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|     |1112M|     |1004M|1006M|1028M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V230  MIETERHöHUNG GERECHT?                                Ref.Nr.: 230 V230  MIETERHöHUNG GERECHT?                                Ref.Nr.: 230 

Position:  299    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.121  Zum 1. Januar 1993 ist die Erhöhung der Grundmiete in 
Ostdeutschland von durchschnittlich 2 DM pro Quadratmeter ge- 
plant. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1054 

1. Halten Sie diese Erhöhung für gerechtfertigt oder         234   1.99  22.20 
2. halten Sie die nicht für gerechtfertigt?                  820   6.98  77.80 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V231  WOHNUNGSSUCHE L.5 JAHRE?                             Ref.Nr.: 231 V231  WOHNUNGSSUCHE L.5 JAHRE?                             Ref.Nr.: 231 

Position:  300    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.122  Hatten Sie in den letzten fünf Jahren bei der Wohnungs- 
suche ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1164 

1. große Schwierigkeiten,                                    181   1.54  15.55 
2. nicht so große Schwierigkeiten,                            74   0.63   6.36 
3. keine Schwierigkeiten oder                                 93   0.79   7.99 
4. haben Sie in den letzten fünf Jahren keine Wohnung        816   6.95  70.10 
   gesucht? 

9. KA                                                         18   0.15    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V232  ZINSSTEUER BEKANNT?                                  Ref.Nr.: 232 V232  ZINSSTEUER BEKANNT?                                  Ref.Nr.: 232 

Position:  301    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.123  Zum 1. Januar 1993 wird eine Neuregelung der Besteue- 
rung von Zinsen wirksam. Haben Sie schon davon gehört? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. ja                                                        629   5.36  62.90 
2. nein                                                      371   3.16  37.10 

9. KA                                                          4   0.03    . 
0. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V233  VERäNDERUNG STEUERSATZ                               Ref.Nr.: 233 V233  VERäNDERUNG STEUERSATZ                               Ref.Nr.: 233 

Position:  302    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.123a  Was meinen Sie: Steigen danach die Steuersätze auf 
Zinserträge, sinken sie, oder bleiben sie gleich? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    933 

1. steigen                                                   579   4.93  62.06 
2. sinken                                                    137   1.17  14.68 
3. bleiben gleich                                            217   1.85  23.26 

9. KA                                                         71   0.60    . 
0. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2287     Politbarometer Ost 1992 (kumulierter Datensatz)     Seite  172 

V234  SCHULD:BUNDESREGIERUNG                               Ref.Nr.: 234 V234  SCHULD:BUNDESREGIERUNG                               Ref.Nr.: 234 

Position:  303    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.124  Wer ist Ihrer Meinung nach am ehesten schuld an der 
momentanen Arbeitslosigkeit in Ostdeutschland? 
(Int.: Mehrfachnennungen) 

F.124(a)  Die Bundesregierung 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. genannt                                                   405   3.45  40.50 
0. nicht genannt                                             595   5.07  59.50 

8. KA                                                          4   0.03    . 
9. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V235  SCHULD:DDR-WIRTSCHAFT                                Ref.Nr.: 235 V235  SCHULD:DDR-WIRTSCHAFT                                Ref.Nr.: 235 

Position:  304    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.124(b)  Schuld an der momentanen Arbeitslosigkeit in Ost- 
deutschland: Das alte DDR-Wirtschaftssystem 

<Vollständiger Fragetext F.124> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. genannt                                                   522   4.44  52.20 
0. nicht genannt                                             478   4.07  47.80 

8. KA                                                          4   0.03    . 
9. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V236  SCHULD:GEWERKSCHAFTEN                                Ref.Nr.: 236 V236  SCHULD:GEWERKSCHAFTEN                                Ref.Nr.: 236 

Position:  305    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.124(c)  Schuld an der momentanen Arbeitslosigkeit in Ost- 
deutschland: Die Gewerkschaften 

<Vollständiger Fragetext F.124> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. genannt                                                    41   0.35   4.10 
0. nicht genannt                                             959   8.16  95.90 

8. KA                                                          4   0.03    . 
9. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V237  SCHULD:LANDESREGIERUNG                               Ref.Nr.: 237 V237  SCHULD:LANDESREGIERUNG                               Ref.Nr.: 237 

Position:  306    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.124(d)  Schuld an der momentanen Arbeitslosigkeit in Ost- 
deutschland: Die Landesregierung 

<Vollständiger Fragetext F.124> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. genannt                                                    64   0.54   6.40 
0. nicht genannt                                             936   7.97  93.60 

8. KA                                                          4   0.03    . 
9. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V238  SCHULD:TREUHAND                                      Ref.Nr.: 238 V238  SCHULD:TREUHAND                                      Ref.Nr.: 238 

Position:  307    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.124(e)  Schuld an der momentanen Arbeitslosigkeit in Ost- 
deutschland: Die Treuhand 

<Vollständiger Fragetext F.124> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. genannt                                                   726   6.18  72.60 
0. nicht genannt                                             274   2.33  27.40 

8. KA                                                          4   0.03    . 
9. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V239  SCHULD:WESTUNTERNEHMEN                               Ref.Nr.: 239 V239  SCHULD:WESTUNTERNEHMEN                               Ref.Nr.: 239 

Position:  308    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.124(f)  Schuld an der momentanen Arbeitslosigkeit in Ost- 
deutschland: Die Westunternehmen 

<Vollständiger Fragetext F.124> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. genannt                                                   432   3.68  43.20 
0. nicht genannt                                             568   4.84  56.80 

8. KA                                                          4   0.03    . 
9. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V240  SCHULD:SONSTIGE                                      Ref.Nr.: 240 V240  SCHULD:SONSTIGE                                      Ref.Nr.: 240 

Position:  309    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.124(g)  Schuld an der momentanen Arbeitslosigkeit in Ost- 
deutschland: Sonstige 

<Vollständiger Fragetext F.124> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. genannt                                                    43   0.37   4.30 
0. nicht genannt                                             957   8.15  95.70 

8. KA                                                          4   0.03    . 
9. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V241  DURCH KRIMINALITäT BEDR?                             Ref.Nr.: 241 V241  DURCH KRIMINALITäT BEDR?                             Ref.Nr.: 241 

Position:  310    FW1: 0 

Länge:       1 

F.125  Und nun zu einem anderen Thema: Fühlen Sie sich durch 
die Kriminalität bei uns bedroht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3192 

1. ja                                                       2405  20.48  75.34 
2. nein                                                      787   6.70  24.66 

0. in den Monaten 01-04,06,07,11,12 nicht erhoben           8554  72.82    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |  915|     |     |  751|  739|     |     | 
  %  |     |     |     |     | 77.4|     |     | 74.8| 73.5|     |     | 

  2  |     |     |     |     |  267|     |     |  253|  267|     |     | 
  %  |     |     |     |     | 22.6|     |     | 25.2| 26.5|     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|     |1112M|1064M|     |     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V242  W.BEKäMPFT KRIMINALITäT?                             Ref.Nr.: 242 V242  W.BEKäMPFT KRIMINALITäT?                             Ref.Nr.: 242 

Position:  311    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.126  Und wer, glauben Sie, kann besser die Kriminalität 
bekämpfen? Kann das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1175 

1. eher eine CDU/CSU-geführte Bundesregierung,               126   1.07  10.72 
2. eher eine SPD-geführte Bundesregierung oder               160   1.36  13.62 
3. sehen Sie da keinen großen Unterschied?                   889   7.57  75.66 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V243  SCHäRFERE GESETZE ERFORD                             Ref.Nr.: 243 V243  SCHäRFERE GESETZE ERFORD                             Ref.Nr.: 243 

Position:  312    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.127  Brauchen wir zur Bekämpfung der Kriminalität ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1174 

1. schärfere Gesetze oder                                    974   8.29  82.96 
2. reichen die vorhandenen aus?                              200   1.70  17.04 

9. KA                                                          8   0.07    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V244  ORGANISIERTES VERBRECHEN                             Ref.Nr.: 244 V244  ORGANISIERTES VERBRECHEN                             Ref.Nr.: 244 

Position:  313    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.128  Was meinen Sie, sollten bei der Bekämpfung des organi- 
sierten Verbrechens ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3174 

1. die Befugnisse der Polizei erweitert werden, oder        2919  24.85  91.97 
2. sollten sie nicht erweitert werden?                       255   2.17   8.03 

9. KA                                                         18   0.15    . 
0. in den Monaten 01-04,06,07,11,12 nicht erhoben           8554  72.82    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     | 1041|     |     |  946|  932|     |     | 
  %  |     |     |     |     | 89.1|     |     | 94.3| 93.0|     |     | 

  2  |     |     |     |     |  128|     |     |   57|   70|     |     | 
  %  |     |     |     |     | 10.9|     |     |  5.7|  7.0|     |     | 

  9  |     |     |     |     |  13M|     |     |   1M|   4M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|     |1112M|1064M|     |     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V245  PFLEGEVERSICHERUNG:BEURT                             Ref.Nr.: 245 V245  PFLEGEVERSICHERUNG:BEURT                             Ref.Nr.: 245 

Position:  314    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.129  Zur Zeit wird über die Einführung einer Pflegeversi- 
cherung beraten. Was meinen Sie ganz allgemein dazu? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1165 

1. Sind Sie dafür, daß eine Pflichtversicherung für den      857   7.30  73.56 
   Pflegefall eingeführt wird, oder 
2. sind Sie dagegen?                                         308   2.62  26.44 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V246  PFLEGEVERS.:STAATLICH?                               Ref.Nr.: 246 V246  PFLEGEVERS.:STAATLICH?                               Ref.Nr.: 246 

Position:  315    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.130  Und wenn eine Pflichtversicherung eingeführt wird, 
sollte diese Aufgabe dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1149 

1. von einer staatlichen Versicherung oder                   998   8.50  86.86 
2. von einer privaten Versicherung übernommen werden?        151   1.29  13.14 

9. KA                                                         33   0.28    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V247  PFLEGEVERS.:KOSTENTRäGER                             Ref.Nr.: 247 V247  PFLEGEVERS.:KOSTENTRäGER                             Ref.Nr.: 247 

Position:  316    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.131  Und wer sollte die Kosten für die Pflegeversicherung 
tragen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1165 

1. Der Staat,                                                493   4.20  42.32 
2. die Arbeitnehmer, oder                                     12   0.10   1.03 
3. Arbeitnehmer und Arbeitgeber je zur Hälfte?               660   5.62  56.65 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 01-04,06-12 nicht erhoben                10564  89.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V248  PFLEGEVERS.:KARENZTAG                                Ref.Nr.: 248 V248  PFLEGEVERS.:KARENZTAG                                Ref.Nr.: 248 

Position:  317    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.132  In der Diskussion um die Finanzierung der Pflegever- 
sicherung wurde vorgeschlagen, daß entweder für den ersten 
Krankheitstag kein Lohn gezahlt wird, oder dafür ein Urlaubs- 
tag zu nehmen ist. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    995 

1. Finden Sie diesen Vorschlag gut, oder                     144   1.23  14.47 
2. finden Sie ihn nicht gut?                                 851   7.25  85.53 

9. KA                                                         11   0.09    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V249  PFLEGEVERS.:FEIERTAG ST.                             Ref.Nr.: 249 V249  PFLEGEVERS.:FEIERTAG ST.                             Ref.Nr.: 249 

Position:  318    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.133  Ein anderer Vorschlag zur Finanzierung der Pflegever- 
sicherung sieht vor, statt dessen einen Feiertag wegfallen zu 
lassen. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1000 

1. Finden Sie diesen Vorschlag gut, oder                     311   2.65  31.10 
2. finden Sie ihn nicht gut?                                 689   5.87  68.90 

9. KA                                                          6   0.05    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V250  KOSTENSENKUNG GESUNDHEIT                             Ref.Nr.: 250 V250  KOSTENSENKUNG GESUNDHEIT                             Ref.Nr.: 250 

Position:  319    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.134  Es gibt Vorschläge der Bundesregierung zur Kosten- 
senkung im Gesundheitswesen. Kennen Sie diese Vorschläge? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1005 

1. ja                                                        269   2.29  26.77 
2. teilweise/einige                                          376   3.20  37.41 
3. nein                                                      360   3.06  35.82 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V251  SPAREN BEI ARZTHONORAREN                             Ref.Nr.: 251 V251  SPAREN BEI ARZTHONORAREN                             Ref.Nr.: 251 

Position:  320    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.135  (Falls die Vorschläge der/dem Befragten nicht unbe- 
kannt sind) 
Wie beurteilen Sie die einzelnen Vorschläge? 
Werden die Arzthonorare ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    607 

1. zu stark begrenzt,                                         71   0.60  11.70 
2. zu wenig begrenzt, oder                                   207   1.76  34.10 
3. ist das gerade richtig?                                   329   2.80  54.20 

8. KA                                                         39   0.33    . 
9. TNZ (Code 3 in F.134)                                     360   3.06    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V252  SPAREN BEI MEDIKAMENTEN                              Ref.Nr.: 252 V252  SPAREN BEI MEDIKAMENTEN                              Ref.Nr.: 252 

Position:  321    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.136  (Falls die Vorschläge der/dem Befragten nicht unbe- 
kannt sind) 
Werden die Preise für Medikamente ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    612 

1. zu stark gesenkt,                                          27   0.23   4.41 
2. zu wenig gesenkt, oder                                    363   3.09  59.31 
3. ist das gerade richtig?                                   222   1.89  36.27 

8. KA                                                         34   0.29    . 
9. TNZ (Code 3 in F.134)                                     360   3.06    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V253  SPAREN:PATIENTENBETEILIG                             Ref.Nr.: 253 V253  SPAREN:PATIENTENBETEILIG                             Ref.Nr.: 253 

Position:  322    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.137  (Falls die Vorschläge der/dem Befragten nicht unbe- 
kannt sind) 
Müssen sich die Patienten an den Kosten ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    635 

1. zu stark beteiligen,                                      434   3.69  68.35 
2. zu wenig beteiligen, oder                                  12   0.10   1.89 
3. ist das gerade richtig?                                   189   1.61  29.76 

8. KA                                                         11   0.09    . 
9. TNZ (Code 3 in F.134)                                     360   3.06    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V254  SPAREN:GESUNDHEITREFORM                              Ref.Nr.: 254 V254  SPAREN:GESUNDHEITREFORM                              Ref.Nr.: 254 

Position:  323    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.138  (Falls die Vorschläge der/dem Befragten nicht unbe- 
kannt sind) 
Glauben Sie, daß die geplante Gesundheitsreform ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    634 

1. zu einer deutlichen Kostensenkung im Gesundheits-         193   1.64  30.44 
   wesen führen wird, oder 
2. glauben Sie das nicht?                                    441   3.75  69.56 

8. KA                                                         12   0.10    . 
9. TNZ (Code 3 in F.134)                                     360   3.06    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 



ZA-Nr. 2287     Politbarometer Ost 1992 (kumulierter Datensatz)     Seite  180 

V255  HONECKER AUSLIEFERN?                                 Ref.Nr.: 255 V255  HONECKER AUSLIEFERN?                                 Ref.Nr.: 255 

Position:  324    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.139  Was meinen Sie, sollte die Bundesrepublik in jedem 
Fall darauf bestehen, daß ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4276 

1. Erich Honecker nach Deutschland ausgeliefert wird,       2388  20.33  55.85 
2. oder sollte sie nicht darauf bestehen?                   1888  16.07  44.15 

9. KA                                                         33   0.28    . 
0. in den Monaten 05-12 nicht erhoben                       7437  63.32    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  565|  544|  659|  620|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 55.6| 50.0| 61.2| 56.6|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  451|  544|  417|  476|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 44.4| 50.0| 38.8| 43.4|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  14M|  10M|   4M|   5M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V256  STRAFMAß FüR HONECKER                                Ref.Nr.: 256 V256  STRAFMAß FüR HONECKER                                Ref.Nr.: 256 

Position:  325    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.140  Wenn Erich Honecker nach Deutschland kommen sollte, was 
meinen Sie, wird er dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1065 

1. eher zu milde,                                            567   4.83  53.24 
2. eher zu hart oder                                          92   0.78   8.64 
3. angemessen bestraft werden?                               406   3.46  38.12 

9. KA                                                         36   0.31    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10645  90.63    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V257  HONECKER WIRKLICH KRANK?                             Ref.Nr.: 257 V257  HONECKER WIRKLICH KRANK?                             Ref.Nr.: 257 

Position:  326    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.141  Was meinen Sie? Ist Erich Honecker ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1038 

1. wirklich todkrank, oder                                    87   0.74   8.38 
2. ist das nur eine Schutzbehauptung                         951   8.10  91.62 

9. KA                                                         42   0.36    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V258  HONECKER NACH CHILE?                                 Ref.Nr.: 258 V258  HONECKER NACH CHILE?                                 Ref.Nr.: 258 

Position:  327    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.142  Wenn Erich Honecker erwiesenermaßen todkrank ist, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1057 

1. sollte er dann nach Chile ausreisen dürfen, oder          392   3.34  37.09 
2. sollte er das nicht dürfen?                               665   5.66  62.91 

9. KA                                                         23   0.20    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V259  HONECKER:KREBSERKRANKUNG                             Ref.Nr.: 259 V259  HONECKER:KREBSERKRANKUNG                             Ref.Nr.: 259 

Position:  328    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.143  (Im Monat September lautete die Frage:) 
Das medizinische Gutachten hat ergeben, daß Erich Honecker 
Krebs hat. Sollte Honecker ... 
(Im Monat November lautete die Frage:) 
Erich Honecker hat Krebs. Finden Sie es richtig, daß ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2012 

1. dennoch vor Gericht gestellt werden (09), oder           1164   9.91  57.85 
   der Prozeß gegen ihn jetzt eröffnet wird (11), oder 
2. sollte er nicht vor Gericht gestellt werden? (09)         848   7.22  42.15 
   finden Sie das nicht richtig? (11) 

9. KA                                                         20   0.17    . 
0. in den Monaten 01-07,10,12 nicht erhoben                 9714  82.70    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |  563|     |  601|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 56.5|     | 59.2|     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |  434|     |  414|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 43.5|     | 40.8|     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |   7M|     |  13M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|     |1006M|     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V260  LINKS-RECHTS-EINSTUFUNG                              Ref.Nr.: 260 V260  LINKS-RECHTS-EINSTUFUNG                              Ref.Nr.: 260 

Position:  329    FW1: 99 

Länge:       2 

F.144  Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wieder 
die Begriffe "links" und "rechts". Wir hätten gerne von Ihnen 
gewußt, ob Sie sich selbst eher links oder eher rechts ein- 
stufen. Bitte markieren Sie auf dieser Skala, wo Sie sich 
selbst einstufen. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11551 

01. links                                                    342   2.91   2.96 
02.                                                          457   3.89   3.96 
03.                                                         1424  12.12  12.33 
04.                                                         1593  13.56  13.79 
05.                                                         1622  13.81  14.04 
06.                                                         4061  34.57  35.16 
07.                                                          807   6.87   6.99 
08.                                                          645   5.49   5.58 
09.                                                          362   3.08   3.13 
10.                                                          119   1.01   1.03 
11. rechts                                                   119   1.01   1.03 

99. KA                                                       195   1.66    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   34|   30|   30|   29|   27|   26|   34|   43|   26|   35|   28| 
  %  |  3.4|  2.8|  2.8|  2.7|  2.3|  2.4|  3.2|  4.3|  2.7|  3.5|  2.7| 

  2  |   39|   28|   50|   38|   45|   49|   46|   53|   39|   45|   25| 
  %  |  3.8|  2.6|  4.7|  3.5|  3.9|  4.5|  4.4|  5.4|  4.0|  4.4|  2.5| 

  3  |  104|  109|  131|  147|  144|  127|  130|  136|  118|  143|  135| 
  %  | 10.3| 10.1| 12.3| 13.5| 12.5| 11.5| 12.4| 13.7| 12.0| 14.1| 13.2| 

  4  |  138|  151|  149|  151|  159|  153|  162|  127|  116|  128|  159| 
  %  | 13.6| 14.0| 14.0| 13.9| 13.8| 13.9| 15.4| 12.8| 11.8| 12.6| 15.6| 

  5  |  147|  146|  118|  160|  171|  185|  148|  117|  133|  141|  156| 
  %  | 14.5| 13.6| 11.1| 14.7| 14.8| 16.8| 14.1| 11.8| 13.6| 13.9| 15.3| 

  6  |  342|  385|  368|  349|  412|  410|  362|  346|  374|  335|  378| 
  %  | 33.8| 35.7| 34.6| 32.0| 35.6| 37.3| 34.5| 34.9| 38.1| 33.1| 37.1| 

  7  |   87|   74|   75|   85|   80|   59|   64|   68|   66|   74|   75| 
  %  |  8.6|  6.9|  7.1|  7.8|  6.9|  5.4|  6.1|  6.9|  6.7|  7.3|  7.4| 

  8  |   64|   75|   67|   67|   58|   51|   61|   49|   60|   51|   42| 
  %  |  6.3|  7.0|  6.3|  6.1|  5.0|  4.6|  5.8|  4.9|  6.1|  5.0|  4.1| 

  9  |   25|   45|   49|   35|   36|   28|   28|   30|   31|   42|   13| 
  %  |  2.5|  4.2|  4.6|  3.2|  3.1|  2.5|  2.7|  3.0|  3.2|  4.2|  1.3| 

 10  |   20|   15|   11|   12|   16|    5|    5|   11|    7|   11|    6| 
  %  |  2.0|  1.4|  1.0|  1.1|  1.4|   .5|   .5|  1.1|   .7|  1.1|   .6| 

 11  |   13|   19|   15|   17|    8|    7|   10|   10|   11|    7|    2| 
  %  |  1.3|  1.8|  1.4|  1.6|   .7|   .6|  1.0|  1.0|  1.1|   .7|   .2| 

 99  |  17M|  21M|  17M|  11M|  26M|  12M|  14M|  14M|  25M|  16M|  22M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V261  STäRKE POLITIKINTERESSE                              Ref.Nr.: 261 V261  STäRKE POLITIKINTERESSE                              Ref.Nr.: 261 

Position:  331    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.145  Wie stark interessieren Sie sich für Politik, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3035 

1. sehr stark,                                               340   2.89  11.20 
2. stark,                                                    936   7.97  30.84 
3. etwas,                                                   1274  10.85  41.98 
4. kaum oder                                                 358   3.05  11.80 
5. gar nicht?                                                127   1.08   4.18 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 01-07,12 nicht erhoben                    8708  74.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |  126|  113|  101|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 12.5| 11.3|  9.8|     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |  312|  280|  344|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 31.1| 27.9| 33.5|     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |  431|  423|  420|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 42.9| 42.2| 40.9|     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |  102|  139|  117|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 10.2| 13.9| 11.4|     | 

  5  |     |     |     |     |     |     |     |   33|   48|   46|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  3.3|  4.8|  4.5|     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |   3M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|     |     |     |1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V262  ZERFALL DER SOWJETUNION                              Ref.Nr.: 262 V262  ZERFALL DER SOWJETUNION                              Ref.Nr.: 262 

Position:  332    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.146  Ist der Zerfall der Sowjetunion für Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2105 

1. eher eine Gefahr, oder                                   1216  10.35  57.77 
2. ist das eher keine Gefahr?                                889   7.57  42.23 

9. KA                                                         23   0.20    . 
0. in den Monaten 03-12 nicht erhoben                       9618  81.88    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  560|  656|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 55.0| 60.3|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  458|  431|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 45.0| 39.7|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  12M|  11M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V263  PALAST DER REPUBLIK SAN.                             Ref.Nr.: 263 V263  PALAST DER REPUBLIK SAN.                             Ref.Nr.: 263 

Position:  333    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.147  Der Palast der Republik in Berlin ist seit Herbst 1990 
wegen Asbestverseuchung geschlossen. Nach den jetzigen Gutach- 
ten würde eine Sanierung 4 Jahre dauern und über 200 Millionen 
DM kosten. Was meinen Sie, sollte der Palast der Republik 
unter diesen Voraussetzungen abgerissen werden oder sollte er 
trotzdem saniert werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1044 

1. abreißen                                                  506   4.31  48.47 
2. sanieren                                                  538   4.58  51.53 

9. KA                                                         36   0.31    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V264  INTERESSE AN SPORT                                   Ref.Nr.: 264 V264  INTERESSE AN SPORT                                   Ref.Nr.: 264 

Position:  334    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.148  Wie stark interessieren Sie sich für Sport? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1079 

1. sehr stark                                                130   1.11  12.05 
2. stark                                                     295   2.51  27.34 
3. nicht so stark                                            506   4.31  46.90 
4. überhaupt nicht                                           148   1.26  13.72 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V265  OLYMPIASIEGER GEDOPT?                                Ref.Nr.: 265 V265  OLYMPIASIEGER GEDOPT?                                Ref.Nr.: 265 

Position:  335    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.149  Was meinen Sie, wieviele der Olympiasieger der dies- 
jährigen Sommerspiele nehmen in der Vorbereitungsphase uner- 
laubte Dopingmittel ein? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1049 

1. alle                                                       28   0.24   2.67 
2. sehr viele                                                 68   0.58   6.48 
3. viele                                                     248   2.11  23.64 
4. wenige                                                    383   3.26  36.51 
5. sehr wenige                                               239   2.03  22.78 
6. keine                                                      83   0.71   7.91 

9. KA                                                         31   0.26    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V266  HELFEN DOPINGKONTROLLEN?                             Ref.Nr.: 266 V266  HELFEN DOPINGKONTROLLEN?                             Ref.Nr.: 266 

Position:  336    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.150  In Deutschland werden bei Sportlern auch während des 
Trainings unangemeldet Dopingkontrollen durchgeführt. 
Glauben Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1062 

1. daß dadurch Doping wirksam bekämpft werden kann, oder     633   5.39  59.60 
2. glauben Sie das nicht?                                    429   3.65  40.40 

9. KA                                                         18   0.15    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V267  D.SPORTLER BENACHTEILIGT                             Ref.Nr.: 267 V267  D.SPORTLER BENACHTEILIGT                             Ref.Nr.: 267 

Position:  337    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.151  Glauben Sie, daß deutsche Sportler durch die verschärf- 
ten Dopingkontrollen gegenüber anderen Nationen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1059 

1. benachteiligt sind, oder                                  492   4.19  46.46 
2. glauben Sie das nicht?                                    567   4.83  53.54 

9. KA                                                         21   0.18    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V268  AUF KONTROLLEN BESTEHEN?                             Ref.Nr.: 268 V268  AUF KONTROLLEN BESTEHEN?                             Ref.Nr.: 268 

Position:  338    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.152  Sollten wir auf scharfen Dopingkontrollen für deutsche 
Sportler bestehen, auch wenn ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1064 

1. Deutschland dadurch weniger Medaillen gewinnt, oder       883   7.52  82.99 
2. sollten wir das nicht?                                    181   1.54  17.01 

9. KA                                                         16   0.14    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V269  KRABBE-SPERRE RICHTIG?                               Ref.Nr.: 269 V269  KRABBE-SPERRE RICHTIG?                               Ref.Nr.: 269 

Position:  339    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.153  Katrin Krabbe wurde vom Deutschen Leichtathletikver- 
band wegen Manipulation bei einer Dopingkontrolle für vier 
Jahre bei allen Wettkämpfen gesperrt. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2109 

1. Finden Sie das richtig, oder                              569   4.84  26.98 
2. finden Sie das nicht richtig?                            1540  13.11  73.02 

9. KA                                                         72   0.61    . 
0. in den Monaten 01,02,05-12 nicht erhoben                 9565  81.43    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |  298|  271|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 28.7| 25.3|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  740|  800|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 71.3| 74.7|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |  42M|  30M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|     |     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V270  SOLLTE KRABBE STARTEN?                               Ref.Nr.: 270 V270  SOLLTE KRABBE STARTEN?                               Ref.Nr.: 270 

Position:  340    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.154  Und wenn Sie einmal an den Start bei Olympia denken. 
Sollte Katrin Krabbe ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2120 

1. da starten dürfen                                        1662  14.15  78.40 
2. sollte sie nicht starten dürfen?                          458   3.90  21.60 

9. KA                                                         61   0.52    . 
0. in den Monaten 01,02,05-12 nicht erhoben                 9565  81.43    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |  811|  851|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 77.7| 79.1|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  233|  225|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 22.3| 20.9|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |  36M|  25M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|     |     |1182M|1112M|1064M|1004M|1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V271  OLYMPIA-BEWERBUNG BERLIN                             Ref.Nr.: 271 V271  OLYMPIA-BEWERBUNG BERLIN                             Ref.Nr.: 271 

Position:  341    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.155  Zur Zeit wird darüber gesprochen, daß die Olympischen 
Spiele in Berlin im Jahre 2000 nicht stattfinden sollen, weil 
die Kosten dafür zu hoch sind. Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1057 

1. sollte sich Berlin dennoch um die Olympischen Spiele      394   3.35  37.28 
   im Jahr 2000 bewerben, oder 
2. sollte es seine Bewerbung zurückziehen?                   663   5.64  62.72 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V272  BONN-BERLIN-ENTSCHEIDUNG                             Ref.Nr.: 272 V272  BONN-BERLIN-ENTSCHEIDUNG                             Ref.Nr.: 272 

Position:  342    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.156  Der Bundestag hat im letzten Jahr beschlossen, daß 
das Parlament und ein Teil der Regierung von Bonn nach Berlin 
umzieht. Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1047 

1. war diese Entscheidung für den Umzug nach Berlin          684   5.82  65.33 
   richtig, oder 
2. war sie falsch?                                           363   3.09  34.67 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V273  GRüNDUNG EINER OSTPARTEI                             Ref.Nr.: 273 V273  GRüNDUNG EINER OSTPARTEI                             Ref.Nr.: 273 

Position:  343    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.157  In letzter Zeit ist über die Gründung einer Partei, 
die nur in Ostdeutschland kandidieren soll, gesprochen worden. 
Halten Sie die Gründung einer solchen Partei ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1047 

1. für notwendig oder                                        320   2.72  30.56 
2. nicht für notwendig?                                      727   6.19  69.44 

9. KA                                                         17   0.14    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V274  OSTPARTEI WäHLBAR?                                   Ref.Nr.: 274 V274  OSTPARTEI WäHLBAR?                                   Ref.Nr.: 274 

Position:  344    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.158  Würden Sie eine solche Partei ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1025 

1. wählen oder                                               294   2.50  28.68 
2. nicht wählen?                                             731   6.22  71.32 

9. KA                                                         39   0.33    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V275  KOMMITEE F.GERECHTIGKEIT                             Ref.Nr.: 275 V275  KOMMITEE F.GERECHTIGKEIT                             Ref.Nr.: 275 

Position:  345    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.159  Vor der Sommerpause wurden die Komitees für Gerechtig- 
keit in Ostdeutschland gegründet. Wenn diese zur Wahl antre- 
ten, würden Sie diese wählen, oder würden Sie diese nicht 
wählen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1924 

1. ja, wählen                                                738   6.28  38.36 
2. nein, nicht wählen                                       1186  10.10  61.64 

9. KA                                                         86   0.73    . 
0. in den Monaten 01-07,11,12 nicht erhoben                 9736  82.89    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |  385|  353|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 39.8| 36.9|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |  582|  604|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 60.2| 63.1|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |  37M|  49M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|     |     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V276  DSU IM LANDTAG GEWüNSCHT                             Ref.Nr.: 276 V276  DSU IM LANDTAG GEWüNSCHT                             Ref.Nr.: 276 

Position:  346    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.160  Fänden Sie es gut, wenn die DSU in Ihrem Landtag ver- 
treten wäre, fänden Sie es nicht gut, oder wäre Ihnen das 
egal? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    992 

1. gut                                                        93   0.79   9.38 
2. nicht gut                                                 511   4.35  51.51 
3. egal                                                      388   3.30  39.11 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Monaten 01-09,11,12 nicht erhoben                10740  91.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V277  GENTECHNIK:LEBENSMITTEL                              Ref.Nr.: 277 V277  GENTECHNIK:LEBENSMITTEL                              Ref.Nr.: 277 

Position:  347    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.161  Durch die sogenannte Gentechnologie ist es möglich, 
das Erbgut von Pflanzen und Tieren so zu beeinflussen, daß 
bestimmte Eigenschaften verändert werden. So können beispiels- 
weise Tomaten gezüchtet werden, die sehr viel länger schnitt- 
fest bleiben als die heute verfügbaren Sorten. Wie ist das bei 
Ihnen: Würden Sie gentechnisch veränderte Nahrungsmittel ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1036 

1. kaufen oder                                               304   2.59  29.34 
2. würden Sie die nicht kaufen?                              732   6.23  70.66 

9. KA                                                         28   0.24    . 
0. in den Monaten 01-06,09-12 nicht erhoben                10682  90.94    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V278  TODESZEITPUNKT SELBST B.                             Ref.Nr.: 278 V278  TODESZEITPUNKT SELBST B.                             Ref.Nr.: 278 

Position:  348    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.162  Und nun zu einem anderen Thema: Was meinen Sie, darf 
der Mensch ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1065 

1. den Zeitpunkt seines Todes selbst bestimmen, oder         683   5.81  64.13 
2. darf er das nicht?                                        382   3.25  35.87 

9. KA                                                         15   0.13    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V279  TODESZEITPUNKT: äRZTE                                Ref.Nr.: 279 V279  TODESZEITPUNKT: äRZTE                                Ref.Nr.: 279 

Position:  349    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.163  Wenn Sie in einer medizinisch hoffnungslosen Situation 
nicht mehr in der Lage sind, selbst über Ihr Leben zu ent- 
scheiden, sollten dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1067 

1. die behandelnden Ärzte über Ihr Leben entscheiden         523   4.45  49.02 
   dürfen, oder 
2. sollten sie das nicht dürfen?                             544   4.63  50.98 

9. KA                                                         13   0.11    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V280  SIND SIE RELIGIöS?                                   Ref.Nr.: 280 V280  SIND SIE RELIGIöS?                                   Ref.Nr.: 280 

Position:  350    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.164  Einmal abgesehen davon, ob Sie sich der Kirche ver- 
bunden fühlen oder nicht, würden Sie sagen, Sie sind ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1076 

1. ein religiöser Mensch,                                    326   2.78  30.30 
2. kein religiöser Mensch, oder                              571   4.86  53.07 
3. ein überzeugter Atheist?                                  179   1.52  16.64 

9. KA                                                          4   0.03    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V281  VERLäßLICHER PARTNER                                 Ref.Nr.: 281 V281  VERLäßLICHER PARTNER                                 Ref.Nr.: 281 

Position:  351    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.165  Auf welches der folgenden Länder kann sich Deutsch- 
land am meisten verlassen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    949 

1. Großbritannien                                             46   0.39   4.85 
2. Frankreich                                                330   2.81  34.77 
3. Italien                                                     8   0.07   0.84 
4. USA                                                       547   4.66  57.64 
5. Rußland                                                    18   0.15   1.90 

9. KA                                                        131   1.12    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V282  DEUTSCHLAND IN DER NATO                              Ref.Nr.: 282 V282  DEUTSCHLAND IN DER NATO                              Ref.Nr.: 282 

Position:  352    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.166  Glauben Sie, daß Deutschland ein verläßlicher Partner 
in der NATO ist, oder haben Sie da Zweifel? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1060 

1. ist ein verläßlicher Partner                              920   7.83  86.79 
2. habe Zweifel                                              140   1.19  13.21 

9. KA                                                         20   0.17    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V283  BEDEUTUNG USA IN ZUKUNFT                             Ref.Nr.: 283 V283  BEDEUTUNG USA IN ZUKUNFT                             Ref.Nr.: 283 

Position:  353    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.167  Wird die USA für die Deutschen in Zukunft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1070 

1. wichtiger sein als heute,                                 147   1.25  13.74 
2. weniger wichtig sein als heute, oder                      223   1.90  20.84 
3. wird sich da nichts ändern?                               700   5.96  65.42 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V284  SYMPATHIE FüR AMERIKANER                             Ref.Nr.: 284 V284  SYMPATHIE FüR AMERIKANER                             Ref.Nr.: 284 

Position:  354    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.168  Einmal ganz allgemein: Mögen Sie eigentlich die 
Amerikaner, oder mögen Sie sie nicht besonders? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1010 

1. mag die Amerikaner                                        692   5.89  68.51 
2. mag sie nicht besonders                                   318   2.71  31.49 

9. KA                                                         70   0.60    . 
0. in den Monaten 01,02,04-12 nicht erhoben                10666  90.81    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V285  US-STREIKRäFTE ABZIEHEN?                             Ref.Nr.: 285 V285  US-STREIKRäFTE ABZIEHEN?                             Ref.Nr.: 285 

Position:  355    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.169  Sollen Ihrer Meinung nach die amerikanischen Streit- 
kräfte ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1094 

1. vollständig aus der Bundesrepublik abgezogen werden,      758   6.45  69.29 
2. sollen sie weiter verringert werden, oder                 282   2.40  25.78 
3. soll ihr jetziger Umfang unverändert bleiben?              54   0.46   4.94 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10645  90.63    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V286  US-PRäSIDENTSCHAFTSWAHL                              Ref.Nr.: 286 V286  US-PRäSIDENTSCHAFTSWAHL                              Ref.Nr.: 286 

Position:  356    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.170  Anfang November wird in den USA der Präsident gewählt. 
Wenn Sie wählen dürften, für wen würden Sie sich entscheiden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1675 

1. für George Bush                                           975   8.30  58.21 
2. für Bill Clinton                                          700   5.96  41.79 

9. KA                                                        335   2.85    . 
0. in den Monaten 01-07,11,12 nicht erhoben                 9736  82.89    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |  471|  504|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 56.8| 59.6|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |  358|  342|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 43.2| 40.4|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     | 175M| 160M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|1098M|1080M|1101M|1182M|1112M|1064M|     |     |1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V287  SYMPATHIE:FRANKREICH                                 Ref.Nr.: 287 V287  SYMPATHIE:FRANKREICH                                 Ref.Nr.: 287 

Position:  357    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171  Und nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie sym- 
pathisch oder unsympathisch Ihnen einige Staaten sind. 
Bitte sagen Sie es wieder mit dem Thermometer von "plus 5" 
bis "minus 5". 
"Plus 5" bedeutet, daß Ihnen das Land sehr sympathisch ist. 
"Minus 5" bedeutet, daß Ihnen das Land sehr unsympathisch 
ist. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung ab- 
gestuft sagen. 

F.171(a)  Wie sympathisch oder unsympathisch ist Ihnen: 
Frankreich? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1014 

01. sehr unsympathisch                                         2   0.02   0.20 
02.                                                            1   0.01   0.10 
03.                                                            6   0.05   0.59 
04.                                                           10   0.09   0.99 
05.                                                           11   0.09   1.08 
06.                                                          118   1.00  11.64 
07.                                                          112   0.95  11.05 
08.                                                          207   1.76  20.41 
09.                                                          264   2.25  26.04 
10.                                                          124   1.06  12.23 
11. sehr sympathisch                                         159   1.35  15.68 

99. KA                                                        14   0.12    . 
00. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                  10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V288  SYMPATHIE:GROßBRITANNIEN                             Ref.Nr.: 288 V288  SYMPATHIE:GROßBRITANNIEN                             Ref.Nr.: 288 

Position:  359    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171(b)  Wie sympathisch oder unsympathisch ist Ihnen: 
Großbritannien? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1008 

01. sehr unsympathisch                                         6   0.05   0.60 
02.                                                           14   0.12   1.39 
03.                                                           19   0.16   1.88 
04.                                                           19   0.16   1.88 
05.                                                           35   0.30   3.47 
06.                                                          192   1.63  19.05 
07.                                                          159   1.35  15.77 
08.                                                          212   1.80  21.03 
09.                                                          205   1.75  20.34 
10.                                                           73   0.62   7.24 
11. sehr sympathisch                                          74   0.63   7.34 

99. KA                                                        20   0.17    . 
00. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                  10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V289  SYMPATHIE:ISRAEL                                     Ref.Nr.: 289 V289  SYMPATHIE:ISRAEL                                     Ref.Nr.: 289 

Position:  361    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171(c)  Wie sympathisch oder unsympathisch ist Ihnen: 
Israel? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1002 

01. sehr unsympathisch                                        80   0.68   7.98 
02.                                                           36   0.31   3.59 
03.                                                           97   0.83   9.68 
04.                                                          104   0.89  10.38 
05.                                                           72   0.61   7.19 
06.                                                          283   2.41  28.24 
07.                                                          102   0.87  10.18 
08.                                                           91   0.77   9.08 
09.                                                           73   0.62   7.29 
10.                                                           26   0.22   2.59 
11. sehr sympathisch                                          38   0.32   3.79 

99. KA                                                        26   0.22    . 
00. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                  10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V290  SYMPATHIE:GRIECHENLAND                               Ref.Nr.: 290 V290  SYMPATHIE:GRIECHENLAND                               Ref.Nr.: 290 

Position:  363    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171(d)  Wie sympathisch oder unsympathisch ist Ihnen: 
Griechenland? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1002 

01. sehr unsympathisch                                         4   0.03   0.40 
02.                                                            6   0.05   0.60 
03.                                                           16   0.14   1.60 
04.                                                           25   0.21   2.50 
05.                                                           34   0.29   3.39 
06.                                                          264   2.25  26.35 
07.                                                          140   1.19  13.97 
08.                                                          185   1.58  18.46 
09.                                                          172   1.46  17.17 
10.                                                           77   0.66   7.68 
11. sehr sympathisch                                          79   0.67   7.88 

99. KA                                                        26   0.22    . 
00. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                  10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V291  SYMPATHIE:POLEN                                      Ref.Nr.: 291 V291  SYMPATHIE:POLEN                                      Ref.Nr.: 291 

Position:  365    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171(e)  Wie sympathisch oder unsympathisch ist Ihnen: 
Polen? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1014 

01. sehr unsympathisch                                        91   0.77   8.97 
02.                                                           70   0.60   6.90 
03.                                                           74   0.63   7.30 
04.                                                          127   1.08  12.52 
05.                                                           93   0.79   9.17 
06.                                                          195   1.66  19.23 
07.                                                          118   1.00  11.64 
08.                                                          115   0.98  11.34 
09.                                                           69   0.59   6.80 
10.                                                           32   0.27   3.16 
11. sehr sympathisch                                          30   0.26   2.96 

99. KA                                                        14   0.12    . 
00. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                  10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V292  SYMPATHIE:RUSSLAND                                   Ref.Nr.: 292 V292  SYMPATHIE:RUSSLAND                                   Ref.Nr.: 292 

Position:  367    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171(f)  Wie sympathisch oder unsympathisch ist Ihnen: 
Rußland? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1005 

01. sehr unsympathisch                                        71   0.60   7.06 
02.                                                           30   0.26   2.99 
03.                                                           75   0.64   7.46 
04.                                                           72   0.61   7.16 
05.                                                           75   0.64   7.46 
06.                                                          233   1.98  23.18 
07.                                                          117   1.00  11.64 
08.                                                          144   1.23  14.33 
09.                                                          113   0.96  11.24 
10.                                                           43   0.37   4.28 
11. sehr sympathisch                                          32   0.27   3.18 

99. KA                                                        23   0.20    . 
00. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                  10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V293  SYMPATHIE:USA                                        Ref.Nr.: 293 V293  SYMPATHIE:USA                                        Ref.Nr.: 293 

Position:  369    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171(g)  Wie sympathisch oder unsympathisch ist Ihnen: 
USA? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1013 

01. sehr unsympathisch                                        15   0.13   1.48 
02.                                                           17   0.14   1.68 
03.                                                           36   0.31   3.55 
04.                                                           33   0.28   3.26 
05.                                                           44   0.37   4.34 
06.                                                          220   1.87  21.72 
07.                                                          161   1.37  15.89 
08.                                                          164   1.40  16.19 
09.                                                          161   1.37  15.89 
10.                                                           71   0.60   7.01 
11. sehr sympathisch                                          91   0.77   8.98 

99. KA                                                        15   0.13    . 
00. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                  10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V294  SYMPATHIE:SPANIEN                                    Ref.Nr.: 294 V294  SYMPATHIE:SPANIEN                                    Ref.Nr.: 294 

Position:  371    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171(h)  Wie sympathisch oder unsympathisch ist Ihnen: 
Spanien? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1003 

01. sehr unsympathisch                                         2   0.02   0.20 
02.                                                            4   0.03   0.40 
03.                                                            5   0.04   0.50 
04.                                                           15   0.13   1.50 
05.                                                           25   0.21   2.49 
06.                                                          255   2.17  25.42 
07.                                                          179   1.52  17.85 
08.                                                          180   1.53  17.95 
09.                                                          164   1.40  16.35 
10.                                                           79   0.67   7.88 
11. sehr sympathisch                                          95   0.81   9.47 

99. KA                                                        25   0.21    . 
00. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                  10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V295  VERWALTUNGSREFORM OST                                Ref.Nr.: 295 V295  VERWALTUNGSREFORM OST                                Ref.Nr.: 295 

Position:  373    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.172  Zur Zeit wird in Ostdeutschland über eine Reform der 
Stadt- und Landkreise gesprochen, um größere Verwaltungsein- 
heiten zu schaffen. Haben Sie schon einmal davon gehört, daß 
bei Ihnen solche Veränderungen geplant sind? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1023 

1. ja                                                        717   6.10  70.09 
2. nein                                                      306   2.61  29.91 

9. KA                                                          5   0.04    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V296  VERWALTUNGSREFORM:EINV.?                             Ref.Nr.: 296 V296  VERWALTUNGSREFORM:EINV.?                             Ref.Nr.: 296 

Position:  374    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.172a  (Falls die/der Befragte schon von Plänen für eine Ver- 
waltungsreform gehört hat) 
Sind Sie mit den Plänen im großen und ganzen einverstanden? 
(Int.: Gemeint sind die Pläne der Landesregierungen/Innenmini- 
sterien!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    686 

1. ja                                                        444   3.78  64.72 
2. nein                                                      242   2.06  35.28 

8. KA                                                         36   0.31    . 
9. TNZ (Code 2 in F.172)                                     306   2.61    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V297  WESTDEUTSCHLAND BESUCHT?                             Ref.Nr.: 297 V297  WESTDEUTSCHLAND BESUCHT?                             Ref.Nr.: 297 

Position:  375    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.173  Sind Sie in diesem Jahr schon einmal in den alten Bun- 
desländern (ohne Berlin) gewesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1027 

1. ja                                                        722   6.15  70.30 
2. nein                                                      305   2.60  29.70 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V298  BESUCH N.GRENZöFFNUNG?                               Ref.Nr.: 298 V298  BESUCH N.GRENZöFFNUNG?                               Ref.Nr.: 298 

Position:  376    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.174  (Falls die/der Befragte in diesem Jahr noch nicht in 
den alten Bundesländern war) 
Sind Sie seit der Grenzöffnung schon einmal in den alten Bun- 
desländern (ohne Berlin) gewesen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    303 

1. ja                                                        235   2.00  77.56 
2. nein                                                       68   0.58  22.44 

8. KA                                                          3   0.03    . 
9. TNZ (Code 1 in F.173)                                     722   6.15    . 
0. in den Monaten 01-10,12 nicht erhoben                   10718  91.25    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V299  STöRT OSSI-WESSI?                                    Ref.Nr.: 299 V299  STöRT OSSI-WESSI?                                    Ref.Nr.: 299 

Position:  377    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.175  Wenn von "Ossi" und "Wessi" gesprochen wird, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1038 

1. stört Sie das, oder                                       539   4.59  51.93 
2. stört Sie das nicht?                                      499   4.25  48.07 

9. KA                                                          3   0.03    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V300  PROMILLE-GRENZE:0,8-0,5?                             Ref.Nr.: 300 V300  PROMILLE-GRENZE:0,8-0,5?                             Ref.Nr.: 300 

Position:  378    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.176  Was meinen Sie, sollte in Deutschland im Straßen- 
verkehr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1008 

1. die 0,8 Promille-Grenze beibehalten werden, oder           69   0.59   6.85 
2. sollte diese Grenze auf 0,5 Promille herunterge-          939   7.99  93.15 
   setzt werden? 

9. KA                                                         93   0.79    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10645  90.63    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V301  ALKOHOLKONTROLLEN                                    Ref.Nr.: 301 V301  ALKOHOLKONTROLLEN                                    Ref.Nr.: 301 

Position:  379    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.177  Meinen Sie, daß ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1093 

1. häufig genug Alkoholkontrollen im Straßenverkehr           79   0.67   7.23 
   durchgeführt werden, oder 
2. meinen Sie das nicht?                                    1014   8.63  92.77 

9. KA                                                          8   0.07    . 
0. in den Monaten 01-03,05-12 nicht erhoben                10645  90.63    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V302  IM SOMMER URLAUB GEMACHT                             Ref.Nr.: 302 V302  IM SOMMER URLAUB GEMACHT                             Ref.Nr.: 302 

Position:  380    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.178  Sind Sie in diesem Sommer in Urlaub gefahren? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1003 

1. ja                                                        508   4.32  50.65 
2. nein                                                      495   4.21  49.35 

9. KA                                                          1   0.01    . 
0. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben                10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V303  URLAUBSLAND                                          Ref.Nr.: 303 V303  URLAUBSLAND                                          Ref.Nr.: 303 

Position:  381    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 98 

F.178a  (Falls die/der Befragte in Urlaub gefahren ist) 
In welchem Land waren Sie in Urlaub? 
(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    496 

01. Ostdeutschland                                            78   0.66  15.73 
02. Westdeutschland                                          162   1.38  32.66 
03. Österreich/Schweiz                                        83   0.71  16.73 
04. CSFR/Ungarn/Bulgarien                                     57   0.49  11.49 
05. Italien                                                   21   0.18   4.23 
06. Spanien (Mallorca/Ibiza)                                  17   0.14   3.43 
07. Griechenland/Kreta/Zypern                                 13   0.11   2.62 
08. Frankreich                                                10   0.09   2.02 
09. Skandinavien (incl. Dänemark)                             25   0.21   5.04 
10. sonstiges Europa                                          18   0.15   3.63 
11. außerhalb Europa                                          12   0.10   2.42 

98. KA                                                        13   0.11    . 
99. TNZ (Code 2 in F.178)                                    495   4.21    . 
00. in den Monaten 01-07,10-12 nicht erhoben               10742  91.45    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V304  RüCKBLICK 1992                                       Ref.Nr.: 304 V304  RüCKBLICK 1992                                       Ref.Nr.: 304 

Position:  383    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.179  Wenn Sie einmal an das Jahr 1992 denken: War das für 
Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1026 

1. eher ein gutes oder                                       709   6.04  69.10 
2. eher ein schlechtes Jahr?                                 317   2.70  30.90 

9. KA                                                         15   0.13    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V305  AUSBLICK 1993                                        Ref.Nr.: 305 V305  AUSBLICK 1993                                        Ref.Nr.: 305 

Position:  384    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.180  Glauben Sie, daß das kommende Jahr 1993 für Sie 
persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    988 

1. eher besser oder                                          659   5.61  66.70 
2. eher schlechter werden wird als das Jahr 1992?            329   2.80  33.30 

9. KA                                                         53   0.45    . 
0. in den Monaten 01-11 nicht erhoben                      10705  91.14    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V306  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 306 V306  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 306 

Position:  385 

Länge:       1 

Informelle Ermittlung: 
S.A  Geschlecht der Befragungsperson 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. männlich                                                 5962  50.76 
2. weiblich                                                 5784  49.24 

                                                           11746 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  523|  566|  561|  586|  593|  580|  554|  484|  488|  499|  528| 
  %  | 50.8| 51.5| 51.9| 53.2| 50.2| 52.2| 52.1| 48.2| 48.5| 48.5| 50.7| 

  2  |  507|  532|  519|  515|  589|  532|  510|  520|  518|  529|  513| 
  %  | 49.2| 48.5| 48.1| 46.8| 49.8| 47.8| 47.9| 51.8| 51.5| 51.5| 49.3| 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V307  ALTER KATEGORISIERT                                  Ref.Nr.: 307 V307  ALTER KATEGORISIERT                                  Ref.Nr.: 307 

Position:  386    FW1: 99 

Länge:       2 

S.B  Wie alt sind Sie? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11708 

01. 18 bis 20 Jahre                                          368   3.13   3.14 
02. 21 bis 24 Jahre                                          593   5.05   5.06 
03. 25 bis 29 Jahre                                         1090   9.28   9.31 
04. 30 bis 34 Jahre                                         1241  10.57  10.60 
05. 35 bis 39 Jahre                                         1290  10.98  11.02 
06. 40 bis 44 Jahre                                         1139   9.70   9.73 
07. 45 bis 49 Jahre                                          903   7.69   7.71 
08. 50 bis 59 Jahre                                         2240  19.07  19.13 
09. 60 bis 69 Jahre                                         1860  15.84  15.89 
10. 70 Jahre und älter                                       984   8.38   8.40 

99. KA                                                        38   0.32    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   32|   35|   29|   25|   45|   37|   20|   36|   32|   35|   42| 
  %  |  3.1|  3.2|  2.7|  2.3|  3.8|  3.3|  1.9|  3.6|  3.2|  3.4|  4.1| 

  2  |   45|   45|   55|   54|   65|   70|   51|   47|   50|   59|   52| 
  %  |  4.4|  4.1|  5.1|  4.9|  5.5|  6.3|  4.8|  4.7|  5.0|  5.7|  5.0| 

  3  |   96|  105|  106|  110|  125|  100|   86|   88|   89|   87|   98| 
  %  |  9.4|  9.6|  9.8| 10.0| 10.6|  9.0|  8.1|  8.8|  8.9|  8.5|  9.5| 

  4  |  103|  124|  109|  101|  125|  126|  105|  125|  111|  114|   98| 
  %  | 10.1| 11.4| 10.1|  9.2| 10.6| 11.3|  9.9| 12.5| 11.1| 11.1|  9.5| 

  5  |  121|  107|  116|  115|  136|  121|  130|  107|  122|  110|  105| 
  %  | 11.9|  9.8| 10.8| 10.5| 11.5| 10.9| 12.2| 10.7| 12.2| 10.7| 10.1| 

  6  |  102|  115|   96|   98|  102|  129|  105|   99|  112|   96|   85| 
  %  | 10.0| 10.6|  8.9|  8.9|  8.6| 11.6|  9.9|  9.9| 11.2|  9.3|  8.2| 

  7  |   95|   97|   85|   88|   97|   86|   74|   66|   68|   71|   76| 
  %  |  9.3|  8.9|  7.9|  8.0|  8.2|  7.7|  7.0|  6.6|  6.8|  6.9|  7.3| 

  8  |  178|  218|  211|  225|  204|  198|  218|  190|  188|  186|  224| 
  %  | 17.5| 20.0| 19.6| 20.5| 17.3| 17.8| 20.5| 18.9| 18.8| 18.1| 21.6| 

  9  |  157|  178|  173|  178|  178|  163|  182|  172|  137|  163|  179| 
  %  | 15.4| 16.3| 16.0| 16.2| 15.1| 14.7| 17.1| 17.1| 13.7| 15.9| 17.3| 

 10  |   89|   65|   98|  104|  104|   82|   93|   74|   90|  107|   78| 
  %  |  8.7|  6.0|  9.1|  9.5|  8.8|  7.4|  8.7|  7.4|  9.0| 10.4|  7.5| 

 99  |  12M|   9M|   2M|   3M|   1M|     |     |     |   7M|     |   4M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V308  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 308 V308  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 308 

Position:  388    FW1: 9 

Länge:       1 

S.C  Was ist Ihr Familienstand? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11721 

1. verheiratet                                              7914  67.38  67.52 
2. ledig                                                    1654  14.08  14.11 
3. geschieden/getrennt lebend                               1070   9.11   9.13 
4. verwitwet                                                1083   9.22   9.24 

9. KA                                                         25   0.21    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  726|  733|  754|  762|  783|  736|  716|  680|  675|  661|  688| 
  %  | 70.6| 67.1| 69.9| 69.3| 66.4| 66.3| 67.3| 67.8| 67.2| 64.4| 66.4| 

  2  |  117|  164|  138|  147|  157|  179|  136|  147|  152|  147|  170| 
  %  | 11.4| 15.0| 12.8| 13.4| 13.3| 16.1| 12.8| 14.7| 15.1| 14.3| 16.4| 

  3  |   94|   94|   92|  101|  116|  115|   98|   84|  101|  102|   73| 
  %  |  9.1|  8.6|  8.5|  9.2|  9.8| 10.4|  9.2|  8.4| 10.1|  9.9|  7.0| 

  4  |   92|  101|   94|   90|  123|   80|  114|   92|   76|  116|  105| 
  %  |  8.9|  9.2|  8.7|  8.2| 10.4|  7.2| 10.7|  9.2|  7.6| 11.3| 10.1| 

  9  |   1M|   6M|   2M|   1M|   3M|   2M|     |   1M|   2M|   2M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V309  ZUSAMMENLEBEN M.PARTNER                              Ref.Nr.: 309 V309  ZUSAMMENLEBEN M.PARTNER                              Ref.Nr.: 309 

Position:  389    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.D  (Falls die/der Befragte unverheiratet ist) 
Wohnen Sie mit einem/r Lebensgefährten/-in zusammen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3698 

1. ja                                                        979   8.33  26.47 
2. nein                                                     2719  23.15  73.53 

9. KA                                                        134   1.14    . 
0. TNZ (Code 1 in S.C)                                      7914  67.38    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   81|  111|   82|   78|  106|  101|   86|   67|   96|   94|   77| 
  %  | 27.6| 32.1| 25.9| 23.6| 27.2| 27.8| 26.2| 21.3| 30.1| 26.2| 22.6| 

  2  |  212|  235|  235|  252|  283|  262|  242|  247|  223|  265|  263| 
  %  | 72.4| 67.9| 74.1| 76.4| 72.8| 72.2| 73.8| 78.7| 69.9| 73.8| 77.4| 

  9  |  11M|  19M|   9M|   9M|  10M|  13M|  20M|  10M|  12M|   8M|  13M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 726M| 733M| 754M| 762M| 783M| 736M| 716M| 680M| 675M| 661M| 688M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V310  SCHULABSCHLUß                                        Ref.Nr.: 310 V310  SCHULABSCHLUß                                        Ref.Nr.: 310 

Position:  390    FW1: 9 

Länge:       1 

S.F  Welchen Schulabschluß haben Sie? 
(Int.: Nur den höchsten Abschluß ankringeln!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11686 

1. 8-klassige Schule                                        4279  36.43  36.62 
2. 10-klassige polytechnische Oberschule (POS)              3919  33.36  33.54 
   (frühere Mittelschule bzw. Realschule) 
3. 12-klassige erweiterte Oberschule (EOS)                   432   3.68   3.70 
   (frühere Oberschule bzw. Gymnasium) 
4. abgeschlossenes Fachschulstudium (einschl. Technikum)    1628  13.86  13.93 
5. abgeschlossenes Universitäts-, Hochschul- bzw. Fach-     1329  11.31  11.37 
   hochschulstudium 
6. noch Schüler/in bzw. Student/in                            99   0.84   0.85 

9. KA                                                         60   0.51    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  376|  403|  375|  395|  421|  385|  426|  355|  380|  372|  391| 
  %  | 36.8| 36.9| 35.2| 35.9| 35.7| 34.8| 40.2| 35.4| 38.0| 36.3| 37.7| 

  2  |  338|  371|  344|  348|  403|  411|  317|  340|  351|  351|  345| 
  %  | 33.1| 34.0| 32.3| 31.7| 34.2| 37.1| 29.9| 33.9| 35.1| 34.3| 33.3| 

  3  |   38|   31|   45|   45|   50|   41|   32|   47|   31|   37|   35| 
  %  |  3.7|  2.8|  4.2|  4.1|  4.2|  3.7|  3.0|  4.7|  3.1|  3.6|  3.4| 

  4  |  137|  147|  166|  168|  153|  142|  153|  140|  135|  152|  135| 
  %  | 13.4| 13.5| 15.6| 15.3| 13.0| 12.8| 14.4| 14.0| 13.5| 14.8| 13.0| 

  5  |  123|  129|  127|  139|  142|  120|  119|  112|   97|  106|  115| 
  %  | 12.0| 11.8| 11.9| 12.6| 12.0| 10.8| 11.2| 11.2|  9.7| 10.4| 11.1| 

  6  |    9|   10|    9|    4|   10|    8|   12|    9|    7|    6|   15| 
  %  |   .9|   .9|   .8|   .4|   .8|   .7|  1.1|   .9|   .7|   .6|  1.4| 

  9  |   9M|   7M|  14M|   2M|   3M|   5M|   5M|   1M|   5M|   4M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V311  ABGESCHLOSSENE LEHRE                                 Ref.Nr.: 311 V311  ABGESCHLOSSENE LEHRE                                 Ref.Nr.: 311 

Position:  391    FW1: 9 

Länge:       1 

S.G  Haben Sie eine abgeschlossene Lehre? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11631 

1. ja                                                       9690  82.50  83.31 
2. nein                                                     1941  16.52  16.69 

9. KA                                                        115   0.98    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  858|  946|  882|  892|  938|  933|  867|  826|  841|  859|  848| 
  %  | 84.2| 86.4| 83.1| 81.5| 81.4| 85.1| 82.0| 83.1| 84.1| 83.7| 81.9| 

  2  |  161|  149|  179|  202|  214|  164|  190|  168|  159|  167|  188| 
  %  | 15.8| 13.6| 16.9| 18.5| 18.6| 14.9| 18.0| 16.9| 15.9| 16.3| 18.1| 

  9  |  11M|   3M|  19M|   7M|  30M|  15M|   7M|  10M|   6M|   2M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V312  BERUFSTäTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 312 V312  BERUFSTäTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 312 

Position:  392    FW1: 99 

Länge:       2 

S.H  Sind Sie zur Zeit berufstätig? Bitte sagen sie mir anhand 
dieser Liste, was auf Sie zutrifft. 
(Int.: Bitte Liste 206 vorlegen, nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11694 

01. A - vollbeschäftigt                                     5171  44.02  44.22 
02. B - teilzeitbeschäftigt                                  449   3.82   3.84 
03. C - in Kurzarbeit                                        150   1.28   1.28 
04. D - Null-Kurzarbeit                                      124   1.06   1.06 
05. E - arbeitslos in Umschulungsmaßnahme                    584   4.97   4.99 
06. F - arbeitslos, ohne Umschulung                         1084   9.23   9.27 
07. G - Berufsausbildung (Lehre ohne Umschulung)             120   1.02   1.03 
08. H - Schule/Hochschulausbildung                           207   1.76   1.77 
09. I - Grundwehrdienst                                       68   0.58   0.58 
10. J - Rente/Vorruhestand                                  3541  30.15  30.28 
11. K - nicht berufstätig (Hausfrau/-mann)                   196   1.67   1.68 

99. KA                                                        52   0.44    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  474|  499|  493|  504|  508|  530|  463|  429|  433|  418|  420| 
  %  | 46.2| 45.7| 45.8| 46.1| 43.1| 47.8| 43.7| 43.2| 43.1| 40.8| 40.6| 

  2  |   33|   47|   39|   38|   50|   38|   31|   36|   49|   43|   45| 
  %  |  3.2|  4.3|  3.6|  3.5|  4.2|  3.4|  2.9|  3.6|  4.9|  4.2|  4.3| 

  3  |   25|   20|   13|   12|   16|    7|   10|   11|   16|    9|   11| 
  %  |  2.4|  1.8|  1.2|  1.1|  1.4|   .6|   .9|  1.1|  1.6|   .9|  1.1| 

  4  |   17|   17|   12|   15|   21|   11|    3|    4|    9|   10|    5| 
  %  |  1.7|  1.6|  1.1|  1.4|  1.8|  1.0|   .3|   .4|   .9|  1.0|   .5| 

  5  |   51|   49|   48|   42|   65|   64|   55|   66|   58|   37|   49| 
  %  |  5.0|  4.5|  4.5|  3.8|  5.5|  5.8|  5.2|  6.6|  5.8|  3.6|  4.7| 

  6  |   84|   98|   93|   94|  107|  107|   95|   99|  107|  101|   99| 
  %  |  8.2|  9.0|  8.6|  8.6|  9.1|  9.6|  9.0| 10.0| 10.6|  9.9|  9.6| 

  7  |    9|   11|   15|    8|   20|   10|    6|   15|    6|    9|   11| 
  %  |   .9|  1.0|  1.4|   .7|  1.7|   .9|   .6|  1.5|   .6|   .9|  1.1| 

  8  |   13|   16|   20|   18|   23|   19|   18|   18|   19|   23|   20| 
  %  |  1.3|  1.5|  1.9|  1.6|  2.0|  1.7|  1.7|  1.8|  1.9|  2.2|  1.9| 

  9  |    3|    6|   10|    9|    8|    6|    8|    3|    2|    9|    4| 
  %  |   .3|   .5|   .9|   .8|   .7|   .5|   .8|   .3|   .2|   .9|   .4| 

 10  |  300|  315|  319|  343|  338|  295|  350|  306|  289|  337|  349| 
  %  | 29.2| 28.8| 29.6| 31.4| 28.7| 26.6| 33.0| 30.8| 28.8| 32.9| 33.7| 

 11  |   18|   15|   14|   10|   22|   22|   21|    7|   17|   28|   22| 
  %  |  1.8|  1.4|  1.3|   .9|  1.9|  2.0|  2.0|   .7|  1.7|  2.7|  2.1| 

 99  |   3M|   5M|   4M|   8M|   4M|   3M|   4M|  10M|   1M|   4M|   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V313  ARBEITSPLATZ GEWECHSELT?                             Ref.Nr.: 313 V313  ARBEITSPLATZ GEWECHSELT?                             Ref.Nr.: 313 

Position:  394    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

S.I  (Falls die/der Befragte berufstätig ist) 
Haben Sie innerhalb dieses Jahres eine neue hauptberuf- 
liche Tätigkeit bei einem neuen Betrieb oder einer neuen 
Dienststelle aufgenommen oder sich selbständig gemacht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    546 

1. ja                                                         98   0.83  17.95 
2. nein                                                      448   3.81  82.05 

8. KA                                                          6   0.05    . 
9. TNZ (Code 05-11 in S.H)                                   478   4.07    . 
0. in den Monaten 02-12 nicht erhoben                      10716  91.23    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

V314  EIG.ARBEITSPLATZ GEFäHRD                             Ref.Nr.: 314 V314  EIG.ARBEITSPLATZ GEFäHRD                             Ref.Nr.: 314 

Position:  395    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.J  (Falls die/der Befragte berufstätig ist) 
Halten Sie Ihren Arbeitsplatz für sicher oder für gefährdet? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5858 

1. sicher                                                   3248  27.65  55.45 
2. gefährdet                                                2610  22.22  44.55 

9. KA                                                         88   0.75    . 
0. TNZ (Code 05-11 in S.H)                                  5800  49.38    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  302|  305|  292|  313|  300|  286|  309|  268|  296|  290|  287| 
  %  | 55.2| 52.8| 52.7| 55.4| 50.9| 49.1| 60.8| 55.7| 59.1| 60.9| 60.2| 

  2  |  245|  273|  262|  252|  289|  296|  199|  213|  205|  186|  190| 
  %  | 44.8| 47.2| 47.3| 44.6| 49.1| 50.9| 39.2| 44.3| 40.9| 39.1| 39.8| 

  9  |   5M|  10M|   7M|  12M|  10M|   7M|   3M|   9M|   7M|   8M|  10M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 478M| 510M| 519M| 524M| 583M| 523M| 553M| 514M| 498M| 544M| 554M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V315  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 315 V315  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 315 

Position:  396    FW1: 99 

Länge:       2 

S.K  Zu welcher Berufsgruppe gehören oder gehörten Sie? Bitte 
sagen Sie es mir anhand dieser Liste, was auf Sie zutrifft. 
(Int.: Bitte Liste 209 vorlegen, nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11169 

01. A - Arbeiter/in                                         1682  14.32  15.06 
02. B - Facharbeiter/in                                     2841  24.19  25.44 
03. C - Meister/in                                           383   3.26   3.43 
04. D - Angestellte/r                                       4091  34.83  36.63 
05. E - leitende/r Angestellte/r                             893   7.60   8.00 
06. F - Beamter/Beamtin                                      155   1.32   1.39 
07. G - Beamter/Beamtin im höheren Dienst                     60   0.51   0.54 
08. H - freiberuflich tätig                                  114   0.97   1.02 
09. I - selbständig                                          455   3.87   4.07 
10. J - Landwirtschaft/Mitarbeiter/in in Landwirtschaft      297   2.53   2.66 
11. K - noch nicht beruflich tätig gewesen                   173   1.47   1.55 
12. L - Hausfrau/Hausmann                                     25   0.21   0.22 

99. KA                                                       577   4.91    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  142|  171|  156|  156|  167|  166|  155|  147|  146|  140|  136| 
  %  | 14.6| 16.4| 15.0| 14.6| 14.8| 15.6| 15.2| 15.2| 15.6| 14.6| 14.0| 

  2  |  249|  249|  245|  268|  289|  265|  265|  254|  256|  225|  276| 
  %  | 25.7| 23.9| 23.6| 25.1| 25.7| 24.8| 26.1| 26.2| 27.3| 23.4| 28.4| 

  3  |   43|   29|   32|   38|   27|   36|   43|   32|   31|   38|   34| 
  %  |  4.4|  2.8|  3.1|  3.6|  2.4|  3.4|  4.2|  3.3|  3.3|  4.0|  3.5| 

  4  |  335|  390|  399|  399|  413|  401|  373|  364|  329|  361|  327| 
  %  | 34.5| 37.4| 38.4| 37.4| 36.7| 37.6| 36.7| 37.6| 35.1| 37.5| 33.6| 

  5  |   82|   91|   78|   88|   97|   78|   69|   74|   70|   86|   80| 
  %  |  8.5|  8.7|  7.5|  8.3|  8.6|  7.3|  6.8|  7.6|  7.5|  8.9|  8.2| 

  6  |   16|   16|   18|   17|   11|   14|   13|   11|   11|   11|   17| 
  %  |  1.6|  1.5|  1.7|  1.6|  1.0|  1.3|  1.3|  1.1|  1.2|  1.1|  1.7| 

  7  |    4|    7|    5|    6|    5|    4|    7|    5|    6|    4|    7| 
  %  |   .4|   .7|   .5|   .6|   .4|   .4|   .7|   .5|   .6|   .4|   .7| 

  8  |   15|    9|    9|   12|    9|    8|   13|    6|   10|   11|   12| 
  %  |  1.5|   .9|   .9|  1.1|   .8|   .7|  1.3|   .6|  1.1|  1.1|  1.2| 

  9  |   47|   38|   49|   43|   43|   45|   39|   28|   39|   45|   39| 
  %  |  4.8|  3.6|  4.7|  4.0|  3.8|  4.2|  3.8|  2.9|  4.2|  4.7|  4.0| 

 10  |   28|   23|   31|   24|   31|   32|   29|   31|   17|   23|   28| 
  %  |  2.9|  2.2|  3.0|  2.3|  2.8|  3.0|  2.9|  3.2|  1.8|  2.4|  2.9| 

 11  |    8|   19|   16|   13|   26|   17|    9|   14|   19|   15|   17| 
  %  |   .8|  1.8|  1.5|  1.2|  2.3|  1.6|   .9|  1.4|  2.0|  1.6|  1.7| 

 12  |    1|    1|    2|    2|    7|    1|    2|    3|    3|    3|     | 
  %  |   .1|   .1|   .2|   .2|   .6|   .1|   .2|   .3|   .3|   .3|     | 

 99  |  60M|  55M|  40M|  35M|  57M|  45M|  47M|  35M|  69M|  66M|  68M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V316  HAUSHALTSGRößE                                       Ref.Nr.: 316 V316  HAUSHALTSGRößE                                       Ref.Nr.: 316 

Position:  398    FW1: 9 

Länge:       1 

S.L  Wieviele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie 
selbst mit eingeschlossen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11744 

1. eine Person                                              1806  15.38  15.38 
2. zwei Personen                                            4216  35.89  35.90 
3. drei    "                                                2890  24.60  24.61 
4. vier    "                                                2243  19.10  19.10 
5. fünf und mehr Personen                                    589   5.01   5.02 

9. KA                                                          2   0.02    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  133|  163|  169|  172|  201|  147|  171|  158|  144|  171|  177| 
  %  | 12.9| 14.8| 15.6| 15.6| 17.0| 13.2| 16.1| 15.7| 14.3| 16.6| 17.0| 

  2  |  361|  391|  425|  407|  373|  412|  372|  357|  355|  367|  396| 
  %  | 35.1| 35.6| 39.4| 37.0| 31.6| 37.1| 35.0| 35.6| 35.3| 35.7| 38.0| 

  3  |  259|  284|  255|  257|  303|  287|  263|  231|  244|  259|  248| 
  %  | 25.2| 25.9| 23.6| 23.4| 25.6| 25.8| 24.7| 23.0| 24.3| 25.2| 23.8| 

  4  |  221|  204|  195|  219|  235|  212|  206|  206|  201|  177|  167| 
  %  | 21.5| 18.6| 18.1| 19.9| 19.9| 19.1| 19.4| 20.5| 20.0| 17.2| 16.0| 

  5  |   55|   56|   36|   45|   70|   54|   52|   52|   62|   54|   53| 
  %  |  5.3|  5.1|  3.3|  4.1|  5.9|  4.9|  4.9|  5.2|  6.2|  5.3|  5.1| 

  9  |   1M|     |     |   1M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V317  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 317 V317  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 317 

Position:  399    FW1: 9 

Länge:       1 

S.M  Wieviele Personen in Ihrem Haushalt sind 18 Jahre und 
älter? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11732 

1. eine Person                                              2158  18.37  18.39 
2. zwei Personen                                            7624  64.91  64.98 
3. drei    "                                                1595  13.58  13.60 
4. vier    "                                                 305   2.60   2.60 
5. fünf und mehr Personen                                     50   0.43   0.43 

9. KA                                                         14   0.12    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  162|  191|  203|  202|  227|  193|  200|  192|  177|  202|  209| 
  %  | 15.8| 17.5| 18.8| 18.4| 19.2| 17.4| 18.8| 19.1| 17.6| 19.6| 20.1| 

  2  |  678|  709|  726|  712|  764|  708|  690|  649|  655|  663|  670| 
  %  | 66.0| 64.9| 67.2| 64.8| 64.7| 63.7| 64.8| 64.6| 65.1| 64.5| 64.4| 

  3  |  146|  162|  129|  140|  158|  178|  140|  135|  140|  139|  128| 
  %  | 14.2| 14.8| 11.9| 12.8| 13.4| 16.0| 13.2| 13.4| 13.9| 13.5| 12.3| 

  4  |   33|   25|   15|   36|   28|   32|   32|   24|   32|   21|   27| 
  %  |  3.2|  2.3|  1.4|  3.3|  2.4|  2.9|  3.0|  2.4|  3.2|  2.0|  2.6| 

  5  |    8|    5|    7|    8|    3|    1|    2|    4|    2|    3|    7| 
  %  |   .8|   .5|   .6|   .7|   .3|   .1|   .2|   .4|   .2|   .3|   .7| 

  9  |   3M|   6M|     |   3M|   2M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V318  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 318 V318  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 318 

Position:  400    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.N  (Falls mehr als eine Person über 18 Jahre im Haushalt 
lebt) 
Sind Sie in Ihrem Haushalt selbst der Hauptverdiener? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9544 

1. ja                                                       4246  36.15  44.49 
2. verdienen beide gleich                                   1770  15.07  18.55 
3. nein                                                     3528  30.04  36.97 

9. KA                                                         44   0.37    . 
0. TNZ (Code 1 in S.M)                                      2158  18.37    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  406|  387|  395|  410|  429|  416|  389|  344|  359|  339|  372| 
  %  | 47.1| 42.9| 45.1| 45.8| 45.0| 45.6| 45.2| 42.7| 43.5| 41.1| 45.0| 

  2  |  146|  161|  158|  156|  189|  178|  175|  164|  151|  151|  141| 
  %  | 16.9| 17.8| 18.1| 17.4| 19.8| 19.5| 20.3| 20.4| 18.3| 18.3| 17.0| 

  3  |  310|  354|  322|  330|  335|  318|  297|  297|  316|  335|  314| 
  %  | 36.0| 39.2| 36.8| 36.8| 35.2| 34.9| 34.5| 36.9| 38.3| 40.6| 38.0| 

  9  |   6M|   5M|   2M|   3M|   2M|   7M|   3M|   7M|   3M|   1M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 162M| 191M| 203M| 202M| 227M| 193M| 200M| 192M| 177M| 202M| 209M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V319  HHVORSTAND:BERUFSTäTIG                               Ref.Nr.: 319 V319  HHVORSTAND:BERUFSTäTIG                               Ref.Nr.: 319 

Position:  401    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

S.O  (Falls die/der Befragte nicht Hauptverdiener ist) 
Ist der Hauptverdiener zur Zeit berufstätig? Bitte sagen Sie 
es mir anhand dieser Liste, was auf den Hauptverdiener zu- 
trifft. 
(Int.: Bitte Liste 206 vorlegen, nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3504 

01. A - vollbeschäftigt                                     2646  22.53  75.51 
02. B - teilzeitbeschäftigt                                   69   0.59   1.97 
03. C - in Kurzarbeit                                         47   0.40   1.34 
04. D - Null-Kurzarbeit                                       25   0.21   0.71 
05. E - arbeitslos in Umschulungsmaßnahme                     47   0.40   1.34 
06. F - arbeitslos, ohne Umschulung                           69   0.59   1.97 
07. G - Berufsausbildung (Lehre ohne Umschulung)               4   0.03   0.11 
08. H - Schule/Hochschulausbildung                            13   0.11   0.37 
09. I - Grundwehrdienst                                       18   0.15   0.51 
10. J - Rente/Vorruhestand                                   555   4.73  15.84 
11. K - nicht berufstätig (Hausfrau/-mann)                    11   0.09   0.31 

99. KA                                                        68   0.58    . 
00. TNZ (Code 1,2,0 in S.N)                                 8174  69.59    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  222|  267|  243|  243|  251|  243|  229|  224|  242|  246|  236| 
  %  | 71.4| 76.5| 75.5| 74.1| 74.9| 77.4| 77.4| 76.2| 77.3| 74.5| 75.6| 

  2  |    7|    7|    8|    7|   10|    1|    3|    9|    6|    6|    5| 
  %  |  2.3|  2.0|  2.5|  2.1|  3.0|   .3|  1.0|  3.1|  1.9|  1.8|  1.6| 

  3  |   12|    7|    4|    2|    8|    1|    2|    3|    4|    2|    2| 
  %  |  3.9|  2.0|  1.2|   .6|  2.4|   .3|   .7|  1.0|  1.3|   .6|   .6| 

  4  |    4|    1|    3|    1|    3|    1|    1|    4|    1|    2|    4| 
  %  |  1.3|   .3|   .9|   .3|   .9|   .3|   .3|  1.4|   .3|   .6|  1.3| 

  5  |    6|    1|    5|    5|    3|    9|    6|    1|    6|    3|    2| 
  %  |  1.9|   .3|  1.6|  1.5|   .9|  2.9|  2.0|   .3|  1.9|   .9|   .6| 

  6  |    5|    5|    6|    9|   12|    8|    7|    6|    3|    3|    5| 
  %  |  1.6|  1.4|  1.9|  2.7|  3.6|  2.5|  2.4|  2.0|  1.0|   .9|  1.6| 

  7  |     |     |     |    1|    1|     |     |    1|     |    1|     | 
  %  |     |     |     |   .3|   .3|     |     |   .3|     |   .3|     | 

  8  |    3|    1|    3|     |    2|     |     |     |    1|    2|    1| 
  %  |  1.0|   .3|   .9|     |   .6|     |     |     |   .3|   .6|   .3| 

  9  |    4|    3|    2|    2|    1|    1|    2|     |     |    2|    1| 
  %  |  1.3|   .9|   .6|   .6|   .3|   .3|   .7|     |     |   .6|   .3| 

 10  |   46|   57|   48|   57|   43|   50|   46|   46|   48|   60|   54| 
  %  | 14.8| 16.3| 14.9| 17.4| 12.8| 15.9| 15.5| 15.6| 15.3| 18.2| 17.3| 

 11  |    2|     |     |    1|    1|     |     |     |    2|    3|    2| 
  %  |   .6|     |     |   .3|   .3|     |     |     |   .6|   .9|   .6| 

 99  |   5M|  10M|   2M|   5M|   2M|  11M|   4M|  10M|   6M|   6M|   7M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 714M| 739M| 756M| 768M| 845M| 787M| 764M| 700M| 687M| 692M| 722M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V320  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 320 V320  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 320 

Position:  403    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

S.P  (Falls die/der Befragte nicht Hauptverdiener ist und 
dieser berufstätig ist oder war) 
Zu welcher Berufsgruppe gehört bzw. gehörte der Hauptverdie- 
ner? Bitte sagen Sie mir anhand dieser Liste, was auf den 
Hauptverdiener zutrifft. 
(Int.: Bitte Liste 209 vorlegen, nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3486 

01. A - Arbeiter/in                                          602   5.13  17.27 
02. B - Facharbeiter/in                                      992   8.45  28.46 
03. C - Meister/in                                           157   1.34   4.50 
04. D - Angestellte/r                                        996   8.48  28.57 
05. E - leitende/r Angestellte/r                             316   2.69   9.06 
06. F - Beamter/Beamtin                                       70   0.60   2.01 
07. G - Beamter/Beamtin im höheren Dienst                     25   0.21   0.72 
08. H - freiberuflich tätig                                   36   0.31   1.03 
09. I - selbständig                                          201   1.71   5.77 
10. J - Landwirtschaft/Mitarbeiter/in in Landwirtschaft       84   0.72   2.41 
11. K - noch nicht beruflich tätig gewesen                     2   0.02   0.06 
12. L - Hausfrau/Hausmann                                      5   0.04   0.14 

99. KA                                                        75   0.64    . 
00. TNZ (Code 11,00 in S.O)                                 8185  69.68    . 

                                                           11746 100.00 100.00 
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V320  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                       (Fortsetzung) 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   48|   86|   50|   43|   50|   65|   55|   51|   48|   63|   43| 
  %  | 15.6| 24.6| 15.6| 13.1| 15.0| 20.9| 18.6| 17.3| 15.5| 19.3| 14.0| 

  2  |   86|   82|   72|   87|   98|   88|   87|   94|   97|  100|  101| 
  %  | 27.9| 23.5| 22.5| 26.4| 29.3| 28.3| 29.4| 31.9| 31.4| 30.6| 32.8| 

  3  |   17|   15|   20|   17|   17|   14|    8|   16|    8|   13|   12| 
  %  |  5.5|  4.3|  6.3|  5.2|  5.1|  4.5|  2.7|  5.4|  2.6|  4.0|  3.9| 

  4  |   92|   97|  108|  113|   87|   82|   80|   84|   89|   87|   77| 
  %  | 29.9| 27.8| 33.8| 34.3| 26.0| 26.4| 27.0| 28.5| 28.8| 26.6| 25.0| 

  5  |   32|   27|   33|   36|   36|   28|   21|   16|   24|   28|   35| 
  %  | 10.4|  7.7| 10.3| 10.9| 10.8|  9.0|  7.1|  5.4|  7.8|  8.6| 11.4| 

  6  |    4|    9|    9|    5|    9|    4|   10|    4|    9|    1|    6| 
  %  |  1.3|  2.6|  2.8|  1.5|  2.7|  1.3|  3.4|  1.4|  2.9|   .3|  1.9| 

  7  |    1|    4|    3|    1|    1|    3|    3|    2|    2|    2|    3| 
  %  |   .3|  1.1|   .9|   .3|   .3|  1.0|  1.0|   .7|   .6|   .6|  1.0| 

  8  |    2|    4|    7|    2|    1|    2|    5|    2|    4|    5|    2| 
  %  |   .6|  1.1|  2.2|   .6|   .3|   .6|  1.7|   .7|  1.3|  1.5|   .6| 

  9  |   18|   15|   14|   20|   23|   19|   17|   16|   20|   21|   18| 
  %  |  5.8|  4.3|  4.4|  6.1|  6.9|  6.1|  5.7|  5.4|  6.5|  6.4|  5.8| 

 10  |    7|   10|    4|    5|   11|    6|   10|    9|    7|    6|    9| 
  %  |  2.3|  2.9|  1.3|  1.5|  3.3|  1.9|  3.4|  3.1|  2.3|  1.8|  2.9| 

 11  |     |     |     |     |    1|     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |   .3|     |     |     |     |     |   .3| 

 12  |    1|     |     |     |     |     |     |    1|    1|    1|    1| 
  %  |   .3|     |     |     |     |     |     |   .3|   .3|   .3|   .3| 

 99  |   6M|  10M|   4M|   3M|   2M|  14M|   4M|   9M|   8M|   6M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 716M| 739M| 756M| 769M| 846M| 787M| 764M| 700M| 689M| 695M| 724M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V321  HHVORSTAND:ABG.LEHRE                                 Ref.Nr.: 321 V321  HHVORSTAND:ABG.LEHRE                                 Ref.Nr.: 321 

Position:  405    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.Q  Hat der Hauptverdiener eine abgeschlossene Lehre? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3445 

1. ja                                                       3181  27.08  92.34 
2. nein                                                      264   2.25   7.66 

9. KA                                                        116   0.99    . 
0. TNZ (Code 11,00 in S.O)                                  8185  69.68    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  280|  320|  290|  303|  310|  278|  262|  274|  285|  298|  281| 
  %  | 91.5| 92.2| 92.1| 93.8| 93.4| 93.3| 89.4| 92.9| 92.5| 92.0| 92.4| 

  2  |   26|   27|   25|   20|   22|   20|   31|   21|   23|   26|   23| 
  %  |  8.5|  7.8|  7.9|  6.2|  6.6|  6.7| 10.6|  7.1|  7.5|  8.0|  7.6| 

  9  |   8M|  12M|   9M|   9M|   4M|  27M|   7M|   9M|   9M|   9M|  13M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 716M| 739M| 756M| 769M| 846M| 787M| 764M| 700M| 689M| 695M| 724M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V322  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED A                             Ref.Nr.: 322 V322  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED A                             Ref.Nr.: 322 

Position:  406    FW1: 9 

Länge:       1 

S.R  Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haushalt 
Mitglied einer Gewerkschaft? 
(Int.: Nur eine Nennung!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11663 

1. ja, selbst                                               2573  21.91  22.06 
2. ja, selbst und andere(r)                                 1301  11.08  11.15 
3. ja, nur andere(r)                                        1164   9.91   9.98 
4. nein                                                     6625  56.40  56.80 

9. KA                                                         83   0.71    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  244|  273|  243|  254|  250|  226|  211|  241|  214|  185|  232| 
  %  | 23.9| 25.1| 22.8| 23.2| 21.2| 20.4| 19.9| 24.2| 21.4| 18.1| 22.5| 

  2  |  122|  121|  150|  143|  152|  117|   97|   90|  115|   83|  111| 
  %  | 12.0| 11.1| 14.0| 13.1| 12.9| 10.6|  9.2|  9.0| 11.5|  8.1| 10.8| 

  3  |  124|  113|  125|  115|  121|  107|  111|   89|   74|   96|   89| 
  %  | 12.2| 10.4| 11.7| 10.5| 10.3|  9.7| 10.5|  8.9|  7.4|  9.4|  8.6| 

  4  |  530|  582|  550|  582|  654|  656|  639|  577|  596|  659|  600| 
  %  | 52.0| 53.4| 51.5| 53.2| 55.6| 59.3| 60.4| 57.9| 59.7| 64.4| 58.1| 

  9  |  10M|   9M|  12M|   7M|   5M|   6M|   6M|   7M|   7M|   5M|   9M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V323  GEWERKSCH:BEITRAGSZAHLER                             Ref.Nr.: 323 V323  GEWERKSCH:BEITRAGSZAHLER                             Ref.Nr.: 323 

Position:  407    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

S.S  (Falls die/der Befragte Mitglied einer Gewerkschaft ist) 
Zahlen Sie selbst da regelmäßig Beiträge? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2550 

1. ja                                                       2481  21.12  97.29 
2. nein                                                       69   0.59   2.71 

8. KA                                                         70   0.60    . 
9. TNZ (Code 3,4 in S.R)                                    5021  42.75    . 
0. in den Monaten 01,10-12 nicht erhoben                    4105  34.95    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |     |  377|  379|  387|  391|  336|  295|  316|     |     |     | 
  %  |     | 96.4| 95.9| 98.2| 97.8| 98.0| 98.0| 96.9|     |     |     | 

  2  |     |   14|   16|    7|    9|    7|    6|   10|     |     |     | 
  %  |     |  3.6|  4.1|  1.8|  2.3|  2.0|  2.0|  3.1|     |     |     | 

  8  |     |  12M|  10M|  10M|   7M|   6M|  13M|  12M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 695M| 675M| 697M| 775M| 763M| 750M| 666M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |1030M|     |     |     |     |     |     |     |1006M|1028M|1041M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V324  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 324 V324  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 324 

Position:  408    FW1: 9 

Länge:       1 

S.T  Konfession 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11688 

 1. evangelisch                                             3290  28.01  28.15 
 2. katholisch                                               592   5.04   5.07 
 3. andere                                                   138   1.17   1.18 
 4. keiner                                                  7668  65.28  65.61 

 9. KA                                                        58   0.49    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  302|  345|  327|  297|  354|  259|  277|  269|  253|  297|  310| 
  %  | 29.4| 31.8| 30.5| 27.0| 30.0| 23.4| 26.2| 27.1| 25.3| 28.9| 29.9| 

  2  |   54|   76|   51|   63|   51|   50|   54|   49|   56|   39|   49| 
  %  |  5.3|  7.0|  4.8|  5.7|  4.3|  4.5|  5.1|  4.9|  5.6|  3.8|  4.7| 

  3  |   14|   10|   11|   10|   18|   11|    9|   12|   13|   18|   12| 
  %  |  1.4|   .9|  1.0|   .9|  1.5|  1.0|   .9|  1.2|  1.3|  1.8|  1.2| 

  4  |  658|  653|  682|  729|  756|  789|  718|  664|  678|  674|  667| 
  %  | 64.0| 60.2| 63.7| 66.3| 64.1| 71.1| 67.9| 66.8| 67.8| 65.6| 64.3| 

  9  |   2M|  14M|   9M|   2M|   3M|   3M|   6M|  10M|   6M|     |   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V325  KIRCHGANG-HäUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 325 V325  KIRCHGANG-HäUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 325 

Position:  409    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.U  (Falls die/der Befragte einer Konfession angehört) 
Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche? Gehen Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4004 

 1. jeden Sonntag                                            263   2.24   6.57 
 2. fast jeden Sonntag                                       261   2.22   6.52 
 3. ab und zu                                               1276  10.86  31.87 
 4. einmal im Jahr                                           566   4.82  14.14 
 5. seltener                                                 869   7.40  21.70 
 6. nie                                                      769   6.55  19.21 

 9. KA                                                        74   0.63    . 
 0. TNZ (Code 4 in S.T)                                     7668  65.28    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   25|   32|   26|   18|   24|   24|   32|   18|   25|   25|   14| 
  %  |  6.8|  7.5|  6.6|  4.9|  5.7|  7.5|  9.5|  5.5|  7.8|  7.1|  3.8| 

  2  |   20|   27|   25|   29|   32|   15|   23|   20|   19|   24|   27| 
  %  |  5.4|  6.3|  6.4|  7.9|  7.7|  4.7|  6.8|  6.1|  5.9|  6.8|  7.3| 

  3  |  131|  153|  100|  123|  134|  110|   95|  106|  107|  115|  102| 
  %  | 35.6| 35.7| 25.4| 33.6| 32.1| 34.5| 28.1| 32.5| 33.2| 32.5| 27.5| 

  4  |   62|   45|   64|   42|   53|   43|   52|   55|   43|   49|   58| 
  %  | 16.8| 10.5| 16.3| 11.5| 12.7| 13.5| 15.4| 16.9| 13.4| 13.8| 15.6| 

  5  |   67|   78|   88|   87|   87|   73|   72|   64|   77|   79|   97| 
  %  | 18.2| 18.2| 22.4| 23.8| 20.8| 22.9| 21.3| 19.6| 23.9| 22.3| 26.1| 

  6  |   63|   94|   90|   67|   88|   54|   64|   63|   51|   62|   73| 
  %  | 17.1| 21.9| 22.9| 18.3| 21.1| 16.9| 18.9| 19.3| 15.8| 17.5| 19.7| 

  9  |   4M|  16M|   5M|   6M|   8M|   4M|   8M|  14M|   6M|     |   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 658M| 653M| 682M| 729M| 756M| 789M| 718M| 664M| 678M| 674M| 667M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V326  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 326 V326  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 326 

Position:  410    FW1: 99 

Länge:       2 

S.V  In der Bundesrepublik neigen viele Leute längere Zeit 
einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab 
und zu eine andere Partei wählen. 
Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen 
- einer bestimmten Partei zu? 
(Int.: Wenn ja, welcher? Bitte kringeln, nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11666 

 01. A - nein                                               5343  45.49  45.80 
 02. B - ja, SPD                                            2613  22.25  22.40 
 03. C - ja, CDU                                            1612  13.72  13.82 
 04. D - ja, CDU/CSU                                         154   1.31   1.32 
 05. E - ja, CSU                                              38   0.32   0.33 
 06. F - ja, FDP                                             408   3.47   3.50 
 07. G - ja, Grüne                                           256   2.18   2.19 
 08. H - ja, Bündnis 90                                      318   2.71   2.73 
 09. I - ja, PDS                                             693   5.90   5.94 
 10. J - ja, Republikaner                                    164   1.40   1.41 
 11. K - ja, andere                                           67   0.57   0.57 

 99. KA/verweigert                                            80   0.68    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  404|  462|  443|  458|  534|  539|  548|  466|  490|  482|  517| 
  %  | 39.5| 42.6| 41.5| 41.8| 45.5| 48.9| 51.8| 46.7| 49.0| 46.9| 50.0| 

  2  |  242|  264|  273|  273|  270|  231|  210|  205|  206|  219|  220| 
  %  | 23.7| 24.3| 25.6| 24.9| 23.0| 20.9| 19.8| 20.6| 20.6| 21.3| 21.3| 

  3  |  184|  182|  171|  166|  154|  120|  117|  119|  146|  133|  120| 
  %  | 18.0| 16.8| 16.0| 15.1| 13.1| 10.9| 11.1| 11.9| 14.6| 13.0| 11.6| 

  4  |   28|   22|   19|   16|   15|    6|    5|    9|   10|   15|    9| 
  %  |  2.7|  2.0|  1.8|  1.5|  1.3|   .5|   .5|   .9|  1.0|  1.5|   .9| 

  5  |    5|    5|    2|    4|    4|    2|    5|    2|    3|    5|    1| 
  %  |   .5|   .5|   .2|   .4|   .3|   .2|   .5|   .2|   .3|   .5|   .1| 

  6  |   50|   44|   47|   47|   36|   39|   37|   24|   23|   31|   30| 
  %  |  4.9|  4.1|  4.4|  4.3|  3.1|  3.5|  3.5|  2.4|  2.3|  3.0|  2.9| 

  7  |   22|   18|   21|   24|   30|   22|   21|   28|   21|   19|   30| 
  %  |  2.2|  1.7|  2.0|  2.2|  2.6|  2.0|  2.0|  2.8|  2.1|  1.9|  2.9| 

  8  |   35|   38|   31|   31|   36|   38|   22|   28|   13|   21|   25| 
  %  |  3.4|  3.5|  2.9|  2.8|  3.1|  3.4|  2.1|  2.8|  1.3|  2.0|  2.4| 

  9  |   42|   36|   48|   56|   75|   74|   75|   81|   65|   77|   64| 
  %  |  4.1|  3.3|  4.5|  5.1|  6.4|  6.7|  7.1|  8.1|  6.5|  7.5|  6.2| 

 10  |    6|    7|    5|   15|   17|   26|   13|   29|   16|   20|   10| 
  %  |   .6|   .6|   .5|  1.4|  1.4|  2.4|  1.2|  2.9|  1.6|  1.9|  1.0| 

 11  |    4|    7|    8|    7|    3|    6|    5|    6|    8|    5|    8| 
  %  |   .4|   .6|   .7|   .6|   .3|   .5|   .5|   .6|   .8|   .5|   .8| 

 99  |   8M|  13M|  12M|   4M|   8M|   9M|   6M|   7M|   5M|   1M|   7M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V327  STäRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 327 V327  STäRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 327 

Position:  412    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.W  (Falls die/der Befragte einer Partei zuneigt) 
Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenom- 
men - dieser Partei zu: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6304 

 1. sehr stark                                               451   3.84   7.15 
 2. ziemlich stark                                          2173  18.50  34.47 
 3. mäßig                                                   3243  27.61  51.44 
 4. ziemlich schwach                                         320   2.72   5.08 
 5. sehr schwach                                             117   1.00   1.86 

 9. KA                                                        99   0.84    . 
 0. TNZ (Code 01 in S.V)                                    5343  45.49    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   50|   50|   60|   39|   55|   40|   35|   27|   40|   27|   28| 
  %  |  8.1|  8.0|  9.6|  6.1|  8.6|  7.1|  6.9|  5.1|  7.9|  5.0|  5.5| 

  2  |  222|  218|  224|  218|  241|  180|  173|  199|  155|  182|  161| 
  %  | 35.9| 34.9| 35.7| 34.3| 37.6| 32.0| 34.1| 37.6| 30.6| 33.6| 31.6| 

  3  |  306|  316|  311|  338|  310|  297|  262|  274|  273|  287|  269| 
  %  | 49.4| 50.6| 49.6| 53.1| 48.4| 52.8| 51.7| 51.8| 53.8| 53.0| 52.7| 

  4  |   29|   28|   24|   32|   31|   29|   18|   19|   32|   38|   40| 
  %  |  4.7|  4.5|  3.8|  5.0|  4.8|  5.2|  3.6|  3.6|  6.3|  7.0|  7.8| 

  5  |   12|   12|    8|    9|    4|   17|   19|   10|    7|    7|   12| 
  %  |  1.9|  1.9|  1.3|  1.4|   .6|  3.0|  3.7|  1.9|  1.4|  1.3|  2.4| 

  9  |   7M|  12M|  10M|   7M|   7M|  10M|   9M|   9M|   9M|   5M|  14M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 404M| 462M| 443M| 458M| 534M| 539M| 548M| 466M| 490M| 482M| 517M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V328  ORTSGRößE                                            Ref.Nr.: 328 V328  ORTSGRößE                                            Ref.Nr.: 328 

Position:  413    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X  Wieviele Einwohner hat ungefähr Ihr Wohnort? 
(Int.: Bitte Liste 221 vorlegen, nur eine Antwort) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11745 

1.  bis   2.000 Einwohner                                   1765  15.03  15.03 
2.  bis   5.000 Einwohner                                   1368  11.65  11.65 
3.  bis  10.000 Einwohner                                    949   8.08   8.08 
4.  bis  20.000 Einwohner                                   1427  12.15  12.15 
5.  bis  50.000 Einwohner                                   2144  18.25  18.25 
6.  bis 100.000 Einwohner                                    880   7.49   7.49 
7. über 100.000 Einwohner                                   3212  27.35  27.35 

9. KA                                                          1   0.01    . 

                                                           11746 100.00 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |  199|  222|  122|  133|  151|  171|  150|  176|  158|  119|  164| 
  %  | 19.3| 20.2| 11.3| 12.1| 12.8| 15.4| 14.1| 17.5| 15.7| 11.6| 15.8| 

  2  |  100|   91|  152|  150|  175|  129|  106|  121|  110|  103|  131| 
  %  |  9.7|  8.3| 14.1| 13.6| 14.8| 11.6| 10.0| 12.1| 10.9| 10.0| 12.6| 

  3  |   78|   96|   83|   71|   97|   79|   80|  103|   89|  131|   42| 
  %  |  7.6|  8.7|  7.7|  6.4|  8.2|  7.1|  7.5| 10.3|  8.8| 12.7|  4.0| 

  4  |   89|   93|  159|  134|  160|  160|  162|  141|  106|  114|  109| 
  %  |  8.6|  8.5| 14.7| 12.2| 13.5| 14.4| 15.2| 14.0| 10.5| 11.1| 10.5| 

  5  |  185|  208|  190|  222|  223|  193|  178|  111|  182|  213|  239| 
  %  | 18.0| 18.9| 17.6| 20.2| 18.9| 17.4| 16.7| 11.1| 18.1| 20.7| 23.0| 

  6  |   95|   89|   97|   59|   76|   97|   82|   81|   77|   72|   55| 
  %  |  9.2|  8.1|  9.0|  5.4|  6.4|  8.7|  7.7|  8.1|  7.7|  7.0|  5.3| 

  7  |  283|  299|  277|  332|  300|  283|  306|  271|  284|  276|  301| 
  %  | 27.5| 27.2| 25.6| 30.2| 25.4| 25.4| 28.8| 27.0| 28.2| 26.8| 28.9| 

  9  |   1M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 
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V329  BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 329 V329  BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 329 

Position:  414 

Länge:       1 

S.Y  (Int.: Bitte eintragen: Bundesland des Befragungsortes) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Berlin                                                   1009   8.59 
2. Mecklenburg-Vorpommern                                   1505  12.81 
3. Brandenburg                                              1726  14.69 
4. Sachsen-Anhalt                                           2199  18.72 
5. Thüringen                                                1899  16.17 
6. Sachsen                                                  3408  29.01 

                                                           11746 100.00 

        Jan   Feb   Mär   Apr   Mai   Jun   Jul   Sep   Okt   Nov   Dez 

  1  |   84|   98|   91|  100|   96|   93|   90|   88|   90|   91|   88| 
  %  |  8.2|  8.9|  8.4|  9.1|  8.1|  8.4|  8.5|  8.8|  8.9|  8.9|  8.5| 

  2  |  136|  133|  117|  119|  152|  149|  142|  144|  138|  148|  127| 
  %  | 13.2| 12.1| 10.8| 10.8| 12.9| 13.4| 13.3| 14.3| 13.7| 14.4| 12.2| 

  3  |  156|  158|  171|  151|  174|  163|  143|  154|  155|  150|  151| 
  %  | 15.1| 14.4| 15.8| 13.7| 14.7| 14.7| 13.4| 15.3| 15.4| 14.6| 14.5| 

  4  |  175|  190|  221|  215|  232|  207|  194|  188|  187|  192|  198| 
  %  | 17.0| 17.3| 20.5| 19.5| 19.6| 18.6| 18.2| 18.7| 18.6| 18.7| 19.0| 

  5  |  175|  192|  173|  197|  171|  166|  178|  151|  166|  167|  163| 
  %  | 17.0| 17.5| 16.0| 17.9| 14.5| 14.9| 16.7| 15.0| 16.5| 16.2| 15.7| 

  6  |  304|  327|  307|  319|  357|  334|  317|  279|  270|  280|  314| 
  %  | 29.5| 29.8| 28.4| 29.0| 30.2| 30.0| 29.8| 27.8| 26.8| 27.2| 30.2| 

Sum    1030  1098  1080  1101  1182  1112  1064  1004  1006  1028  1041 

V330  TAG DER BEFRAGUNG                                    Ref.Nr.: 330 V330  TAG DER BEFRAGUNG                                    Ref.Nr.: 330 

Position:  415 

Länge:       2 

S.Z1  Tag des Interviews 

Tagesdatum zweistellig vercodet 
Befragungstage waren im: 

Januar:    19.01.1992 - 27.01.1992 
Februar:   09.02.1992 - 18.02.1992 
März:      07.03.1992 - 17.03.1992 
April:     28.03.1992 - 07.04.1992 
Mai:       03.05.1992 - 12.05.1992 
Juni:      05.06.1992 - 16.06.1992 
Juli:      27.06.1992 - 07.07.1992 
September: 04.09.1992 - 15.09.1992 
Oktober:   04.10.1992 - 13.10.1992 
November:  01.11.1992 - 10.11.1992 
Dezember:  28.11.1992 - 08.12.1992 
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V331  FAKTOR HAUSHALTSGEWICHT                              Ref.Nr.: 331 V331  FAKTOR HAUSHALTSGEWICHT                              Ref.Nr.: 331 

Position:  417 

Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

S.Z2  Haushaltsgewicht 

    3-stellig vercodet (2 Dezimalstellen) 

V332  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 332 V332  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 332 

Position:  420 

Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

S.Z3  Repräsenativgewicht 

    3-stellig vercodet (2 Dezimalstellen) 
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